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I. Inleiding  

 

1. Het belang van kwalitatief kleuteronderwijs, vaststellingen vanuit literatuur  
 

Het Vlaamse Onderwijsbeleid besteedt toenemende aandacht aan het verhogen van deelname aan 

het kleuteronderwijs door de positieve effecten die eraan worden toegeschreven. In het bijzonder 

focust men daarbij op inschrijving en aanwezigheid van kinderen uit maatschappelijk kwetsbare 

gezinnen. Die focus op kwantiteit dient aangevuld te worden met een focus op kwaliteit, aangezien 

de positieve effecten enkel gerealiseerd kunnen worden in kleuterscholen waarvan de kwaliteit goed 

is. 

Deelname aan het kleuteronderwijs kan een positieve invloed op de cognitieve, sociale en emotionele 

ontwikkeling van jonge kinderen hebben, evenals op hun verdere schoolloopbaan mits er sprake is van 

goede kwaliteit (Lazzari & Vandenbroeck, 2012). De EPPSE-studie toont aan dat opvang en onderwijs 

voor jonge kinderen (‘OOJK’, voor kinderen van 0 tot 6 of 7 jaar) van hoge kwaliteit positieve effecten 

heeft die zichtbaar blijven tot in het secundair onderwijs (Sammons et al., 2012). 0F

1 

Ook het recent TIMSS-onderzoek (2019) toont aan dat de deelname aan het kleuteronderwijs een 

invloed heeft op de toekomstige onderwijsresultaten maar dat participeren ‘an sich’ geen voldoende 

voorwaarde is. Kijkend naar de vergelijkingslanden blijkt dat Vlaanderen behoort tot de top vier landen 

waar het grootst aandeel leerlingen drie of meer jaar kleuteronderwijs geniet. In Vlaanderen gaat 90% 

van de leerlingen drie of meer jaar naar de kleuterschool. Dit ligt lager dan het percentage in 

Denemarken (95%) en Noorwegen (94%) maar aanzienlijk hoger dan het internationaal TIMSS-

gemiddelde (56%). Verder ging 5% van de Vlaamse leerlingen twee jaar naar het kleuteronderwijs, 3% 

ging één jaar of minder en 2% heeft nooit aan het kleuteronderwijs deelgenomen. De gegevens duiden 

erop dat hoe langer de leerlingen kleuteronderwijs genoten, hoe hoger hun wiskunde- en 

wetenschapsprestaties in het vierde leerjaar.1F

2  

De resultaten in het luik rond voorschoolse activiteiten, voorschoolse geletterdheid en de deelname 

van leerlingen aan het kleuteronderwijs tonen de complexiteit van deze materie aan. Hoewel veel 

leerlingen gedurende 3 jaar of meer kleuteronderwijs volgen, lijken ouders van bijna de helft van de 

leerlingen aan te geven dat hun kind niet goed letters kon herkennen, hun eigen naam schrijven of 

zelfstandig kon tellen. TIMSS 2019 toont de lage positie aan van Vlaanderen in dit verband, dit ondanks 

de grote deelname aan het kleuteronderwijs. Slechts 7% van de Vlaamse leerlingen zou volgens hun 

ouders zeer goed geletterd zijn aan de start van hun lagere schoolcarrière. Daartegenover zou 49% 

helemaal niet goed zijn voorbereid. Leerlingen die gekenmerkt worden door een zeer goede 

voorschoolse geletterdheid halen gemiddeld een hogere wiskundescore dan leerlingen die behoorlijk 

goed of niet goed voorschools geletterd zijn.2F

3  

Nog volgens TIMSS zit slechts 2% van de Vlaamse leerlingen in een school waar volgens de directeur 
minstens 75% van de leerlingen de schoolloopbaan start met de nodige elementaire lees- en 

 
1 Peleman, B., Van Avermaet, P. & Vandenbroeck, M. (2019). De overgang naar de kleuterschool voor kinderen 
uit gezinnen in armoede. Gent: Vakgroep Sociaal Werk en Sociale Pedagogiek – Steunpunt Diversiteit en leren, 
UGent. 
2 Leerlingen die 3 jaar of meer kleuteronderwijs volgden, halen een wiskundescore van gemiddeld 539, terwijl 

dat bij leerlingen die 1 jaar in de kleuterschool doorbrachten slechts gemiddeld 501 is. 
3 Namelijk een score van respectievelijk 553, 536 en 529.  
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rekenvaardigheden. Dit is ver onder het internationale gemiddelde van 21%.3F

4 Deze cijfers stemmen 
overeen met de bevindingen van de ouders: slechts een klein aandeel van de Vlaamse leerlingen wordt 
beschouwd als zijnde in het bezit van een stevige basis van geletterdheid bij het aanvatten van de 
lagere schoolloopbaan.   

 
Wat de instap in het kleuteronderwijs betreft, wordt in de literatuur de transitie van thuis naar school 

of van kinderopvang naar school, niet als een gebeurtenis van één dag omschreven maar als een 

‘proces van continuïteit en verandering’. Er treedt een verandering van relaties op, de manier van 

omgaan met de kinderen verandert, kinderen komen in een andere omgeving, ruimte, en er wordt een 

andere tijdsindeling en context van leren gehanteerd (Fabian & Dunlop, 2006). Vlaanderen kent een 

historisch gegroeid gescheiden systeem tussen kinderopvang en kleuterschool. In tegenstelling tot 

andere landen, is er in Vlaanderen geen aanzet om die scheiding op te heffen. Dat vraagt dan ook een 

bijzondere aandacht voor transities.  Transities tussen thuis of kinderopvang en school blijken vooral 

voor kinderen en ouders die in een maatschappelijk kwetsbare positie leven een ‘moeilijke’ periode, 

met mogelijks een negatieve impact. Uit een studie over de rol van voorschoolse voorzieningen in het 

voorkomen van vroegtijdig schoolverlaten in opdracht van de Europese Commissie (DG Education & 

Culture) blijkt dat de sociale en culturele achtergrond van de gezinnen de transities beïnvloedt 

(Dumcius et al., 2014). Kinderen die thuis een andere taal spreken dan de dominante taal op school of 

kinderen die een andere culturele achtergrond hebben, kunnen kwetsbaar zijn omwille van de 

moeilijkheden die zij ondervinden tijdens de transitie. De verantwoordelijkheid voor het omgaan met 

de complexe transitieperiode kan niet bij de individuele kleuteronderwijzer alleen liggen. Vanuit een 

competent systeem moet worden nagedacht hoe scholen en medewerkers vanuit en op die 

verschillende niveaus ondersteund kunnen worden in het werken aan zinvolle ervaringen en 

leerprocessen die alle kinderen insluiten. Om van de kleuterschool een professionele 

leergemeenschap te maken waar van en met elkaar geleerd wordt, is het in dit licht noodzakelijk dat 

de klaspraktijk ‘gedeprivatiseerd’ wordt, waardoor gedeelde observatie, reflectie, feedback en 

praktijkuitwisseling ontstaat (Sharmahd et al., 2017). Dat betekent dat er tijd en middelen nodig zijn 

om de samenwerking met ouders en tussen kinderopvang en kleuterschool te organiseren met het 

oog op warme overgangen. 

De zorgnoden van de jongste kinderen worden blijkbaar niet altijd gezien (Peleman, B., Van Avermaet, 

P. & Vandenbroeck, M. (2019)). Dat blijkt duidelijk voor het slapen, de zindelijkheid, het eten en het 

taalaanbod. Het merendeel van de 2,5- tot 3,5-jarigen heeft een zorgzame begeleiding nodig die niet 

overeenkomt met de enge invulling van wat leren inhoudt. Bovendien groeit de klasgroep na elk 

instapmoment aan. Het ontbreken van voldoende personeel  kan duidelijk voelbaar zijn tijdens 

momenten waarop kinderen in nog grotere groepen vertoeven, zoals tijdens de speeltijden en de 

middagpauzes. Daardoor is er veel chaos, drukte en lawaai. Het zorgt ervoor dat het personeel de 

aandacht niet voor elk kind kan verdelen naargelang de individuele noden en dat de focus ligt op 

structuur, disciplinering en beheersbaarheid. Voor heel wat instappende kinderen zorgen de 

groepsgrootte en de relatieve onbekendheid met de klaspraktijk voor angst, onzekerheid en 

overrompeling. Bovendien is er op veel momenten drukte en lawaai in de klas en op de momenten 

daarbuiten. De momenten van ontspanning zijn te vaak momenten van spanning, waardoor de jongste 

kleuters niet aan leren toekomen.  (Peleman, B., Van Avermaet, P. & Vandenbroeck, M. (2019)) 

 
4 Tegelijkertijd gaat 18% van de Vlaamse leerlingen naar een school waar volgens de directeur minder dan 25% 
van de schoolpopulatie beschikt over de nodige elementaire geletterdheid en rekenvaardigheid bij het 
aanvatten van hun lagere schoolcarrière. Dit percentage ligt beduidend hoger dan het internationale 
gemiddelde van 16%. 
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2. Onderzoek onderwijsinspectie: edu-care, kwaliteitsvolle interactie en 
partnerschap 

 

Tijdens de doorlichtingen (schooljaar 2018-2019) onderzocht de onderwijsinspectie de 

kleuterparticipatie. Het onderzoek kadert binnen de opvolging van het actieplan kleuterparticipatie.4F

5 

De hefbomen voor kwaliteitsvol kleuteronderwijs zijn de volgende: “educare”, kwaliteitsvolle 
interactie en educatief partnerschap.  
1) Educare: behelst de inspanningen van het schoolteam om in functie van de ontwikkelingsleeftijd 

een evenwichtige verhouding te vinden tussen onderwijs en (ver)zorg(ende) activiteiten en om (ver) 

zorg(ende) activiteiten te benutten voor het nastreven van onderwijsdoelen en vice versa.  

Sommige scholen zoeken nog een goed evenwicht tussen zorg en leren. De ‘wachttijden’ die 
zorgmomenten met zich meebrengen, worden nog niet altijd benut als kansen tot talige interactie.  
Kinderverzorgers kunnen hier ook toe bijdragen. In scholen met een goede samenwerking met de 
kinderverzorger wordt hij/zij als een volwaardig teamlid beschouwd en betrokken bij de pedagogisch-
didactische aanpak in de klas.  
Het concept educare kan een goed uitgangspunt zijn voor een denkoefening over de infrastructuur: 
klassen en speelplaatsen die voldoende groot zijn en ingericht zijn in functie van de 
ontwikkelingsnoden van de kleuters, gebruik van binnen- en buitenruimtes als uitbreiding van het 
klaslokaal, aangepaste sanitaire, eet- en slaapvoorzieningen… 
 
2) Kwaliteitsvolle interactie:  omvat de inspanningen van het schoolteam om doelgericht de kwaliteit 

en de kwantiteit van de interacties met en tussen de kleuters te bevorderen. 

Opvallend is dat in zo goed als alle bezochte scholen de kleuteronderwijzers op een warme, 
laagdrempelige wijze omgaan met de kleuters. Er is wel nog ruimte voor vertaling van deze positieve 
grondhouding naar een meer bewuste omgang met de diversiteit binnen de groep kleuters. De 
executieve functies zijn als concept nog weinig gekend bij kleuteronderwijzers.5F

6 Kleuteronderwijzers 
besteden binnen hun aanbod wel impliciet aandacht aan aspecten van executieve functies en zetten 
vaak sterk in op de zelfstandigheid (en met name de zelfredzaamheid) van kleuters. De vertaling van 
wetenschappelijke inzichten hierover naar de praktijk kan kleuteronderwijzers handvaten bieden om 
kleuters te ondersteunen in hun ontwikkelingsproces en hen stimuleren tot meer zelfsturing. Voor het 
creëren van een krachtige leeromgeving met aandacht voor rijke talige interacties met alle kleuters 
is er nog een weg te gaan. Centraal hiervoor staat het creëren van kansen voor alle kleuters om vanuit 
hun leefwereld en handelen tot betekenisvolle taal te komen (bv. door mee te spelen met de kleuters, 
het onthaalgesprek in kleine groepjes te organiseren of door ook jas-, toilet- en koekjesmomenten 
‘talig’ in te vullen).  
 

 3) Educatief partnerschap: slaat op de inspanningen van het schoolteam om een wederkerige, 
gelijkwaardige relatie op te bouwen met (groot)ouders en/of opvoeders met als gemeenschappelijk 

 
5 Voor meer info zie: https://onderwijs.vlaanderen.be/nl/kleuterparticipatie en 

https://www.onderwijsinspectie.be/nl/onderzoek-kleuterparticipatie. Om kleuterscholen te inspireren en te 

stimuleren verzamelde inspectie ook praktijkvoorbeelden: https://www.onderwijsinspectie.be/nl/onze-

nieuwe-publicatie-een-inspiratiegids-over-kleuterparticipatie 

6 Er wordt onderscheid gemaakt tussen de volgende executieve functies: taakinitiatie (beginnen aan de 
opgedragen taak), planning en prioritering, aandacht richten en volgehouden aandacht, emotieregulatie, 
werkgeheugen, inhibitie (vermogen om je gedrag af te remmen), zelfinzicht en cognitieve flexibiliteit. 
Executieve functies zorgen ervoor dat een leerling nadenkt voordat hij handelt, rationele beslissingen kan 
maken, impulsbeheersing heeft en zich kan concentreren op wat belangrijk is. 

 

https://onderwijs.vlaanderen.be/nl/kleuterparticipatie
https://www.onderwijsinspectie.be/nl/onderzoek-kleuterparticipatie
https://eur03.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.onderwijsinspectie.be%2Fnl%2Fonze-nieuwe-publicatie-een-inspiratiegids-over-kleuterparticipatie&data=04%7C01%7Cjohan.geets%40ond.vlaanderen.be%7C22d23d04d7be432247da08d896abb1cb%7C0c0338a695614ee8b8d64e89cbd520a0%7C0%7C0%7C637425011465399494%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C1000&sdata=1jJMPzx8rXHddMLa4UWX8IoFOr89ohS7Yxw0Fd8Ebrs%3D&reserved=0
https://eur03.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.onderwijsinspectie.be%2Fnl%2Fonze-nieuwe-publicatie-een-inspiratiegids-over-kleuterparticipatie&data=04%7C01%7Cjohan.geets%40ond.vlaanderen.be%7C22d23d04d7be432247da08d896abb1cb%7C0c0338a695614ee8b8d64e89cbd520a0%7C0%7C0%7C637425011465399494%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C1000&sdata=1jJMPzx8rXHddMLa4UWX8IoFOr89ohS7Yxw0Fd8Ebrs%3D&reserved=0
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doel de ontwikkeling van kleuters te bevorderen. Omgaan met kansarmoede en diversiteit zijn hierbij 
een intrinsiek aspect. Zo goed als alle bezochte scholen zetten in op warme transitiemomenten tussen 
thuis of kinderopvang en school, maar toch zien we ook nog barrières zoals rode lijnen op de 
speelplaats (die de ouders niet mogen overschrijden). De kleuteronderwijzers zijn niet altijd 
vertrouwd met de socio-economische en etnisch-culturele diversiteit van hun publiek. Waar een 
brugfiguur aanwezig is, slaagt men doorgaans wel in een doorleefd partnerschapsmodel dat 
gebaseerd is op gelijkwaardigheid en vertrouwen. Er is een partnerschap nodig met ouders, buurt, 
welzijnsinitiatieven, met de scholengemeenschap, de gemeente, het LOP, het CLB… 
De intensiteit en kwaliteit van de lokale samenwerking verschillen sterk van gemeente tot gemeente. 
Scholen die binnen een LOP-gemeente gelegen zijn (of over een brugfiguur beschikken), staan over 
het algemeen sterker op vlak van kwaliteitsvolle kleuterparticipatie. Eén op vijf scholen werkt niet 
structureel samen met externe partners aan kleuterparticipatie. Nochtans blijkt een samenwerking 
met lokale actoren te zorgen voor toegenomen inzichten bij de leraren, hetgeen het draagvlak voor 
een visie op kleuterparticipatie en meer algemeen voor een positief diversiteitsbeleid vergroot. 
Lerende netwerken binnen de school, tussen scholen van dezelfde scholengemeenschap, binnen de 
gemeente enzovoort ondersteunen het delen van inzichten omtrent kwaliteitsvolle interactie en 
kritische reflectie over de implementatie op de klasvloer. 
Ook uit de data-analyse van de inspectie blijkt een duidelijk verband tussen de kwaliteit van de praktijk 
voor kwaliteitsvolle kleuterparticipatie en de samenwerking met lokale partners. Maar ook de 
samenwerking met de scholengemeenschap en het CLB hangt positief samen met een kwaliteitsvolle 
praktijk voor kleuterparticipatie. Een tweede uitgesproken verband stellen we vast tussen de kwaliteit 
van de uitvoeringspraktijk en het voeren van een sterk en data-geïnformeerd beleid, gebaseerd op 
een duidelijke visie op kwaliteitsvolle kleuterparticipatie. Scholen met een sterk onderwijskundig 
beleid, die hun kwaliteit borgen en bijsturen, en die aandacht hebben voor taalgericht onderwijs, 
creëren vaker een krachtige leeromgeving voor kleuters en een sterk educatief partnerschap met 
ouders. 
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FIGUUR 1: HEFBOMEN KWALITEITSVOL KLEUTERONDERWIJS 
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2. Vlaamse Regeerakkoord vraagt verhoogde én tijdige aandacht voor 

zindelijkheid   
 

De inschrijvingen in de Vlaamse kleuterscholen behoren tot de hoogste van Europa. Toch blijken 
kinderen die thuis geen Nederlands spreken en/of met een laagopgeleide moeder wat vaker afwezig 
te zijn. Sinds 2006 werkt het Vlaamse Onderwijsbeleid dan ook aan het verhogen van de 
kleuterparticipatie. Ook het in 2016 gelanceerde Kleuteractieplan streeft naar maximale participatie. 
Men stelt daarbij expliciet dat kleuteronderwijs hét fundament vormt voor optimale kansen en een 
succesvolle schoolloopbaan en dat er prioritair aandacht moet worden gegeven aan de 
taalontwikkeling van kleuters en jonge kinderen. Vanaf huidig schooljaar (2019-2020) zijn kinderen 
vanaf vijf jaar leerplichtig (minstens 290 halve dagen aanwezig). Het nieuwe eerste jaar 
leerplichtonderwijs situeert zich met andere woorden in het kleuteronderwijs, met extra aandacht 
voor taalvaardigheid Nederlands. Deze wijziging opgenomen in onderwijsdecreet XXX  bevat ook een 
pak andere ingrepen, zoals de taalscreening in de derde kleuterklas.   

De beleidsnota onderwijs (2019-2024) (her)bevestigt het belang van goed kleuteronderwijs en de 
participatie hieraan door alle kleuters, ook deze uit kwetsbare groepen. De hefbomen voor 
kwaliteitsvol kleuteronderwijs, zoals geformuleerd in het onderzoek van de onderwijsinspectie 
kunnen inspirerend werken voor het beleid, de ondersteunende partners, de scholen en de 
kleuteronderwijzers. Bijkomend expliciteerde het Vlaamse Regeerakkoord al eerder een aantal 
maatregelen om de kwaliteit van het kleuteronderwijs te verhogen: enerzijds door meer 
ondersteuning wenst ze aan de toegenomen zorgnood in de klas te voldoen en anderzijds door een 
verhoogde en tijdige aandacht voor het zindelijkheidsproces kan de vrijgekomen tijd geïnvesteerd 
worden in andere zorg en ondersteuning van de kleuters. Daarnaast vraagt ze voor de tijdige opstart 
van zindelijkheidstraining, extra inspanning van en een goede samenwerking met de ouders, hierin 
ondersteund door Kind & Gezin (Agentschap Opgroeien).   

Immers, in de loop der jaren is uit verschillende onderzoeken naar voren gekomen dat de leeftijd 
waarop een kind zindelijk wordt in onze westerse maatschappij, verlaat. Kleuterleid(st)ers worden 
bijgevolg meer en meer  geconfronteerd met kleuters die nog niet zindelijk zijn.  De consequenties 
hiervan  (en mogelijke oplossingen) maakt voorwerp uit van deze nulmeting.  
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II. Van probleemstelling naar mogelijke oplossingen: 
zindelijkheid bevorderen, een win-win voor alle 
betrokkenen? 

1. Verlating, impact op diverse domeinen 
 
Een kind zindelijk krijgen gaat niet zomaar vanzelf. Het is niet louter reageren op blaas- en darmdruk 
door de sluitspier te gebruiken. Zindelijkheid is een complex operant en sociaal leerproces, dat 
inspanning, geduld en tijd opeist. Er is geen universeel aanvaarde leeftijd waarop men met 
zindelijkheidstraining moet of kan beginnen en er bestaat eveneens een grote discussie rond de 
gewenste leeftijd waarop zindelijkheidstraining voltooid zou moeten zijn. De verhouding van rijpheid 
en training in het zindelijkheidsproces is nog steeds een discussiepunt in de literatuur. Wel is men het 
eens dat het een absolute vereiste is dat bij training een kindvriendelijke, aanmoedigende benadering 
wordt gebruikt. Onderzoek heeft aangetoond dat zindelijkheidstraining vlot kan gaan als men er 
intensief mee bezig is zonder het kind te forceren of te straffen. Vijftien jaar geleden adviseerden de 
gezondheidswerkers te starten wanneer het kind 18 tot 20 maanden oud was. Volgens de literatuur 
zijn de rijpheidsfactoren rond die leeftijd bij de meeste kinderen aanwezig. Geen enkel onderzoek 
heeft aangetoond dat er nadelen verbonden zijn aan een vroege zindelijkheidstraining (Vermandel, 
e.a., 2011).  
 
In de meeste westerse landen worden kinderen echter zindelijk tussen de leeftijd van 24 en 48 

maanden. Kleuters zijn gemiddeld zes maanden tot een jaar later zindelijk dan vijftig jaar geleden. Uit 

eerder onderzoek blijkt dat in de jaren zestig 90% van de kinderen overdag droog was op 2,5 jaar. 6F

7 

Met de jaren is het uitstellen van de zindelijkheid alleen maar toegenomen. Dit is een breed 

maatschappelijk verschijnsel. Prof. Vermandel ging op zoek naar mogelijke oorzaken van het 

probleem. Belangrijke redenen zijn te vinden in  de omgeving van het kind (en niet bij het kind zélf):  

- “Door het gebruik van wegwerpluiers weten de ouders (opvang) niet wanneer hun kind 

precies stoelgang heeft gemaakt en kunnen ze het kind ook niet leren wanneer en hoe ze 

daarop moeten reageren”.7F

8 Als gevolg van het gemak van luiers worden de ouders meer inert  

wat mogelijk het zindelijkheidsproces zou vertragen. Wegwerpluiers zou de motivatie van 

vroeger om de kinderen op tijd en stond droog te trainen, hebben verminderd (Van Aggepoel, 

e.a., 2018). 

- Tweeverdieners hebben minder tijd en moeten vaak voor meerdere opvangvormen kiezen 

(crèche, grootouders), wat het moeilijker maakt om intensief te trainen op zindelijkheid. 8F

9  

Een slechte methode en een late start kunnen ervoor zorgen dat het kind later zindelijk wordt. 

Dat het steeds langer duurt vooraleer onze kinderen zindelijk zijn, levert diverse problemen op, 

bijvoorbeeld op vlak van afvalverwerking, medisch, maar ook het kleuteronderwijs.  

Het langdurige gebruik van wegwerpluiers heeft een grote impact op het milieu gezien deze nog altijd 

niet volledig afbreekbaar zijn (wegwerpluiers bestaan voor 15 tot 30% uit kunststof: laagjes plastic, 

elastiek, tape en een 'superabsorber'). Enkele cijfers: een kind verbruikt gemiddeld 5000 luiers 

vooraleer “droog” te zijn. 200 tot 300 miljard wegwerpluiers worden er wereldwijd jaarlijks verbruikt. 

 
7 https://www.uza.be/potjestraining-onze-omas-deden-beter 
8 https://radio1.be/plastraining-cultuurhistorisch-perspectief; https://radio1.be/je-kan-niet-snel-genoeg-op-
de-pot-zitten). 
9 http://www.standaard.be/cnt/dmf20161026_02540900 http://www.maguza.be/nieuws/p/detail/niet-vroeg-
genoeg-zindelijk 

https://www.uza.be/potjestraining-onze-omas-deden-beter
https://radio1.be/plastraining-cultuurhistorisch-perspectief
https://radio1.be/je-kan-niet-snel-genoeg-op-de-pot-zitten
https://radio1.be/je-kan-niet-snel-genoeg-op-de-pot-zitten
http://www.standaard.be/cnt/dmf20161026_02540900
http://www.maguza.be/nieuws/p/detail/niet-vroeg-genoeg-zindelijk
http://www.maguza.be/nieuws/p/detail/niet-vroeg-genoeg-zindelijk
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In Vlaanderen worden per jaar 400 miljoen gebruikte luiers weggegooid. Via het huisafval belanden 

in Vlaanderen jaarlijks zo'n 65.000 ton luiers in de verbrandingsoven (zonder het bedrijfsafval van de 

kinderopvang). Uit de laatste sorteeranalyse van de OVAM blijkt 11,8% van ons huisafval (13 kg per 

inwoner) te bestaan uit luiers en incontinentiemateriaal. De Vlaamse regering investeert nu miljoenen 

in de recyclage ervan. 
9F

10   

Uit studies is gebleken dat te late training, en dus verlate zindelijkheid, ook nadelige gevolgen kan 

hebben op medisch vlak, zoals constipatie (door ‘toileting refusal’ of ophoudgedrag) of plasproblemen 

(door urineweg-infecties), maar ook stelt het Antwerpse expertisecentrum van UZA nadelige gevolgen 

voor het kleuteronderwijs vast. Een onderzoek uitgevoerd bij 174 kleuterleid(st)ers, van de jongste 

kleuters in de provincie Antwerpen, toont aan dat zindelijkheidstraining in grote mate in het 

takenpakket van de kleuterleid(st)ers terechtkomt. (Vermandel e.a. , 2011)   

 
74% van de kleuterleiders in het onderzoek beaamt dat verlating bestaat en stelt dat de oorzaak van 
de verlating in de omgeving moet liggen of in de ervaringen tijdens de zindelijkheidstraining. 
Ongeveer 70% van de ondervraagden heeft 1 of meer onzindelijke kinderen in zijn klas.  Als redenen 
voor deze verlating halen de kleuterleid(st)ers verschillende factoren aan en sommen ze enkele 
mogelijke gevolgen op (zie onderstaande tabel). 

 

De kleuteronderwijzers melden dat zowel de kwaliteit als de kwantiteit van de pedagogische 
activiteiten geïmpacteerd zijn. De tijd dat onderwijzers hieraan besteden  kunnen ze  niet  in andere 
zorg- en pedagogische taken steken.  
48,3% van de kleuterleid(st)ers ondervindt een grote werkdruk en iets meer dan de helft (50,6%) 
ervaart extra werkdruk door problemen in verband met zindelijkheid.  
De onderzoekers besluiten dat er meer aandacht moet besteed worden aan zindelijkheidstraining. 
Kleuterleid(st)ers wijzen er op dat extra hulp meer dan welkom zou zijn. 

10F

11 Voor de kleuterleid(st)ers 
zou het waarschijnlijk een grote hulp kunnen zijn als meer kinderen zindelijk zouden zijn bij de start 

 
10https://www.afvalcirculair.nl/onderwerpen/afvalstromen-ketens/luiers/; https://www.vang-hha.nl/nieuws-

achtergronden/2016/luiers/uit-de-luiers/ Eos, 2015. Artikel De Standaard, 29 oktober 2020: Kleine kindjes, grote 

afvalberg.  

11 Het Departement Onderwijs & Vorming krijgt jaarlijks diverse brieven van directies en kleuteronderwijzers 

die dit bevestigen.  Veelal draait het hierbij om de problematiek van zindelijkheidstraining gevolgd met de 

vraag naar bijkomende middelen om kinderverzorgers aan te werven. (Zie ook  bijlage 1). Het plan 

‘Basisonderwijs’ vraagt ook naar extra kinderverzorging:  

https://www.vlaanderen.be/nl/publicaties/detail/advies-over-een-toekomstplan-voor-het-basisonderwijs  

 

https://www.afvalcirculair.nl/onderwerpen/afvalstromen-ketens/luiers/
https://www.vang-hha.nl/nieuws-achtergronden/2016/luiers/uit-de-luiers/
https://www.vang-hha.nl/nieuws-achtergronden/2016/luiers/uit-de-luiers/
https://www.vlaanderen.be/nl/publicaties/detail/advies-over-een-toekomstplan-voor-het-basisonderwijs
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van het kleuteronderwijs. Men kan verschillende mogelijke maatregelen nemen om 
zindelijkheidstraining te optimaliseren. Ofwel gaat men preventief te werk  en informeert men de 
ouders en moedigt men hen aan om de taak van zindelijkheidstraining niet door te schuiven naar de 
kleuterleid(st)ers maar er zelf op tijd aan te beginnen (cfr. focus van Regeerakkoord). Dat kan door de 
ouders te sensibiliseren om er op tijd en met de nodige aandacht aan te beginnen. Huisartsen, 
pediaters en medewerkers van Kind & Gezin zouden door hun betrokkenheid met het gezin 
aangewezen personen en instanties kunnen zijn om dit tot stand te brengen.  Ofwel dient curatief 
gezorgd te worden voor extra hulp in de kleuterklasjes en moet men de kleuterleid(st)ers 
voorbereiden zodat de kwaliteit van het kleuteronderwijs geen gevaar loopt.  
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2. Ruimer kader van deze nulmeting: het PIO-project ‘Slimme luier wearable’; 

wetenschappelijke evidentie voor het nut van technologisch ondersteunde 

zindelijkheidstraining? 
 

Zindelijk worden is een belangrijk proces, niet alleen voor kinderen, maar ook voor ouders, 

opvanglocaties en scholen die het zindelijkheidsproces ondersteunen. Hoewel er heel wat informatie 

en adviezen over zindelijkheid bestaan, weten we nog relatief weinig over hoe al deze actoren dit 

proces ondersteunen en ervaren en hoe ze onderling samenwerken.  Via een geïntegreerd project 

willen Kind & Gezin (Opgroeien) en het departement Onderwijs van de Vlaamse Overheid daar via een 

bevraging meer over te weten komen, zodat bekeken kan worden of het zindelijkheidsproces nog 

beter kan ondersteund worden. Deze ‘nulmeting’ sluit zo aan bij bepalingen uit het regeerakkoord 

van de Vlaamse regering dat verhoogde aandacht wil besteden aan het zindelijkheidsproces. De 

bevragingen kunnen ook zinvolle inzichten opleveren voor een innovatief PIO-project waarin verkend 

zal worden of een technisch hulpmiddel (‘slimme luier wearable’) het zindelijksheidsproces kan 

ondersteunen.11F

12  

Binnen het PIO-project ‘slimme luier wearable’ is het de bedoeling om in de nabije toekomst één of 

meerdere varianten van een slimme luier uit te testen. Dit gebeurt door een wetenschappelijke 

instantie volgens de hoogste standaarden zoals gebruikelijk in medisch onderzoek (via Randomized 

Controlled Trial studie). Er bestaan immers studies die het nut hiervan aantonen. 
12F

13 Deze bevindingen 

willen we al dan niet bevestigd zien. Centraal staat niet alleen de vraag of dit het proces versnelt, maar 

ook vergemakkelijkt (het gebruiksgemak), steeds vanuit het oogpunt en welbevinden van het kind.  

Afhankelijk van de uitkomst van de studie kan deze luier misschien een bijkomend middel worden 

om het zindelijkheidsproces te ondersteunen en op die manier aan te sluiten bij de doelstellingen van  

K&G-campagne (‘plaspoort: samen, positief en tijdig!’).13F

14  

Verschillende auteurs wijzen erop dat luiers een mogelijke oorzaak kunnen zijn van de verlating 
omdat ze geen duidelijk nat gevoel meer teweegbrengen bij het kind, noch de ouders in staat stellen 
om hierop te anticiperen.  Het is mogelijk om het plasgedrag van het kind te sturen door het kind op 
vaste tijdstippen op het potje te zetten met een reëel gevaar dat het kind geen plasdrang heeft.  Een 
andere mogelijkheid is het kind continu te observeren om zo toch plas- en stoelgangssignalen te 
kunnen opvangen. Dat vergt zeer veel van de ouders, verzorgers en onderwijzers.  Meer dan 10 jaar 
geleden is er al met succes geëxperimenteerd met de muziekluier.  Het plas-stoelgangssignaal wordt 
door het auditief signaal versterkt voor het kind. Eén ‘pilot’ met betrekking het gebruik van een 

 
12 PIO staat voor Programma Innovatieve Overheidsopdrachten (PIO) van het Departement Economie, 
Wetenschap en Innovatie (EWI). Het PIO biedt aan overheidsorganisaties in Vlaanderen begeleiding en 
cofinanciering bij de ontwikkeling en validering van innovatieve oplossingen van maatschappelijk belang 
(gezondheid, milieu en energie, veiligheid, …). 
13 The efficacy of a wetting alarm diaper for toilet training of young healthy children in a day-care center: a 

randomized control trial; Vermandel, Alexandra, van Kampen, Marijke; de Wachter, Stefan; Weyler, Joost J.; 
Wyndaele, Jean-Jacques; Neurourology and urodynamics - ISSN 0733-2467 - 28(2009), p.305-308. 
Toilet training of healthy young toddlers: a randomized trial between a daytime wetting alarm and timed 
potty training; Vermandel, Alexandra, Weyler, Joost J.; de Wachter, Stefan; Wyndaele, Jean-Jacques 
Journal of developmental and behavioral pediatrics - ISSN 0196-206X - 29(2008), p.191-196. 

 
14 Voor meer info over ‘plaspoort’ zie:  https://www.vrt.be/vrtnws/nl/2019/03/21/_plaspoort_-moet-kinderen-

sneller-op-het-potje-krijgen/) 
 

https://www.vrt.be/vrtnws/nl/2019/03/21/_plaspoort_-moet-kinderen-sneller-op-het-potje-krijgen/
https://www.vrt.be/vrtnws/nl/2019/03/21/_plaspoort_-moet-kinderen-sneller-op-het-potje-krijgen/
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“alarmluier” vond plaats in de kinderopvang, het andere in de thuiscontext. 14F

15 De conclusie luidt als 
volgt: de alarmluiermethode is een gestructureerde, kindvriendelijke, zeer effectieve optie voor jonge, 
gezonde kinderen. Het biedt de ouders duidelijke richtlijnen, een beperkte tijd nodig om de training 
te voltooien, een hoog slaagpercentage en geringe emotionele conflicten. De resultaten moeten nog 
worden bevestigd bij een grotere steekproef. (Zie bijlage voor meer gedetailleerde resultaten).  Het 
PIO-voorstel wenst op deze inzichten verder te bouwen en beoogt niet alleen preventie; maar ook 
comfortverhoging van kind én zorgverstrekker of kleuteronderwijzer: minder luiers en dus 
kostenbesparend; maar ook comfort-verhogend  voor de betrokkenen (bv. geïrriteerde billen, minder 
opkuiswerk of was). Het herwinnen van de controle over het zindelijkheidsproces staat centraal in dit 
voorstel waarbij de zindelijkheidstraining wordt gekaderd in een (ook voor de peuter) logisch 
opvoedkundig proces waarbij er op geen enkel moment aan comfort wordt ingeboet gezien de keuze 
van luiermateriaal ongewijzigd blijft en de toepassing een ‘wearable’ betreft.  

Het project zelf omvat twee delen:  

1. een voortraject waarin wordt nagegaan welke conceptuele oplossingen wenselijk zijn, en 

2. het feitelijke project waarin door middel van het uitwerken van ‘Proof of Concepts’ (PoC) 

nagegaan wordt welke van de onder a) voorgestelde denkpistes effectief werken. 

De finaliteit van het project zal dan een advies zijn, geruggesteund door de resultaten van de PoC’s, 
over welke methodologie aangewezen en het meest efficiënt is om de zindelijkheidstraining van 
peuters zo optimaal mogelijk te ondersteunen. (Voor meer info over PIO-project ‘slimme luier 
wearable’ zie ook:  http://www.innovatieveoverheidsopdrachten.be/projecten/slimme-luier-
wearable) 

 

 
15 The efficacy of a wetting alarm diaper for toilet training of young healthy children in a day-care center: a 

randomized control trial; Vermandel, Alexandra, van Kampen, Marijke; de Wachter, Stefan; Weyler, Joost J.; 
Wyndaele, Jean-Jacques; Neurourology and urodynamics - ISSN 0733-2467 - 28(2009), p.305-308. 
Toilet training of healthy young toddlers: a randomized trial between a daytime wetting alarm and timed 
potty training; Vermandel, Alexandra, Weyler, Joost J.; de Wachter, Stefan; Wyndaele, Jean-Jacques 
Journal of developmental and behavioral pediatrics - ISSN 0196-206X - 29(2008), p.191-196. 

 

http://www.innovatieveoverheidsopdrachten.be/projecten/slimme-luier-wearable
http://www.innovatieveoverheidsopdrachten.be/projecten/slimme-luier-wearable
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3. Vragenlijst, Steekproefkader & Respons 
 

Onderzoeksvragen & vragenlijst: input, proces en output 
 

In eerste instantie een woord van dank aan de leden van de stakeholdersgroep (zie bijlage 3) die tot 

tweemaal toe zeer nuttige verbetervoorstellen formuleerden op de vragenlijst. De onderzoeksvragen 

vallen uiteen in aspecten die verwijzen naar volgende  input-, proces- en outputindicatoren:  

TABEL 1: ONDERZOEKSVRAGEN 

INPUTINDICATOR: Hoe hoog is het aandeel niet-zindelijke kleuters (NZ)? 

 Zien we regionale (en dus kindonafhankelijke) verschillen hierin? 

 In welke mate worden deze als vermijdbaar beschouwd? 

 Is er sprake van een stijging overheen de jaren? 

 Wat is de impact hiervan op andere taken en onderwijsactiviteiten? 

PROCESINDICATOREN: Is er goede infrastructuur? 

 Is er een visie / regelgevend kader uitgewerkt? 

 Is er voldoende kennis (over methodes)? 

 Is er voldoende personeel? 

 Hoe verloopt de transitie en samenwerking? 

OUTPUTINDACTOREN: Hoe lang duurt het vooraleer de kleuter zindelijk is? 

 

Het betreft een zeer gedetailleerde bevraging (zie bijlage 4 voor de vragenlijst en begeleidend 

schrijven). De respondenten kregen de gelegenheid om aanvullingen te maken via open 

antwoordmogelijkheden. Hier werd uitvoerig gebruik van gemaakt (180.943 woorden of 480-tal volle 

blz.).  In het rapport gaan we per item uittreksels van deze citaten weergeven, die het geheel trachten 

te weerspiegelen.  De vragenlijst werd niettegenstaande de lengte ervan (gemiddelde 53 minuten om 

in te vullen) zeer volledig beantwoord en dit ondanks de vrijheid van de respondent om vragen over 

te slaan. Er was maar één verplichte vraag om in te vullen, nl. de postcode van de vestigingsplaats. 

Dit maakt geografische gedetailleerde analyses mogelijk, met respect voor de anonimiteit van de 

respondenten. Elke directeur van de geselecteerde vestigingsplaats kreeg een gepersonaliseerde e-

brief in zijn/haar postvak met de vraag de bijhorende link van de vragenlijst te bezorgen aan de 

leerkrachten van de 2,5- t.e.m. 4-jarige kleuters.  

Deze werkwijze heeft een aantal voor- en nadelen: 

Voordeel: 

- Elk directeur kreeg een gepersonaliseerde brief met vraag tot medewerking, 
- waarin de specifiek geselecteerde keuze van vestigingsplaats is opgenomen. 
- Informatie op “klasniveau” via elke leerkracht ipv algemeen op schoolniveau, wat 

betrokkenheid ten goede komt. 
 

 Nadeel: 

- We weten niet hoeveel leerkrachten ‘potentieel’ in aanmerking komen (bv. Afhankelijk 
van aantal kleuterklassen en de organisatie hiervan (bv. Graadklassen met meerdere 
leerkrachten, duo-baan ed) 

- Gezien de identificatie (schoolnummer of naam van school) wel facultatief werd 
bevraagd, maar niet als verplicht veld, kunnen we niet sluitend zijn mbt deelname van 
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school ‘X’.  
- Het gevolg hiervan is dat de responsberekening een afgeleide is op gemeenteniveau 

op basis van het aantal kleuters dat de leerkrachten vermelden in de vragenlijst en het 
aantal kleuters die volgens de administratieve leerlingentellingen aanwezig zijn in de 
gemeente. 
 

 

Steekproefkader & respons: ondanks timing en uitvoerige vragenlijst een hoge & volledige 

respons   
 

In totaal werden er 1384 vestigingsplaatsen van de 2860 vestigingsplaatsen (met minimum 5 kleuters) 

aangeschreven (48,4%). In totaal hebben we 1945 vragenlijsten ontvangen. Na aftrek van een 20-tal 

dubbels (meermaals ingediend) en testversies blijven er 1921 vragenlijsten voor analyse over. Dit 

betekent gemiddeld 1,4 ontvangen vragenlijst per geselecteerde vestigingsplaats.  

De steekproeftrekking kent een getrapt verloop. In eerste instantie werden er 750 vestigingsplaatsen 

geselecteerd (waarvan 54 scholen met 2 vestigingsplaatsen). De bedoeling hiervan is voldoende 

scholen met kansarmoedeproblematiek te rekruteren voor het onderzoek. Zo bedraagt de 

onderwijskansarmoede index (OKI) van de geselecteerde vestigingsplaatsen 1,05 tov 0,87 voor de 

populatie.15F

16  

Het steekproefkader bestond uit een disproportioneel gestratificeerde steekproef uit de populatie van 

kleuterscholen (met minstens 5 kleuters) die rekening hield met de (combinatie van) volgende strata: 

- Schoolgrootte (<= 22 kleuters / 22 – 50 kleuters / > 50 kleuters) 
- Geografie (centrumsteden / niet-centrumsteden / BHG) 
- OKI (laag / midden / hoog) 

 
De ongelijke spreiding van vestigingsplaatsen over de strata resulteerde in een 

oververtegenwoordiging van vestigingsplaatsen uit: 

- Hoogste OKI – triciel (zowel in BHG, als centrum en niet-centrumsteden) 
- Centrumsteden in laagste en middelste triciel  

 

In de tweede steekproef werd de ambitie wat verruimd, ook gezien de vlotte respons op de 1e 

steekproef (ondanks coronaperikelen), om zodoende een ‘geografisch dekkend’ beeld voor 

Vlaanderen en Brussel te krijgen. Deze 2e steekproef telt 545 vestigingsplaatsen met een veel lagere  

OKI en een landelijker profiel. Er werd op toegezien zoveel mogelijk unieke vestigingsplaatsen (42 

scholen met 2 vestigingsplaatsen) te selecteren per gemeente. De twee belangrijkste criteria om 

opgenomen te worden in deze steekproef, zijn in eerste orde gemeentes met vestigingsplaatsen die 

niet aanwezig waren of ondervertegenwoordigd zijn in de respons op de 1e steekproef en in tweede 

orde het aantal vestigingsplaatsen binnen deze gemeentes en de schoolgrootte.   

Het versturen van de vragenlijst naar de vestigingsplaatsen van de derde steekproef vond plaats in de 

laatste week van het schooljaar. Een herinnering uitsturen was in die zin niet meer mogelijk. Deze 

 
16 Een waarde van 1 wil zeggen dat gemiddeld gesproken elke leerling van de vestigingsplaats aantikt op 1 
leerlingenkenmerk (hetzij ‘schooltoelage’, laag opleidingsniveau moeder, thuistaal niet Nederlands of 
wonende in buurt met veel schoolse vertraging).  
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beperkte steekproef (met 89 vestigingsplaatsen waarvan 1 school met 2 vestigingsplaatsen) vulde de 

geografische hiaten op van de 2 voorafgaandelijke steekproeven.   
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TABEL 2: RESPONSOVERZICHT 

Wie? Wanneer? Waarvoor? Aantal VPL 

Aantal 
Kleuters 
in VPL 
(1819) 

Aantal 
Kleuters 

2 -  4 
Jaar  in 

VPL 
(1819) 

OKI 
(gemiddeld) 

Populatie 1/02/2019   2860 260192 184105 0,87 

Aangeschreven             

  10/05/2020 1e steekproef: OKI correctie 750 68366 48248 1,05 

  19/05/2020 1e herinnering         

  26/05/2020 2e steekproef: geografische spreiding 545 50794 36059 0,57 

  9/06/2020 1e herinnering         

  23/06/2020 3e steekproef: geografische leemtes 89 9573 6845 0,67 

      1384 128733 91152 0,83 

Respons 

01/01/2020 
(zoals 
gerapporteerd)     43374   

% Respons          48%   

 

Na 2 weken ontvingen we voor de 750 vestigingsplaatsen 951 ingevulde vragenlijsten. De twee weken 

volgende op de 2e steekproef kwamen er hier nog 795 bij, om te eindigen met 175 vragenlijsten op 

basis van de 3e steekproef.  

 

FIGUUR 2: TIJDSKADER RESPONS  
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De respons is in het algemeen goed, maar varieert natuurlijk van gemeente tot gemeente. De 

overzichtstabel in bijlage 5 met de kernresultaten per fusiegemeente bevat in die zin ook de 

belangrijkste gegevens om een inschatting te maken van de representativiteit. Bij wijze van voorbeeld: 

een gemeente X met 2 vestigingsplaatsen (vpl) op het grondgebied waarvan er 1 vpl is opgenomen in 

de steekproef en waarvan we 2 ingevulde vragenlijsten mochten ontvangen (bv. 1 van de instapklas 

en 1 van 1e kleuterklas). Dit voorbeeld zou als volgt verschijnen: 

- Aantal ingevulde vragenlijsten = 2 
- Gemiddeld aantal ingevulde vragenlijsten tov aantal vpl in gemeente (populatie) = 1 

(2 ingevuld / 2 vpl in gemeente) 
- Gemiddeld aantal ingevulde vragenlijsten tov aantal vpl in steekproef = 2 ( 2 ingevuld 

/ 1 vpl in steekproef) 
- Aantal ingevulde vragenlijsten voor de instapklas = 1 

 

Bijkomend geven we nog drie andere kengetallen mee op basis van het aandeel leerlingen. Indien de 

leerkrachten van bovenstaande gemeente X bv.  15 kleuters tellen in de instapklas en 20 in 1e 

kleuterklas, dan wordt dit aandeel van 35 kleuters berekend op het aantal 2,5 – 4-jarige kleuters in de 

2 vpl van de gemeente (populatie) alsook de verhouding op de 2,5-4-jarige kleuters in de steekproef. 

Ook de verhouding tussen populatie en steekproef wordt meegegeven.  

Bij wijze van voorbeeld zien we voor de gemeente Aalst dat het aandeel 2,5-4-jarige kleuters van de 

geselecteerde vpl in de steekproef 62% bedraagt tov de populatie. De verhouding steekproef respons 

bedraagt 59% en respons – populatie 37%.  Verder zien we dat er 42 vragenlijsten werden ontvangen 

(van de 38 vpl in populatie (nl. 42/1,1) en 26 vpl in de steekproef (nl. 42/1,6) en 14 hiervan betrekking 

hebben op de instapklassen. Dit betekent dat we voor de gemeente Aalst betrouwbare uitspraken 

kunnen doen.  

 
 

FIGUUR 3: UITREKSEL UIT RESPONS PER FUSIEGEMEENTE 
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III. Resultaten  

 

De structuur van het rapport is als volgt: vooreerst starten de analyses met de definitie van 

‘zindelijkheid’. Een éénduidige definitie van niet-zindelijk (NZ) is van belang voor de interpretatie van 

de cijfers: bestaat er een ‘common sense’ van de betekenis? Vervolgens komt de probleemstelling 

onder de aandacht om te kijken of dit thema (ook vandaag nog? Vlaanderenbreed?) al dit niet terecht 

enige beleidsmatige aandacht verdient: is er volgens de leerkrachten sprake van een verlating van de 

zindelijkheidsleeftijd en vooral welke impact ondervinden ze van NZ op het onderwijsgebeuren?  

Vervolgens focussen we op mogelijke regionale verschillen: is er in Vlaanderen een wetmatigheid in 

de cijfers te vinden of zijn er verschillen vast te stellen naargelang regio (gemeente) maar ook volgens 

doelgroep of opvangvorm?  Dit valt samen met de zgn ‘inputindicator’: met de instroom van kleuters 

en hun kenmerken moeten de scholen aan de slag. Immers,  over de instroom hebben ze maar beperkt 

controle (bv. via “regelgeving”16F

17 in schoolreglement; wat meteen een volgend hoofdstuk is). Hoe de 

scholen vervolgens omgaan met NZ verschilt wellicht sterk. Het start met de overdracht en eventuele 

samenwerking met ouders en opvang.  Maar ook de gehanteerde methode, kennis en de 

infrastructuur waarover de kleuteronderwijzers beschikken: met welke riemen roeit men? De 

uitkomst (output) van het gebeuren is doorlooptijd van gans het proces: van “nat” naar “droog”.  

Samen met het % NZ kinderen en klastype (bv. instapklas of gemengde klas) vormt dit een centraal 

gegeven in de analyses. Met andere woorden, zijn er  verschillen naargelang het klastype? Zijn er 

verschillen naargelang de duurtijd (kort, gemiddeld, lang)? Zijn er verschillen naargelang het % NZ 

(laag, midden, hoog).17F

18 Verder volgen nog een aantal bivariate analyses van  ‘belevings-’ en 

opinievragen.  

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
17 Tussen aanhalingstekens , want er mag niets in het schoolreglement staan dat strijdig is met regelgeving.  
18 De indeling in 3 groepen valt niet helemaal samen met de percentielen (P25, P25-75; > P75). Immers het % 
NZ is aanzienlijk verschillend in de 2de  kleuterklas (4-jarigen)  dan wel in de instapklas (2,5 jarigen). De indeling 
is gebaseerd op de resultaten van de instapklas, 1e kleuterklas en gemengde kleuterklas (m.a.w. zonder 2e 
kleuterklas). De grootste groep is de middelste, gevolgd door de laagste en hoogste groep. Het gemiddelde 
bepaalt de cesuur voor de middelste groep.  
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1. Definitie van zindelijkheid: eenheid in verscheidenheid 
 

Je moet nog wel altijd de nuancering maken dat een kind vaak een terugval heeft als hij of zij naar school gaat... niet goed 

weten of je naar toilet mag, te diep in je spel opgaan,... Als het na 5 weken opgelost is, was het vaak gewoon een terugval. 

Als het langer duurt is het meestal omdat de ouders er thuis niet zo intensief mee bezig zijn geweest of omwille van een 

fysiek en/of medisch probleem ... . Ik merk ook dat een kind zindelijk is aan zijn/haar reactie bij een ongelukje: wie niet 

zindelijk is, trekt zich niets aan van de plas in de broek, wie zindelijk is, loopt er ook naar, die laat duidelijk merken dat er 

iets gebeurd is waar hij/zij niet blij mee is. (Timestamp, May 12 2020 08:58 AM) 

 

In de literatuur ontbreekt een eenduidige definitie van zindelijkheid. Er zijn geen duidelijke criteria 

over hoelang een kind droog moet zijn of welke elementen van het zindelijkheidsproces het kind 

onafhankelijk moet tot stand kunnen brengen om als zindelijk beschouwd te worden. Elke auteur 

benadrukt één of meerdere aspecten van zindelijkheid zoals het aantal ongelukjes, het 

onafhankelijk plasgedrag zonder supervisie van de ouders, de controle van de blaas zodat het kind 

het ledigen van zijn blaas kan uitstellen tot een sociaal aanvaardbaar moment en plaats en een 

vierde groep gaat vooral aanduiden dat een kind niet meer luierafhankelijk is en met een 

onderbroek kan rondlopen. 

Shum et al.  (in Vermandel, e.a., 2011) delen zindelijkheidsontwikkeling in verschillende stadia in. Het 
criterium “het kind komt zelf zeggen dat het moet gaan plassen”  behoort tot de vroege 
toiletvaardigheden, zoals ook toiletwoordjes verstaan en interesse betonen. De middelste 
toiletvaardigheden bestaan uit het toilet doortrekken, handen wassen en broek af doen en weer 
optrekken, wat 5,8% van de kleuterleid(st)ers aangeduid heeft als zindelijkheidscriterium. De late 
toiletvaardigheden bestaan uit droog zijn overdag en ’s nachts. 
 

Wat de kleuterleid(st)ers eronder verstaan, wordt weergegeven in Tabel 3. Hieruit blijkt dat er ook 
onder hen geen consensus bestaat over deze definitie (fases). De meest vermelde fase is de fase 6: 
het kind gaat uit zichzelf naar het potje/toilet en heeft geen “natte” broeken meer overdag. 32% 
beschouwt een kleuter die 1 à 2 keer per week een “natte” broek heeft ook als zindelijk. Niet 
verrassend speelt ook de klas/leeftijd een rol: kleuteronderwijzers in de 2e kleuterklas veronderstellen 
een grotere zelfstandigheid en minder “ongelukjes”.18F

19  Nog belangrijker dan het zelfstandig naar het 
toilet gaan zijn het verwoorden en melden van de behoefte belangrijk (Tabel 4).  
 
 
 

 
19 Zie de verwijzing onderaan de tabel: Cramer's V: 0,087 / p< 0,01. Wat wijst op een significant verschil (nl. p < 
0,05). 0,087 wijst op sterkte van verband. De uitkomst ligt altijd tussen 0 en 1. Een waarde van 0 betekent dat 
er geen samenhang is. De waarde van 1 betekent dat er een perfecte samenhang is.  Hoe groter, hoe sterker 
het verband. Als de waarde kleiner is dan 0.10, dan wordt deze klein genoemd. Als de waarde tussen de 0.10 en 

30 valt, dan wordt deze klein tot gemiddeld genoemd. Als de waarde tussen de 0.30 en 0.50 valt, dan wordt deze 
gemiddeld tot groot genoemd. En tot slot: als de waarde boven de 0.50 valt, dan wordt deze groot genoemd. 

Cramers V is een symmetrische maat voor een samenhang tussen variabelen op nominaal niveau. De 
interpretatie is vergelijkbaar met andere mate van samenhang op ordinaal (bv. Spearman rangcorrelatie) of 
interval niveau (bv. correlatiecoëfficiënt). Deze veelgebruikte maat corrigeert voor steekproefgrootte en aantal 
rijen en kolommen van variabelen. De keuze voor een asymmetrische associatiemaat behoort ook tot de 
mogelijkheden. De verschillen in de uitkomsten zijn veelal klein. Ter vergelijking: voor deze tabel bedraagt de 
Somers’ d (en dit ondanks de sterk scheve verdeling in de spreiding) 0,081 / p< 0,000.   
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TABEL 3: FASES IN HET ZINDELIJKHEIDSPROCES  

    

1e fase: Het 
kind gaat naar 
het potje/toilet, 
enkel als je het 

er aan 
herinnert en 
nog niet uit 

zichzelf. 

2e fase: Het 
kind gaat naar 
het potje/toilet, 
zonder dat je 
het hieraan 
herinnert en 
nog niet uit 

zichzelf 

3e fase: Het 
kind gaat uit 
zichzelf naar 

het potje/toilet 
en heeft nog 

“natte” broeken 
overdag. 

4e fase: Het 
kind gaat uit 
zichzelf naar 

het potje/toilet 
en heeft nog 
maximaal 1 

“natte” broek 
overdag. 

5e fase: Het 
kind gaat uit 
zichzelf naar 

het potje/toilet 
en heeft nog 

maximaal 1 à 2 
keer per week 

een “natte” 
broek 

6e fase: Het 
kind gaat uit 
zichzelf naar 

het potje/toilet 
en heeft geen 

“natte” broeken 
meer overdag. 

Totaal 

Instapklas 
Aantal 29 20 24 98 207 270 648 

%  4,5% 3,1% 3,7% 15,1% 31,9% 41,7% 100% 

1e Kl & gemengd 
Aantal 25 29 38 96 322 440 950 

%  2,6% 3,1% 4,0% 10,1% 33,9% 46,3% 100% 

2e Kl 
Aantal 3 13 9 31 88 164 308 

%  1,0% 4,2% 2,9% 10,1% 28,6% 53,2% 100% 

Totaal 
Aantal 57 62 71 225 617 874 1906 

%  3,0% 3,3% 3,7% 11,8% 32,4% 45,9% 100% 

Cramer's V: 0,087 / p< 0,001        
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TABEL 4: WELKE HANDELINGEN ZELFSTANDIG UITVOEREN VOORALEER “ZINDELIJK” VGL KLAS (MEERDERE ANTWOORDEN MOGELIJK) 

    

Het kind 
komt zelf 

zeggen dat 
het moet 

gaan plassen 
of stoelgang 

maken 

Het kind gaat 
zelfstandig 

naar het 
toilet 

Het kind kan 
zelf zijn/haar 
kledij op- en 

aftrekken 

Het kind 
veegt zelf 

zijn poep af 

Het kind kan 
zelf het toilet 
doorspoelen 

Het kind gaat 
zijn handen 

wassen 

Overige 
(geef nadere 
toelichting) 

Aantal 
respondenten 

Instapklas 
Aantal 586 368 304 6 73 52 30 650 

%  90% 57% 47% 1% 11% 8% 5%   

1e Kl & gemengd 
Aantal 880 532 422 6 93 67 42 952 

%  92% 56% 44% 1% 10% 7% 4%   

2e Kl 
Aantal 289 160 126 2 35 28 2 308 

%  94% 52% 41% 1% 11% 9% 1%   

Totaal Aantal 1755 1060 852 14 201 147 74 1910 
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Belang van context: enkele voorbeeldcitaten 
 

Het aantal antwoorden op de ‘open’ antwoordcategorie bij Tabel 4 is beperkt (nl. 79). Uit de citaten 

blijkt de contextualiteit zoals het functioneren binnen de klascontext (executieve functie: enig 

tijdsbesef en weten wanneer de vaste toiletmomenten eraan komen). Maar ook de context van de 

ouders is bepalend: is een kleuter NZ als het zijn broek met moeilijke knopen niet tijdig open krijgt (of 

zijn de ouders onvoldoende ingelicht)? Hier wordt later op teruggekomen.  

 
- Als kinderen geen/weinig ongelukjes hebben door de vaste toiletmomenten die ik 

inlas per dag, dan beschouw ik dit als zindelijk. Kinderen kunnen ook steeds zelf naar 
het toilet gaan als dit al lukt. (Timestamp, Jun 16 2020 06:42 PM) 

- Het is wenselijk dat een kind zich zelfstandig kan uitkleden, maar wanneer moeders 
hun peuters voorzien van kledij met moeilijke knopen, riempjes, tierlantijntjes, of een 
skinny jeans die de juf zelf amper op- en afgetrekt krijgt (ook wanneer je hen vraagt om 
hun peuters makkelijke kledij aan te trekken om de zelfredzaamheid te bevorderen) - 
dan kan het kind zelf daar weinig aan doen dat hij/zij er niet steeds in slaagt de kledij 
zelf op- en af te trekken. Het is ook wenselijk dat ze zelf het toilet doorspoelen en 
dadelijk hun handen wassen maar het is ook normaal dat dit nog geen routine is, het 
is geen probleem om peuters hieraan te herinneren. (Timestamp, May 25 2020 12:36 
AM) 

- Ik geef reeds 10 jaar les in de 2de kleuterklas en tot op heden waren alle kleuters 
zindelijk. Er gebeurt wel eens een ongelukje (natte broek) als een kleuter druk aan het 
spelen is maar dit beschouw ik niet als 'niet-zindelijk'. Ik had in mijn loopbaan reeds 3 
kleuters met een medisch probleem. Zij hadden regelmatig natte broeken maar ook dit 
beschouw ik niet als 'niet-zindelijk' (Timestamp, May 13 2020 08:35 AM) 
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De gehanteerde definitie in het rapport: sporadische ongelukjes, medische oorzaken en korte 

terugval buiten beschouwing  
 

In de vragenlijst wordt er een definitie van zindelijkheid naar voor geschoven om 
interpretatieverschillen zoveel als mogelijk te beperken.19F

20 Er is bewust gekozen voor een definitie 
waar het kind de volledige verantwoordelijkheid draagt voor zijn toiletgedrag; maar wel met 
afwijkende bepaling voor sporadische ongelukjes, medische oorzaken en korte terugval. M.a.w. 
wordt er geen erg strikte definitie gehanteerd in het rapport. De cijfers dienen in die zin ook 
geïnterpreteerd te worden: we focussen op de meer “ernstigere” vormen van NZ. 

Definitie ‘zindelijkheid’: Als we het in het vervolg van de enquête over zindelijkheid hebben, gaan we uit van 
onderstaande definitie:  

We gaan ervan uit dat een kind zindelijk is als het kind gedurende de dag een onderbroek draagt, zelf zijn drang 
aangeeft of zelf naar het potje gaat en vervolgens plast/en of stoelgang maakt. Dit moet gebeuren zonder dat 
iemand het kind eraan herinnert (= zelfstandig reageren op aandrang), sporadische ongelukjes buiten 
beschouwing gelaten. Medische oorzaken en een tijdelijke terugval, door stresssituaties bij het instappen in 
de kleuterschool, worden buiten beschouwing gelaten. 

 
20 De definitie is geïnspireerd op de definitie in de bevraging van kleuterleid(st)ers in de Provincie Antwerpen  
(Vermandel, e.a., 2011). Deze luidt als volgt: een kind is zindelijk als het gedurende de dag een onderbroek 
draagt, zelf zijn drang aangeeft of zelf naar het potje gaat en vervolgens plast. Dit moet gebeuren zonder dat 
de ouders of opvoeders het kind eraan herinneren te moeten gaan plassen of stoelgang maken (= zelfstandig 
reageren op aandrang). 
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4. Probleemstelling: Verlating? Impact op onderwijs? Vermijdbaar? 
 

Als het zo verder gaat, gaan kleuters niet meer zindelijk zijn als ze naar het eerste leerjaar moeten, ik sta al 12 jaar in het 2de kleuter en 

heb het nog nooit meegemaakt dat 3 op de 15 kleuters nog steeds niet zindelijk zijn! (Timestamp, May 27 2020 03:44 PM) 

 

Ervaren de kleuteronderwijzers de geschetste trend naar een verlating van de zindelijkheidsleeftijd  

overheen de jaren? Vinden ze dit écht problematisch of is het voor hen eerder een perifeer gegeven, 

één van de vele aandachtspunten, op te lossen vanuit een voor de hand liggend geheel van 

copingstrategieën binnen het zorgbeleid/-continuum?   

 

Dubbele beweging: verlating & intenser worden van het zindelijkheidsproces; van 

ondersteuning naar training 
 

De evolutie van NZ in het kleuteronderwijs wordt op verschillende manieren in kaart gebracht (zie 

ook vragenlijst in bijlage 4):20F

21 

- Het verschil tussen het aantal NZ kleuters in september van het afgelopen schooljaar  
tegenover 5 jaar en 10 jaar geleden (op een  theoretische klas van 20 kleuters). 

- Een meer ‘subjectieve’ benadering naar verlating (antwoord op 5-puntenschaal van 
helemaal oneens tot helemaal eens). 

 

De eerste manier komt in het hoofdstuk naar ‘geografische verschillen’ meer gedetailleerd aan bod. 

De antwoorden op de meer ‘subjectieve’ benadering liggen in de lijn van de ‘objectieven’: er is volgens 

de kleuteronderwijzers sprake van een verlatingstrend (zie Tabel 5 en Figuur 4 en voetnoot voor 

interpretatie). 

 
21 Die zijn steeds proxy’s van de werkelijkheid:  ten eerste ware het beter geweest 10 jaar geleden te starten 
met monitoren, dan nu de situatie van 10 jaar terug te bevragen; ten tweede levert een  'nominatim’-
registratie van de pre-schoolse opvang en zindelijkheidssituatie (bv. in Discimus) een veel accurater beeld van 
de lokale context dan een ‘klassikale’ registratie. De keuze is ‘second best’; maar de bevindingen stroken wel 
met de wetenschappelijke literatuur hieromtrent. Alle gelijkaardige (klassikale) registraties zijn onderhevig aan 
het betrouwbaarheid- en geldigheidsvraagstuk  (“meet ik wat ik wil meten, is deze meting betrouwbaar?”) 
zeker die uit het (verre) verleden.  Ook de data van aan-/afwezigheden (die max enkele weken oud zijn), 
stellen betrouwbaarheidsissues. De proxy mbt ‘evolutie NZ’ wordt evenwel betrouwbaarder indien de vragen 
ook beantwoord worden door kleuteronderwijzers met voldoende anciënniteit. Dit is ook het geval: De 
antwoordmogelijkheid ‘ik weet niet’ (owv beperkt anciënniteit) werd zeer duidelijk naar voor geschoven in de 
vragenlijst. Van deze antwoordmogelijkheid werd meer nog dan voor andere vragen, gebruik gemaakt. De 
vraag naar evolutie NZ 5 jaar geleden werd beantwoord door 1446 kleuteronderwijzers; 97,8 % hiervan heeft 
voldoende anciënniteit in het KO om deze vraag te beantwoorden (> = 5 jaar). De vraag naar evolutie werd 
beantwoord door 1289 kleuteronderwijzers; 91,5% hiervan heeft voldoende anciënniteit in het KO om deze 
vraag te beantwoorden (> =  10 jaar); 4,1% heeft meer dan 5 jaar, maar minder dan 10 jaar anciënniteit in het 
KO.  Van de kleuteronderwijzers met < 10 jaar anciënniteit heeft 98% die opgedaan in dezelfde school (van 
bevraging). Voor diegenen met >= 10 jaar anciënniteit bedraagt dit 74%.  
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De gemiddelde score op deze vraag is 4,23 (op 5): 49% van de respondenten is het ‘helemaal eens’ 

met de stelling dat de zindelijkheidstraining vroeger eerder plaatsvond, nl. vóór de instap in de 

kleuterschool. 32% van de respondenten is het ‘eerder eens’ hiermee.  

Maar bovenal melden de leerkrachten ook een intensifiëring van het proces. De school wordt meer 

en meer het epicentrum van de zindelijkheidstraining. De gemiddelde score op deze vraag is 4,54: 64% 

van de respondenten is het ‘helemaal eens’ met de stelling dat ondersteuning bieden plaats maakt 

voor training. De stelling dat ‘kinderen die niet zindelijk zijn op de eerste schooldag, snel zindelijk 

worden’ of dat ‘meeste kinderen vanzelf zindelijk worden’ is respectievelijk 4% en 6% het ‘helemaal 

mee eens’. De mening over verlating en intensifiëring verschilt voornamelijk significant volgens het % 

NZ kleuters in de klas en de duurtijd van NZ (m.a.w. de mate waarin het proces vlot verloopt): deze  

stellingen worden in nog grotere mate onderschreven indien men een hoog % NZ kinderen heeft in 

de klas (> 36%) en de duurtijd lang is (> 8 weken): respectievelijk 57% (i.p.v. 49%) en 73% (i.p.v. 63).  

(Zie Tabel 6 en Tabel 7; meer bivariaat gegevens in bijlage 6) 
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 TABEL 5: MATE VAN VERLATING & INTENSIFIÊRING ZINDELIJKHEIDSPROCES (GEORDEND VGL GEMIDDELDE SCORE (MEEST EENS)) 21F

22 

 AANTAL GEMIDDELDE en SPREIDING KWARTIELEN SAMENHANG met 

Verlating & Intenser 

N NVT / 
Missing 

Mean 
(op 

schaal 
van 1 
tot 5)* 

Std. 
Deviation 

Skewness Kurtosis P_25 P_50 P_75 Soort klas 
(Cramer's v / 

Sign.) 

% NZ (Cramer's 
v / Sign.) 

Duurtijd NZ 
(Cramer's v / 

Sign.) 

1. Vroeger 'ondersteuning', nu 
'training' 

1847 74 4,54 0,734 -1,732 3,208 4,00 5,00 5,00 ns 0,105/***/ > Hoog ns 

2. Vroeger stuk eerder dan 2,5 1876 45 4,23 0,942 -1,261 1,179 4,00 4,00 5,00 ns 0,086/***/ > Hoog ns 

3. Meer inspanningen ivm 
vroeger 

1797 124 4,15 1,033 -1,164 0,729 4,00 4,00 5,00 ns 0,083/***/ > Hoog 0,094/***/ > Hoog 

Inspanningen             

4. In groep makkelijker 1884 37 3,22 0,913 -0,324 -0,190 3,00 3,00 4,00 ns ns 0,147/***/ < Hoog 

5. Snel zindelijk na eerste 
schooldag 

1869 52 2,93 0,960 -0,064 -0,350 2,00 3,00 4,00 ns 0,086/***/ > Hoog 0,241/***/ < Hoog 

6. Meeste kinderen vanzelf 
zindelijk 

1871 50 2,81 1,083 0,183 -0,740 2,00 3,00 4,00 0,097/***/ < Instap 0,112/***/ > Hoog ns 

* Excl. 'NVT'             

 

  

 
22 De items worden verkort in de tabel weergegeven. De volledige vraagstelling is terug te vinden in de figuur onder de tabel. N = aantal respondenten. NVT/Missing = zijn 
het aantal respondenten die niet antwoordden of ‘Niet Van Toepassing’ (bv. geen NT kleuters in de klas). De gemiddelde score van 1 (helemaal oneens) tot  (helemaal 
eens). Een gemiddelde score van 5 wil zeggen dat alle respondenten het helemaal eens zijn met de stelling. De andere mate zijn spreidingsmaten (waarvan 
standaarddeviatie de belangrijkste is). De scheefheid (naar links/rechts of onder/boven) tov de normaal verdeling door skewness en kurtosis. De percentielen, bv. P25  van 
4  geeft aan dat geordend 25% van de respondenten een score van kleiner of gelijk aan 4 hebben; P50 valt samen met mediaan. De kolommen klas / % NZ / Duurtijd NZ 
geven aan of er bivariaat significante verschillen worden. De belangrijkste worden nadien in afzonderlijke tabellen besproken. De * slaat op de mate van significantie.  De 
mate van zekerheid waarmee de gevonden verschillen in de analyses ook terug te vinden zijn in de populatie (* met 95% zekerheid; ** met 99% zekerheid, *** met meer 
dan 99% zekerheid). Het getal geeft de gevonden samenhang weer vgl Cramers V (zie eerdere voetnoot).  ‘< instap’ wil zeggen dat lagere waarden worden gevonden voor 
de instapklas. ‘> hoog’ bij % NZ of duurtijd NZ  wil zeggen dat hogere waarden worden gevonden voor de kleuterleid(st)ers met een hoog % NZ in de klas (in casu > 36%) of 
een lange duurtijd (in casu > 8 weken).  
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FIGUUR 4: MATE VAN VERLATING & INTENSIFIÊRING ZINDELIJKHEIDSPROCES 
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6. De meeste kinderen worden vanzelf zindelijk

5. Kinderen die niet zindelijk zijn op eerste schooldag worden snel zindelijk.

4. Op school / in groep worden kleuters makkelijker zindelijk

3. Het vraagt meer tijd en inspanningen om een kleuter zindelijk te krijgen tov vroeger

2. Het zindelijkheidsproces ondersteunen/trainen bij kleuters die naar school mogen (2,5
jaar) zijn we als normaal gaan beschouwen, vroeger gebeurde dit een stuk eerder.

1. Doorheen de jaren zien we bij de kleuters in school een verschuiving van het
zindelijkheidsproces ondersteunen naar het geven van zindelijkheidstraining, wat veel

intensiever is

99. NVT 1. Helemaal oneens 2. Eerder oneens 3. Noch eens, noch oneens 4. Eerder eens 5. Helemaal eens
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Verlating 

 

TABEL 6: HET ZINDELIJKHEIDSPROCES ONDERSTEUNEN/TRAINEN BIJ KLEUTERS DIE NAAR SCHOOL MOGEN (2,5 JAAR) ZIJN WE ALS 

NORMAAL GAAN BESCHOUWEN, VROEGER GEBEURDE DIT EEN STUK EERDER (VGL %NZ) 

    99. NVT 

1. 
Helemaal 
oneens 

2. Eerder 
oneens 

3. Noch 
eens, 
noch 

oneens 
4. Eerder 

eens 

5. 
Helemaal 

eens 
Aantal 
respondenten 

Laag (<= 
12%) 

Aantal 8 9 33 80 220 281 631 

% 1,3% 1,4% 5,2% 12,7% 34,9% 44,5%   

Midden 
(<= 36%) 

Aantal 10 6 46 94 252 377 785 

% 1,3% 0,8% 5,9% 12,0% 32,1% 48,0%   

Hoog 
(>36%) 

Aantal 4 11 15 35 125 250 440 

% 0,9% 2,5% 3,4% 8,0% 28,4% 56,8%   

Totaal Aantal 22 26 94 209 597 908 1856 

% 1,2% 1,4% 5,1% 11,3% 32,2% 48,9%   

Cramer's V: 0,086 / p< 0,002 

 

 

Meer inspanningen   

 

TABEL 7: DOORHEEN DE JAREN ZIEN WE BIJ DE KLEUTERS IN SCHOOL EEN VERSCHUIVING VAN HET ZINDELIJKHEIDSPROCES 

ONDERSTEUNEN NAAR HET GEVEN VAN ZINDELIJKHEIDSTRAINING, WAT VEEL INTENSIEVER IS (VGL % NZ) 

    99. NVT 

1. 
Helemaal 
oneens 

2. Eerder 
oneens 

3. Noch 
eens, 
noch 

oneens 
4. Eerder 

eens 

5. 
Helemaal 

eens 
Aantal 
respondenten 

Laag (<= 
12%) 

Aantal 17 7 10 59 171 363 627 

% 2,7% 1,1% 1,6% 9,4% 27,3% 57,9%   

Midden 
(<= 36%) 

Aantal 23 0 9 60 194 496 782 

% 2,9% 0,0% 1,2% 7,7% 24,8% 63,4%   

Hoog 
(>36%) 

Aantal 5 2 5 15 92 322 441 

% 1,1% 0,5% 1,1% 3,4% 20,9% 73,0%   

Totaal Aantal 45 9 24 134 457 1181 1850 

% 2,4% 0,5% 1,3% 7,2% 24,7% 63,8% 
 

Cramer's V: 0,105 / p< 0,000 
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Welke ‘oorzaken’ formuleren de kleuterleid(st)ers mbt wijzigingen in aandeel niet-zindelijke 

kleuters? Enkele voorbeeldcitaten 
22F

23 
 

Kinderen zijn in mijn ogen niet degene die veranderen naarmate de jaren vorderen. ‘Vroeger’ waren kinderen vaak 

zindelijk voordat ze naar school kwamen, maar toen was hun omgeving gewoon anders. Er bestaan tegenwoordig erg 

kwaliteitsvolle wegwerpluiers waardoor de kleuter de pipi niet eens voelt, ouders gaan beide werken waardoor ze er 

minder tijd aan kunnen/willen geven, de opvoedingsstijl is veranderd: minder streng en consequent. De manier waarop we 

er nu mee omgaan is gewoon te verschillend van gezin tot gezin. (Timestamp, May 20 2020 04:00 PM) 

Ik denk dat veel ouders te laat of niet met zindelijkheidstraining beginnen omdat er minder druk is vanuit de school. 

Vroeger mocht een kind vaak pas starten als het zindelijk was, nu mogen alle kinderen starten, dus sommige ouders zien 

het als de taak van de school om hun kind zindelijk te maken.  (Timestamp May 31 2020 02:26 AM) 

Er wordt teveel gezegd dat je dat vanzelf moet laten gebeuren. Zindelijkheid moet in samenwerking met crèche/ 

onthaalouders en de ouders gebeuren voor de instap. (Timestamp, May 11 2020 11:30 AM) 

 

De citaten verwijzen veelal naar wijzigingen in volgende aspecten: 

- Schoolbeleid: meer open toelatingsbeleid overheen de jaren en niet mogen weigeren 
van NZ kleuters waardoor de druk om (tijdig) te starten bij de ouders en opvang 
vermindert; 

- Ouders: minder tijd, onwetendheid, opvoedingsstijl (minder streng en consequent), te 
lang wachten (en dan ‘pushen’), wijzigingen in gezinssamenstelling en, culturele 
verschillen (wat bv. communicatie en afstemming bemoeilijkt); 

- Opvang: minder aandacht, te laat starten, geen verlengd verblijf mogelijk na 2,5 jaar 
(in combinatie met “goedkoper” onderwijs voor ouders ivm opvang); 

- Luier: te goed. 
 

Wijzigingen langs kant van (school-)beleid?  

- Sommige ouders zijn er minder mee bezig en rekenen op de school om hun 
peuter/kleuter zindelijk te krijgen.  In de peuterklas is de stijging al jaren bezig.  Vroeger 
mocht je als school ouders vragen om een niet-zindelijke peuter thuis te houden.  Nu 
mogen niet-zindelijke kinderen niet meer geweigerd worden, waardoor ouders minder 
druk ervaren om aan potjes trainen te doen. (Timestamp,  May 20 2020 08:39 AM) 

- Tien jaar terug werden alleen zindelijke kleuters toegelaten. Nu mogen we deze 
kleuters niet meer weigeren met als gevolg ongeveer 6 pamperkinderen in de klas. De 
juffen zullen ze wel leren om zindelijk te worden, verkeerde instelling volgens mij. 
Zindelijkheidstraining is in de eerste plaats een taak van de ouders. (Timestamp,  May 
22 2020 08:18 AM)  

- 10 jaar geleden was er nog een vorm van begrip bij ouders dat het niet haalbaar is om 
naar school komen indien het kind niet zindelijk is, dan deden ouders echt hun best en 
hielden ze hun kind soms iets langer thuis of in de crèche om eerst verder aan 
zindelijkheidstraining te doen. (Timestamp, May 25 2020 12:36 AM) 

- vraag 1: niet enkel uitzonderingen, iedereen wordt toegelaten. Zindelijk of niet. Het is 
gewenst als ze zindelijk zijn, maar meer mogen we ook niet eisen van de ouders vanuit 
de overheid en specialisten inzake de kinderen de tijd te geven om zindelijk te worden. 
Door dit toe te laten en hierdoor geen druk meer te zetten op de kinderen om zindelijk 
te worden verleg je het probleem naar de kleuterschool. Ouders zien zich niet 

 
23  Van in totaal 1716 open antwoorden op deze vraag. 
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genoodzaakt om hun kind zindelijk te krijgen ze zullen zich daar wel vooral mee bezig 
houden in de crèche of anders op school. (Timestamp, May 20 2020 08:18 PM) 
 

Wijzigingen aan de kant van de ouders? 

- Ik hoop echt dat er geluisterd word, dat dit een heel groot probleem aan het worden 
is. Ik sta al meer dan 13 jaar bij de jongste kleuters en ieder jaar is het slechter en 
slechter. Vroeger gaven de ouders zelf aan ze zijn niet zindelijk, we proberen thuis 
verder. Nu zijn ze eerlijk wel hebben geen tijd hiervoor, ze komen naar school, “leer jij 
het ze maar”.... En dit is jammer, ik ben leerkracht om les te geven en niet voor de 
ouders op te voeden wat ze moeten doen met hun kind. (Timestamp, Jun 15 2020 04:59 
PM) 

- Ik heb het gevoel dat sommige ouders er zich niet van bewust zijn dat ze zelf moeten 
werken aan de zindelijkheid en dit niet alleen moeten overlaten aan de crèche of 
school. Ze wachten er te lang mee waardoor het proces langer duurt en dat zorgt voor 
frustratie.  Ik denk ook dat ouders veel minder tijd hebben om te werken aan de 
zindelijkheid. (Timestamp, May 11 2020 06:09 PM) 

- LAKSHEID OUDERS / ZE ZULLEN HET WEL LEREN OP SCHOOL ! GEEN TIJD VOOR VRIJ 
MAKEN OF ANDERZIJDS WILLEN PUSHEN OP ZEER KORTE TIJD (Timestamp, Jun 10 
2020 04:13 PM) 

- Dat ouders steeds meer opvoeding door schuiven naar de school.  Zo zijn er sommige 
ouders die  van de school verlangen om hun kind zindelijk te maken.  Andere ouders 
weten niet hoe ze het hun kind moeten aanleren.  (beginnen er te laat mee). 
(Timestamp,  May 11 2020 10:48 PM) 

- Ouders zijn er niet meer zo mee bezig. Ik merk bijvoorbeeld dat er vaak voor het gemak 
een luier wordt aangedaan... om was te vermijden. Zeker die broekluiers zijn 
makkelijk... maar een kind wordt daar helaas niet zindelijk van. Misschien is er nu meer 
onwetendheid ivm zindelijkheidstraining of leggen de ouders liever deze 
verantwoordelijkheid bij de scholen. Vooral bij kinderen die van thuis komen (dus geen 
kdv hebben doorlopen) merk ik op dat het enorm is. (Timestamp, May 12 2020 08:58 
AM) 

- Ouders zijn niet consequent genoeg, stoppen niet altijd tijd in de zindelijkheidstraining, 
wat in de schoolweek wordt aangeleerd, wordt teniet gedaan in de weekends en 
vakantie  (Timestamp, May 12 2020 09:26 PM) 

- Ik kan daar geen cijfers op kleven maar  ik merk dat de ouders dit heel gemakkelijk van 
zich afschuiven. De meest gehoorde uitspraak de laatste jaren bij het instappen; ja, ik 
heb het geprobeerd maar hij/zij wilt niet. Ouders lijken bang van natte broeken. De 
laatste 2 jaar krijg ik zelfs af en toe de vraag om ze een pamper aan te doen voor het 
naar huis gaan... want zie dat er een ongelukje is in de auto. (Timestamp, May 17 2020 
08:45 PM) 

- Liefhebbende ouders die niet durven ingaan tegen de alom gekende 
"peuterpuberteit". (Timestamp, May 12 2020 05:51 PM) 

- Deze taak wordt gezien als een taak voor de school. Ouders zijn precies vies van de 
ontlasting van hun eigen kind. Ouders MAKEN hier vaak géén tijd voor (is géén 
kwestie van een gebrek aan tijd, want ik werkte ook fulltime met drie kleine kinderen 
pakweg 20 jaar geleden). Ouders houden niet vol en beginnen niet op tijd: zeggen 
letterlijk " We zijn vorige week begonnen , maar het gaat niet hoor, ze zal er nog 
niet aan toe zijn en dan mag je van kind en gezin niet dwingen hé". (Timestamp, 
May 20 2020 11:39 AM) 

- Zoals ik eerder aangaf is het belangrijk om als ouder er op een speelse en vrolijke 
manier mee om te gaan en het starten ervan. Teveel wordt het gestoken op 'ze zijn er 
nog niet klaar voor'... Maar als ze niet weten wat het is kunnen ze er inderdaad niet 
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klaar voor zijn. Eens ze dit allemaal op een juiste manier doen is het voor scholen 
dikwijls alleen ondersteunen van het proces en niet het aanleren wat pipi en kaka en 
toilet is.  (Timestamp, Jun 25 2020 11:01 AM) 

- Ouders hebben er minder de tijd voor en weten ook gewoon niet hoe eraan te 
beginnen en al zeker niet wat te doen als het niet loopt zoals verwacht. Het kan geen 
kwaad, want luierbroekjes of pampers zijn de redding en hun kind heeft toch tijd tot 
rond de leeftijd van 5 jaar. Dus waarom zouden ouders het zichzelf moeilijk maken. Ze 
hebben er eigenlijk geen last van. Enkel wat 'gezaag' van de leerkracht moeten 
aanhoren. Dat is toch hun taak denken vele ouders. Verder loopt er toch ook een 
kinderverzorgster rond op school. Tja, als deze effectief uit zichzelf de broeken zou 
verschonen al ze dan eens in mijn klas is, is dit een klein lichtpuntje, maar wat al de 
andere tijd dat ik geen activiteiten meer volledig kan afwerken of doen zoals het hoort, 
omdat je echt heel de dag niet anders doet dan broeken verschonen. … We vragen de 
ouders zelf om makkelijke kledij aan te trekken bij hun kind vooral als die nog niet 
zindelijk is. We vragen de ouders na ongeveer een tweetal weken zonder 
pamper/luierbroek te werken in de klas een stap terug te zetten en ons van 
luierbroekjes te voorzien op school voor hun kind. Hiermee zetten we de 
zindelijkheidstraining verder om uiteindelijk dit weer te kunnen afbouwen. Buiten het 
verversen van broeken, zijn er ook nog kinderen die niet alleen naar het toilet durven, 
er niet alleen op durven zitten (ook niet met opstapje) en hulp nodig hebben om het 
vertrouwen op te bouwen om dit uiteindelijk wel alleen te kunnen. Verder kunnen 
anderen hun broek niet alleen naar omlaag krijgen, ook al is het een trainingsbroek. 
Dus hierbij is ook hulp nodig om dit aangeleerd te krijgen. Dit alles samen met de extra 
aandacht die sommige kinderen nodig hebben qua autisme, gedragsproblemen, 
thuissituaties, ... maakt dat de aandacht voor en in het toilet ook gevolgen heeft voor 
het gedrag in de klas van de andere kinderen. Dit maakt dat we vooral bezig zijn met 
kinderen op te voeden qua gedrag, zelfredzaamheid en zindelijkheid. Dit in een 
verhouding die ondertussen helemaal gekanteld is. Voeger had je enkele kinderen die 
hierbij veel extra hulp bij nodig hadden. Nu is het eerder een uitzondering dat ze de 
basis al kunnen vooraleer ze naar school komen. Hierdoor verschuift ook wat we hen 
eigenlijk ook zouden moeten leren op naar het volgende schooljaar. De trend van de 
afgelopen jaren is dat een kind (2,5 à 3 jaar) vaak baas is thuis en ouders geven dat ook 
toe. Ouders vermijden meer en meer (en echt véééééééél meer) conflictsituaties met 
hun kinderen en geven hierdoor toe op zoveel vlakken. Je houdt het soms echt niet voor 
mogelijk. Dit is echt geen uitzondering meer.   (Timestamp, May 20 2020 08:18 PM) 
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Wijzigingen in de diversiteit van cultuur, gezinssamenstelling, psychosociale oorzaken? 

 
- Vluchtelingen kinderen, anderstaligen (andere thuiscultuur ), ouders weten zich geen 

raad met de aanpak (+ het gebruiksgemak van luiers en luierbroekjes ) van hun kind in 
deze koppigheidsfase en zindelijkheidstraining, jonge kinderen met zorgproblematiek  
(Timestamp, May 21 2020 03:58 PM) 

- vaste instapmomenten, school goedkoper als crèche, meer emotionele problemen 
(verlatingsangst), ouders maken geen tijd voor training (Timestamp, May 20 2020 
06:59 AM) 

- Bijzondere kinderen of kinderen met een problematische thuissituatie.  (Timestamp, 
May 20 2020 08:05 AM 
 

 

 
Wijzigingen langs kant van de opvang: belang van tijdig starten23F

24 

- De start van de zindelijkheidstraining gebeurt minder door de crèche of de ouders zelf. 
In de crèches gebeurt er minder zindelijkheidstraining dan 10 jaar geleden.  
Zindelijkheidstraining gebeurt niet altijd op een efficiënte of correcte manier. Ook "De 
school zal dat wel doen" komt steeds vaker voor. (Timestamp, May 20 2020 04:30 PM) 

- Crèche nemen er minder tijd voor of wachten te lang. Ouders werken fulltime, drukke 
agenda's in het weekend en uit gemakzucht langer pamper aan (Timestamp, May 12 
2020 01:50 PM) 

- te vroeg naar school door einde contract crèches en geen plek meer, crèches beginnen 
in het algemeen veel te laat met de zindelijkheidstraining, ouders geen tijd in het 
weekend en pamper aan veel makkelijker, te weinig info bij K&G, nieuwe ouders 
kenden plaspoort niet , in de crèches zijn ze veel meer bezig met knutselen en 
dergelijke....activiteiten van de kleuterschool ipv bezig te zijn met de 
basisvaardigheden/zindelijkheid en potjestraining (Timestamp, May 13 2020 03:58 
PM) 

- Dat ze niet langer dan 2,5 in de kinderopvang mogen blijven. (Timestamp, May 18 
2020 09:59 AM) 

- Kinderen die vroeger van de "peutertuin" kwamen, waren bijna allemaal zindelijk. 
Nu zijn net diegene die van het kinderdagverblijf komen helemaal nog niet zindelijk. 
(Timestamp, May 20 2020 11:39 AM) 

- Ouders die letterlijk zeggen dat de leerkracht het hen wel zal leren.  
Kind en Gezin die aan de ouders verteld dat het kind tijd heeft. (Timestamp, May 22 
2020 01:55 PM) 

- Rond de leeftijd van 1 jaar is het belangrijk om met zindelijkheidstraining te beginnen. 
Een uitdaging voor Kind&Gezin om dit te stimuleren...  (Timestamp, Jun 29 2020 07:49 
PM) 

- Het grootste probleem ligt bij de aanpak over zindelijkheid thuis. Kind en gezin speelt 
hierbij een hele belangrijke rol! Ze moeten hun visie over zindelijkheid herbekijken. 
Vroeger was hun visie dat de kleuters al zindelijk waren aan 3 jaar. Die leeftijdsgrens 
wordt telkens verlegd! (Timestamp, Jun 28 2020 06:40 PM) 

- Toen mijn eigen kind bijna 2,5 jaar was hebben wij als ouder bij kind en gezin helemaal 
geen uitleg gekregen over de zindelijkheidstraining.  Dat behoort toch tot hun taak?  
Vanaf 1,5 jaar zouden ze de ouders hierin moeten informeren.  Voor alles geven ze 
uitleg, hulp maar hiervoor niet?  Sommige ouders kunnen dit écht niet alleen!  Het zou 

 
24 Op basis van antwoorden kleuteronderwijzers.  
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zelfs ideaal zijn als ze dit ook opvolgen. (Timestamp, Jun 10 2020 08:04 AM) 
- Ik denk dat Kind en Gezin een belangrijke organisatie is in het TIJDIG en CORRECT 

inlichten van de ouders ivm het zindelijkheidsproces. Dit zou op 1,5 jarige leeftijd 
moeten starten, maar heel vaak weten ouders dit niet en starten ze te laat, waardoor 
het kind niet zindelijk is wanneer het instapt op school. (Timestamp, May 18 2020 08:21 
PM) 

 

Wijzigingen langs kant van de luier? 

- Pampers zijn erg absorberend, kind heeft geen natten billen en kan comfortabel 
verder spelen. Gemakzucht ouders, ze vinden pamperbroekjes zo gemakkelijk en ze  
laten het ook  graag over aan leerkracht.  Beginnen er soms aan maar zetten niet door. 
(Timestamp, May 11 2020 08:31 PM 

- Pampers zijn te goed. Werkende ouders = minder tijd voor zindelijkheidstraining. Te 
laat aan training beginnen.  ( pas beginnen in de koppigheidsfase ( 2jaar) is te laat. Best 
beginnen rond de leeftijd van 18 maanden. ) Tijdsgebrek in kribbe. (Timestamp, May 28 
2020 04:12 PM) 

- Ik vind het ZEER belangrijk dat ouders reeds heel vroeg aandacht geven aan het zindelijk 
worden van hun kind. Luierbroeken is de slechtste uitvinding ooit. Wanneer een kind 
interesse toont voor het potje moet je daar als ouder op inspelen. Thuis in blote billen 
lopen, een ouderwets sponsen broekje en helpen onthouden dat ze regelmatig naar 
het potje moeten gaan. Te lang wachten, blijven uitstellen en dan plots stress want ze 
moeten bijna naar school is helemaal uit den boze!! Even doorzetten, een natte zetel 
en een vloer vol pipi (of een hoopje) horen er allemaal even bij. Heel tijdelijk als je 
doorzet! Ik geloof erin dat elk kind ( zonder medische problemen ~ die eerder 
uitzonderlijk zijn) op een ongelukje na zindelijk kan zijn op de leeftijd dat ze naar 
school moeten. (Timestamp May 27 2020 01:32 PM) 

 



 
36 

Aanzienlijke impact van NZ op ‘kleuter’, maar vooral op ‘klas’ en ‘leerkracht’   
 

Voor de impact op het onderwijsgebeuren onderscheiden we impact op de kleuter, de klas en de 

leerkracht. Twee zaken vallen op:  

- Zeer weinig ‘Niet Van Toepassing’ → impact is wijdverspreid, in alle kleuterklassen van 
alle scholen. 6 kleuteronderwijzers van de 1909 (0,3%) die de groep 2,5 – 4 jarigen 
kleuters begeleiden ondervinden ‘helemaal geen’ hinder. 24F

25 (zie Figuur 5) 
- Impact is (zeer) groot in iets mindere mate voor kleuter zelf, maar vooral op niveau van 

klas en leerkracht. Uit een ranking (op basis van gemiddelde score), blijkt dat van de 13 
items een klasitem het hoogst scoort, gevolgd door de 2 items op niveau van de 
‘leerkracht’. De 6 items die betrekking hebben op de ‘kleuter’ zijn veelal onderaan de 
ranking te vinden.  (zie Tabel 11) 

 

Op niveau van de klas: gaande van ‘hinder voor andere klasactiviteiten’ tot ‘te weinig aandacht voor 

andere (zindelijke) kleuters’ 

37% van de respondenten rapporteert dat de andere klasactiviteiten ‘in zeer grote mate gehinderd’ 

worden en voor 39% is dat in ‘in grote mate het geval’.  

Een ander belangrijk gevolg is dat er, volgens de kleuteronderwijzers, te weinig aandacht kan besteed 

worden aan de andere, zindelijke kleuters. De gerapporteerde hinder voor deze twee indicatoren is  

(zoals te verwachten) het hoogst in de instapklas; in klassen met relatief veel NZ kleuters en in klassen 

met relatief lange duurtijd van NZ (zie Tabel 8 en bijlage 7 voor een overzicht van de belangrijkste 

significante bivariaat resultaten).  

In mindere mate wordt er gerapporteerd dat de veiligheid (bv. klas zonder toezicht) en de hygiëne in 

het gedrang komen.  

TABEL 8: IN WELKE MATE WORDEN ANDERE KLASACTIVITEITEN GEHINDERD DOOR ZGN. “ONGELUKJES” (VGL KLAS; EXCL ‘NVT’) 

    
1. Helemaal 
niet 

2. In zeer 
beperkte 
mate 

3. In 
beperkte 
mate 

4. 
In grote 
mate 

5. In zeer 
grote 
mate 

Aantal 
respondenten 

Instapklas Aantal 3 12 89 275 268 647 

% 0,5% 1,9% 13,8% 42,5% 41,4%   

1e Kl & 
gemengd 

Aantal 0 31 147 397 358 933 

% 0,0% 3,3% 15,8% 42,6% 38,4%   

2e Kl Aantal 3 38 60 77 84 262 

% 1,1% 14,5% 22,9% 29,4% 32,1%   

Totaal Aantal 6 81 296 749 710 1842 

% 0,3% 4,4% 16,1% 40,7% 38,5%   

Cramer's V: 0,169 / p< 0,000 

 

 

 
25 63 respondenten (3,3%) rapporteren een ‘NVT’ op deze vraag en hebben meer dan waarschijnlijk geen ‘NZ 
kleuters in de klas’ en ondervinden bijgevolg ook geen hinder hiervan.   
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Op niveau van de leerkracht: gaande van “verstoring” andere activiteiten tot extra werkdruk 

De gerapporteerde impact situeert zich gaande van “verstoring” lesactiviteiten tot extra werkdruk 

voor de leerkrachten (respectievelijk 33%  en 36% in ‘zeer grote mate’ en 40% en 34% in ‘grote mate’).  

De gerapporteerde hinder is (andermaal volgens de verwachting) het hoogst in de instapklas; in 

klassen met relatief veel NZ kleuters en in klassen met relatief lange duurtijd (Zie Tabel 9 en bijlage 7).  

 

TABEL 9: IK ERVAAR EXTRA WERKDRUK DOOR ZINDELIJKHEIDSONDERSTEUNING/TRAINING TE GEVEN (VGL KLAS; EXCL ‘NVT’) 

    
1. Helemaal 

niet 

2. In zeer 
beperkte 

mate 

3. In 
beperkte 

mate 

4. 
In grote 

mate 

5. In zeer 
grote 
mate 

Aantal 
respondenten 

Instapklas Aantal 13 27 97 240 264 641 

% 2,0% 4,2% 15,1% 37,4% 41,2%   

1e Kl & 
gemengd 

Aantal 11 42 163 351 341 908 

% 1,2% 4,6% 18,0% 38,7% 37,6%   

2e Kl Aantal 8 28 53 61 68 218 

% 3,7% 12,8% 24,3% 28,0% 31,2%   

Totaal Aantal 32 97 313 652 673 1767 

% 1,8% 5,5% 17,7% 36,9% 38,1%   

Cramer's V: 0,117 / p< 0,000 

 

  

Op niveau van de betrokken kleuter: gaande van hinder in activiteiten, blijven rondlopen met 

“ongelukje”, tot sociaalpsychologische ontwikkeling 

 
De impact op de betrokken ‘kleuter’ gaat van hinder in activiteiten, het blijven rondlopen met 
“ongelukje” tot de sociaalpsychologische ontwikkeling.  De resultaten mbt sociaalpsychologische 
ontwikkeling wijken enigszins  af van de algemene trend in de zin dat de impact volgens de  
leerkrachten groter is in de vervolgjaren (en vooral in 2e kleuterklas) en in klassen waar er relatief 
minder NZ kleuters zijn (de NZ-kleuter wordt een ‘vreemde eend in de bijt’). (zie Tabel 10 en bijlage 7) 
Dit bevestigt het belang van een korte duurtijd en het belang van een vlot lopend 
zindelijkheidsproces.25F

26  
Het resultaat voor ‘kleuters die blijven rondlopen met hun “ongelukje” zonder iets te komen zeggen’ 

is ook opvallend. Het is wellicht een indicator van een gebrekkige aandacht dat het thema tot zover 

kreeg (“niks aan de hand, gewoon verder doen”).26F

27 Ook de 3 items die eerder behoren tot de 

sociaalpsychologische medische sfeer blijven niet onvermeld: nl. ophoudgedrag, constipatie en niet 

meer op het potje/toilet willen. Gelukkig situeert de grootste groep zich hier, met weliswaar meer dan 

40%, in de categorie impact ‘in zeer beperkte mate’.  

 
 

 
26 Uit de kwantitatieve gegevens (verderop) blijkt verder dat een grote groep snel droog wordt, maar dat er niet 

zelden sprake is van een lang aanslepend proces (soms langer dan een schooljaar).  
27 Tegelijk kan het ook een indicator zijn voor gevoelens van schaamte en/of schrik voor reactie van de 
leerkracht. Dit laatste zou (wellicht nog) minder goed nieuws zijn. Verderop (bij de methode van training) 
wordt duidelijk dat hier minder  evidentie voor te vinden is. 
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TABEL 10: IN WELKE MATE WORDT DE KLEUTER ZELF IN ZIJN SOCIAALPSYCHOLOGISCHE ONTWIKKELING GEHINDERD DOOR ZGN 

“ONGELUKJES” (BV. SCHAAMTE, VERLIES VAN ZELFVERTROUWEN)  (VGL KLAS; EXCL ‘NVT’) 

    
1. Helemaal 

niet 

2. In zeer 
beperkte 

mate 

3. In 
beperkte 

mate 

4. 
In grote 

mate 

5. In zeer 
grote 
mate 

Aantal 
respondenten 

Instapklas Aantal 52 192 293 79 31 647 

% 8,0% 29,7% 45,3% 12,2% 4,8%   

1e Kl & 
gemengd 

Aantal 59 249 400 164 54 926 

% 6,4% 26,9% 43,2% 17,7% 5,8%   

2e Kl Aantal 13 55 96 68 28 260 

% 5,0% 21,2% 36,9% 26,2% 10,8%   

Totaal Aantal 124 496 789 311 113 1833 

% 6,8% 27,1% 43,0% 17,0% 6,2%   

Cramer's V: 0,109 / p< 0,000 
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TABEL 11: MATE VAN IMPACT OP ONTWIKKELING, TAKEN & ACTIVITEITEN VOOR KLEUTER, KLAS & LEERKRACHT  (EXCL ‘NVT’) 

 AANTAL GEMIDDELDE en SPREIDING KWARTIELEN SAMENHANG met 

Kleuter 

N NVT / 
Missing 

Mean (op 
schaal 

van 1 tot 
5)* 

Std. 
Deviation 

Skewness Kurtosis P_25 P_50 P_75  Klas 
(Cramer's v / 
Sign.) 

% NZ 
(Cramer's v / 
Sign.) 

Duurtijd NZ 
(Cramer's v / 
Sign.) 

7. Kleuter gehinderd 
1840 81 3,60 0,923 -0,320 -0,226 3,00 4,00 4,00 0,077/***/ > 

Instap 
0,082/***/ > 

Hoog 
ns 

8. Blijven rondlopen 
1836 85 3,57 0,952 -0,338 -0,344 3,00 4,00 4,00 0,086/***/ > 

Instap 
0,109/***/ > 

Hoog 
ns 

9. Soc-psych ontwikk. 
1836 85 2,89 0,972 0,187 -0,179 2,00 3,00 3,00 0,109/***/ < 

Instap 
0,075/**/ < Hoog ns 

11. Ophouden 
1799 122 2,41 0,852 0,303 0,038 2,00 2,00 3,00 ns 0,077/***/ > 

Hoog 
ns 

12. Constipatie 1803 118 2,40 0,847 0,518 0,297 2,00 2,00 3,00 ns ns ns 

13. Niet meer willen 
1803 118 2,09 0,808 0,529 0,213 2,00 2,00 3,00 ns 0,071/*/ > Hoog ns 

Klas    

1. Klasactiviteiten 
1846 75 4,13 0,857 -0,791 0,143 4,00 4,00 5,00 0,169/***/ > 

Instap 
0,143/***/ > 

Hoog 
0,107/***/ > 

Hoog 

4. Te weinig aandacht 
anderen 

1814 107 4,02 1,022 -0,937 0,299 3,00 4,00 5,00 0,111/***/ > 
Instap 

0,131/***/ > 
Hoog 

0,095/***/ > 
Hoog 

5. Klasgenootjes 
1834 87 3,67 1,084 -0,486 -0,520 3,00 4,00 5,00 0,121/***/ > 

Instap 
0,122/***/ > 

Hoog 
ns 

6. Veiligheid 
1808 113 3,62 1,178 -0,554 -0,563 3,00 4,00 5,00 ns 0,085/***/ > 

Hoog 
0,079/**/ > Hoog 

10. Hygiëne 
1791 130 2,86 1,222 0,103 -0,868 2,00 3,00 4,00 ns 0,081/***/ > 

Hoog 
ns 

Leerkracht   

2. Andere activiteiten  
1839 82 4,06 0,853 -0,632 -0,098 4,00 4,00 5,00 0,17/***/ > 

Instap 
0,139/***/ > 

Hoog 
0,098/***/ > 

Hoog 

3. Extra werkdruk 
1771 150 4,04 0,969 -0,922 0,442 4,00 4,00 5,00 0,117/***/ > 

Instap 
0,151/***/ > 

Hoog 
0,109/***/ > 

Hoog 

*Excl.’NVT’ 
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FIGUUR 5:  MATE VAN IMPACT OP ONTWIKKELING, TAKEN & ACTIVITEITEN VOOR KLEUTER, KLAS & LEERKRACHT  (INCL ‘NVT’) 
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13. In welke mate gebeurt het dat kleuters niet meer op het potje/toilet willen

12. In welke mate gebeurt het dat kleuters ophoudgedrag, constipatie vertonen

11. In welke mate zie ik dat kleuters hun plas of ontlasting gaan ophouden om ongelukjes te vermijden

10. Door niet zindelijke kleuters komt de hygiëne in het gedrang

9. In welke mate wordt de kleuter zelf in zijn sociaal psychologische ontwikkeling gehinderd door zgn “ongelukjes” 
(bv. schaamte, verlies van zelfvertrouwen)

8. In welke mate zie ik dat kleuters blijven rondlopen met hun “ongelukjes” en niets komen zeggen

7. In welke mate wordt de kleuter zelf in zijn activiteiten gehinderd door zgn “ongelukjes”

6. Niet zindelijke kleuters zijn nadelig voor de veiligheid van andere kleuters (bv. verminderd toezicht)

5. In welke mate worden de klasgenootjes in hun activiteiten gehinderd door zgn “ongelukjes”

4. Door niet zindelijke kleuters kan er te weinig aandacht gegeven worden aan de andere kinderen, minder quality
time voor hen

3. Ik ervaar extra werkdruk door zindelijkheidsondersteuning/training te geven

2. In welke mate worden andere activiteiten van de leerkracht gehinderd door zgn. “ongelukjes”

1. In welke mate worden andere klasactiviteiten gehinderd door zgn. “ongelukjes”

99. NVT 1. Helemaal niet 2. In zeer beperkte mate 3. In beperkte mate 4. In grote mate 5. In zeer grote mate
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5. Geografische verschillen: “natte” en “droge” regio’s!? 
 

We onderscheiden qua geografie de centrumsteden, BHG en de ‘Andere gemeentes’; steeds met 

bijzondere aandacht voor de extreem goed of slecht scorende gemeentes. (In  bijlage 5 worden de 

resultaten van élke gemeente weergegeven).  

Voor dit onderscheid zijn diverse redenen te bedenken:  

- Demografisch: (en beleidsmatig) zijn de grootste steden erg belangrijk; 
- Respons: qua respons vinden we voor de grootste steden de meeste ingevulde 

vragenlijsten terug, wat de betrouwbaarheid en geldigheid ten goede komt (mogelijke 
‘outliers’ worden “weg-gemiddeld” of uitgevlakt). Dit is echter geen absoluut, maar 
ook een relatief gegeven. Zo kunnen 2 ingevulde vragenlijsten voor een gemeente waar 
maar 1 vestigingsplaats aanwezig is, een representatiever beeld vormen van de situatie 
binnen de gemeente, dan 20 ingevulde vragenlijsten voor een gemeente met 40 
vestigingsplaatsen. 23% van de respons komt uit de centrumsteden (nl. 436 van de 
1921 ingevulde vragenlijsten op klasniveau). Het gros hiervan komt uit Antwerpen (nl. 
147) en vertegenwoordigen 20% van de (2 tem 4 jarigen) kleuters van gans de 
fusiegemeente Antwerpen. Deze 147 vragenlijsten stemmen overeen met 49% van de 
kleuters in de steekproef. Op basis hiervan besluiten we een betrouwbaar beeld te 
kunnen genereren over de zindelijkheidsthematiek binnen de stad Antwerpen.27F

28 Het 
resultaat voor de andere centrumsteden is grosso modo gelijkaardig.  De beste 
“responsgraad” zien we voor de fusiegemeente Aalst: de 42 ingevulde vragenlijsten 
vertegenwoordigen 37% van al de (2- tem 4-jarige) kleuters in Aalst, wat overeenstemt 
met 59% van de kleuters uit de steekproef. De minst goede “responsgraad” voor de 
centrumsteden zien we, als enige, in de fusiegemeente Genk:  de respons dekt 8% van 
de populatie kleuters en 15% van de kleuters uit de steekproef. De kans op vertekende  
resultaten is hier dan ook groter.  
 

 

Focus op de 2,5- – 4-jarigen in de centrumsteden  
 

We bespreken de belangrijkste indicatoren, nl. het % NZ, de evolutie ervan overheen de tijd (5 jaar 

geleden en 10 jaar geleden), de duurtijd en de mate waarin de NZ vermijdbaar is. Dit laatste is een 

inschatting van de oorzaak: in de vragenlijst wordt een laattijdige opstart van de zindelijkheidstraining, 

zoals ingeschat door de kleuteronderwijzer, beschouwd als vermijdbaar, terwijl een medische 

achterliggende reden als onvermijdbaar wordt beschouwd. Verder wordt er ook gekeken naar de 

personeelsinzet (aantal kleuters per FTE). De gevolgen van (veel) NZ kleuters voor de klas/leerkracht  

is wellicht afhankelijk van de personeelsinzet (onderwijzend en verzorgend personeel).  

We bespreken eerst de vaststellingen voor de volledige groep, om daarna te gaan verfijnen naar de 

leeftijdsgroep van de kleuters: zo is de NZ-thematiek een ander gegeven bij de instappers dan bij de 

kleuters in de 2e kleuterklas. De instappers stromen in van de (groot)ouder- of kinderopvang. Dit 

tijdens het schooljaar steeds wederkerend gegeven komt veel minder voor in de vervolgklassen en 

 
28 Het blijft evenwel een subjectieve en geen proefondervindelijke inschatting (bv. door observaties) met 
éénzelfde definitie van NZ.  
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zorgt voor een andere situatie; versterkt door het verschil in leeftijd. In die zin zijn vooral de meest 

verfijnde gegevens (op niveau van instapklas en andere klassen) de beste referentie.      

De vaststellingen op basis van de bevraging voor de TOTALE GROEP van 2,5- TEM 4-JARIGE kleuters 

binnen de centrumsteden mbt … :  

- % Niet-Zindelijke (NZ) kleuters bij de start van het schooljaar (september):  
o Vlaanderenbreed28F

29 21%. Dit betekent dat een klas van 20 kleuters bij de start 
van het schooljaar gemiddeld 4,2 NZ kleuters telt.     

o Hoogste % in Genk (nl. 48%) 
o Laagste % in Brugge (nl. 16%) 

 
- Evolutie % NZ kleuters:  

o Vlaanderenbreed stijgt het aandeel NZ-kleuters met +5% op 5 jaar en met 
+13% over 10 jaar. Dit betekent dat een klas van 20 kleuters gemiddeld één 
extra NZ kleuter telt over periode van 5 jaar en 2,6 extra NZ kleuters over een 
periode van 10 jaar.  

o Turnhout stijgt het hardst ivm 5 jaar geleden (+ 12%) en Gent stijgt het hardst 
ivm 10  jaar geleden (+17%) 

o Mechelen heeft de afgelopen 5 of 10 jaar de minst hoge stijging van alle 
centrumsteden  

- % Vermijdbaar:  
o Vlaanderenbreed wordt 50% van de NZ kleuters als vermijdbaar ingeschat 
o Hoogste % in Kortrijk, nl. 67% 
o Laagste % in Brugge nl. 31%. Deze bevinding sluit aan bij het laag % NZ (cfr. 

supra). Hoe minder NZ kleuters worden gerapporteerd, hoe hoger wellicht de 
kans op een medische achtergrond.     

- NZ-rankingscore volgens pre-schoolse opvangvorm (Groepsopvang, Kleinschalige 
opvang (onthaalouder), Familiale-opvang) 

29F

30: 
o Vlaanderenbreed scoort de familiale opvang het minst goed op vlak van % NZ  

(gemiddeld 2,3), gevolgd door de groepsopvang (gemiddeld 1,9). De beste 
score (1,7) zien we voor de kleinschalige opvang (nl. onthaalouders).30F

31  
o Binnen de centrumsteden zien we grosso modo een gelijkaardig beeld: de 

kleinschalige opvang geeft nagenoeg eenduidig de laagste score van de 3 
opvangvormen. Alleen Mechelen en Sint-Niklaas wijken hiervan af: hier laat de 
groepsopvang de beste score optekenen. De familiale opvang scoort nagenoeg 
eenduidig hoger dan de andere opvangvormen. In Genk is er geen onderscheid 
tussen de 3 opvangvormen (op basis van het % NZ kunnen we stellen dat ze 
globaal gesproken alle 3 hoog scoren).   

 
29 Ook de Nederlandstalige scholen van het BHG zijn hierin vervat.  
30 Betreft het gemiddelde van een ranking score, met 1 als minimum (meest zindelijk van de 3 opvangvormen) 
en 3 als maximum (minst zindelijk).  Over de grootte van het verschil kunnen we bijgevolg geen uitspraak doen 
en het blijft een subjectieve inschatting van de leerkracht.   
31 Een mogelijke hypothese is het (nog beter) één op één contact met de ouder; in combinatie met voldoende 
expertise om de zindelijkheidstraining uit te voeren (en de ouders hierin te ondersteunen). Deze score doet 
wel vermoeden dat er  regionale verschillen zijn (bij een score van 3 voor opvangvorm X en 1 voor opvangvorm 
Y is er immers geen spreiding). Beleidsmatig wil dit niet per se zeggen dat er alleen aandacht moet gaan naar 
deze of gene opvangvorm: in absolute aantallen kan het zijn dat de relatief best scorende opvangvorm, de 
meeste NZ kleuters laat instromen in het KO (dit is immers afhankelijk van het aandeel dat de bepaalde 
opvangvorm vertegenwoordigt  binnen de gemeente (bijkomend gaan ook niet alle kleuters van een gemeente 
naar een school van dezelfde gemeente). Niettegenstaande kan de indicator wel indicatief zijn waar de 
knelpunten zich situeren.  
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- Aantal weken dat de NZ gemiddeld blijft duren:  
o Vlaanderenbreed gemiddeld 7 weken. Dit gemiddelde omvat een brede range 

van aantal weken. Zo werd, naast de gemiddelde duurtijd, ook gevraagd naar  
minimum en maximum. Het gemiddelde van deze scores bedraagt 
respectievelijk 3,5 weken en 18 weken met ‘outliers’ tot meer dan 1 jaar (zie 
hiervoor Figuur 14)   

o Langste duurtijd van de gemiddelde waarden is in Genk te vinden nl. 13 weken  
o Kortste duurtijd van de gemiddelde waarden situeert zich in Antwerpen en 

Turnhout, nl. 5 weken 
- Aantal kleuters per FTE (onderwijzend & verzorgend personeel) 31F

32  
o Vlaanderenbreed rapporteren leerkrachten 16 kleuters per FTE. Dit ligt voor 

de meeste centrumsteden in dezelfde grootorde. 
o In Oostende is deze ratio het hoogst (nl. 17) en in Mechelen is deze het laagst 

(nl. 13).    
  

Focus op de centrumsteden volgens klas/leeftijd 

 

De vaststellingen voor de INSTAPPERS, 1ste   (incl gemengd) EN 2de KLEUTERKLAS binnen de 

centrumsteden mbt … :  

- % Niet-Zindelijke (NZ) kleuters bij de start van het schooljaar (september):  
o Vlaanderenbreed zit 36% van de kleuters NZ in de instapklas. Dit betekent dat 

een klas van 20 kleuters bij de start van het schooljaar gemiddeld 7,2 NZ 
kleuters telt.  In de 1ste kleuterklas (incl gemengd) kleuterklas is het % NZ 20%. 
Dit betekent dat een klas van 20 kleuters bij de start van het schooljaar 
gemiddeld 4 NZ kleuters telt.  In de 2de  kleuterklas zien we 7 % NZ. Dit betekent 
dat een klas van 20 kleuters bij de start van het schooljaar gemiddeld 1,4 NZ 
kleuters telt.    

o Hoogste % NZ instappers vinden we in Genk (55%), Aalst (49%) en Gent (47%) 
en het laagste in Hasselt (29%), maar vooral Leuven (16%). Bij de lage score 
van Leuven  hoort een nuancering. In de 1ste kleuterklas (incl. gemengd) is dit 
% NZ aanzienlijk hoger (nl. 31%). Dit is de enige centrumstad waar de 
instappers beter scoren. De zuivere instapklassen situeren zich blijkbaar vooral 
in Leuven-stad. De gemengde kleuterklassen vinden we veeleer in de 
deelgemeente Kessel-lo. Deze nuancering maakt ook het zeer plaatselijk 
karakter van de NZ-thematiek duidelijk. Onder een algemene trend schuilen 
veelal lokale verschillen.     
 

- Evolutie % NZ kleuters:  
o Vlaanderenbreed stijgt het aandeel NZ-kleuters in de instapklas met +7% op 5 

jaar en met +17% over 10 jaar. Dit betekent dat een klas van 20 kleuters 
gemiddeld 1,4 extra NZ kleuter telt over periode van 5 jaar en 3,4 extra NZ 
kleuters over een periode van 10 jaar. Deze stijgende lijn is iets minder 
uitgesproken in de 1ste en gemengde kleuterklassen (respectievelijk 5% en 
11%) en een stuk minder uitgesproken in de 2de kleuterklas (respectievelijk 3% 
en 5%) 

o De evolutie overheen de jaren is voornamelijk sterk stijgend in Antwerpen en 
Oostende en dit vooral gesitueerd in de instapklas. In  Gent en Turnhout is deze 

 
32 Alle kleuters, ongeacht  hun zindelijkheid. 
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sterk stijgende trend ook waar te nemen in 1ste kleuterklas (incl. gemengd). 
Over een periode van 10 jaar stijgt het aandeel NZ in de instapklas in al deze 
centrumsteden met méér dan 23%.  

- % Vermijdbaar:  
o Vlaanderenbreed daalt dit van 52% in de instapklas tot 38% in de 2de 

kleuterklas. M.a.w. het aandeel NZ wordt niet alleen lager, maar ook de 
kleuters die NZ zijn worden meer als ‘onvermijdelijk’ ingeschat. Wellicht speelt 
hier een medische of psycho-sociale achtergrond van de kleuter. Dit zien we 
ook bij de duurtijd: hoe ouder de kleuters, hoe langer de NZ duurt.   

- Aantal weken dat de NZ gemiddeld blijft duren:32F

33  
o Vlaanderenbreed gemiddeld 6 weken bij de instapklassen en 7 weken bij de 

andere  klassen.  
o Een lange duurtijd lijkt veelal samen te gaan met een hoog aandeel NZ. Het 

omgekeerde blijkt ook voor te komen: (Stad) Leuven combineert een laag % 
NZ instappers met een korte duurtijd (nl. gemiddeld 3 weken)  

- Aantal kleuters per FTE (onderwijzend & verzorgend personeel)  
o Vlaanderenbreed is de FTE-ratio in de instapklas het laagst (gemiddeld 13 

kleuters per FTE), gevolgd door de 1ste (& gemengde) en 2de kleuterklas 
(gemiddeld 17 en 18 kleuters).   

o Deze trend zien we in alle centrumsteden terugkomen.  
 

 

 
33 Een gemiddelde dat een erg brede ‘range’ omvat waarvan het gros binnen een beperkte ‘range’.  
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TABEL 12: ZINDELIJKHEIDSRAPPORT CENTRUMSTEDEN 33F

34 

    RESPONS vgl aantal VPL   RESPONS vgl aantal LLN TOTAAL (2-4 jarigen) 

Fusiegemeente 
Onderwijs-
kansarm. 
(OKI) 

# ingevulde 
vragenlijsten 

Gemid. # 
ingevulde 
vragenlijst 
tov. # vpl in 
gem. 

Gemid. # 
ingevulde 
vragenlijst 
tov. Aantal 
vpl in 
steekproef 

% lln 2 tem 
4 j. 
steekproef 
tov 
populatie 

% lln KO 2 
tem 4 j. 
respons tov 
populatie 

% lln KO 2 
tem 4 j. 
respons tov 
steekproef 

% NZ (Sept) 
# Weken NZ 
(gemiddeld) 

% 
vermijdbaar 
(gemid.) 

# Kl. per FTE 
(gemid.) 

% NZ 
(Toename 
tov 5 j.; 
gemid.) 

% NZ 
(Toename 
tov 10 j.; 
gemid.) 

Score 
Groepsopvang 
(1 = minst NZ 
tem 3 = meest 
NZ) 

Score 
Kleinschalige 
opvang (1 = 
minst NZ 
tem 3 = 
meest NZ) 

Score 
Familie (1 = 
minst NZ 
tem 3 = 
meest NZ) 

Genk Hoog 5 0,2 0,5 51% 8% 15% 48% 13 61% 14 7% 14% 2 2 2 

Gent Hoog 69 0,7 2 41% 22% 54% 30% 8 52% 16 8% 17% 2 1,7 2,2 

Sint-Niklaas Hoog 31 1 1,9 46% 28% 61% 26% 7 47% 14 5% 11% 1,7 1,8 2,4 

Roeselare Hoog 23 1 1,4 77% 32% 41% 25% 7 48% 16 4% 13% 2,1 1,8 2,1 

Leuven Hoog 21 0,6 1,3 51% 19% 38% 24% 6 56% 16 6% 13% 1,8 1,7 2,5 

Kortrijk Hoog 14 0,4 1,1 30% 13% 45% 23% 7 67% 16 5% 13% 1,9 1,8 2,4 

Mechelen Hoog 14 0,4 1,1 36% 12% 34% 23% 8 52% 13 3% 10% 1,7 2,1 2,1 

Turnhout Hoog 18 1,1 1,8 50% 28% 56% 23% 5 51% 14 12% 15% 1,8 1,7 2,5 

Aalst Hoog 42 1,1 1,6 62% 37% 59% 20% 9 59% 16 5% 12% 2,1 1,7 2,2 

Hasselt Midden 20 0,7 1,7 48% 25% 52% 20% 9 64% 16 5% 11% 1,8 1,6 2,5 

Oostende Hoog 12 0,5 1,1 44% 19% 42% 19% 9 55% 17 8% 14% 1,9 1,4 2,6 

Antwerpen Hoog 147 0,8 1,7 41% 20% 49% 18% 5 54% 15 7% 15% 1,9 1,7 2,3 

Brugge Midden 20 0,4 1,1 36% 16% 43% 16% 10 31% 16 6% 8% 2 1,9 1,9 

TOTAAL (Alle 319 gem.)   1921 0,7 1,4 50% 24% 48% 21% 7 50% 16 5% 13% 1,9 1,7 2,3 

 

 
34 De kleuren geven in relatieve termen de hoge en lage waarden weer binnen de groep van centrumsteden met als uitersten de donkerrode en donkergroene waarden 
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Tabel 12: Zindelijkheidsrapport centrumsteden (vervolg) 

    INSTAPKLAS (2,5 jarigen) 1ste KL (incl. gemengd) 2de KL 

Fusiegem. 
Onderwijsk
ansar (OKI) 

# 
ingevulde 
vragenlijs
ten 

% NZ 
(Sept) 

# 
Weke
n NZ 
(gemi
d.) 

%vermijdb
aar 
(gemid.) 

# Kl. 
per 
FTE 
(gemi
d.) 

% NZ 
(Toena
me tov 
5 j.; 
gemid.) 

% NZ 
(Toena
me tov 
10 j.; 
gemid.) 

# 
ingevulde 
vragenlijs
ten 

% NZ 
(Sept) 

# 
Weken 
NZ 
(gemid.) 

%vermijdb
aar 
(gemid.) 

# Kl. per 
FTE 
(gemid.) 

% NZ 
(Toena
me tov 
5 j.; 
gemid.) 

% NZ 
(Toena
me tov 
10 j.; 
gemid.) 

# 
ingevulde 
vragenlijs
ten 

% NZ 
(Sept) 

# 
Weken 
NZ 
(gemid.
) 

%vermijdb
aar 
(gemid.) 

# Kl. per 
FTE 
(gemid.) 

% NZ 
(Toena
me tov 
5 j.; 
gemid.) 

% NZ 
(Toena
me tov 
10 j.; 
gemid.) 

Genk Hoog 3 55% 8 60% 13 4% 12% 2 
42% 

                    
24  62% 

                    
15  8% 13% 

  
            

Aalst Hoog 14 49% 9 68% 13 11% 21% 19 
16% 

                    
11  48% 

                    
18  1% 8% 

9 
7% 

                      
5  62% 

                    
16  3% 3% 

Gent Hoog 17 47% 8 55% 13 10% 25% 47 
29% 

                      
8  51% 

                    
16  8% 15% 

5 
4% 

                      
5  47% 

                    
22  0% 2% 

Kortrijk Hoog 7 41% 5 57% 15 13% 23% 4 
19% 

                    
10  83% 

                    
15  -4% 8% 

3 
0%   100% 

                    
18  -5% -5% 

Oostende Hoog 4 41% 7 71% 15 16% 23% 6 
16% 

                    
10  47% 

                    
20  3% 11% 

2 
0% 

                      
8  30% 

                    
14  0% 0% 

Mechelen Hoog 3 38% 3 30% 9 0% 10% 7 
25% 

                      
7  59% 

                    
14  1% 13% 

4 
18% 

                    
12  59% 

                    
14  4% 6% 

Turnhout Hoog 7 38% 4 39% 11 16% 19% 6 
21% 

                      
6  68% 

                    
15  9% 15% 

4 
9% 

                      
5  43% 

                    
20  4% 8% 

Antwerpen Hoog 54 33% 5 60% 12 11% 24% 75 
16% 

                      
6  54% 

                    
17  5% 11% 

18 
8% 

                      
4  33% 

                    
17  1% 4% 

Brugge Midden 5 32% 7 60% 14 13% 22% 11 
15% 

                    
13  22% 

                    
17  5% 5% 

4 
4% 

                      
4  7% 

                    
17  -4% 1% 

Roeselare Hoog 8 32% 5 60% 12 1% 15% 11 
27% 

                      
8  41% 

                    
17  5% 13% 

4 
5% 

                      
3  20% 

                    
21  3% 3% 

Sint-Niklaas Hoog 12 30% 5 50% 12 4% 11% 15 
30% 

                      
8  47% 

                    
15  5% 10% 

4 
8% 

                      
4  30% 

                    
16  3% 18% 

Hasselt Midden 7 29% 4 49% 12 -1% 2% 8 
26% 

                    
13  80% 

                    
18  11% 16% 

5 
5% 

                      
7  63% 

                    
19  0% -1% 

Leuven Hoog 5 16% 3 65% 12 4% 8% 12 
31% 

                      
7  59% 

                    
17  5% 15% 

4 
8% 

                      
6  15% 

                    
22  11% 10% 

TOTAAL (319)   651 36% 6 52% 13 7% 17% 954 20% 7 51% 17 5% 11% 308 7% 7 38% 18 3% 5% 
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Ranking van “natte” en “droge” regio’s in Vlaanderen en Brussel 

 
Onderstaande grafieken geven enerzijds de gemeentes weer met het hoogste en laagste % NZ kleuters 
alsook het aandeel kleuters (%  lln 2,5- tem 4-jarigen) voor de gemeente t.o.v. Vlaams onderwijs.  
 
Gemeentes met veel kleuters & hoog % NZ (tussen de 40% en 50%) 
 
De gemeentes Itegem, Zottegem, Genk, Tienen, Pelt, Sint-Truiden, Lanaken, Dilbeek en 
Maasmechelen combineren een hoog aandeel kleuters (> 0,4% van het totaal aantal kleuters binnen 
het Vlaams onderwijs) met een hoog % NZ kleuters. (zie Figuur 6)  
Specifiek voor de instapklas stellen we een gelijkaardig patroon vast voor de gemeentes 
Maasmechelen, Pelt, Halle, Tienen, Brasschaat, Genk, Lanaken, Grimbergen, Waregem en Mol. (Zie 
Figuur 7) 
 
 
Gemeentes met veel kleuters & laag % NZ (< 20 %) 
 

De gemeentes Menen, Schoten, Lier en Geel combineren een hoog aandeel kleuters (> 0,4% van het 

totaal aantal kleuters binnen het Vlaams onderwijs) met een laag % NZ kleuters. (zie Figuur 8). 

Specifiek voor de instapklas stellen we een gelijkaardig patroon vast voor de gemeentes Deinze, Jette, 

Zemst, Asse, Leuven, Geel. (Zie Figuur 9).  

In het BHG valt het gros van de gemeentes (12 van de 19) binnen deze groep. De gemeentes Sint-Jans 

Molenbeek, Anderlecht, Jette en Brussel combineren een hoog aandeel kleuters met een laag % NZ. 

(zie Figuur 10) 
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FIGUUR 6: HOOGSTE % NZ / TOTAAL (2-4 JARIGEN) 
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FIGUUR 7: HOOGSTE % NZ / INSTAPKLAS 
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FIGUUR 8: LAAGSTE % NZ / TOTAAL (2-4-JARIGEN) 
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FIGUUR 9: LAAGSTE % NZ / INSTAPKLAS 
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FIGUUR 10: % NZ VOOR BRUSSEL-HOOFDSTEDELIJK GEWEST (RANKING ‘TOTAAL (2-4-JARIGEN)) 

 
(*) Dit % is louter gebaseerd op 1ste kleuterklas (incl. gemengd) 
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Rol van onderwijskansarmoede (OKI) is eerder beperkt  

 

De rol van OKI is aanwezig, vooral in de instapklas, zonder evenwel erg uitgesproken te zijn. In het 

algemeen geldt dat hoe hoger de OKI van de gemeente, hoe hoger het % NZ en hoe hoger het aantal 

weken van NZ. Dit is het meest uitgesproken het geval in de centrumsteden, gevolgd door de andere, 

meer landelijke gemeentes. De trend is het minst uitgesproken is de 19 gemeentes van het BHG.  

Een aantal centrumsteden doet het beter dan we zouden verwachten op basis van hun OKI-score en 

dit zowel voor het % NZ als de duurtijd: dit is zo voor Sint-Niklaas, maar vooral voor Antwerpen en 

Leuven. Binnen het BHG is dit zo voor Watermaal-Bosvoorde, Sint-Jans Molenbeek, Sint-Agatha 

Berchem, Jette en vooral Elsene. (zie Figuur 11; Figuur 12 en Figuur 13) 
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FIGUUR 11: PLOT: % NZ  CENTRUMSTEDEN (INSTAPKLAS) 34F

35 

 
FIGUUR 12: PLOT: % NZ  BRUSSEL-HOOFDSTEDELIJK GEWEST (INSTAPKLAS) 

 
35 In de voorstellingswijze wordt er abstractie gemaakt van het soortelijk gewicht van steden. Maw elke 
centrumstad beïnvloedt de regressielijn evenveel (en dus ongeacht het aantal respondenten/leerkrachten  per 
centrumstad (“kleuters/klassen”)).    
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FIGUUR 13: PLOT: % NZ  VLAANDERENBREED (INSTAPKLAS) 
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FIGUUR 14: PLOT: % NZ  VLAANDERENBREED ZONDER BHG (INSTAPKLAS) 
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Minder “natte” weken in Brussel 
 

Het BHG noteert de laagste gemiddelde duurtijd vergeleken met de centrumsteden en de meer 

landelijke gemeentes. De range is het grootst binnen de landelijke gemeentes. Dit wil zeggen dat de 

verschillen tussen de landelijke gemeentes groter zijn dan de verschillen tussen de Brusselse 

gemeenten of de verschillen tussen de centrumsteden. 

 

TABEL 13: AANTAL WEKEN NZ VGL GEOGRAFISCHE INDELING   

    N Mean 
Std. 

Deviation Range Minimum Maximum 

Gemiddeld CS 358 6,8 5,8 35 1 36 

BHG 92 5,8 5,5 41 1 42 

Anders 1097 7,1 5,2 47 1 48 

Minimum 
(gemiddeld) 

CS 362 3,3 3,5 34 0 34 

BHG 86 3,3 3,5 24 1 25 

Anders 1082 3,5 3,5 50 0 50 

Maximum 
(gemiddeld) 

CS 357 18,0 14,7 79 1 80 

BHG 85 12,6 13,1 82 2 84 

Anders 1044 18,8 14,5 103 1 104 

 

FIGUUR 15: AANTAL WEKEN NZ VGL GEOGRAFISCHE INDELING  (BOXPLOT VAN GEMIDDELD / MINIMUM / MAXIMUM) 
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FIGUUR 16: AANTAL WEKEN NZ VGL OKI VOOR CENTRUMSTEDEN (INSTAPKLAS) 

 
FIGUUR 17: AANTAL WEKEN NZ  VGL OKI-SCORE VOOR BHG (INSTAPKLAS) 
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“Vermijdbare” NZ doorgetrokken naar populatie 
 

Ook de aanpak naar ouders is niet wat het moet zijn. Alle begrip voor kinderen die wat later zijn met het 
begrip zindelijkheid.  Maar ik ervaar grotendeels dat ouders geen moeite doen om aan 

zindelijkheidstraining te doen en dat het vanuit de overheid ook helemaal niet gestimuleerd wordt.  
(Timestamp, May 16 2020 10:30 AM) 

 

Het concept vermijdbare NZ is beleidsmatig cruciaal om een inschatting te maken wat min of meer 

een “normaal niveau” van NZ is, gegeven een bepaalde leeftijd. De inschatting die de 

kleuteronderwijzers maken is volgens onderstaande definitie.35F

36  

Hoeveel % van de niet-zindelijke kleuters valt volgens u onder de categorie “vermijdbaar” (dit wil 

zeggen dat, ondanks de motorische en psychologische rijpheid van het kind (die los staat van de 

leeftijd), onvoldoende en/of te laat werd gestart met de zindelijkheidsondersteuning of -training. 

Medische oorzaken, een tijdelijke terugval owv stresssituatie bij het instappen worden hier buiten 

beschouwing gelaten) 

Deze percentages kunnen vertaald worden naar de Vlaamse kleuterpopulatie (Tabel 14).   

 

TABEL 14: PROGNOSE AANTAL VERMIJDBARE NZ VLAANDERENBREED 

Leeftijd Aantal 

Totaal 2,5-4-jarigen Instapklas* 

% 
NZ  

% 
Vermijd

baar  
Aantal 

NZ 

Aantal 
vermijdbaar 

% NZ  

% 
Vermijd

baar  
Aantal 

NZ 
Aantal 

vermijdbaar 

4 72307 

21% 50% 
                    

38.883  
                

19.441  

        3 72179 

2 40670 36% 52% 
             

14.641  
                    

7.613  

* Kleuters niet meegerekend die ná 01/02/2020 instappen     
 

 

 

 
36 De verschillende componenten ervan blijven een inschatting: zo vraagt de medische rijpheid (bv. 

ontwikkeling sluitspieren)  in principe een medische diagnose (maar, behoudens uitzonderingscategorieën, 
wordt een leeftijd tussen 12 en 18 maanden naar voor geschoven).  Zo vindt Li X et al. (2020) via een meta 
reviewanalyse pediatrische evidentie voor het belang van tijdig starten met zindelijkheidstraining vóór 24 
maanden (zie artikel:  https://doi.org/10.1016/j.jpurol.2020.02.016) 
Wat betreft de motorische/psychologische rijpheid zijn leerkrachten, gezien hun opleiding, goed geplaatst om 
dit in te schatten. Uit de zindelijkheidsliteratuur blijkt verder dat het ook belangrijk is deze rijpheid ‘actief te 
stimuleren’ (Vermandel, e.a., 2020). Naar analogie met het huidige tandartsencontingent, lijkt het, ook niet 
verstandig om te wachten met tandenpoetsen tot de kleuter hier zelf naar vraagt (als teken van ‘rijpheid’). De 
preventieve gezondheidszorg, waar sensibilisering en opvolging centraal staan, doet zijn werk.  
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Conclusie 
 

Het % NZ kleuters ligt in Vlaanderen hoog; zeker in de instapklas en 1ste (gemengde) kleuterklas. Dit 

is overheen de jaren alleen maar toegenomen. Er zijn grote regionale verschillen waar te nemen.  

o Antwerpen en Brugge hebben relatief lager % NZ, maar laten een sterkere 
stijging overheen de jaren optekenen 

o Aalst, Kortrijk en Oostende beginnen met een bovengemiddeld % NZ 
instappers maar weten dit in de vervolgklassen goed weg te werken.  Mechelen 
slaagt hier minder in.  

o Genk is een buitenbeentje, een hoog % NZ gaat hier samen met een lagere 
respons. De goede score van Leuven situeert zich bij de instappers in de 
stedelijke kleuterscholen. Mogelijks weet zowel de kleinschalige als de 
grootschalige groepsopvang deze thematiek goed te capteren binnen de 
opvang.   

o BHG heeft een relatief lager % NZ dan veel andere gemeentes (met hoge OKI). 
Ook de duurtijd van NZ ligt algemeen gesproken lager in BHG.   

o Buiten de centrumsteden en BHG stellen we eveneens grote verschillen vast in 
% NZ 

 

De grote regionale verschillen wijzen ook op het vermijdbaar karakter van NZ. De kleuterleid(st)ers 

schatten dit ook als zodanig in: méér dan de helft NZ is vermijdbaar. Dit laatste is een inschatting van 

de oorzaak: in de vragenlijst wordt een laattijdige opstart van de zindelijkheidstraining, zoals ingeschat 

door de kleuteronderwijzer, beschouwd als vermijdbaar, terwijl een medische achterliggende reden 

als onvermijdbaar wordt beschouwd.  Als we de NZ percentages doortrekken naar gans de populatie 

kleuters  (2,5 – 4 jaar) dan komen we uit op een kleine 20.000  kleuters.  Ruw geschat,  met een 

gemiddelde duurtijd van 6 weken en 15 minuten per dag zorgtijd die hieraan besteed wordt, komt 

men al gauw  aan 150.000 uren zorgtijd voor gans de populatie die jaarlijks (in “vermijdbare” NZ) 

wordt geïnvesteerd.  Ter vergelijking, in 2019 en 2020 werden er respectievelijk 21.440 en 21.435 uren 

kinderverzorging binnen het gewoon basisonderwijs uitgedeeld. Gezien Kind en Gezin de leeftijd van 

2 jaar vooropstelt als gevoelige leeftijd voor het zindelijk worden; zou men een gemiddelde 

vervroeging met een ½ jaar kunnen naar voor schuiven. Gezien het dagelijkse gebruik van 5 à 6 luiers 

per dag, betekent dit voor een gezin een besparing van een goede 1000 luiers (waarbij de prijs varieert 

van 0,20 euro voor de goedkoopste tot een goede 0,80 euro voor de duurste).  

 

In wat volgt staan we stil bij mogelijke verschillen volgens opvangvorm: preventie zal voornamelijk 

daar aan de orde zijn.  
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6. Rol van voorschoolse opvang  

 
Er is een groot verschil tussen zindelijk naar school komen, vroeger en nu. Ouders maken hier minder tijd voor, schuiven het 

probleem door naar school. Men verschuilt zich vaak achter uitspraken van dokters of het Kind en Gezin maar in feite 

begint men er te laat aan... Spontaan, op tijd beginnen, zonder dwang zo komt men niet in tijdsnood en heeft men ruim 

de tijd om het kind zindelijk te maken. Men durft vaak niets meer te eisen van een kind terwijl als dit op tijd gebeurt, het 

een doodnormale zaak is, pas als men het op de lange baan schuift, komt men in tijdsnood en vergt het dan pas veel van 

een kind. Het vraagt ook veel  van het normale klasleven en gaat vaak ten koste van de activiteiten en van de kleuters die 

wel zindelijk zijn. Accenten van een kleuterschool worden verlegd. Alleen door meer inspanningen van de ouders thuis en 

door meer ondersteuning bij de jongste kleuters, kunnen wij ons onderscheiden van een kinderopvang of crèche. 

(Timestamp May 12 2020 10:27 PM) 

 

 

Beperkte verschillen tussen opvangvormen / doelgroepen? Kleinschalige kinderopvang is iets 

“droger”?  
 

Ik merk ook dat hogeropgeleide ouders vaker van mening zijn, dat het zindelijk maken een job van de juf is. Dit is niet zo, 

het kan alleen maar lukken als de pampers overal tegelijk overboord worden gegooid. De reclame over pamperbroekjes en 

zindelijkheid moet dringend overboord gegooid worden. Je kan niet zindelijk worden, zonder een echte natte broek.  

(Timestamp, Jun 09 2020 05:40 PM) 

We krijgen het ook niet steeds even goed uitgelegd, we hebben steeds meer anderstalige ouders met andere culturele 

achtergronden. Het is geen verwijt, die mensen doen hun best, en wij ook maar het maakt het niet steeds even makkelijk. 

(Timestamp, May 25 2020 12:36 AM) 

 

Uit onderstaande tabel en figuur kunnen we concluderen dat in het algemeen de kleinschalige 

kinderopvang de meest zindelijke kleuters overdraagt aan de kleuterscholen, gevolgd door de 

grootschalige opvang. Kleuters die in familiale context werden opgevangen, zijn minder vaak zindelijk 

bij de instap in het kleuteronderwijs. Deze cijfers geven een algemene trend aan, maar variëren sterk 

van gemeente tot gemeente (zie hiervoor Tabel 86 in bijlage 5).   

Figuur 18 (algemeen) en Figuur 19 (instapklas) focussen specifiek op de twee minst goed scorende 

opvangvormen van de gemeentes die bovendien het hoogst % NZ kleuters noteren.  Alle gemeentes 

die boven de diagonaal liggen, laten een hoger NZ-score optekenen voor de familiale opvang dan de 

grootschalige kinderopvang (en vice versa). Bijvoorbeeld, in de gemeente Alken scoort de familiale 

opvang éénduidig hoog op % NZ. In Mesen en Halen scoort de grootschalige kinderopvang éénduidig 

hoog op % NZ.  

Figuur 20 geeft eventuele verschillen weer die de kleuteronderwijzers vaststellen naargelang de 

doelgroep (vgl. tweeverdieners, werkintensiteit, opleidingsniveau, gezinssamenstelling, herkomst). 

De idee hierachter is om zicht te krijgen op eventueel te voeren doelgroepenbeleid. Voor het gros van 

de doelgroepen veronderstellen we communicatie- en afstemmingsissues die het zindelijkheidsproces 

mogelijks kunnen compliceren. Op de vraag of er ook bepaalde doelgroepen systematisch méér NZ 

kleuters naar school sturen is het antwoord dat er eerder een beperkt verschil is te merken. Het meest 

gegeven antwoord is ‘geen verschil’,  naast ‘ik weet het niet’): abstractie hiervan gemaakt zien we een 
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iets grotere proportie bij ‘tweeverdieners’, ‘tweeoudergezinnen’,  alsook een iets hogere zindelijkheid 

bij autochtone kinderen met hooggeschoolde ouders.36F

37   

 

TABEL 15: GEMIDDELDE ZINDELIJKHEIDSSCORE (MIN. 1 EN MAX. 3 (NL. MEEST ZINDELIJK - MINST ZINDELIJK); EXCLUSIEF 'NVT') 

  

Kleuters 
komende uit 
“grootschalige” 
groepsopvang (> 
8 kinderen) 

Kleuters 
komende uit 
kleinschalige 
kinderopvang 
(≤ 8 kinderen 
bv. 
onthaalouders) 

Kleuters 
opgevangen 
door ouders, 
grootouders,… 

N 1407 1435 1489 

Mean 1,9 1,7 2,3 

Std. Deviation 0,8 0,7 0,9 

T-test:  p< 0,000 

 

FIGUUR 18: ORDENING VAN OPVANGVORM NAAR MATE VAN ZINDELIJKHEID (EXCLUSIEF 'NVT') 

 

 

 

 
37 Deze meer “subjectieve” vaststelling kan niet gestaafd worden met de meer “objectieve” rapporteringcijfers 
van onzindelijkheid. Deze rapportering is immers op ‘klasniveau’ zonder onderscheid naar bv. leerlingen- of 
andere achtergrondkenmerken.   

35%

42%

27%

37%

46%

19%

29%

12%

54%

0 10 20 30 40 50 60

Kleuters komende uit “grootschalige” 
groepsopvang (> 8 kinderen)

Kleuters komende uit kleinschalige 
kinderopvang (≤ 8 kinderen bv. 

onthaalouders)

Kleuters opgevangen door ouders, 
grootouders,…

3 Minst zindelijk 2 Noch meest, noch minst 1 Meest zindelijk
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FIGUUR 19:  GEMEENTES MET HOOGSTE % NZ VGL RANKINGSCORE NZ (3 = SLECHTSTE NZ SCORE)   

 

 

FIGUUR 20:  GEMEENTES MET HOOGSTE % NZ VGL RANKINGSCORE NZ (INSTAPKLAS, 3 = SLECHTSTE NZ SCORE)   
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FIGUUR 21:  WIE IS ER MEER ZINDELIJK OP HET INSTAPMOMENT VOLGENS ACHTERGRONDKENMERKEN OUDERS 
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7. “Regelgeving” omtrent zindelijke kinderen op de school: te weinig (uitgewerkt, 

gekend en nageleefd)?  
 

Ouders dienen meer gestimuleerd te worden (vb. vanuit Kind en Gezin) om tijdig aan 
zindelijkheidstraining te doen met de mogelijkheid van de school om kleuters te mogen weigeren indien 

dit niet het geval is.  (Timestamp, Jun 16 2020 11:58 AM) 

 

Het gros van de schoolreglementen bevat volgens de leerkrachten, geen bepalingen over zindelijkheid 

(34%). Slechts een minderheid van de respondenten (24%) rapporteert dat er iets vermeld staat in het 

schoolreglement (dat bij inschrijving ondertekend wordt door de ouders en in die zin (in principe) een 

leidraad vormt voor hun zindelijkheidsbeleid). 

 

FIGUUR 22: STAAT IN HET SCHOOLREGLEMENT IETS VERMELD OVER ZINDELIJKHEID? 

 

De klemtonen van het schoolreglement zijn op basis van de open antwoorden divers. De citaten 

omvatten een brede ‘range’ gaande van (een poging tot) rigiditeit en duidelijk afgelijnd tot een 

beperkt of ontbrekend regelgevend kader. De boodschap varieert gaande van ontrading (bv. door 

praktijk van thuis eten tijdens de middagpauze indien NZ) en graduele verstrenging (naarmate het 

proces langer duurt, of “aansleept”), maar wenst vooral de ouders te responsabiliseren en betrekken 

(vanuit de idee: positief en “samen”).  

Dit lijkt niet altijd goed te lukken. Er zijn talrijke getuigenissen dat het schoolreglement eerder ‘dode 

letter’ blijft en niet of onvoldoende een hefboomfunctie heeft om aan preventie te doen of het proces 

vlotter te laten lopen. De realiteit weerspiegelt diverse spanningsvelden tussen aanpassen aan de 

realiteit of deze willen veranderen, streng zijn maar mogelijk “klanten” verliezen, de praktijken van de 

ouders (of het gebrek eraan) en de wensen van de school. De citaten die onderaan volgen trachten 

dit verduidelijken.  
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De positionering van de school is wellicht niet zonder gevolgen. Een volgend hoofdstuk analyseert de 

these dat de “openheid” van de school mogelijks een aanzuigeffect creëert. Een 

schoolbeleid/(reglement) moet in die zin wellicht ook boven-schools worden gevoerd. We vinden hier 

één voorbeeld van terug nl. het beleid in de gemeente Wevelgem (een eerder “droge” gemeente). 

- Beleid alle scholen Wevelgem: peuter die niet helemaal zindelijk is, krijgt twee weken 
de kans om zindelijk te worden en te groeien in dat proces. Als blijkt dat dit helemaal 
niet haalbaar is ( constant plas/kakabroeken), dan raden we kinderen aan om nog twee 
weken thuis te blijven en intensief aan de zindelijkheid te werken. (is in mijn tien-jarige 
carrière slechts twee keer gebeurd.) Na twee weken mogen kinderen opnieuw proberen 
(Timestamp, May 20 2020 08:54 AM) 

 

 

Bepalingen in het schoolreglement: enkele voorbeeldcitaten 37F

38  

De citaten omvatten een continuum gaande van een beperkt of ontbrekend regelgevend kader tot 

duidelijk afgelijnd kader.  

Beperkt/geen kader 

- Letterlijk: Als de kleuters voor het eerst naar school komen, kunnen ongelukjes nog 
voorkomen. Pampers zijn toegelaten tijdens het slapen, voor de rest van de dag gaan 
we gewoon naar het toilet. Gelieve altijd voldoende reservekledij mee te geven! 
(Timestamp,  May 11 2020 10:19 AM) 

- Jammer genoeg staat er vermeld dat de kleuterjuf meerdere keren per jaar aan 
zindelijkheidstraining werkt waardoor de ouders geen moeite doen om er aan te 
beginnen. (Timestamp, May 11 2020 08:25 PM) 

- informatiebrochure hoe je de zindelijkheid opstart. (juf van de eerste kleuterklas heeft 
deze opgesteld) en vermelding van telefoonnummers van CLB (Timestamp, May 13 
2020 06:09 PM) 

- De ouders worden gevraagd om hun kls zindelijk naar school te sturen. Er staat niet in 
dat de kdn niet mogen komen als ze nog niet volledig zindelijk zijn. (Timestamp, Jun 24 
2020 11:48 AM) 

- In ons schoolreglement staat dit als volgt geformuleerd : "Mogen wij aandacht vragen 
voor deze groep kinderen die erbij horen, maar toch net geen echte kleuters zijn. Wij 
vragen dat peuters/kleuters zich verstaanbaar kunnen maken om naar het toilet te 
gaan. Het neemt te veel tijd weg van de activiteiten, als de juf steeds opnieuw moet 
zorgen voor natte broekjes of vuile luierbroekjes." (Timestamp, May 12 2020 08:17 AM) 

 

Poging tot preventie of ontrading, een enkele keer met concrete gevolgtrekkingen 

- In mijn info folder staan wel de verschillende handelingen, functies opgesomd die een 
kind moet bezitten, kennen vooraleer je zindelijk kan worden; en aansluitend praktische 
tips omtrent het meegeven van luiers, doekjes, kleding,...   Tijdens het huisbezoek voor 
de instap breng ik de zindelijkheid wel steeds ter sprake en probeer ouders tips te geven 
maar maak ook heel duidelijk dat ze niet teveel druk op het kind moeten leggen omdat 
hij/zij nu naar school moet. (Timestamp, May 11 2020 09:56 AM) 

- Wanneer een nieuwe kleuter nog niet ‘droog’ of ‘eindelijk’ is, vraagt de school (= geen 

 
38 De gekozen voorbeeldcitaten maken deel uit van antwoorden die meermaals voorkomen. In totaal zijn er 
363 citaten van de 449 respondenten die ‘ja’ antwoorden op deze vraag.  
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verplichting) om te wachten tot de volgende instapdag. (Timestamp, Jun 24 2020 
01:55 PM) 

- Pagina 16 ZINDELIJKHEID: Wanneer de kleuter 2 jaar en 6 maanden geworden is, mag 
hij/zij op één van de wettelijk opgelegde instapdatum naar school komen. Wij 
verwachten van de ouders dat ze rekening houden met de specifieke werking van een 
kleuterschool. Zindelijkheidstraining hoort niet tot de opdracht van de kleuterschool. 
Dit hoort tot de taak van de ouders. Ondersteuning van de training doen de 
leerkrachten wel, op voorwaarde dat de ouders de training thuis ook starten en 
verderzetten. Is het kind hier nog niet klaar voor? Hou het dan best nog een tijdje thuis 
of bij de opvang, zodat het kind zijn ontwikkeling in zijn eigen tempo kan doormaken 
(Timestamp, May 15 2020 01:50 PM) 

- in het schoolreglement staat dat kinderen moeten zindelijk zijn om naar school te 
komen omdat het de taak van de kleuterleidster is om activiteiten met de peuters te 
doen.  Niet zindelijk zijn komt de activiteiten in de klas niet ten goede.  Ouders kunnen 
hieromtrent info vragen bij de kleuterjuf. Zijn ze niet zindelijk dan worden ze niet 
geweigerd maar wordt er samen met de ouders een stappenplan opgesteld zodat de 
kleuter vlug zindelijk wordt. (Timestamp, May 11 2020 04:33 PM) 

- niet zindelijke kleuters komen halve dagen en gaan niet mee op uitstap. (Timestamp, 
May 14 2020 10:42 AM) 

- De school pleit ervoor niet-zindelijke kinderen bij voorkeur tot 12u naar school te laten 
gaan. (Timestamp, Jun 29 2020 01:22 PM) 

- de klasjuf ondersteunt de zindelijkheidstraining en er wordt verwacht dat de ouders al 
heel veel moeite gedaan hebben thuis om te oefenen. De kleuters met pampers worden 
geacht om thuis te gaan eten en daar verschoond worden (Timestamp, May 13 2020 
11:42 AM) 

 

Soms gradueel meer aanklampend:  

- de kleuter mag een week max met pamperbroek binnen, daarna gaat die uit en komt 
de kleuter in ondergoed naar school en het is een samenwerking tussen ouders en 
school om de zindelijkheid te trainen. Als de kleuter nog niet aan het oefenen is, wordt 
hij aangeraden om thuis te starten en anders maar met halve dagen te komen. 
(Timestamp, May 11 2020 03:21 PM) 

- Als de kleuter nog niet zindelijk is, mag hij een maand met luier naar school komen. 
Tijdens deze periode wordt de zindelijkheid geoefend. Er wordt een infobrief 
meegegeven en een gesprek met de ouders gehouden over hoe dit gebeurt. Na een 
maand wordt de luier uitgelaten. (Timestamp, May 14 2020 02:04 PM) 

- Zindelijkheid  1. Wij zouden graag bij het begin van het schooljaar weten hoever uw 
kind staat in de zindelijkheidstraining. Zo  kunnen we er SAMEN aan werken.  2. Wij 
verwachten dat uw kleuter naar school komt ZONDER luier of pamperbroekje, tenzij er 
medische redenen  zijn. In geval van zindelijkheidstraining zijn een makkelijke broek en 
schoenen een pluspunt.  3. Omdat we veel tijd in de zindelijkheidstraining van je kleuter 
steken, vragen we om deze ook thuis verder te  zetten. Zo kunnen we samen genieten 
van een vlot lopend zindelijkheidsproces. Via de klasleerkracht kan je tips krijgen.  4. Als 
we na een periode van 2 weken merken dat uw kleuter nog niet zindelijk is, nodigen 
we u uit voor een gesprek. Daarin bekijken we de verdere stappen om de 
zindelijkheidstraining ook thuis verder te  optimaliseren.  5. We vragen ook om 
voldoende (meer dan 2) reservekledij en plastic zakjes voor de natte kledij mee te geven.  
Let erop dat zowel de kledij als de zak waar ze inzitten voorzien worden van een naam. 
Probeer de kledij ook  aan te passen aan het seizoen. (Timestamp, May 13 2020 07:51 
AM) 
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Maar vooral: klemtoon op ouders en … 

- Wat zindelijkheid is, wat we hieronder verstaan. Dat de ouders de taak hebben van de 
zindelijkheidstraining en de peuter het best zindelijk is als die naar school gaat. Maar 
dat we in de klas deze training mee ondersteunen. Ouders best op de leeftijd van 2 jaar 
hiermee starten. De ouders ons altijd mogen contacteren voor vragen en hulp hierover. 
Ook verwijzing naar de brochure rond zindelijkheid van Kind en Gezin. (Timestamp, Jun 
23 2020 08:02 PM) 

- dat de school de ouders aanraadt tijdig te starten met zindelijkheidstraining en dat ze 
steeds de hulp vd juf kunnen inroepen bij problemen. Dat de juf ook vooral een 
pedagogische taak te vervullen heeft. (Timestamp, Jun 23 2020 08:38 PM) 

- we streven naar de zelfstandigheid van kleuters, hierbij hoort zindelijkheid ook, we 
laten weten dat ouders hier een grote rol in spelen en ook voor tips bij ons terecht 
kunnen (Timestamp, May 11 2020 08:00 AM) 

- Sinds 2 jaar staat er:  "Zindelijkheidstraining is in de eerste plaats de 
verantwoordelijkheid van  de ouders. We hopen dat de peuters ‘droog’ de schoolpoort 
binnen  stappen. Het is voor je peuter zelf fijn om geen aandacht meer te hoeven  geven 
aan de zindelijkheidstraining. Als dit vanzelf loopt, kan de peuter ten volle leren en 
spelen in de peuterklas. In een klas zonder natte broekjes kan de leerkracht alle 
aandacht geven aan het begeleiden van fijne, leerrijke activiteiten en hoeft dit niet 
onderbroken te worden om een vuil broekje te verwisselen. Natuurlijk weten we dat het 
zindelijkheidsproces niet bij elke peuter even snel en vlot verloopt." (Timestamp, May 
11 2020 09:06 AM) 

- Kinderen moeten het gebruik van het toilet/potje al kennen en mogen zeker geen luiers 
dragen. Indien er moeilijkheden/zorgen zijn, wordt dit besproken met de ouders. 
(Timestamp, May 18 2020 02:30 PM) 

- Dat we liefst hebben dat de kindjes droog zijn en indien niet dat ze oefenmateriaal bij 
de directie kunnen lenen  (Timestamp, Jun 26 2020 02:25 PM) 

 

… “Samen” 

- Het is handig dat uw kindje al zindelijk is als het in de school start.  We houden er echter 
rekening mee dat zindelijk zijn nog niet voor alle kleuters op de leeftijd van 2,5 jaar 
mogelijk is. Indien uw kindje nog niet zindelijk is, willen we dat graag samen met u 
bespreken en  zoeken naar goede oplossingen bv samen een zindelijkheidstraining  
opstarten. Ook de kinderverzorgster speelt hierbij een belangrijke rol. Mogelijks komt 
uw kind met een pamper naar school. De  pampers en vochtige doekjes bezorgt u aan 
de kleuterleidster. We  vragen ook om voldoende reservekledij in de klas achter te laten. 
(Timestamp, Jun 24 2020 12:32 PM) 

- Onze school heeft een zindelijkheidsbeleid uitgeschreven samen met het CLB. In  
samenwerking met leidsters, kinderverzorgsters en ouders zullen nieuwe kleuters, die  
nog niet zindelijk zijn, getraind worden om zo snel mogelijk zonder luier naar school te  
komen (Timestamp, Jun 25 2020 07:03 PM) 

- Zindelijkheid. Wij vinden het fijn als kleuters reeds proper zijn als ze naar school komen. 
Is dat niet zo, dan zal zo vlug mogelijk in samenwerking met de ouders gestart worden 
met een zindelijkheidstraining, als de kleuter daar aan toe is. Intussen vragen wij om 
luiers, vochtige doekjes en reservekledij mee te geven. Een ongelukje kan steeds 
gebeuren. Indien je kleuter reservekledij van de school draagt, vragen we dit gewassen 
terug te bezorgen aan de leerkracht (Timestamp, May 11 2020 11:06 AM) 
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- Kinderen die niet-zindelijk zijn, maar wel de leeftijd van 2,5 jaar bereikt hebben, zijn 
welkom op school, maar ouders zorgen zelf voor voldoende reserveluiers, 
reinigingsdoekjes en het voor het kind vertrouwde verzorgingsmateriaal. Indien ouders 
dit nalaten, rekenen we 0,75 euro aan per halve dag. Dit geldt enkel voor de peuterklas 
en eerste kleuterklas. Kinderen mogen niet afgezet worden met een vuile nachtluier 
aan. Wanneer de leraar merkt dat een kleuter klaar is voor zindelijkheidstraining (luier 
meer dan 2 uur of tussen 2 plasmomenten droog), informeert zij bij de ouders of de 
ouders de training kunnen aanvatten. De school begint geen droogtraining op eigen 
houtje, het is immers belangrijk dat de aanpak thuis en op school dezelfde zijn. 
Wanneer ouders akkoord zijn en met training starten, stapt de school mee in dit proces 
en ondersteunt de ouders, indien nodig samen met CLB. Wanneer ouders nog niet 
bereid zijn om te starten, zal de school en eventueel het CLB de ouders stimuleren om 
toch zo vlug mogelijk de stap te zetten naar droogtraining. Het verversen van luiers is 
immers een tijdrovende bezigheid die de leerkracht verhindert om didactisch bezig te 
zijn met de klasgroep. (Timestamp, May 13 2020 06:19 PM) 

- 2.15.5 Zindelijkheid  De zindelijkheidstraining van uw peuter is een gedeelde zorg van 
ouders en school.  Bij de inschrijving zal dan ook gepolst worden hoever uw kind staat 
in de  zindelijkheidstraining, of uw kind dus al proper is of niet.  In de eerste plaats is de 
zindelijkheidstraining de verantwoordelijkheid van de  ouders. De training begint reeds 
voor het kind naar school gaat en vraagt veel tijd en geduld.  In vergelijking met het 
kinderdagverblijf, de opvang thuis of bij grootouders heeft de  kleuterschool minder 
tijd om verzorgend bezig te zijn.  De kleuterleidster kan wel inspelen op de training die 
thuis reeds is gestart. Indien  uw kind nog niet helemaal proper is, zal zij de 
zindelijkheidstraining verder zetten.  Wij rekenen hiervoor op uw medewerking. Het is 
immers belangrijk dat de aanpak  op school en thuis dezelfde is.  In ieder geval wordt 
op school de luier uitgelaten, op die manier voelt uw kind beter aan dat het nat is.   16  
Mogen we vragen uw peuter gemakkelijke kledij aan te doen om naar school te gaan  
(broek of rok die snel uit kan). Wij vragen ook dat uw kind voldoende reservekleding bij 
zich heeft (verse onderbroekjes, sokken, onderhemd of T-shirt).  Na 2 weken 
volgehouden trainen lukt het meestal om zindelijk te worden. Indien dit  niet het geval 
is, neemt de school contact met u op en zoeken we samen naar een  gepaste oplossing, 
in het belang van uw kind. (Timestamp, May 12 2020 09:00 AM) 
 
 

Reglement aanwezig? ‘Ja, check’, maar in feite … 

- Heel kort dat er een samenwerking moet zijn tussen school en thuis. ...maar papier is 
gewillig...realiteit helaas anders (Timestamp, May 20 2020 12:54 PM) 

- de kleuters dienen zindelijk te zijn, een ongelukje kan maar in praktijk wordt er weinig 
gedaan als het kind dan toch niet zindelijk binnenkomt en is het de taak van de juffen 
om dit in goede banen te leiden. (Timestamp,  May 13 2020 01:57 PM) 

- Letterlijk in ons reglement:   "Het is aangewezen dat kleuters die naar school komen 
zindelijk zijn. Wanneer de kleuters zindelijk  zijn, moet de kleuterjuf haar opvoedkundig 
werk niet onderbreken om luiers te verversen. Dit komt  ten goede aan alle kleuters van 
de klas. Ouders blijven verantwoordelijk voor de zindelijkheid van  hun kleuter.  
Zindelijkheid =  • het kind draagt overdag een onderbroek;  • het kind gaat zelf naar 
het potje en plast of geeft zijn/haar drang aan. Dit gebeurt zonder dat  de 
kinderjuf/kinderopvoedster het kind er aan herinnert te moeten plassen;  • Het kind 
heeft maximaal 1 ongelukje per dag."    Maar in de praktijk komen er meer en meer 
kinderen naar school die niet zindelijk zijn, nog helemaal niet bezig met 
zindelijkheidstraining.  Er worden luiers en -broekjes toegestaan. 

- We vragen op onze school om geen luiers te dragen. Toch zijn er bij bepaalde kleuters 
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luiers toegelaten omdat ze anders een hele dag nat zijn. Er is geen verplichte dresscode 
maar we vragen ouders wel kledij aan te doen bij hun kind dat ze zelf kunnen aan en 
uitdoen. (Timestamp, Jun 14 2020 03:13 PM) 

 

De schoolpraktijk: enkele voorbeeldcitaten 38F

39  
 

De realiteit weerspiegelt diverse spanningsvelden tussen aanpassen aan de realiteit of deze willen 

veranderen, steng zijn maar mogelijk “klanten” verliezen, de praktijken van de ouders (of het gebrek 

eraan) en de wensen van de school: 

- Wij vragen als school om de zindelijkheid te trainen, maar veel ouders maken daar geen 
tijd meer voor om dit thuis te oefenen.  Je mag als school toch geen kleuters weigeren 
omdat ze nog niet zindelijk zijn?  In de instapklas proberen ze zo veel mogelijk de luiers 
uit te laten.  Maar nogmaals als de ouders buiten de schooluren hun kinderen luiers 
aandoen is het voor de school/juf heel moeilijk. (Timestamp, May 22 2020 11:19 AM) 

- vroeger was de vraag naar de ouders toe om hun kinderen zindelijk naar school te 
sturen maar bij de doorlichting werd ons dat kwalijk genomen, we mogen om die reden 
geen kinderen weigeren (Timestamp, Jun 03 2020 07:18 AM) 

- Vroeger werd in de brochure vermeld dat kleuters met een pamper niet toegelaten 
werden op school. Deze clausule werd er later uit gehaald (Timestamp, May 11 2020 
08:27 AM) 

- Er is altijd een verschil tussen wat je vraagt aan de ouders en wat ze uitvoeren. 
Sommige ouders hebben geen voeling meer met het zindelijk maken van hun kinderen 
en dan is de term 'gemakkelijke' kledij niet voor iedereen altijd even duidelijk...  
(Timestamp, Jun 18 2020 05:44 PM) 

- Vaak zeggen ouders dat ze bezig zijn met zindelijkheid maar merk je als lkr. al snel op 
dat het niet zo is.  (Timestamp, May 27 2020 10:41 AM) 

- Luiers worden toegestaan voor de eerste dagen.  Als ik merk dat een kind klaar is voor 
de zindelijkheidstraining stel ik voor aan de ouders om in de klas te starten met de 
zindelijkheidstraining, als ze dit zien zitten om thuis ook te doen. Dit is vaak zo bij 
ouders die niet goed weten hoe ze de zindelijkheidstraining moeten aanpakken, of dit 
niet zien zitten.  Wij vragen om gemakkelijke kledij aan toe doen, maar dit wordt niet 
altijd gedaan. (Timestamp, Jun 10 2020 08:04 AM) 

- wij mogen geen kinderen weigeren omwille van niet zindelijk zijn, we benadrukken 
waarom het wenselijk is dat ze het wel zijn. Luiers zijn toegelaten omdat we bij kinderen 
die ondanks onze smeekbedes nog geen zindelijkheidstraining kregen niet zonder 
kunnen. De dresscode wordt mondeling gecommuniceerd, staat ook in het 
zindelijktrainingsboekje die we voorzien én nog eens in de klaswerking die in het heen 
en weer schriftje zit (telkens met veel plaatjes & prenten als visuele ondersteuning voor 
eventuele anderstaligen) - desondanks dit alles wordt de dresscode niet steeds 
nageleefd. onze school voorziet in principe geen luiers en reservekledij, maar we (de 
kleuterjuffen) doen het toch maar, want wat doe je anders met een kind die zichzelf 
bevuild heeft en geen luiers (of soms maar 1 voor de hele dag) of reservekledij bij heeft... 
de school voorziet ook al de rest: verzorgingsproducten, luiertafel, washandjes, 
handdoeken, handschoenen... (Timestamp, May 25 2020 12:36 AM) 

 
39 Het schoolbeleid verwijst naar de praktijk en kan in die zin afwijken van het schoolreglement en de 
persoonlijke visie van de leerkracht. In totaal werd er door 148 gebruikt gemaakt van de mogelijkheid om 
bijkomende verduidelijking te geven via de open antwoordcategorie. 
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Suggesties voor regelgeving: enkele voorbeeldcitaten  
 

- Zindelijkheid gaat vaak samen met schoolrijpheid, de regel zou moeten zijn: zindelijk 
als je 2,5 jaar bent? je mag naar school! Niet zindelijk ? Niet naar school!  Omdat we 
schrik hebben dat kinderen naar een andere school zullen gaan laten we pampers toe.  
(Timestamp, Jun 08 2020 07:20 PM) 

- Ouders meer aansporen. Kinderen mogen 'weigeren' met een luier -> ouders zijn veel 
gemakzuchtiger geworden. Indien ze horen 'Een kind mag niet starten als het niet 
zindelijk is', dan doen ze veel meer hun best. (Timestamp, May 28 2020 12:21 PM) 

- Verplichte zindelijkheid vanuit de overheid bij het starten op school in de peuterklas, 
tenzij er een medisch probleem is. Dit moet lukken op peuterleeftijd, dit is niet het werk 
van een kleuterleidster, wel van de voorschoolse opvang en de ouders. (Timestamp, 
May 28 2020 07:52 PM) 

- ja, ik geef nu 30 jaar les, waarvan 25 jaar in het eerste kleuterklasje, soms met peuters 
bij en soms niet. Maar in september altijd starters. Het verschil is immens. Vroeger 
startten ze veel vroeger met zindelijkheidstraining dan nu, ouders maakten er tijd voor 
en er was een ongeschreven regel dat ze zindelijk naar school moesten komen. Nu 
maken ze er geen tijd meer voor en vinden ze het de taak van de juf. Bij t minste doen 
ze weer n luier aan, bang voor hun auto... bang voor hun parket... wanneer het MOET, 
omdat ze anders niet mogen komen, zouden ze er wel op tijd werk van maken.  Ik heb 
natuurlijk alle respect voor kindjes die een medisch probleem hebben, die vallen daar 
niet onder. En kindjes die een achterstand hebben die zijn meestal ook niet schoolrijp, 
waardoor die eigenlijk ook niet op hun plaats zitten in de grote groep in de klas en beter 
nog even in de kinderopvang zitten. Waar ze in kleine groepjes begeleid kunnen 
worden. Hopelijk verstaan jullie mij niet verkeerd, ik doe mijn job nog steeds met volle 
goesting en enthousiast maar kleuters die niet zindelijk zijn wegen enorm zwaar door 
in de groep. De andere kleuters hebben ook recht op aandacht en leermomenten, en 
t voorbije schooljaar heb ik heel veel energie moeten steken in zindelijkheid, waardoor 
ik s avonds echt een slecht gevoel had naar de andere kleuters. De ouders moeten in de 
eerste plaats willen meewerken! Bedankt om dit onderwerp eens extra in de kijker te 
zetten, ik wacht hoopvol op verandering (Timestamp, May 11 2020 08:07 PM) 
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8. Mate van “openheid” & “aanzuigeffect”? School vs. leerkracht?  
 

De school kijkt niet naar de draagkracht van de juf, zindelijk of niet, hoe meer leerlingen hoe beter 
(Timestamp Jun 10 2020 12:26 PM) 

 

Het spanningsveld draagkracht leerkrachten vs. behoefte aan (zoveel mogelijk) nieuwe kleuters 

brengt ons op  een ander  domein. Het juridisch kader noopt tot “openheid”, maar uit bovenstaande  

citaten valt te besluiten dat dit een graduele openheid is. De openheid van de school contrasteert 

misschien met de opinie die de leerkrachten er zelf op na houden (vaak, op basis van jarenlange 

ervaring)?39F

40 Een andere onderliggende vraag, zonder de ambitie om hier sluitend op te antwoorden, 

is in welke mate een grote openheid ook andere (onbedoelde) gevolgen heeft, zoals het creëren van 

een ‘aanzuigeffect’: nl. opvang en ouders die de inspanningen staken/verdagen, gewoon omdat het 

kan.   

Uit  onderstaande Figuur 22 blijkt alvast de grote openheid van het schoolbeleid:  zo zijn luiers 

duidelijk toegelaten (78% is eerder eens tot helemaal eens met deze stelling), maar in de meerderheid 

van de gevallen moeten de ouders deze zelf voorzien. De enige restricties (aanbevelingen) gaan in de 

richting van een dresscode voor de instappers (gemakkelijke kledij, geen riem, bretellen of salopette 

e.d.).  In de minderheid van de gevallen wordt ouders van kleuters die niet zindelijk zijn, aangeraden 

om nog te wachten om naar school te komen (4% is het helemaal eens hiermee en 8% eerder eens). 

Als we het %NZ gaan bekijken in de ‘open’ versus ‘meer gesloten scholen’ dan blijkt hieruit een 

significante samenhang te bestaan tussen deze openheid en een hoger % NZ kleuters (zie Tabel 16 en 

Tabel 17). M.a.w. scholen waarvan leerkrachten zeggen ‘helemaal eens’ te zijn dat luiers toegelaten 

zijn op school zitten relatief meer in de hogere categorieën van NZ kleuters. Hetzelfde geldt voor 

scholen die niet sterk afraden om in te stappen bij niet-zindelijkheid.  

 

 

 

 

 
40 In de vraagstelling werd beklemtoond dat de vraag slaat op het schoolbeleid (los van de eventuele eigen 
mening). 



 
74 

TABEL 16: SCHOOLBELEID: MATE VAN “OPENHEID” SCHOOL  

 AANTAL GEMIDDELDE en SPREIDING KWARTIELEN SAMENHANG met 

Openheid schoolbeleid 

N NVT / 
Missing 

Mean 
(op 

schaal 
van 1 
tot 5)* 

Std. 
Deviation 

Skewness Kurtosis P_25 P_50 P_75  Klas 
(Cramer's 
v / Sign.) 

% NZ 
(Cramer's 
v / Sign.) 

Duurtijd NZ 
(Cramer's v / 

Sign.) 

Luiers toegelaten 
1896 25 4,14 1,286 -1,404 0,672 4,00 5,00 5,00 0,073/*/ < 

Instap 
0,084/**/ > 

Hoog 
0,197/***/ > 

Hoog 

Bij voorkeur zindelijk, maar uitzonderingen toegelaten 
1892 29 3,56 1,463 -0,638 -1,055 2,00 4,00 5,00 ns 0,102/***/ < 

Hoog 
0,077/*/ < Hoog 

Dresscode voor instappers 1859 62 3,45 1,366 -0,568 -0,935 2,00 4,00 5,00 ns ns ns 

Aanraden te wachten  
1874 47 1,78 1,120 1,414 0,992 1,00 1,00 2,00 ns 0,083/**/ > 

Hoog 
0,099/***/ > 

Hoog 

School voorziet zelf luiers 
1865 56 1,34 0,846 3,025 9,079 1,00 1,00 1,00 ns ns ns 

* Excl. ‘NVT’ 

FIGUUR 23: SCHOOLBELEID: MATE VAN “OPENHEID” SCHOOL (%) 
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Luiers op school? Méér NZ, maar vooral veel langere duurtijd van NZ 

 

TABEL 17: SCHOOLBELEID: MATE VAN “OPENHEID” SCHOOL VOLGENS MATE VAN ZINDELIJKHEID  (IN MIJN SCHOOL ZIJN LUIERS 

TOEGELATEN; VOLGENL % NZ) 

    99. NVT 

1. 
Helemaal 
oneens 

2. Eerder 
oneens 

3. Noch 
eens, 
noch 

oneens 
4. Eerder 

eens 

5. 
Helemaal 

eens 
Aantal 
respondenten 

Laag (<= 
12%) 

Aantal 3 48 53 34 157 339 634 

% 0,5% 7,6% 8,4% 5,4% 24,8% 53,5%   

Midden 
(<= 36%) 

Aantal 2 65 46 59 151 460 783 

% 0,3% 8,3% 5,9% 7,5% 19,3% 58,7%   

Hoog Aantal 2 36 26 16 71 289 440 

% 0,5% 8,2% 5,9% 3,6% 16,1% 65,7%   

Totaal Aantal 7 149 125 109 379 1088 1857 

% 0,4% 8,0% 6,7% 5,9% 20,4% 58,6%   

Cramer’s V: 0,084 / p< 0,001 

 

TABEL 18: SCHOOLBELEID: MATE VAN “OPENHEID” SCHOOL VOLGENS MATE VAN ZINDELIJKHEID  (IN MIJN SCHOOL ZIJN LUIERS 

TOEGELATEN; VOLGENS DUURTIJD) 

    99. NVT 

1. 
Helemaal 
oneens 

2. Eerder 
oneens 

3. Noch 
eens, 
noch 

oneens 
4. Eerder 

eens 

5. 
Helemaal 

eens 
Aantal 
respondenten 

Laag (<= 
3 weken) 
  

Aantal 0 63 45 34 95 178 415 

% 0,0% 15,2% 10,8% 8,2% 22,9% 42,9%   

Midden 
(< = 8 
weken)  

Aantal 4 60 42 45 180 438 769 

% 0,5% 7,8% 5,5% 5,9% 23,4% 57,0%   

Hoog (> 
8 weken) 
  

Aantal 1 15 19 12 31 274 352 

% 0,3% 4,3% 5,4% 3,4% 8,8% 77,8%   

 Totaal 
  

Aantal 5 138 106 91 306 890 1536 

% 0,3% 9,0% 6,9% 5,9% 19,9% 57,9%   

Cramer’s V: 0,197 / p< 0,000 
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Minder “afraden”, meer NZ 

 
TABEL 19: SCHOOLBELEID: MATE VAN “OPENHEID” SCHOOL VOLGENS MATE VAN ZINDELIJKHEID  (MIJN SCHOOL RAADT OUDERS VAN 

KLEUTERS DIE NIET ZINDELIJK ZIJN, AAN TE WACHTEN OM NAAR SCHOOL TE KOMEN; VOLGENS % NZ) 

    99. NVT 

1. 
Helemaal 
oneens 

2. Eerder 
oneens 

3. Noch 
eens, 
noch 

oneens 
4. Eerder 

eens 

5. 
Helemaal 

eens 
Aantal 
respondenten 

Laag (<= 
12%) 
  

Aantal 7 326 162 46 68 21 630 

% 1,1% 51,7% 25,7% 7,3% 10,8% 3,3%   

Midden 
(<= 36%) 
  

Aantal 7 450 171 71 51 28 778 

% 0,9% 57,8% 22,0% 9,1% 6,6% 3,6%   

Hoog 
  

Aantal 3 277 86 22 33 17 438 

% 0,7% 63,2% 19,6% 5,0% 7,5% 3,9%   

Totaal Aantal 17 1053 419 139 152 66 1846 

% 0,9% 57,0% 22,7% 7,5% 8,2% 3,6%   

Cramer’s V: 0,083 / p< 0,004 
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Mate van “openheid” bij leerkrachten: pleidooi voor verstrenging  
 

Onze kern van onze taak zou lesgeven moeten zijn. Het niet zindelijk zijn van kinderen staat onze passie 
en lesgeven in de weg. Dit zou wettelijk mogen vastliggen dat kinderen zindelijk moeten zijn vooraleer ze 

mogen starten op school, tenzij er een medische reden is hiervoor. Onze ervaringen leren ons dat het 
vooral een gemakzuchtige oplossing is van veel ouders: 'de juf zal het wel doen'. (Timestamp, May 28 

2020 07:52 PM) 

 

Vier vragen peilden naar de wenselijkheid van een verstrenging van het toelatingsbeleid. De hoogste gemiddelde 

score kreeg de vraag naar de wenselijkheid van een betere verhouding zindelijkheid/onzindelijkheid in de klas. 

Sensu stricto hoeft dit niet via een verstrenging maar kan dit ook bv. door andere maatregelen zoals spreiding  

via een ‘gemengde’ i.p.v. ‘instapklas’. Deze verzuchting klinkt inderdaad luider in de instapklas dan in de 

“gemengde kleuterklas” en nog luider in de klassen met een hoger % NZ en lange duurtijd NZ. 

De drie andere vragen die eerder pleiten voor een verstrenging (‘alleen uitzondering medische problemen’, 

‘pas naar KO vanaf zindelijkheid’, ‘ontmoedigen NZ om naar school te komen’) scoren echter ook hoog.  
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TABEL 20: MATE VAN VERSTRENGING TOELATING VOOR NZ KLEUTERS 

 AANTAL GEMIDDELDE en SPREIDING KWARTIELEN SAMENHANG met 

Toelating verstrengen 

N NVT / 
Missing 

Mean 
(op 

schaal 
van 1 
tot 5)* 

Std. 
Deviation 

Skewness Kurtosis P_25 P_50 P_75  Klas 
(Cramer's v / 

Sign.) 

% NZ 
(Cramer's 
v / Sign.) 

Duurtijd NZ 
(Cramer's v / 

Sign.) 

1. Betere verhouding wenselijk 
1683 238 3,69 1,131 -0,611 -0,266 3,00 4,00 5,00 0,079/***/ > 

Instap 
0,134/***/ > 

Hoog 
0,092/***/ > 

Hoog 

2. Alleen uitzondering medische 
problemen 

1865 56 3,46 1,322 -0,484 -0,910 3,00 4,00 5,00 ns ns ns 

3. Pas naar KO vanaf zindelijk 
1892 29 3,39 1,274 -0,386 -0,910 2,00 4,00 4,00 0,076/***/ < 

Instap 
ns ns 

4. Ontmoedigen NZ naar school 1876 45 3,36 1,296 -0,376 -0,946 2,00 4,00 4,00 ns ns ns 

Excl 'NVT'             
 

FIGUUR 24: MATE VAN VERSTRENGING TOELATING VOOR NZ KLEUTERS 
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Betere verhouding in de klas is wenselijk 

 

TABEL 21: EEN BETERE VERHOUDING TUSSEN ENERZIJDS ZINDELIJK EN NIET ZINDELIJKE KLEUTERS IN DE KLAS IS WENSELIJK (VOLGENS 

KLAS) 

    99. NVT 

1. 
Helemaal 
oneens 

2. Eerder 
oneens 

3. Noch 
eens, 
noch 

oneens 
4. Eerder 

eens 

5. 
Helemaal 

eens 
Aantal 
respondenten  

Instapklas Aantal 51 32 38 143 196 185 645 

% 7,9% 5,0% 5,9% 22,2% 30,4% 28,7%   

1e Kl & 
gemengd 

Aantal 106 49 65 247 235 232 934 

% 11,3% 5,2% 7,0% 26,4% 25,2% 24,8%   

2e Kl Aantal 45 14 22 82 72 67 302 

% 14,9% 4,6% 7,3% 27,2% 23,8% 22,2%   

Totaal Aantal 202 95 125 472 503 484 1881 

% 10,7% 5,1% 6,6% 25,1% 26,7% 25,7%   

Cramer’s V: 0,079 / p< 0,009 

 

TABEL 22: EEN BETERE VERHOUDING TUSSEN ENERZIJDS ZINDELIJK EN NIET ZINDELIJKE KLEUTERS IN DE KLAS IS WENSELIJK (VOLGENS % 

NZ) 

    99. NVT 

1. 
Helemaal 
oneens 

2. Eerder 
oneens 

3. Noch 
eens, 
noch 

oneens 
4. Eerder 

eens 

5. 
Helemaal 

eens 
Aantal 
respondenten  

Laag (<= 
12%) 

Aantal 101 37 46 171 150 122 627 

% 16,1% 5,9% 7,3% 27,3% 23,9% 19,5%   

Midden 
(<= 36%) 

Aantal 71 32 57 204 212 200 776 

% 9,1% 4,1% 7,3% 26,3% 27,3% 25,8%   

Hoog Aantal 25 26 22 87 128 151 439 

% 5,7% 5,9% 5,0% 19,8% 29,2% 34,4%   

Totaal Aantal 197 95 125 462 490 473 1842 

% 10,7% 5,2% 6,8% 25,1% 26,6% 25,7%   

Cramer’s V: 0,134 / p< 0,000 

 

TABEL 23: EEN BETERE VERHOUDING TUSSEN ENERZIJDS ZINDELIJK EN NIET ZINDELIJKE KLEUTERS IN DE KLAS IS WENSELIJK (VOLGENS 

DUURTIJD) 

    99. NVT 

1. 
Helemaal 
oneens 

2. Eerder 
oneens 

3. Noch 
eens, 
noch 

oneens 
4. Eerder 

eens 

5. 
Helemaal 

eens 
Aantal 
respondenten  

Laag (<= 
3 weken) 

Aantal 50 28 25 107 103 102 415 

% 12,0% 6,7% 6,0% 25,8% 24,8% 24,6%   

Midden (< 
= 8 
weken) 

Aantal 63 36 59 187 226 189 760 

% 8,3% 4,7% 7,8% 24,6% 29,7% 24,9%   

Hoog (> 8 
weken) 

Aantal 28 7 18 88 95 115 351 

% 8,0% 2,0% 5,1% 25,1% 27,1% 32,8%   

Totaal Aantal 141 71 102 382 424 406 1526 

% 9,2% 4,7% 6,7% 25,0% 27,8% 26,6%   
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Cramer’s V: 0,092 / p< 0,000 

 

Goed idee om enkel zindelijke kleuters toe te laten? Ja, maar iets inschikkelijker in instapklas 

 

TABEL 24: HET ZOU EEN GOED IDEE ZIJN OM ENKEL KLEUTERS TOE TE LATEN ALS ZE ZINDELIJK ZIJN 

    99. NVT 

1. 
Helemaal 
oneens 

2. Eerder 
oneens 

3. Noch 
eens, 
noch 

oneens 
4. Eerder 

eens 

5. 
Helemaal 

eens 
Aantal 
respondenten  

Instapklas Aantal 0 65 116 148 179 139 647 

% 0,0% 10,0% 17,9% 22,9% 27,7% 21,5%   

1e Kl & 
gemengd 

Aantal 6 105 129 214 276 217 947 

% 0,6% 11,1% 13,6% 22,6% 29,1% 22,9%   

2e Kl Aantal 5 22 49 60 86 82 304 

% 1,6% 7,2% 16,1% 19,7% 28,3% 27,0%   

Totaal Aantal 11 192 294 422 541 438 1898 

% 0,6% 10,1% 15,5% 22,2% 28,5% 23,1%   

Cramer’s V: 0,076 / p< 0,016 
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En wat met de kleuter zelf? … En staat het kind vandaag wél centraal ?  
 

Eigenlijk zouden ze vanaf 1 jaar en 8 maanden het potje moeten introduceren zodat ze er geleidelijk aan mee vertrouwd 

raken. Nu beginnen ouders er veel te laat mee, waardoor ze ook later zindelijk worden. Ouders moeten vaak met 2 

werken, waardoor zij minder tijd hebben om met hun kind bezig te zijn. Zij doen dan aan zindelijkheidstraining vaak als ze 

"verlof" hebben. (Timestamp, May 12 2020 03:56 PM)  

 

Een eerste vraag die (terecht) opduikt bij scenario’s van mogelijke verstrenging is de queeste naar de 

‘centraliteit van het kind’ in het gevoerde beleid/praxis. Deze blijft in deze niet gehoord en zou 

minstens een blijvend aandachtspunt moeten zijn (bv. via wetenschappelijk onderzoek).  

Uit de antwoorden blijkt dit ook een bekommernis van de kleuteronderwijzers: ze vinden het  

belangrijk om zindelijkheidstraining te doen “op maat” van het kind en dit op “eigen tempo” waarbij 

het “kind centraal staat”.  

De leerkrachten zijn echter van mening dat het kind vandaag (met veelal een open schoolbeleid) ook 

niet per se centraal staat. Al komt dit volgens de meerderheid van de kleuteronderwijzers niet door 

de instapleeftijd van 2,5 jaar die de kleuter mogelijks zou dwingen om snel zindelijk te worden.40F

41 Het 

praktische/organisatorische ervan blijft wellicht belangrijk. Onderstaande citaten geven  ook 

uitdrukking aan de relativiteit van ‘centraliteit van het kind’ in het geheel van parameters die bepalend 

zijn voor het zindelijkheidsproces.  

- Luiers zijn toegestaan, maar je merkt ook zelf dat als het kleine ongelukjes zijn de luier 
uitmag overdag en als er dan een ongelukje gebeurd is het niet zo erg. Ik bespreek dit 
ook met de ouders. Het hangt bij ons op school ook wel wat af van de draagkracht van 
de leerkrachten : sommigen onder ons (we zijn met 4 eerste kleuterklassen) laten de 
luier aan omdat dit makkelijker te verschonen is dan een vuile broek, ik kies voor de 
vuile broek omdat dit meestal helpt bij het zindelijkheidsproces. (Timestamp, May 12 
2020 08:58 AM) 

- Ouders willen er niet altijd tijd of energie in steken en zeggen algauw dat hun kind er 
niet klaar voor is. Dit terwijl het heel normaal is dat ongelukjes er in het begin bij horen. 
Ouders gaan vaak niet consequent te werk. Bijv. Thuis terug een pamper aandoen 
terwijl we het op school zonder proberen.  Ouders bekijken het meer als de opdracht 
van crèche of school en onderschatten hun eigen aandeel hier in. Het moet een 
samenwerking zijn tussen thuis en crèche/ school. (Timestamp, May 27 2020 01:09 PM) 

 

Een aantal significante effecten (in Tabel 25) op de ‘duurtijd van NZ’ ondersteunt deze idee en 

leerkrachten geven aan dat vooral in klassen met een lange duurtijd NZ, de kleuter minder centraal 

staat en dat de ouders een bepalende factor zijn.  

 
41 De instapleeftijd voor het kleuteronderwijs is al sinds 1975 30 maanden. 
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TABEL 25: MATE WAARIN HET KIND STEEDS CENTRAAL STAAT 

 AANTAL GEMIDDELDE en SPREIDING KWARTIELEN SAMENHANG met 

KIND CENTRAAL 

N NVT / 
Missing 

Mean 
(op 

schaal 
van 1 
tot 5)* 

Std. 
Deviation 

Skewness Kurtosis P_25 P_50 P_75  Klas 
(Cramer's v / 

Sign.) 

% NZ 
(Cramer's 
v / Sign.) 

Duurtijd NZ 
(Cramer's v / 

Sign.) 

1. Met vallen & opstaan 1895 26 4,59 0,629 -1,847 5,203 4,00 5,00 5,00 ns ns ns 

2. Kind centraal 
1886 35 4,32 0,853 -1,342 1,621 4,00 5,00 5,00 ns ns 0,087/*/ < 

Hoog 

3. Training op maat 
1867 54 4,23 0,759 -0,982 1,419 4,00 4,00 5,00 0,088/***/ > 

Instap 
ns ns 

4. Eigen tempo 1901 20 4,20 0,893 -1,097 0,825 4,00 4,00 5,00 ns ns ns 

5. Ouders bepalen wanneer training 
1864 57 3,43 1,239 -0,300 -0,949 2,00 4,00 4,00 ns ns 0,079/*/ > 

Hoog 

6. Kind wordt verplicht owv 
instapleeftijd 

1854 67 2,86 1,211 0,039 -0,912 2,00 3,00 4,00 0,078/*/ < 
Instap 

0,072/*/ < 
Hoog 

ns 

*Excl. ‘NVT’ 

FIGUUR 25: MATE WAARIN HET KIND STEEDS CENTRAAL STAAT 
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6. Kinderen worden verplicht om snel zindelijk te zijn door de instapleeftijd van 2,5 jaar

5. In de eerste plaats zijn het de ouders zelf bepalen wanneer het kind ondersteund/getraind moet worden
in zijn/haar zindelijkheidsproces

4. Elk kind wordt zindelijk in zijn eigen tempo

3. Zindelijkheid moet je ondersteunen/trainen op maat van het kind.

2. Het kind staat momenteel steeds centraal in het zindelijkheidsproces

1. Het zindelijkheidsproces verloopt met vallen en opstaan

99. NVT 1. Helemaal oneens 2. Eerder oneens 3. Noch eens, noch oneens 4. Eerder eens 5. Helemaal eens
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Op “maat van het kind” is erg belangrijk, nog meer bij de jongste leeftijdsgroepen 

 

TABEL 26: ZINDELIJKHEID MOET JE ONDERSTEUNEN/TRAINEN OP MAAT VAN HET KIND. 

    

1. 
Helemaal 
oneens 

2. Eerder 
oneens 

3. Noch 
eens, 
noch 

oneens 
4. Eerder 

eens 

5. 
Helemaal 

eens 99. NVT   

Instapklas Aantal 6 17 66 269 279 5 642 

% 0,9% 2,6% 10,3% 41,9% 43,5% 0,8%   

1e Kl & 
gemengd 

Aantal 3 14 96 465 353 6 937 

% 0,3% 1,5% 10,2% 49,6% 37,7% 0,6%   

2e Kl Aantal 1 6 36 148 103 9 303 

% 0,3% 2,0% 11,9% 48,8% 34,0% 3,0%   

Totaal Aantal 10 37 198 882 735 20 1882 

% 0,5% 2,0% 10,5% 46,9% 39,1% 1,1%   

Cramer’s V: 0,088 / p< 0,001 

 

 

Maar staat het kind steeds centraal? Minder als het zindelijkheidsproces lang aansleept  

 

TABEL 27: HET KIND STAAT MOMENTEEL STEEDS CENTRAAL IN HET ZINDELIJKHEIDSPROCES 

    99. NVT 

1. 
Helemaal 
oneens 

2. Eerder 
oneens 

3. Noch 
eens, 
noch 

oneens 
4. Eerder 

eens 

5. 
Helemaal 

eens 
 Aantal 
respondenten 

Laag (<= 
3 
weken) 

Aantal 1 5 21 20 143 229 419 

% 0,2% 1,2% 5,0% 4,8% 34,1% 54,7%   

Midden 
(< = 8 
weken) 

Aantal 2 2 24 68 267 402 765 

% 0,3% 0,3% 3,1% 8,9% 34,9% 52,5%   

Hoog (> 
8 
weken) 

Aantal 3 4 18 41 116 172 354 

% 0,8% 1,1% 5,1% 11,6% 32,8% 48,6%   

Totaal Aantal 6 11 63 129 526 803 1538 

% 0,4% 0,7% 4,1% 8,4% 34,2% 52,2%   

Cramer’s V: 0,087 / p< 0,011 
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Instapleeftijd legt geen zindelijkheidsverplichting op aan de kleuter 

 

TABEL 28: KINDEREN WORDEN VERPLICHT OM SNEL ZINDELIJK TE ZIJN DOOR DE INSTAPLEEFTIJD VAN 2,5 JAAR (VOLGENS KLAS) 

    99. NVT 

1. 
Helemaal 
oneens 

2. Eerder 
oneens 

3. Noch 
eens, 
noch 

oneens 
4. Eerder 

eens 

5. 
Helemaal 

eens 
 Aantal 
respondenten 

Instapklas Aantal 11 112 132 199 145 47 646 

% 1,7% 17,3% 20,4% 30,8% 22,4% 7,3%   

1e Kl & 
gemengd 

Aantal 18 159 215 249 195 105 941 

% 1,9% 16,9% 22,8% 26,5% 20,7% 11,2%   

2e Kl Aantal 11 35 62 104 64 26 302 

% 3,6% 11,6% 20,5% 34,4% 21,2% 8,6%   

Totaal Aantal 40 306 409 552 404 178 1889 

% 2,1% 16,2% 21,7% 29,2% 21,4% 9,4%   

Cramer’s V: 0,078 / p< 0,012 

 

 

 

Maar de ouders bepalen “wanneer” 

 
TABEL 29: IN DE EERSTE PLAATS ZIJN HET DE OUDERS ZELF BEPALEN WANNEER HET KIND ONDERSTEUND/GETRAIND MOET WORDEN IN 

ZIJN/HAAR ZINDELIJKHEIDSPROCES 

    99. NVT 

1. 
Helemaal 
oneens 

2. Eerder 
oneens 

3. Noch 
eens, 
noch 

oneens 
4. Eerder 

eens 

5. 
Helemaal 

eens   

Laag (<= 
3 weken) 
  

Aantal 5 33 81 109 89 100 417 

% 1,2% 7,9% 19,4% 26,1% 21,3% 24,0%   

Midden (< 
= 8 
weken) 

Aantal 4 54 149 166 206 183 762 

  % 0,5% 7,1% 19,6% 21,8% 27,0% 24,0%   

Hoog (> 8 
weken) 

Aantal 8 25 48 83 91 97 352 

  % 2,3% 7,1% 13,6% 23,6% 25,9% 27,6%   

Totaal Aantal 17 112 278 358 386 380 1531 

  % 1,1% 7,3% 18,2% 23,4% 25,2% 24,8%   

Cramer’s V: 0,079 / p< 0,038
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Maar de school kan zeker een ondersteunende rol spelen…   
 

Ik denk zeker dat het onze taak is om kinderen verder te ONDERSTEUNEN in het zindelijk worden maar niet om ze te 

trainen. Dit is iets wat de taak is van de ouders. In een fulltime peuterklas weet je dat het verzorgen een heel belangrijke 

taak is. In een eerste kleuterklas ook nog maar daar wil je ook al meer tijd om andere gebieden aan bod te laten komen. Als 

de peutertjes om 9u30 al bij de klasgroep komen (kunnen ze ook van elkaar leren) gaat er VEEL tijd naar het verzorgen en 

niet meer naar de klasactiviteiten. (Timestamp, Jun 07 2020 03:40 PM) 

 

Maar liefst ¾ van de leerkrachten is het minstens eens dat de school een ondersteunende rol kan 

spelen in het zindelijkheidsproces. Dit is nog meer het geval in de instapklas dan in andere klassen. 

Maar de mate waarmee men hiermee eens is, neemt wel af naarmate de duurtijd van de 

ondersteuning toeneemt.  

Deze rol sluit aan bij andere ruim gedragen meningen, nl. dat ‘een kleuter onzindelijk, maar wel 

schoolrijp kan zijn’ en ‘het ondersteunen zeker normaal is bij kleuters van 2,5 jaar’. Andermaal met de 

nuance dat er een negatief verband bestaat met de duurtijd van NZ.   
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TABEL 30: MATE VAN “OPENHEID” VOOR NZ  

 AANTAL GEMIDDELDE en SPREIDING KWARTIELEN SAMENHANG met 

Toelating verstrengen 

N NVT / 
Missing 

Mean 
(op 

schaal 
van 1 
tot 5)* 

Std. 
Deviation 

Skewness Kurtosis P_25 P_50 P_75  Klas 
(Cramer's 
v / Sign.) 

% NZ 
(Cramer's 
v / Sign.) 

Duurtijd 
NZ 

(Cramer's 
v / Sign.) 

1. School kan helpen bij ondersteuning  
1880 41 3,99 0,802 -0,723 0,677 4,00 4,00 5,00 0,071/*/ > 

Instap 
ns 0,087/***/ < 

Hoog 

2. NZ maar wel schoolrijp 
1881 40 3,93 0,990 -0,847 0,178 3,00 4,00 5,00 0,097/***/ > 

Instap 
ns ns 

3. Normaal voor 2,5 jaar 
1880 41 3,52 1,087 -0,463 -0,631 3,00 4,00 4,00 ns ns 0,090/***/ < 

Hoog 

4. NZ horen ook hier op school 
1877 44 3,25 1,160 -0,103 -0,847 2,00 3,00 4,00 0,083/***/ > 

Instap 
ns ns 

5. NZ ondersteunen past binnen pedagogische visie 1844 77 2,95 1,044 -0,030 -0,710 2,00 3,00 4,00 ns ns ns 

 

FIGUUR 26: MATE VAN “OPENHEID” VOOR NZ 
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5. Het zindelijkheidsproces ondersteunen/trainen maakt deel uit van onze pedagogische visie

4. Niet zindelijke kleuters horen ook hier op school

3. Het zindelijkheidsproces ondersteunen/trainen is normaal bij kleuters die naar school mogen (2,5 jaar)

2. Een kleuter kan niet zindelijk maar toch schoolrijp zijn

1. De school kan helpen om het kind te ondersteunen/trainen in het zindelijkheidsproces

99. NVT 1. Helemaal oneens 2. Eerder oneens 3. Noch eens, noch oneens 4. Eerder eens 5. Helemaal eens
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De school kan helpen, zeker bij de allerkleinsten maar liefst binnen beperkt tijdskader (en maw 
met gedeeld engagement?) 
 

 
TABEL 31: DE SCHOOL KAN HELPEN OM HET KIND TE ONDERSTEUNEN/TRAINEN IN HET ZINDELIJKHEIDSPROCES (VOLGENS KLAS) 

    99. NVT 

1. 
Helemaal 
oneens 

2. Eerder 
oneens 

3. Noch 
eens, 
noch 

oneens 
4. Eerder 

eens 

5. 
Helemaal 

eens 
Aantal 
respondenten 

Instapklas Aantal 4 6 29 91 344 168 642 

% 0,6% 0,9% 4,5% 14,2% 53,6% 26,2%   

1e Kl & 
gemengd 

Aantal 6 4 39 164 479 253 945 

% 0,6% 0,4% 4,1% 17,4% 50,7% 26,8%   

2e Kl Aantal 7 0 11 58 163 66 305 

% 2,3% 0,0% 3,6% 19,0% 53,4% 21,6%   

Totaal Aantal 17 10 79 313 986 487 1892 

% 0,9% 0,5% 4,2% 16,5% 52,1% 25,7%   

Cramer’s V: 0,071 / p< 0,041 

 
TABEL 32: DE SCHOOL KAN HELPEN OM HET KIND TE ONDERSTEUNEN/TRAINEN IN HET ZINDELIJKHEIDSPROCES (VOLGENS DUURTIJD NZ) 

    99. NVT 

1. 
Helemaal 
oneens 

2. Eerder 
oneens 

3. Noch 
eens, 
noch 

oneens 
4. Eerder 

eens 

5. 
Helemaal 

eens 
Aantal 
respondenten 

Laag (<= 
3 weken) 

Aantal 2 1 17 67 202 130 419 

% 0,5% 0,2% 4,1% 16,0% 48,2% 31,0%   

Midden 
(< = 8 

weken) 

Aantal 4 4 24 118 418 194 762 

% 0,5% 0,5% 3,1% 15,5% 54,9% 25,5%   

Hoog (> 
8 weken) 

Aantal 3 4 28 55 182 81 353 

% 0,8% 1,1% 7,9% 15,6% 51,6% 22,9%   

Totaal Aantal 9 9 69 240 802 405 1534 

% 0,6% 0,6% 4,5% 15,6% 52,3% 26,4%   

Cramer’s V: 0,087 / p< 0,009 

 
TABEL 33: HET ZINDELIJKHEIDSPROCES ONDERSTEUNEN/TRAINEN IS NORMAAL BIJ KLEUTERS DIE NAAR SCHOOL MOGEN (2,5 JAAR) 

(VOLGENS DUURTIJD NZ) 

    99. NVT 

1. 
Helemaal 
oneens 

2. Eerder 
oneens 

3. Noch 
eens, 
noch 

oneens 
4. Eerder 

eens 

5. 
Helemaal 

eens 
Aantal 
respondenten 

Laag (<= 
3 weken) 

Aantal 2 13 62 100 160 79 416 

% 0,5% 3,1% 14,9% 24,0% 38,5% 19,0%   

Midden 
(< = 8 

weken) 

Aantal 2 29 126 140 330 137 764 

% 0,3% 3,8% 16,5% 18,3% 43,2% 17,9%   

Hoog (> 
8 weken) 

Aantal 4 15 85 57 135 58 354 

% 1,1% 4,2% 24,0% 16,1% 38,1% 16,4%   

Totaal Aantal 8 57 273 297 625 274 1534 

% 0,5% 3,7% 17,8% 19,4% 40,7% 17,9%   

Cramer’s V: 0,090 / p< 0,006 
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9. Een “natte” en dus ook “warme” overdracht? Met ouders eerder wel, maar in 

veel mindere mate met andere partners 
 

Na het beantwoorden van deze vragen merk ik dat wij bij een instap op geen enkele manier worden geïnformeerd over de 

stand van het zindelijkheidsproces van de instappers na het verlaten van de opvang (crèches,  onthaalouders, van thuis 

uit). (Timestamp, May 18 2020 05:24 PM) 

Zorgleerkracht belt ouders op betreffende de zindelijkheidstraining thuis en het verloop ervan; ongeveer 2 maand voor  

instap in de onthaalklas  :  indien nog niet begonnen ( thuis of in opvang ) wordt zindelijkheidskoffer meegeven aan de 

ouders en extra info ; dit wordt opgevolgd dr zorgjuf en aan de juf gemeld. (Timestamp, May 28 2020 11:39 AM) 

 

 

Uit voorafgaande blijkt al dat de overgang van thuis/opvang naar de kleuterklas met de jaren in 

toenemende mate “nat’” is. Het spreekt voor zich dat dit een goede start bijkomend kan compliceren. 

Een goede informatieoverdracht en afstemming is belangrijk.  

Het kind leren kennen in al zijn aspecten is ontegensprekelijk een taak van de school/leerkracht (en 

de leerkrachten vinden dit ook erg belangrijk (zie verderop Tabel 36)). De wijze waarop de (eerste) 

kennismaking gebeurt is erg verschillend. Dit kan eerder:  

- Vrijblijvend en unilateraal (bv. Brochure waarin de school zich presenteert) of 
bilateraal (bv. mogelijkheid van ouders om de leerkracht te contacteren via mail, 
telefonisch) versus meer aanklampend (bv. huisbezoek) zijn; 

- Gezamenlijk (bv. onthaalmoment voor de ouders) of individueel (bv. gesprek).   
 

Uit Tabel 34 valt op te maken dat de kennismaking weinig aanklampend en veelal vrijblijvend is 

(ongestructureerd) met een voorkeur voor gezamenlijke groepsmomenten, maar toch ook één-op-

één momenten met de ouders.  

M.b.t. de frequentie (Tabel 35) zien we dat er vaker informatie wordt uitgewisseld in de instapklassen 

dan elders (38% ‘altijd’). 

Deze bevindingen staan in contrast met de beperkte uitwisseling met de opvang (iets meer ‘binnen’ 

dan ‘buiten’ de gemeente (19% ‘soms’ maar minder dan 2% ‘altijd’). M.b.t. andere partners staan het 

CLB en  ‘buitenschoolse opvang’ bovenaan de lijst van partners (respectievelijk 49% en 31% ‘soms’ en 

2% en 6% ‘altijd’).  

Onderstaand citaat, dat mogelijks verwijst naar een praktijk van “Samen, positief en tijdig”, viel door 

het uitzonderlijke karakter dan ook op in het geheel.   

- Gesprek met ouders en Kind en Gezin rond "zindelijkheid": dit gebeurt enkele 
maanden voor de kleuter naar school komt ! (Timestamp, May 23 2020 01:15 PM) 
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TABEL 34: HOE LEERT DE SCHOOL HET KIND KENNEN MET LEER- EN ZORGNODEN VOLGENS KLAS (MEERDERE ANTWOORDEN MOGELIJK)  

    Brochure 
Individueel 
infomoment Gesprek 

Onthaalmo
ment 

(Ouders en 
Kinderen) 

Mogelijkhei
d ouders 

om 
leerkracht te 
contacteren 
(bv. e-mail, 

voor/na 
schooltijd) 

Huisbezoek
en Overige Weet Niet Neen 

Aantal 
responden

ten 

Instapklas 
Aantal 370 351 163 488 363 29 51 9 18 649 

%  57% 54% 25% 75% 56% 4% 8% 1% 3%   

1e Kl & 
gemengd 

Aantal 542 576 285 678 499 53 65 26 19 953 

%  57% 60% 30% 71% 52% 6% 7% 3% 2%   

2e Kl 
Aantal 159 161 83 209 138 18 14 24 6 308 

%  52% 52% 27% 68% 45% 6% 5% 8% 2%   

Totaal 
Aantal 1071 1088 531 1375 1000 100 130 59 43 1910 

%  56% 57% 28% 72% 52% 5% 7% 3% 2%   
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TABEL 35: DE MATE WAARIN INFORMATIE WORDT UITGEWISSELD OVER HET ZINDELIJKHEIDSPROCES MET DE OUDERS VOLGENS KLAS 

(EXCL ‘NVT’) 

  1. Nooit 2. Soms 
3. 

Regelmatig 
4. Heel 
vaak 5. Altijd Totaal 

Instapklas 
Aantal 2 50 163 190 243 648 

%  0% 8% 25% 29% 38% 100,0% 

1e Kl & gemengd 
Aantal 6 110 263 259 265 903 

%  1% 12% 29% 29% 29% 100,0% 

2e Kl 
Aantal 7 71 71 31 50 230 

%  3% 31% 31% 13% 22% 100,0% 

Totaal 
Aantal 15 231 497 480 558 1781 

%  1% 13% 28% 27% 31% 100,0% 

Cramer's V: 0,19 / p< 0,000      
  

FIGUUR 27: DE MATE WAARIN INFORMATIE WORDT UITGEWISSELD OVER HET ZINDELIJKHEIDSPROCES MET DE KINDEROPVANG (EXCL. 

‘NVT’) 
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FIGUUR 28: DE MATE WAARIN INFORMATIE WORDT UITGEWISSELD OVER HET ZINDELIJKHEIDSPROCES MET DE KINDEROPVANG (EXCL. 

‘NVT’) 
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Warme overdracht met ouders: enkele voorbeeldcitaten 41F

42 
 

Tijdens het infomoment vragen we al of kinderen zindelijk zijn en indien niet dan krijgen de ouders tips 
mee. Ook werken wij met een samenwerkingsakkoord met de ouders om samen te werken aan de 
zindelijkheid. We zetten kinderen (ook als ze met pamper naar school komen) op het toilet. Als we 

merken dat dit lukt dan geven we de verteltas " Anna op de grote WC" mee naar huis. Hier zitten fijne 
opdrachtjes in en ook een kalender waar kinderen kunnen op aanduiden of ze op het potje/toilet pipi 

hebben gedaan (zonnetje ophangen) of als het in de broek is (regenbui ophangen). Als kinderen (bijna) 
geen ongelukjes meer hebben krijgen ze een sleutelhanger aan de boekentas van Anna op het potje. 

(Timestamp, Jun 16 2020 06:42 PM) 

 

 

Geen/beperkte overdracht: op vrijwillige basis, weinig structureel  

- opendeurdagen (Timestamp, May 26 2020 07:41 PM) 
- Ouders en kind krijgen een postkaart van de klas een week voor ze starten.  
- Indien er een zorgnood is, kan er een individueel gesprek plaatsvinden.  
- soms krijgen ouders de mogelijkheid om een avond te volgen met een spreker ivm dit 

thema (school en ouderraad nemen initiatief/nodigt uit) (Timestamp, May 27 2020 
10:58 AM) 

- Ingevulde, Facebook pagina, openklasmiddagen, opendeurdag, steeds en altijd 
bereikbaar voor iedereen (Timestamp, May 22 2020 12:35 PM) 

- huisbezoek indien ouders dit wensen (Timestamp, May 20 2020 10:01 AM) 
 
Uitgebreidere overdracht: meer aanklampend, structureel 

- De ouders kunnen de school en klas steeds bezoeken, de ouders krijgen bij de 
inschrijving een uitgebreide info- doeboekje mee omtrent zindelijkheid (pipiboekje), in 
juni is er een algemeens infomoment met uitleg voor ouders en kans tot het bezoek van 
klassen, de ouders krijgen op dat infomoment een vragenlijst mee over hun kind die ze 
meebrengen naar het snuistermoment, het snuistermoment vindt plaats de woensdag 
voor het instapmoment 

- huisbezoeken gebeuren niet steeds, wel wanneer het nodig of wenselijk blijkt. We 
hebben ook infoavonden, wenmomenten waarbij kind & ouders uitgenodigd worden 
tijdens het klasgebeuren, een zindelijkheidsfolder, 'ouderbabbels' met brugfiguur & 
ondersteunende kinderverzorgster én SES juffen over zindelijkheid, ook reeds bij het 
eerste contact bij inschrijving wordt meegedeeld dat het wenselijk is om je kind tijdig 
zindelijk te trainen. (Timestamp, May 25 2020 12:36 AM) 

- Ouders komen elke ochtend hun kind in de klas bij de juf brengen en halen. Hier wordt 
het meeste info aan ouders gegeven en andersom. Dit is een waardevol moment.  
(Timestamp, May 30 2020 11:25 AM) 

 
 

 

 

 
42 Van in totaal 133 open antwoorden op deze vraag. 
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Warme overdracht met opvang, of andere expertise organisaties: enkele voorbeeldcitaten 42F

43 
 

Helaas is er geen dossier of overgang tussen crèche/onthaalmoeder en de school. Noch met alle andere 
instanties. Ik denk dat dit wel een pluspunt zou zijn voor de ontwikkeling van het kind. (Timestamp, Jun 

24 2020 12:24 PM) 

  

 

Geen contact 

- Ik vind niet dat dit de taak is van een kleuterleidster: We hebben andere taken die 
belangrijker zijn (Timestamp, May 12 2020 01:46 PM) 

- Er is geen kinderdagverblijf of buitenschoolse opvang aan onze school gelinkt. 
(Timestamp, May 20 2020 07:45 AM) 

- Er is hieromtrent te weinig onderlinge communicatie (Timestamp, May 20 2020 04:00 
PM) 

 

Beperkt contact: weinig structureel 

- Indien nodig wordt het zindelijkheidsproces van kleuters besproken met het CLB 
wanneer er ernstige problemen met de ontwikkeling van een kleuter zijn. (Timestamp, 
Jun 17 2020 06:31 PM) 

- LOP  (Timestamp, May 11 2020 07:12 PM) 
- Enkel met de mensen belast met de nabewaking en/of voorbewaking op de school. 

(Timestamp, May 20 2020 11:39 AM) 
- na enkele erg moeilijke jaren met problematiek van zindelijkheid en zorg werd op mijn 

vraag een ondersteunende hulpvraag gesteld naar het CLB en was de schoolarts 
bereid om een stappenplan en aanpak naar de volgende schooljaren mee aan te pakken 
en te ondersteunen. Voorlopig zijn verdere samenwerkingen niet nodig geweest omdat 
de klasgroep met instappers een goede zindelijkheidstraining hebben gehad thuis en de 
zorgkinderen de nodige aanpassingen en zorg krijgen. (Timestamp, May 21 2020 03:58 
PM) 

- wij hebben als team zelf geïnformeerd hoe de zindelijkheid in verschillende crèches 
verloopt, en naar de info die ouders krijgen bij K&G (Timestamp, May 13 2020 03:58 
PM) 
 

 

  

 
43  Van in totaal 106 open antwoorden op deze vraag. 
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Samenwerking  met ouders & kinderopvang/onthaalouder? Eerder tevreden over ouders, 

met aandacht voor ‘naleving afspraken’ en behoefte aan warme overdracht met opvang 
 

Er is weinig tot geen samenwerking met andere opvang buiten de school.  Ouders werken te weinig mee, hebben 

onvoldoende kennis. (Timestamp, May 30 2020 11:25 AM) 

 

Algemeen gesproken is de tevredenheid over de samenwerking ‘OK’ (relatief weinig ‘heel tevreden’, 

veelal ‘eerder tevreden’). Bij de ouders liggen de uitdagingen op vlak van ‘tot afspraken komen’ (zeker 

indien een hoog % NZ in de klas en een hoge duurtijd van NZ); maar vooral de naleving van de 

afspraken.  

Dit geldt in mindere mate voor kinderopvang/onthaalouder dan voor de samenwerking met de 

ouders. Meer dan de helft van de respondenten antwoordde ‘NVT’: m.a.w. er is geen sprake van 

samenwerking. Indien deze wel aanwezig is, dan is de tevredenheid ook aan de lage kant. De 

tevredenheid over ‘informatie-uitwisseling met de kinderopvang/onthaalouder’ is het laagst van alle 

9 items. Dit geldt uitgesproken voor de instapklas en bij uitbreiding de klassen waar het % NZ kleuters 

hoog is (m.b.t. de duurtijd van NZ wordt geen enkel significant verband gevonden).  

 

Enkele voorbeeldcitaten: 

- …  Wij hebben eigenlijk nooit contact met de opvang waaruit de instappers komen. De 
ouders geven ons deze info tijdens het instapmoment. Er zijn ook ouders die dit 
onderwerp durven te vermijden omdat het met hun kind nog niet goed lukt en ze zich 
schamen tov de andere ouders. Maar dan starten wij vaak met weinig info en veel 
werk. (Timestamp, May 27 2020 06:36 PM) 

- Het is en blijft een grote frustratie in de voor en na schoolse opvang. Het is en blijft een 
grote frustratie in de instap en 1ste kleuterklas voor kleuterjuffen maar er blijkt geen 
doorbraak te komen omdat de aanpak hierrond vaag  blijft. Er is een goede 
samenwerking nodig tussen enerzijds ouders en anderzijds de school die vanaf het 
begin JUIST communiceert. Nadien moet de juf het waarmaken door een goede 
communicatie en een consequente aanpak! Dit dan ook nog in samenspraak met de 
opvang. Te veel partijen die betrokken zijn voor iets wat zichzelf wel zal oplossen na 
verloop van tijd? Maar diegene die het in de tussentijd moeten dragen worden 
vergeten ... (Timestamp, May 20 2020 12:00 PM) 
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TABEL 36: MATE VAN TEVREDENHEID OVER DE SAMENWERKING MET OUDERS OF KINDEROPVANG & ONTHAALOUDER MBT ZINDELIJKHEIDSONDERSTEUNING/-TRAINING (EXCL. ‘NVT) 

 AANTAL GEMIDDELDE en SPREIDING KWARTIELEN SAMENHANG met 

Ouders 

N NVT / 
Missing 

Mean Std. 
Deviation 

Skewness Kurtosis P_25 P_50 P_75  Klas 
(Cramer's v / 

Sign.) 

% NZ 
(Cramer's v 

/ Sign.) 

Duurtijd NZ 
(Cramer's v 

/ Sign.) 

9. Vertrouwensband 1758 163 3,92 0,745 -0,864 1,408 4,00 4,00 4,00 ns ns ns 

8. Info uitwisseling (algemeen) 
1769 152 3,82 0,746 -0,970 1,574 4,00 4,00 4,00 ns 0,068/*/ < 

Hoog 
ns 

7. Afspraken 
1779 142 3,47 0,901 -0,626 -0,272 3,00 4,00 4,00 ns 0,093/***/ < 

Hoog 
0,099/***/ < 

Hoog 

5. Info uitwisseling 
(kansengroepen) 

1543 378 3,35 0,925 -0,464 -0,547 3,00 4,00 4,00 ns 0,077/*/ < 
Hoog 

ns 

2. Naleving 
1783 138 3,08 0,955 -0,174 -0,839 2,00 3,00 4,00 ns 0,103/***/ < 

Hoog 
0,082/**/ < 

Hoog 

Kinderopvang/Onthaalouder   

6. Aandacht 
1111 810 3,41 0,960 -0,654 0,073 3,00 4,00 4,00 0,086/*/ < 

Instap 
0,102/***/ < 

Hoog 
ns 

4. Naleving 
761 1160 3,19 0,997 -0,471 -0,102 3,00 3,00 4,00 0,129/***/ < 

Instap 
0,119/***/ < 

Hoog 
ns 

3. Afspraken 
774 1147 3,11 1,047 -0,417 -0,373 3,00 3,00 4,00 0,122/***/ < 

Instap 
0,129/***/ < 

Hoog 
ns 

1. Info uitwisseling  
816 1105 3,04 1,093 -0,397 -0,557 2,00 3,00 4,00 0,124/***/ < 

Instap 
0,126/***/ < 

Hoog 
ns 
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FIGUUR 29: MATE VAN TEVREDENHEID OVER DE SAMENWERKING MET OUDERS OF KINDEROPVANG & ONTHAALOUDER MBT ZINDELIJKHEIDSONDERSTEUNING/-TRAINING (EXCL. ‘NVT’) 
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Aandacht voor afspraken met ouders, wat extra moeilijk loopt bij hoog % NZ en lange duurtijd   

 

TABEL 37: MATE VAN TEVREDENHEID OVER AFSPRAKEN MAKEN MET OUDERS (VOLGENS % NZ; EXCL ‘NVT’) 

    

1. 
Helemaal 

niet 
tevreden 

2. Eerder 
niet 

tevreden 

3. Noch 
tevreden, 

noch 
ontevreden 

4. Eerder 
tevreden 

5. 
Helemaal 
tevreden 

Aantal 
respondenten 

Laag (<= 
12%) 

Aantal 8 60 111 297 51 527 

% 1,5% 11,4% 21,1% 56,4% 9,7%   

Midden (<= 
36%) 

Aantal 12 128 178 412 45 775 

% 1,5% 16,5% 23,0% 53,2% 5,8%   

Hoog Aantal 8 97 104 207 24 440 

% 1,8% 22,0% 23,6% 47,0% 5,5%   

Totaal Aantal 28 285 393 916 120 1742 

% 1,6% 16,4% 22,6% 52,6% 6,9%   

Cramer's V: 0,093 / p< 0,000 

TABEL 38: MATE VAN TEVREDENHEID OVER AFSPRAKEN MAKEN MET OUDERS (VOLGENS DUURTIJD; EXCL ‘NVT’) 

    

1. 
Helemaal 

niet 
tevreden 

2. Eerder 
niet 

tevreden 

3. Noch 
tevreden, 

noch 
ontevreden 

4. Eerder 
tevreden 

5. 
Helemaal 
tevreden 

Aantal 
respondenten 

Laag (<= 3 
weken) 

Aantal 2 57 81 245 30 415 

% 0,5% 13,7% 19,5% 59,0% 7,2%   

Midden (< = 
8 weken) 

Aantal 10 121 172 399 48 750 

% 1,3% 16,1% 22,9% 53,2% 6,4%   

Hoog (> 8 
weken) 

Aantal 10 78 91 151 20 350 

% 2,9% 22,3% 26,0% 43,1% 5,7%   

Totaal Aantal 22 256 344 795 98 1515 

% 1,5% 16,9% 22,7% 52,5% 6,5%   

Cramer's V: 0,099 / p< 0,000 
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Maar vooral de naleving van de afspraken  

 

TABEL 39: MATE VAN TEVREDENHEID OVER NALEVING AFSPRAKEN DOOR OUDERS  (VOLGENS % NZ; EXCL ‘NVT’) 

    

1. 
Helemaal 

niet 
tevreden 

2. Eerder 
niet 

tevreden 

3. Noch 
tevreden, 

noch 
ontevreden 

4. Eerder 
tevreden 

5. 
Helemaal 
tevreden 

Aantal 
respondenten 

Laag (<= 
12%) 

Aantal 13 121 154 209 32 529 

% 2,5% 22,9% 29,1% 39,5% 6,0%   

Midden (<= 
36%) 

Aantal 28 216 229 285 19 777 

% 3,6% 27,8% 29,5% 36,7% 2,4%   

Hoog Aantal 23 142 139 127 9 440 

% 5,2% 32,3% 31,6% 28,9% 2,0%   

Totaal Aantal 64 479 522 621 60 1746 

% 3,7% 27,4% 29,9% 35,6% 3,4%   

Cramer's V: 0,103 / p< 0,000 

 

TABEL 40: MATE VAN TEVREDENHEID OVER NALEVING AFSPRAKEN DOOR OUDERS  (VOLGENS DUURTIJD; EXCL ‘NVT’) 

    

1. 
Helemaal 

niet 
tevreden 

2. Eerder 
niet 

tevreden 

3. Noch 
tevreden, 

noch 
ontevreden 

4. Eerder 
tevreden 

5. 
Helemaal 
tevreden 

Aantal 
respondenten 

Laag (<= 3 
weken) 

Aantal 14 92 132 159 19 416 

% 3,4% 22,1% 31,7% 38,2% 4,6%   

Midden (< = 
8 weken) 

Aantal 23 225 217 260 25 750 

% 3,1% 30,0% 28,9% 34,7% 3,3%   

Hoog (> 8 
weken) 

Aantal 19 109 102 118 4 352 

% 5,4% 31,0% 29,0% 33,5% 1,1%   

Totaal Aantal 56 426 451 537 48 1518 

% 3,7% 28,1% 29,7% 35,4% 3,2%   

Cramer's V: 0,082 / p< 0,000 
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Aandacht  voor meer informatie-uitwisseling met kinderopvang /onthaalouder 

TABEL 41: MATE VAN TEVREDENHEID OVER INFORMATIE-UITWISSELING MET KINDEROPVANG/ONTHAALOUDER (VOLGENS KLAS; EXCL 

‘NVT’) 

    

1. 
Helemaal 

niet 
tevreden 

2. Eerder 
niet 

tevreden 

3. Noch 
tevreden, 

noch 
ontevreden 

4. Eerder 
tevreden 

5. 
Helemaal 
tevreden 

Aantal 
respondenten 

Instapklas Aantal 46 58 101 83 10 298 

% 15,4% 19,5% 33,9% 27,9% 3,4%   

1e Kl & 
gemengd 

Aantal 41 47 155 137 32 412 

% 10,0% 11,4% 37,6% 33,3% 7,8%   

2e Kl Aantal 16 9 35 39 5 104 

% 15,4% 8,7% 33,7% 37,5% 4,8%   

Totaal Aantal 103 114 291 259 47 814 

% 12,7% 14,0% 35,7% 31,8% 5,8%   

Cramer's V: 0,124 / p< 0,000 

 

TABEL 42: MATE VAN TEVREDENHEID OVER INFORMATIE-UITWISSELING MET KINDEROPVANG/ONTHAALOUDER (VOLGENS %NZ; EXCL 

‘NVT’) 

    

1. 
Helemaal 

niet 
tevreden 

2. Eerder 
niet 

tevreden 

3. Noch 
tevreden, 

noch 
ontevreden 

4. Eerder 
tevreden 

5. 
Helemaal 
tevreden 

Aantal 
respondenten 

Laag (<= 
12%) 

Aantal 28 18 83 78 20 227 

% 12,3% 7,9% 36,6% 34,4% 8,8%   

Midden (<= 
36%) 

Aantal 37 48 131 118 20 354 

% 10,5% 13,6% 37,0% 33,3% 5,6%   

Hoog Aantal 36 45 69 62 7 219 

% 16,4% 20,5% 31,5% 28,3% 3,2%   

Totaal Aantal 101 111 283 258 47 800 

% 12,6% 13,9% 35,4% 32,3% 5,9%   

Cramer's V: 0,126 / p< 0,000 

Suggesties voor samenwerking: enkele voorbeeldcitaten  
 

Het probleem ligt vaak in de communicatie met de ouders. Ze vertellen vaak dat ongelukjes thuis niet meer gebeuren. We 

merken in de klas vaak wanneer dit waar is en wanneer niet. Het zou ideaal zijn als kinderen in de zindelijkheidsklas konden 

voor ze naar de peuterklas gaan. Een soort crèche vanaf 2 jaar die verbonden is aan de school, waar gewerkt wordt aan 

het zindelijk maken, samen spelen. De eerste voorbereiding naar de school. Als de kinderen daar zindelijk zijn, kunnen ze 

doorschuiven naar de peuterklas. Op die manier is het probleem over de oneerlijkheid over de zindelijkheid opgelost.  

(Timestamp, Jun 09 2020 05:40 PM) 

 

63% van de kleuteronderwijzers vindt het heel erg belangrijk om te overleggen met ouders van NZ 

kleuters; nog meer in de instapklassen en klassen met veel NZ. Dit overleg blijkt iets moeilijker indien 

het ouders uit kansengroepen betreft. Maar in de chronologie van prioritaire 

samenwerkingsbehoeftes staat een betere samenwerking met de opvang helemaal bovenaan, 

gevolgd door de ouders en de buitenschoolse opvang.  
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Enkele voorbeeldcitaten van beperkte samenwerkingsvormen:  
- Heen en weerschriftje ivm de zindelijkheid van het kind tussen ouders en juf. 

(Timestamp, Jun 12 2020 05:47 PM) 
- Dat er een manier van overdracht is (bijvoorbeeld een soort rapportje, 

zindelijkheidsrapportje) dat meegegeven wordt met de kleuter als die de eerste keer 
naar school gaat.  Zo is de juf een beetje meer op de hoogte van de manier waarop de 
training gegeven en verlopen is. (Timestamp, May 28 2020 10:24 AM) 

- Het zou fijn zijn om een kort documentje te hebben van de kinderen vanuit de 
kinderopvang, nu wordt er voort gegaan op alle info die ouders doorgeven.  Dit 
documentje hoeft niet veel te zijn: gewone basisvragen waar ze iets kunnen opschrijven 
of aanduiden, maar dan wel een standaarddocument die overal hetzelfde is voor elke 
opvang (geen 30 verschillende soorten) * een vast documentje (met vragen over hoe ze 
het aanpakken: invullen of aanduiden) die door ouders ingevuld moet worden voor de 
start zou ook fijn zijn, dan krijg je direct een beeld of ze er al mee gestart zijn en of ze 
vragen hebben (Timestamp, May 20 2020 09:43 AM) 

 
Een voorbeeldcitaat van organisatorische samenwerkingsvormen:  

- Idealiter zou zijn: Opvang/crèches  zou tot 3 jaar moeten doorgaan, mits aparte groep 
en meer uitdaging.  EN geïntegreerd in de school.  (Timestamp, May 28 2020 08:55 
PM) 
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TABEL 43: IN WELKE MATE SAMENWERKINGSBEHOEFTE OM ZINDELIJKHEIDSPROCES VAN KLEUTERS BETER TE ONDERSTEUNEN/TRAINEN 

 AANTAL GEMIDDELDE en SPREIDING KWARTIELEN SAMENHANG met 

Samenwerking 

N NVT / 
Missing 

Mean 
(op 

schaal 
van 1 
tot 5)* 

Std. 
Deviation 

Skewness Kurtosis P_25 P_50 P_75  Klas 
(Cramer's 
v / Sign.) 

% NZ 
(Cramer's 
v / Sign.) 

Duurtijd 
NZ 

(Cramer's 
v / Sign.) 

1. Belangrijk overleggen met ouders NZ 
1872 49 4,61 0,575 -1,465 3,253 4,00 5,00 5,00 0,150/***/ > 

Instap 
0,110/***/ > 

Hoog 
ns 

2. Verbeteren: School-Opvang 
1638 283 3,26 1,183 -0,341 -0,692 3,00 3,00 4,00 0,135/***/ > 

Instap 
0,093/***/ > 

Hoog ns 

3. Moeilijk met ouders uit kansengroepen 
1683 238 3,16 1,237 -0,010 -0,910 2,00 3,00 4,00 0,079/***/ > 

Instap 
0,111/***/ > 

Hoog 
0,089/***/ > 

Hoog 

4. Verbeteren: School-Buitenschoolse opvang 
1619 302 2,90 1,194 -0,041 -0,833 2,00 3,00 4,00 0,106/***/ > 

Instap 
0,092/***/ > 

Hoog ns 

5. Verbeteren: School-Ouders 
1778 143 2,88 1,218 -0,043 -0,923 2,00 3,00 4,00 0,120/***/ > 

Instap 
0,110/***/ > 

Hoog ns 

*Excl. 'NVT'             
FIGUUR 30: IN WELKE MATE SAMENWERKINGSBEHOEFTE OM ZINDELIJKHEIDSPROCES VAN KLEUTERS BETER TE ONDERSTEUNEN/TRAINEN 
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5. Er zou een betere samenwerking moeten komen tussen school en ouders

4. Er zou een betere samenwerking moeten komen tussen school en kinderbegeleiders van
buitenschoolse opvang

3. Ik vind het moeilijk om te overleggen met ouders uit kansengroepen

2. Er zou een betere samenwerking moeten komen tussen school en kinderopvang (“warme 
overdracht”)

1. Ik vind het belangrijk om te overleggen met de ouders van niet zindelijke kleuters

99. NVT 1. Helemaal niet 2. In zeer beperkte mate 3. In beperkte mate 4. In grote mate 5. In zeer grote mate
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Vooreerst samenwerking met ouders verbeteren want erg belangrijk en soms uitdagend  

TABEL 44: IK VIND HET MOEILIJK OM TE OVERLEGGEN MET OUDERS UIT KANSENGROEPEN VOLGENS KLAS 

    99. NVT 

1. 
Helemaal 

niet 

2. In zeer 
beperkte 

mate 

3. In 
beperkte 

mate 

4. 
In grote 

mate 

5. In zeer 
grote 
mate 

Aantal 
respondenten 

Instapklas Aantal 54 119 102 201 115 55 646 

% 8,4% 18,4% 15,8% 31,1% 17,8% 8,5%   

1e Kl & 
gemengd 

Aantal 107 154 143 289 165 87 945 

% 11,3% 16,3% 15,1% 30,6% 17,5% 9,2%   

2e Kl Aantal 54 54 43 69 54 29 303 

% 17,8% 17,8% 14,2% 22,8% 17,8% 9,6%   

Totaal Aantal 215 327 288 559 334 171 1894 

% 11,4% 17,3% 15,2% 29,5% 17,6% 9,0%   

Cramer's V: 0,079 / p< 0,000 

TABEL 45: IK VIND HET MOEILIJK OM TE OVERLEGGEN MET OUDERS UIT KANSENGROEPEN VOLGENS DUURTIJD NZ 

    99. NVT 

1. 
Helemaal 

niet 

2. In zeer 
beperkte 

mate 

3. In 
beperkte 

mate 

4. 
In grote 

mate 

5. In zeer 
grote 
mate 

Aantal 
respondenten 

Laag (<= 
3 weken) 

Aantal 33 96 64 124 69 34 420 

% 7,9% 22,9% 15,2% 29,5% 16,4% 8,1%   

Midden 
(< = 8 
weken) 

Aantal 68 112 125 250 150 59 764 

% 8,9% 14,7% 16,4% 32,7% 19,6% 7,7%   

Hoog (> 
8 weken) 

Aantal 42 49 52 109 61 41 354 

% 11,9% 13,8% 14,7% 30,8% 17,2% 11,6%   

Totaal Aantal 143 257 241 483 280 134 1538 

% 9,3% 16,7% 15,7% 31,4% 18,2% 8,7%   

Cramer's V: 0,079 / p< 0,000 

Zonder de samenwerking met kinderopvang uit het oog te verliezen (“warme overdracht”) 

TABEL 46: ER ZOU EEN BETERE SAMENWERKING MOETEN KOMEN TUSSEN SCHOOL EN KINDEROPVANG VOLGENS KLAS 

    99. NVT 

1. 
Helemaal 

niet 

2. In zeer 
beperkte 

mate 

3. In 
beperkte 

mate 

4. 
In grote 

mate 

5. In zeer 
grote 
mate 

Aantal 
respondenten 

Instapklas Aantal 66 43 85 152 194 106 646 

% 10,2% 6,7% 13,2% 23,5% 30,0% 16,4%   

1e Kl & 
gemengd 

Aantal 113 91 119 248 259 113 943 

% 12,0% 9,7% 12,6% 26,3% 27,5% 12,0%   

2e Kl Aantal 77 34 32 78 56 25 302 

% 25,5% 11,3% 10,6% 25,8% 18,5% 8,3%   

Totaal Aantal 256 168 236 478 509 244 1891 

% 13,5% 8,9% 12,5% 25,3% 26,9% 12,9%   

Cramer's V: 0,135 / p< 0,000 
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10. Zijn er “natte” en “droge” momenten tijdens schooldag? 
 

Tijdens de speeltijd dan vooral in de winter wanneer het kouder is buiten. Ik merk ook naar het einde 
van het schooljaar meer ongelukjes doordat ik meer kleuters heb en dus mijn tijd meer moet verdelen, 
waardoor ikzelf soms eens vergeet om een kind tussendoor extra op het toilet te plaatsen. (Timestamp, 

Jun 03 2020 07:15 PM) 

 

 
Een aanzienlijk gedeelte van de “ongelukjes” vindt buiten de klasomgeving plaats nl. tijdens de middag 
en speeltijd. Niettemin worden er ook nog veel ongelukjes in de klas gemeld. Voornamelijk in de 
instapklas wordt dit versterkt op momenten dat er veel kindjes aanwezig zijn.  
 
TABEL 47: MATE WAARIN DE MEESTE ONGELUKJES BUITEN DE KLAS- OF SCHOOLTIJD PLAATSVINDEN (BV. MIDDAG, SPEELTIJD, VOOR- EN 

NASSCHOOLSE OPVANG) VOLGENS KLAS 

    

1. 
Helemaal 

niet 

2. In zeer 
beperkte 

mate 

3. In 
beperkte 

mate 
4. In grote 

mate 

5. In zeer 
grote 
mate 99. NVT   

Instapklas Aantal 35 68 240 226 66 11 646 

% 5,4% 10,5% 37,2% 35,0% 10,2% 1,7%   

1e Kl & 
gemengd 

Aantal 47 125 365 278 86 38 939 

% 5,0% 13,3% 38,9% 29,6% 9,2% 4,0%   

2e Kl Aantal 12 39 105 60 34 54 304 

% 3,9% 12,8% 34,5% 19,7% 11,2% 17,8%   

 Totaal Aantal 94 232 710 564 186 103 1889 

% 5,0% 12,3% 37,6% 29,9% 9,8% 5,5%   

 
 
TABEL 48: WANNEER VINDEN DE MEESTE “ONGELUKJES” PLAATS (MEERDERE ANTWOORDEN MOGELIJK) 

    Klas Speeltijd Middag Middagdutjes 

Overgangs- 
Moment 
(bv. 
sporthal) 

Veel 
Kindjes Overige 

Weet 
Niet NVT 

Aantal 
respondenten 

Instapklas Aantal 284 452 541 88 141 312 87 5 2 649 

% 43,8% 69,6% 83,4% 13,6% 21,7% 48,1% 13,4% 0,8% 0,3%   

1e Kl & 
gemengd 

Aantal 419 595 755 107 195 370 121 13 17 950 

% 44,1% 62,6% 79,5% 11,3% 20,5% 38,9% 12,7% 1,4% 1,8%   

2e Kl Aantal 113 165 197 20 39 72 22 9 30 305 

% 37,0% 54,1% 64,6% 6,6% 12,8% 23,6% 7,2% 3,0% 9,8%   

Totaal   816 1212 1493 215 375 754 230 27 49 1904 

 
 
 

 
Enkele voorbeeldcitaten 43F

44 

- De hele dag door (Timestamp, Jun 24 2020 02:52 PM) 
- In de namiddag wanneer peuters moe zijn  (Timestamp, Jun 25 2020 08:23 AM) 
- soms s'morgens als ze nog maar net in de klas gekomen zijn. Thuis niet geplast voor ze 

naar de klas komen. (Timestamp, May 20 2020 08:21 AM 

 
44 Van in totaal 235 open antwoorden op deze vraag. 
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- kleuters komen soms ook naar school met een natte luier, wordt thuis soms geen tijd 
genomen om naar het toilet te gaan voor de school begint. (Timestamp, May 12 2020 
10:27 PM) 

- kleuters komen soms al met een ongelukje van thuis of van de opvang naar de klas. 
(Timestamp, May 27 2020 10:41 AM) 

- een half uur tot een uur na het gezamenlijke drinkmoment (Timestamp, May 14 2020 
01:24 PM) 

- tijdens uitstappen en dit doen we veel! (Timestamp, May 12 2020 02:28 PM) 
- Tijdens busrit naar naschoolse opvang. Tijdens activiteiten, wanneer we zelf de tijd uit 

het oog verliezen.  Druk bezig zijn ... net zoals de peuters. (Timestamp, Jun 24 2020 
05:39 PM) 

- tijdens intense speelmomenten, (Timestamp, Jun 24 2020 08:06 AM) 
- meer in de late namiddag / bij stress-momenten ( Sint-periode) / vrij spel ( 

zandbak.waterbak) (Timestamp, Jun 06 2020 11:47 PM) 
- tijdens de turnlessen  (Timestamp, May 28 2020 09:57 PM) 
- Als er veel kinderen in de klas zitten (28kl), gebeuren er altijd opvallend veel 

ongelukken. Doordat je eigenlijk te weinig handen en ogen hebt mis je veel. Je bent 
constant aan het verzorgen en daardoor verlies je ook veel van je klashouden. 
(Timestamp, Jun 18 2020 06:18 PM) 

- hoe meer kinderen in de klas hoe meer accidentjes je hebt.  Met maar 9u 
kinderverzorging en pas na Pasen komen er enkele uurtjes bij kan je als juf niet toveren.  
Dan zijn ongelukjes onvermijdelijk als de kinderen niet volledig zindelijk zijn.   
(Timestamp, Jun 10 2020 02:46 PM) 

 
 



 
105 

11. Toilet-infrastructuur: dichtbij, zonder begeleiding te bereiken en toezicht 

mogelijk vanuit de klas? 
 

De toiletten bevinden zich in het midden van een hele lange gang, ik kan dus niet steeds voldoen aan de individuele 

behoeften van ieder kind wanneer ze nog niet volledig zelfstandig naar het toilet kunnen. Daarom ga ik op geregelde 

tijdstippen met de gehele groep. Een potje in een klas met een 20 tal kleuters is niet bepaald hygiënisch en dat doe ik niet. 

De voorzieningen zijn verre van ideaal en dat zorgt ervoor dat jonge kinderen zindelijk moeten getraind worden in een 

lawaaierige omgeving (andere kinderen), juf kan niet steeds de individuele begeleiding geven die nodig is. Ik kan ook niet  

de hele dag met 1 of 2 kinderen heen en weer lopen tussen de klas en het toilet want wie geeft er dan op den duur wel nog 

les aan de rest van de groep?... Er gaat enorm veel 'onderwijstijd' naar 'naar het toilet gaan'. Tijd die ik liever anders zou 

willen besteden en tot 10 jaar terug anders kon besteden. Werken rond zindelijkheid door middel van verhaaltjes, etc... ja 

dat doen we, maar kinderen die wel zindelijk zijn hebben ook behoefte aan 'iets anders' ze moeten al zoveel zitten 

wachten op het bankje in de toiletruimte en samen met juf liedjes zingen terwijl ze de luiers ververst van de kinderen die 

niet zindelijk zijn. (Timestamp, May 25 2020 12:36 AM) 

 
Een belangrijk aspect van toiletinfrastructuur is de nabijheid (zonder begeleiding te bereiken) en de 
mogelijkheid om toezicht uit te oefenen vanuit de klas. Dit is veelal het geval; niettemin meldt 20% 
van de kleuteronderwijzers dat hun instappertjes in de gang naar het toilet moeten.  
 
TABEL 49: WAAR BEVINDT ZICH HET DICHTSTBIJZIJNDE TOILET? 

    In de klas 

Vlak naast 
de klas (bv. 

toezicht 
vanuit de 

klas is 
mogelijk) In de gang 

In een ander 
gebouw 

Overige 
(geef nadere 
toelichting) 

Aantal 
respondenten 

Instapklas Aantal 270 213 127 7 32 649 

% 41,6% 32,8% 19,6% 1,1% 4,9%   

1e Kl & 
gemengd 

Aantal 341 275 285 16 31 948 

% 36,0% 29,0% 30,1% 1,7% 3,3%   

2e Kl Aantal 96 90 102 8 9 305 

% 31,5% 29,5% 33,4% 2,6% 3,0%   

Totaal Aantal 707 578 514 31 72 1902 

% 37,2% 30,4% 27,0% 1,6% 3,8%   

Phi: 0,138 / p< 0,000 

 
TABEL 50: KAN HET KIND DIT TOILET ZONDER BEGELEIDING BEREIKEN? 

    Ja Neen 
Aantal 
respondenten 

Instapklas Aantal 614 34 648 

% 94,8% 5,2%   

1e Kl & gemengd Aantal 918 29 947 

% 96,9% 3,1%   

2e Kl Aantal 304 2 306 

% 99,3% 0,7%   

Totaal Aantal 1836 65 1901 

% 96,6% 3,4%   
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Belang van ‘toezicht vanuit de klas’: enkele voorbeeldcitaten 44F

45 
 

- in de klas, maar dan gaat het wel om een potje, het toilet is in een lokaal daarnaast, 
zonder toezicht, (Timestamp, May 13 2020 12:23 PM) 

- 2 klaslokalen verder dan mijn klas, ik heb geen zicht op de wc'tjes vanuit mijn lokaal 
(Timestamp, Jun 20 2020 11:22 AM) 

- Vlak naast de klas maar kan de kinderen niet zien vanuit de klas!!! (Timestamp, Jun 
09 2020 08:12 PM) 

- eerst moet de kleuter de turnzaal oversteken (Timestamp, Jun 14 2020 06:36 PM) 
- Naast de klas, maar ik moet mee gaan. (Timestamp, May 14 2020 06:19 PM) 
- de toiletten bevinden zich uit de klas aan de polyvalente klas. toezicht vanuit de klas is 

enkel haalbaar als de klasdeur open blijft en er permanent een 2de persoon aanwezig 
is in de klas. 

- Wij staan in een groot huis. Toiletruimte bevindt zich meer vooraan, buiten het zicht 
als de peuters aan het spelen zijn. Als het mooi weer is en we spelen buiten zet ik vaak 
1 a 2 potjes buiten, in hun zicht. Vooral omdat het dan dichterbij is en ook (zeker als ik 
alleen ben) alle peuters kan blijven zien.. (Timestamp, Jun 10 2020 06:14 PM) 

- Het geeft geen stress om met het kind naar het toilet te gaan, ervoor te zorgen...het 
geeft wel stress als je terug in de klas komt (toilet is naast de klas) en heel je klas na 
1à2 minuutjes afwezigheid, ondersteboven te zien liggen...dat geeft wel stress. De 
andere kleuters vragen ook nog veel aandacht en hebben nood aan begeleiding en als 
die even wegvalt omdat je een kind wil verderhelpen qua zindelijkheid, kan het zijn dat 
het spel dat je aan het spelen was met andere kinderen, volledig verspreid in de klas 
terugvindt...dat is frustrerend. Je zou voortdurend met 2 in de klas moeten staan om 
dit 'relax' aan te kunnen pakken. Ik toon nooit mijn stress aan de kinderen met 
plasproblemen maar soms...soms is het na het 7e ongelukje op 1 dag (waarvan 4 met 
stoelgang) echt wel genoeg geweest...ook aan de draagkracht van een leerkracht zijn 
grenzen. Als we met 2 in de klas staan wisselen we die zorg af, mijn peuterjuf mag ook 
genieten van leuke momenten in de klas en niet alleen vuile werkjes opknappen. 
(Timestamp, May 12 2020 08:58 AM) 

- De toiletjes die er zijn, zijn op de gang dus ik moet steeds de klas uit om een kind te 
verschonen. Wat maakt dat de andere peuters en kleuters zonder begeleiding in de 
klas zijn. Ik hou mijn hart vast voor het moment dat er ooit iets ernstig gebeurt (Bv.: 
door een val) omdat ik met een kleuter naar het toilet ben om hem te verschonen.  
(Timestamp, May 16 2020 10:30 AM) 
 

 

 

 
45 Van in totaal 72 open antwoorden op deze vraag. 
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Suggesties mbt infrastructuur: in cijfers 
 

Aangepaste infrastructuur is zeker een must waarbij rekeningen moet gehouden worden bij nieuwbouwen van 

kleuterscholen:  doorkijkvensters tussen toilet en klas zodat overzicht bewaard kan blijven!  Rust geeft aan de juf. … 

Middelen om infrastructuren aan te passen.  Zeker bij jonge peuters/kleuters heeeeeel lage toiletjes, zodat ze makkelijk op 

en af kunnen en de klasjuf niet elke kleuter op het toiletje moet zetten!  Op maat gemaakte trapjes zijn wel een kleine hulp 

hierbij.  (Timestamp, May 26 2020 06:22 PM) 

 

Uit bovenstaande citaten blijkt het belang van infrastructuur voor een geordende en methodische 

training aan te vangen met minder/beperkte impact voor de andere kleuters. De  trainingsmethode 

krijgt ook deels vorm door de infrastructurele context: verre toiletten geven bv. aanleiding tot 

‘gezamenlijke toiletmomenten (die voor bepaalde kleuters wellicht overbodig zijn). In wat volgt 

worden de noden kwantitatief in kaart gebracht. De  vraag naar méér en aangepaste toiletten staat 

bovenaan, naast de hygiëne en bereikbaarheid ervan.  Soms kunnen ook kleinere  ingrepen al  (enig) 

soelaas brengen: verzorgingstafel, opstapjes, toiletdeuren of sloten verwijderen,  muren verlagen.  
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TABEL 51: IN WELKE MATE BEHOEFTE AAN AANPASSINGEN AAN INFRASTRUCTUUR 

 AANTAL GEMIDDELDE en SPREIDING KWARTIELEN SAMENHANG met 

Kleuter 

N Missing Mean (op 
schaal 

van 1 tot 
5)* 

Std. 
Deviation 

Skewness Kurtosis P_25 P_50 P_75  Klas 
(Cramer's 
v / Sign.) 

% NZ 
(Cramer's 
v / Sign.) 

Duurtijd 
NZ 
(Cramer's 
v / Sign.) 

1. Meer toiletten 1893 28 3,07 1,565 -0,160 -1,499 1,00 3,00 5,00 ns ns ns 

2. Proper & geurloos 1900 21 3,02 1,605 -0,077 -1,568 1,00 3,00 5,00 ns ns ns 
3. Aangepaste toiletten (hoogte, bril 
ed) 

1902 19 2,75 1,663 0,207 -1,626 1,00 3,00 5,00 
ns ns ns 

4. Bereikbaarder 1896 25 2,64 1,745 0,321 -1,683 1,00 2,00 5,00 ns ns ns 

5. Verzorgingstafel en kussen 1895 26 2,63 1,611 0,312 -1,522 1,00 2,00 4,00 ns ns ns 

6. Opstapjes 1894 27 2,17 1,445 0,784 -0,881 1,00 1,00 3,00 ns ns ns 

7. Toiletdeuren weg 1892 29 2,16 1,533 0,831 -0,953 1,00 1,00 4,00 ns ns ns 

8. Sloten weg 1897 24 2,03 1,581 1,066 -0,638 1,00 1,00 3,00 ns ns ns 

9. Toiletmuren weg/verlaagd 1898 23 2,01 1,455 1,031 -0,537 1,00 1,00 3,00 ns ns ns 

* 'NVT' is samengevoegd met 'Helemaal niet'. Dat dit  inhoudelijk  te verantwoorden is, blijkt ook uit de analyses mét en zonder samenvoeging.      
FIGUUR 31: IN WELKE MATE BEHOEFTE AAN AANPASSINGEN AAN INFRASTRUCTUUR 
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12. Beleving van zindelijkheidsproces door kleuteronderwijzer  
 

… En de laatste jaren begint de grote boodschap in de broek ook echt een probleem te worden. Iets waar je natuurlijk al 

langer mee bezig bent, en dan heb ik het niet over 1 kind per klas of eens af en toe, maar elke dag per kind een keer of twee 

of zelfs drie keer. Dus samen op een klas van toen 14 kinderen makkelijk, tussen de 5 en 10 broeken per dag. Ik kom niet 

meer toe aan lesgeven en de kinderen aandacht te geven zoals ik het zou willen. Ik kom niet meer toe aan het uitoefenen 

van mijn job. Voel me vaak enkel kinderverzorgster en dit geeft me geen voldoening! Hier heb ik geen lerarenopleiding 

voor gedaan. (Timestamp, May 20 2020 08:18 PM) 

 

Uit Figuur 31 blijkt dat slechts een beperkt aantal kleuteronderwijzers geen ervaring heeft met NZ 

(categorie ‘NVT’). Zij geven voornamelijk les in het 2e kleuterklas (niet in tabel).  Toch vinden de 

kleuteronderwijzers het een hele klus. Ze willen er tijd voor vrijmaken, maar ervaren een gebrek 

hieraan.  Veelal is men trots op de wijze hoe men ermee omgaat; maar het vormt zeker ook een stress-

factor. Men ziet vormgeven aan het zindelijkheidsproces niet eenduidig als ‘een kans is om bij te 

dragen aan de ontwikkeling’ of een ‘kans om individueel bezig te zijn met de kleuter’, noch aanvaardt 

de kleuteronderwijzers dit als ontegensprekelijk ‘part of the job’.   

Bovenstaande factoren vertonen een grote afhankelijkheid van het % NZ kleuters in de klas; maar 

vooral van de duurtijd van NZ (Tabel 53 en Tabel 54 e.v.). In het algemeen vinden de 

kleuteronderwijzers het een hele klus. Ook als de categorie ‘NVT’ wordt weggelaten, zien we geen 

significant verschil naargelang de klas. M.a.w. een onderwijzer in het 2e kleuterklas met niet-zindelijke 

kinderen in klas, vindt dit evenzeer een hele klus als een onderwijzer in de instapklas. De mate waarin 

men dit als ‘hele klus’ ervaart neemt toe met de duurtijd. Het gros van de kleuteronderwijzers is trots 

op zijn/haar aanpak. De trots neemt toe in de instapklas (de mate waarin er veel NZ kleuters zijn) en 

naarmate de duurtijd ervan kort kan worden gehouden. Maar in het algemeen ervaart men te weinig 

tijd hiervoor. Zodoende wordt het erg stresserend als het niet vlot.  

Uit de open antwoorden blijkt een verlies van contact met de andere kleuters (bv. omdat de toiletjes 

buiten de klas zijn) en een breuk in de continuïteit van de (“pedagogische”) klasactiviteit. Dit beeld 

weerspiegelt zich in de cijfers:  slechts 3,9% is het ‘helemaal eens’ met de stelling dat ‘het kans geeft 

om met een kind individueel bezig te zijn’. Hoe langer de NZ duurt, hoe minder men deze stelling 

onderschrijft: m.a.w. hoe intenser de duurtijd van dit soort één-op-één contact, hoe minder men dit 

als een uitgesproken kans ziet om individueel bezig te zijn met de kleuter.  

 

Positieve benadering primeert maar…  

- Ik sta 15 jaar bij de instappers en zie dat de zindelijkheid steeds trager en moeilijker is.  
Dit wordt meer en meer op de schouders van de school gelegd.  Bij mij zorgt het voor 
frustratie omdat je je activiteiten niet kan doen en je je schuldig voelt ten opzichte van 
de kinderen die niet verder kunnen.  15 broeken verversen op een dag waarvan 
verschillende 'kakbroeken' is helemaal niet leuk. ik sta heel graag bij de allerkleinsten 
maar sinds 2 jaar overweeg ik van een andere leeftijd te nemen omdat de zovele 
ongelukjes per dag mentaal zwaar beginnen te wegen.  (May 11 2020 06:09 PM) 

- De antwoorden zijn gebaseerd op wat ik in de eerste fase doe. De eerste 2 weken tot 
een maand in combinatie met het bespreekbaar te hebben gemaakt bij de ouders en 
hen te betrekken in het proces zodat we samen hieraan kunnen werken. Alleen weet je 
als leerkracht niet in hoeverre ze dit ook effectief doen thuis. Een luier gebruik ik niet 
wel een luierbroekje bij diegenen die echt elke dag en/of meermaals per dag ongelukjes 
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hebben na een tweetal weken. Ik gebruik wel als beloning een dikke knuffel, applaus 
en complimenten wanneer er iets is uitgekomen. Alleen vraagt dit tijd om bij het kind 
te blijven (en dit bij verschillende kinderen), wat maakt dat de anderen in de klas vrij 
spel hebben op zo'n momenten en dit als gevolg kan hebben dat je dan weer andere 
'brandjes' te blussen hebt. Vind het niet erg om hier nog mee aan te werken en het kind 
vooruit te zien gaan op korte termijn, maar op lange termijn is het echt niet meer 
haalbaar of aangenaam. Dit beïnvloed ook mijn stressfactor als het gaat om meerdere 
kinderen die echt zelfs na een heel lange tijd niet zindelijk zijn of worden, omdat je niet 
overal tegelijk kan zijn en de aandacht kan geven waar nodig. Nu ben je je op 
verschillende vlakken aan het beredderen en dit draagt niet bij aan de gemoedelijke 
sfeer die er normaal zou moeten heersen. (Timestamp, May 20 2020 08:18 PM) 
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TABEL 52: BELEVING VAN ZINDELIJKHEIDSPROCES DOOR KLEUTERONDERWIJZER (EXCL. ‘NVT’) 

 AANTAL GEMIDDELDE en SPREIDING KWARTIELEN SAMENHANG met 

Beleving 

N NVT / 
Missing 

Mean (*) Std. 
Deviation 

Skewness Kurtosis P_25 P_50 P_75  Klas (Cramer's 
v / Sign.) (*) 

% NZ (Cramer's v / 
Sign.) (*) 

Duurtijd NZ 
(Cramer's v / 

Sign.) (*) 

1. Klus 1812 109 4,23 0,964 -1,385 1,589 4,00 4,00 5,00 ns 0,085/***/ > Hoog 0,142/***/ > Hoog 

2. Te weinig tijd 1809 112 3,96 1,140 -0,973 0,086 3,00 4,00 5,00 0,072 /*/ < Instap ns 0,099/***/ > Hoog 

3. Trots 1738 183 3,87 0,791 -0,471 0,631 3,00 4,00 4,00 0,123 /***/ > Instap 0,080/**/ > Hoog 0,123/***/ < Hoog 

4. Stress 1798 123 3,22 1,194 -0,281 -0,865 2,00 3,00 4,00 ns ns 0,086/**/ > Hoog 

5. Bijdragen ontwikkeling 1818 103 2,91 1,112 -0,055 -0,791 2,00 3,00 4,00 ns ns 0,108/***/ < Hoog 

6. Hoort bij job 1838 83 2,66 1,169 0,399 -0,760 2,00 2,00 4,00 ns ns ns 

7. Individuele aandacht 1804 117 2,50 1,153 0,292 -0,877 2,00 2,00 3,00 ns ns 0,094/***/ < Hoog 

(*) Excl. 'NVT'             
FIGUUR 32: BELEVING VAN ZINDELIJKHEIDSPROCES DOOR KLEUTERONDERWIJZER (%; INCL ‘NVT’) 
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7. Het geeft me de kans om met een kind individueel bezig te zijn.

6. Het hoort gewoon bij de job.

5. Ik vind het een kans om mee te werken aan de ontwikkeling van een kind.

4. Ik krijg stress als het niet zo verloopt als verwacht.

3. Ik ben trots op mijn aanpak.

2. Ik wil er wel mee bezig zijn, maar heb er te weinig tijd voor

1. Ik ervaar het als een hele klus.

99. NVT 1. Helemaal oneens 2. Eerder oneens 3. Noch eens, noch oneens 4. Eerder eens 5. Helemaal eens
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Een hele klus? Zeker indien veel NZ kleuters en nog meer als NZ lang blijft duren 
 

TABEL 53: DE MATE WAARIN MEN HET ZINDELIJKHEIDSPROCES ERVAART ALS EEN HELE KLUS VOLGENS MATE VAN NZ  (EXCL. ‘NVT’) 

    
1. Helemaal 

oneens 
2. Eerder 
oneens 

3. Noch eens, 
noch oneens 

4. Eerder 
eens 

5. Helemaal 
eens 

Aantal 
respondenten 

Laag (<= 
12%) 

Aantal 15 46 49 211 235 556 

% 2,7% 8,3% 8,8% 37,9% 42,3% 
 

Midden (<= 
36%) 

Aantal 14 33 73 260 399 779 

% 1,8% 4,2% 9,4% 33,4% 51,2% 
 

Hoog 
Aantal 6 16 32 154 230 438 

% 1,4% 3,7% 7,3% 35,2% 52,5% 
 

 Totaal Aantal 35 95 154 625 864 1773 

  % 2,0% 5,4% 8,7% 35,3% 48,7% 
 

Cramer's V: 0,085 / p< 0,001 

 

TABEL 54: DE MATE WAARIN MEN HET ZINDELIJKHEIDSPROCES ERVAART ALS EEN HELE KLUS VOLGENS DUURTIJD VAN NZ  (EXCL. ‘NVT’) 

    
1. Helemaal 

oneens 
2. Eerder 
oneens 

3. Noch eens, 
noch oneens 4. Eerder eens 

5. Helemaal 
eens 

Aantal 
respondenten 

Laag (≤ 3 

weken) 

Aantal 16 32 45 154 171 418 

% 3,8% 7,7% 10,8% 36,8% 40,9% 
 

Midden (≤ 8 

weken) 

Aantal 12 38 60 300 349 759 

% 1,6% 5,0% 7,9% 39,5% 46,0% 
 

Hoog (> 8 
weken) 

Aantal 3 11 22 88 228 352 

% 0,9% 3,1% 6,3% 25,0% 64,8% 
 

Totaal 
Aantal 31 81 127 542 748 1529 

% 2,0% 5,3% 8,3% 35,4% 48,9% 
 

Cramer's V: 0,142 / p< 0,000 
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Maar men ervaart algemeen te weinig tijd hiervoor, nog meer uitgesproken in de hogere 

kleuterklassen en aanslepende NZ 
 

TABEL 55: DE MATE WAARIN MEN ER MEE BEZIG WIL ZIJN MAAR TE WEINIG TIJD ERVAART VOLGENS KLAS (EXCL. ‘NVT’) 

    

1. 
Helemaal 
oneens 

2. Eerder 
oneens 

3. Noch 
eens, noch 

oneens 
4. Eerder 

eens 

5. 
Helemaal 

eens 

Aantal 
respondent

en 

Instapklas 
Aantal 25 67 107 202 239 640 

% 3,9% 10,5% 16,7% 31,6% 37,3%   

1e Kl & 
gemengd 

Aantal 42 73 123 302 381 921 

% 4,6% 7,9% 13,4% 32,8% 41,4%   

2e Kl 
Aantal 11 20 38 56 121 246 

% 4,5% 8,1% 15,4% 22,8% 49,2%   

Totaal 
Aantal 78 160 268 560 741 1807 

% 4,3% 8,9% 14,8% 31,0% 41,0%   

Cramer's V: 0,072 / p< 0,016 

 

TABEL 56: DE MATE WAARIN MEN ER MEE BEZIG WIL ZIJN MAAR TE WEINIG TIJD ERVAART VOLGENS DUURTIJD VAN NZ  (EXCL. ‘NVT’) 

  

1. 
Helemaal 
oneens 

2. Eerder 
oneens 

3. Noch 
eens, noch 

oneens 
4. Eerder 

eens 

5. 
Helemaal 

eens 

Aantal 
respondent

en 

Laag (<= 3 
weken) 

Aantal 21 42 72 145 133 413 

% 5,1% 10,2% 17,4% 35,1% 32,2% 
 

Midden (< = 8 
weken) 

Aantal 27 63 100 253 317 760 

% 3,6% 8,3% 13,2% 33,3% 41,7% 
 

Hoog (> 8 
weken) 

Aantal 19 27 50 83 171 350 

% 5,4% 7,7% 14,3% 23,7% 48,9% 
 

Totaal 
Aantal 67 132 222 481 621 1523 

% 4,4% 8,7% 14,6% 31,6% 40,8% 
 

Cramer's V: 0,099 / p< 0,000 

 

 



 
114 

Zodoende is het erg stresserend, zeker als het niet vlot  
 

TABEL 57: DE MATE WAARIN HET ALS STREESSEREND WORDT ERVAREN ALS HET NIET LOOPT ZOALS VERWACHT VGL DUURTIJD VAN NZ  

(EXCL. ‘NVT’) 

    
1. Helemaal 

oneens 
2. Eerder 
oneens 

3. Noch eens, 
noch oneens 4. Eerder eens 

5. Helemaal 
eens 

Aantal 
respondenten 

Laag (<= 3 
weken) 

Aantal 53 88 101 125 45 412 

% 12,9% 21,4% 24,5% 30,3% 10,9%   

Midden (< 
= 8 weken) 

Aantal 64 155 181 251 100 751 

% 8,5% 20,6% 24,1% 33,4% 13,3%   

Hoog (> 8 
weken) 

Aantal 30 50 84 118 67 349 

% 8,6% 14,3% 24,1% 33,8% 19,2%   

Totaal 
Aantal 147 293 366 494 212 1512 

% 9,7% 19,4% 24,2% 32,7% 14,0%   

Cramer's V: 0,086 / p< 0,004 

 

Trots over aanpak? Ja, vooral als het lukt met veel NZ kleuters en/of in een kort tijdsbestek 
 

TABEL 58: DE MATE MEN TROTS IS OP ZIJN/HAAR AANPAK VAN NZ VOLGENS KLAS (EXCL. ‘NVT’) 

    
1. Helemaal 

oneens 
2. Eerder 
oneens 

3. Noch 
eens, noch 

oneens 
4. Eerder 

eens 
5. Helemaal 

eens 
Aantal 

respondenten 

Instapklas 
Aantal 3 8 122 339 147 619 

% 0,5% 1,3% 19,7% 54,8% 23,7%   

1e Kl & 
gemengd 

Aantal 8 12 294 397 179 890 

% 0,9% 1,3% 33,0% 44,6% 20,1%   

2e Kl 
Aantal 8 5 66 113 36 228 

% 3,5% 2,2% 28,9% 49,6% 15,8%   

Totaal 
Aantal 19 25 482 849 362 1737 

% 1,1% 1,4% 27,7% 48,9% 20,8%   

Cramer's V: 0,123 / p< 0,000 

TABEL 59: DE MATE MEN TROTS IS OP ZIJN/HAAR AANPAK VAN NZ VOLGENS DUURTIJD VAN NZ  (EXCL. ‘NVT’) 

  
1. Helemaal 

oneens 
2. Eerder 
oneens 

3. Noch 
eens, noch 

oneens 
4. Eerder 

eens 
5. Helemaal 

eens 
Aantal 

respondenten 

Laag (<= 3 
weken) 

Aantal 4 4 77 208 112 405 

% 1,0% 1,0% 19,0% 51,4% 27,7%   

Midden (< = 
8 weken) 

Aantal 5 11 187 391 141 735 

% 0,7% 1,5% 25,4% 53,2% 19,2%   

Hoog (> 8 
weken) 

Aantal 6 9 121 134 66 336 

% 1,8% 2,7% 36,0% 39,9% 19,6%   

Totaal 
Aantal 15 24 385 733 319 1476 

% 1,0% 1,6% 26,1% 49,7% 21,6%   

Cramer's V: 0,123 / p< 0,000 
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Kans om mee te werken aan de ontwikkeling van een kind? Eerder wel, als het opschiet  
 

TABEL 60: DE MATE WAARIN HET EEN KANS IS OM TE WERKEN AAN DE ONTWIKKELING VAN EEN KIND VOLGENS DUURTIJD VAN NZ  

(EXCL. ‘NVT’) 

    
1. Helemaal 

oneens 
2. Eerder 
oneens 

3. Noch eens, 
noch oneens 4. Eerder eens 

5. Helemaal 
eens 

Aantal 
respondenten 

Laag (<= 3 
weken) 

Aantal 48 84 130 115 37 414 

% 11,6% 20,3% 31,4% 27,8% 8,9%   

Midden (< 
= 8 weken) 

Aantal 66 200 237 211 41 755 

% 8,7% 26,5% 31,4% 27,9% 5,4%   

Hoog (> 8 
weken) 

Aantal 60 94 115 69 14 352 

% 17,0% 26,7% 32,7% 19,6% 4,0%   

Totaal 
Aantal 174 378 482 395 92 1521 

% 11,4% 24,9% 31,7% 26,0% 6,0%   

Cramer's V: 0,108 / p< 0,000 

 

Een kwalitatief één-op-één momentje? Niet echt, zeker niet als NZ lang blijft duren 
 

TABEL 61: DE MATE WAARIN HET KANS GEEFT OM MET EEN KIND INDIVIDUEEL BEZIG TE ZIJN VOLGENS DUURTIJD VAN NZ  (EXCL. ‘NVT’) 

    
1. Helemaal 

oneens 
2. Eerder 
oneens 

3. Noch eens, 
noch oneens 

4. Eerder 
eens 

5. Helemaal 
eens 

Aantal 
respondenten 

Laag (<= 3 
weken) 

Aantal 88 115 111 71 22 407 

% 21,6% 28,3% 27,3% 17,4% 5,4%   

Midden (< 
= 8 weken) 

Aantal 154 227 197 146 24 748 

% 20,6% 30,3% 26,3% 19,5% 3,2%   

Hoog (> 8 
weken) 

Aantal 116 92 80 51 12 351 

% 33,0% 26,2% 22,8% 14,5% 3,4%   

Totaal 
Aantal 358 434 388 268 58 1506 

% 23,8% 28,8% 25,8% 17,8% 3,9%   

Cramer's V: 0,094 / p< 0,001 

 

 



 
116 

Suggesties mbt Tijd/Middelen: in cijfers  

 

Enkele jaren terug had ik op een gegeven moment 12 kinderen van de 18 die niet of niet geheel zindelijk 
waren... De school heeft dan ingezet op nog meer informeren, begeleiden, info momenten rond 

zindelijkheid én ook info momenten over het belang van de kleuterschool, ouders duidelijk maken dat 
we niet zomaar wat spelen en opvang bieden... maar al spelend kinderen onderwijzen, aan wiskundige 

initiatie doen, taalontwikkeling, sociale ontwikkeling, bewegen, etc... en dat de tijd op de kleuterschool 
kostbaar is, dus wanneer kinderen zindelijk zijn we onze tijd ook meer kunnen besteden aan 

leerinhouden. Dat heeft geholpen, maar toch komen we nog steeds veel tijd en middelen te kort. 
(Timestamp, May 25 2020 12:36 AM) 

 

 

57% van de kleuteronderwijzers vraagt ‘in zeer grote mate’ meer tijd en middelen (door bv. kleinere 

groepen, meer personeel) voor de zindelijkheidstraining/ondersteuning. Dit is nog meer uitgesproken 

het geval  in  de instapklas, hoog % NZ en lange duurtijd. (Tabel 64 e.v.).  
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TABEL 62: IN WELKE MATE BEHOEFTE AAN TIJD/MIDDELEN OM ZINDELIJKHEIDSPROCES VAN KLEUTERS BETER TE ONDERSTEUNEN/TRAINEN 

 AANTAL GEMIDDELDE en SPREIDING KWARTIELEN SAMENHANG met 

Tijd/Middelen 

N NVT / 
Missing 

Mean 
(op 

schaal 
van 1 
tot 5)* 

Std. 
Deviation 

Skewness Kurtosis P_25 P_50 P_75  Klas 
(Cramer's v / 

Sign.) 

% NZ 
(Cramer's v / 

Sign.) 

Duurtijd NZ 
(Cramer's v / 

Sign.) 

Meer personeel KO 
1872 49 4,29 1,029 -1,555 1,804 4,00 5,00 5,00 0,121/***/ > 

Instap 
0,112/***/ > 

Hoog 
0,097/***/ > Hoog 

Meer personeel 
opvang 

1602 319 4,01 1,054 -0,982 0,376 3,00 4,00 5,00 ns 0,087/***/ > 
Hoog 

ns 

*Excl. 'NVT'             
 

FIGUUR 33: IN WELKE MATE BEHOEFTE OM ZINDELIJKHEIDSPROCES VAN KLEUTERS BETER TE ONDERSTEUNEN/TRAINEN 
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2. Meer tijd en middelen om zindelijkheid te trainen/ondersteunen in de opvang (door kleinere
groepen of meer personeel)

1. Meer tijd en middelen om zindelijkheid te trainen/ondersteunen in het kleuteronderwijs (door
kleinere groepen of meer personeel)

99. NVT 1. Helemaal niet 2. In zeer beperkte mate 3. In beperkte mate 4. In grote mate 5. In zeer grote mate
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Vraag naar méér middelen in KO 

 

TABEL 63:  MATE VAN BEHOEFTE AAN TIJD/MIDDELEN OM ZINDELIJKHEID TE TRAINEN/ONDERSTEUNEN IN HET KLEUTERONDERWIJS 

(DOOR KLEINERE GROEPEN OF MEER PERSONEEL) VOLGENS KLAS 

    99. NVT 

1. 
Helemaal 

niet 

2. In zeer 
beperkte 

mate 

3. In 
beperkte 

mate 

4. 
In grote 

mate 

5. In zeer 
grote 
mate 

Aantal 
respondenten 

Instapklas Aantal 2 15 32 63 162 372 646 

% 0,3% 2,3% 5,0% 9,8% 25,1% 57,6%   

1e Kl & 
gemengd 

Aantal 9 29 43 73 231 560 945 

% 1,0% 3,1% 4,6% 7,7% 24,4% 59,3%   

2e Kl Aantal 16 13 20 34 82 139 304 

% 5,3% 4,3% 6,6% 11,2% 27,0% 45,7%   

Totaal Aantal 27 57 95 170 475 1071 1895 

% 1,4% 3,0% 5,0% 9,0% 25,1% 56,5%   

Cramer's V: 0,121 / p< 0,000 

 

TABEL 64: MATE VAN BEHOEFTE AAN TIJD/MIDDELEN OM ZINDELIJKHEID TE TRAINEN/ONDERSTEUNEN IN HET KLEUTERONDERWIJS 

(DOOR KLEINERE GROEPEN OF MEER PERSONEEL) VOLGENS % NZ 

    99. NVT 

1. 
Helemaal 

niet 

2. In zeer 
beperkte 

mate 

3. In 
beperkte 

mate 

4. 
In grote 

mate 

5. In zeer 
grote 
mate 

Aantal 
respondenten 

Laag (<= 
12%) 

Aantal 19 22 34 70 180 305 630 

% 3,0% 3,5% 5,4% 11,1% 28,6% 48,4%   

Midden 
(<= 36%) 

Aantal 4 20 35 65 196 465 785 

% 0,5% 2,5% 4,5% 8,3% 25,0% 59,2%   

Hoog Aantal 2 12 24 33 87 281 439 

% 0,5% 2,7% 5,5% 7,5% 19,8% 64,0%   

Totaal Aantal 25 54 93 168 463 1051 1854 

% 1,3% 2,9% 5,0% 9,1% 25,0% 56,7%   

Cramer's V: 0,112 / p< 0,000 

TABEL 65: MATE VAN BEHOEFTE AAN TIJD/MIDDELEN OM ZINDELIJKHEID TE TRAINEN/ONDERSTEUNEN IN HET KLEUTERONDERWIJS 

(DOOR KLEINERE GROEPEN OF MEER PERSONEEL) VOLGENS DUURTIJD NZ 

    99. NVT 

1. 
Helemaal 

niet 

2. In zeer 
beperkte 

mate 

3. In 
beperkte 

mate 

4. 
In grote 

mate 

5. In zeer 
grote 
mate 

Aantal 
respondenten 

Laag (<= 
3 weken) 

Aantal 1 8 25 44 120 220 418 

% 0,2% 1,9% 6,0% 10,5% 28,7% 52,6%   

Midden 
(< = 8 

weken) 

Aantal 3 20 41 61 195 446 766 

% 0,4% 2,6% 5,4% 8,0% 25,5% 58,2%   

Hoog (> 
8 weken) 

Aantal 5 12 9 23 70 234 353 

% 1,4% 3,4% 2,5% 6,5% 19,8% 66,3%   

Totaal Aantal 9 40 75 128 385 900 1537 

% 0,6% 2,6% 4,9% 8,3% 25,0% 58,6%   

Cramer's V: 0,097 / p< 0,001 
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Suggesties voor tijd/middelen: meer uren KV, enkele voorbeeldcitaten  

Zindelijkheid "ondersteunen" in de klas kan, maar niet de volle verantwoordelijkheid ervoor. 
Meestappen op de weg is haalbaar maar aanzet, start (met beginnende zindelijkheid) zou toch al moeten 

gebeurd zijn. Er is een groot verschil tussen sporadische ongelukjes opvangen of het volledig niet-
zindelijke kind trainen. Dit is eigenlijk niet haalbaar in een klasgroep tenzij er voltijds kinderverzorging 

aanwezig is. (Timestamp, May 13 2020 03:09 PM) 

 

 

De citaten bevestigen deze verzuchting en geven het spanningsveld weer dat én onderwijstijd én 

training niet mogelijk zijn met de huidige personeelsbezetting. Het discours gaat over ‘winnen van’ 

(onderwijstijd/verzorgtijd) en ‘verlies van’ (onderwijstijd/verzorgtijd) met als interveniërende 

variabele training/ondersteuning.  

 

Leerkracht        KV 

Zindelijkheidsondersteuning Zindelijkheidstraining 

Onderwijstijd Verzorgingstijd 

 

Meer uren kinderverzorging, een veelgehoord verlangen  

- Een fulltime kinderverzorgster in de klas om deze niet-zindelijke kinderen te 
ondersteunen zou zo veel meerwaarde krijgen! Elk kind verdient het om op 2,5jarige 
leeftijd naar school te mogen gaan. Soms ben je al wel schoolrijp, maar nog niet 
zindelijk. Dankzij een fulltime kinderverzorgster kan je dit wel verwezenlijken zonder dat 
dit ten koste gaat van de onderwijstijd van de andere wel-zindelijke kleuters. Nu 
moeten wij dit immers allemaal ALLEEN doen! Met slechts 3 lesuurtjes ondersteuning 
per week, moet je jammer genoeg haast alles alleen doen i.v.m. de 
zindelijkheidstraining. Ik heb een schooljaar gehad dat ik 12 kleuters had, waarvan er 6 
niet-zindelijk waren. De andere 6 kleuters kregen dus minder pedagogische taken 
omdat ik continu bezig was met zindelijkheidstraining. Zodat deze peuters zindelijk 
zouden zijn voor de nieuwe lading peuters weer toestroomt, waarbij je de kans hebt dat 
er enkele nog niet zindelijk zijn. Dus alstublieft... Een fulltime kinderverzorgster zou een 
aanwinst zijn voor iedere kleuterleerkracht die werkt met de allerjongsten! (Timestamp, 
May 12 2020 03:56 PM) 

- In het verleden, mijn beginjaren als peuterjuf nam ik zelf het initiatief om telkens bij een 
nieuwe instapdata kindjes zelf zindelijk te maken. Maar dit vergt héél veel tijd, energie 
en vooral pedagogische tijd van andere kinderen. Ook wanneer je het grootste deel, of 
zelf het hele jaar zonder enige hulp staat voor een klasgroep van 30 tot zelf 34 peuters. 
Ook zijn ouders in de loop der jaren heel wat minder actief geworden in het 
zindelijkheidsproces van hun kind. En vinden het vaak nog de normale regel dat dit op 
school wel zal gebeuren. Ik ben van het principe dat ieder kind rond de leeftijd van 
zijn/haar 2de levensjaar klaar is om aan deze training te starten en dat dit, van de 
ouders en eventuele onthaalouder een inspanning van max. 2 intensieve weken vergt. 
En dat nadien wel nog ongelukjes mogelijk zijn.  Ik merk ook bij de kinderen zonder 
pamper vaak nog ongelukjes tijdens de hele dag door maar vooral tijdens de namiddag 
en zeker naar het einde van de schoolweek. Hierbij zou een kinderverzorgster voor elke 
peuterklas een must moeten zijn. Zodat je als kleuterleidster tijdens deze 
verzorgingsmomentjes zelf kan verder werken aan het pedagogisch gegeven en dus ook 
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de andere kinderen niet aan hun lot moet overlaten.  
- Zindelijkheidstraining gebeurt de hele dag door. Dag na dag, vanaf het moment dat ze 

op school toekomen tot de laatste minuut. Het is dus een zeer intensief gebeuren, waar 
hééél veel tijd naar toe gaat. Wij zijn een kleine school en hebben geen recht op uren 
kinderverzorging maar dit vind ik niet kunnen. Er gaat gewoon veel te veel tijd naar het 
verzorgen van kinderen, tijd die we anders nuttiger kunnen besteden door les te geven! 
(Timestamp, Jun 25 2020 10:53 AM) 

- Meer uren kinderzorg in de klas, niet alleen voor de zindelijkheid maar voor het 
algemeen welzijn van een nieuw kind op school. Opsplitsing van de groep, 
differentiatie, fysiek contact, warmte voor de kinderen. Emotioneel welbevinden en 
ondersteuning voor de kinderen. Niet enkel voor de leerkracht. Het pakket leerkansen 
is veel groter met een kinderverzorgster. Bij kinderen waar minder gaat (emotioneel 
dan) is er een back up, dan enkel de klasjuf. Extra individuele aandacht. (Timestamp, 
May 18 2020 07:49 AM) 

- Zindelijkheidstraining hoort erbij maar niet in de mate zoals het nu de laatste jaren is. 
Ouders moeten mee werken en ook thuis hun verantwoordelijkheid dragen. Wij kunnen 
wel eens een accidentje aan en ik merk ook dat een kleuter in groep vlugger zindelijk 
wordt, maar zoals het er nu aan toegaat, gaat er veel kostbare tijd verloren. Wanneer 
we iemand moeten verversen zonder ondersteuning, is dit gevaarlijk en ten koste van 
de 24 andere kinderen. We hebben immers tegenwoordig ook veel grotere klassen dan 
vroeger. Graag meer ondersteuning en meer sensibilisering bij ouders ! (Timestamp, 
Jun 06 2020 01:59 PM) 

- Er gaat VEEL tijd naar het verzorgen en niet meer naar de klasactiviteiten. Op 
momenten dat er een kinderverzorgster is lukt dit dan wel beter. Het meest ideale 
voor elke school? Persoonlijk denk ik ofwel altijd een fulltime peuterklas EN eerste 
kleuterklas of 2 peuter/1ste kleuterklassen OF een fulltime kinderverzorgster want die 
zijn GOUD waard, toch zeker op onze school!!! (Timestamp, Jun 07 2020 03:40 PM) 

- Er moet echt iets gedaan worden aan de zindelijkheidstraining van de kinderen. Een 
schooljaar zoals dit jaar heb ik nog nooit gehad. Ik heb maar de helft gedaan van wat 
ik andere jaren doe. Ik kon enkel schilderen als mijn kinderverzorgster er was,  wat 
amper 8 uur per week is. Ik voelde mij helemaal geen kleuterjuf dit jaar!!! Hopelijk 
verbetering in de toekomst! (Timestamp, May 30 2020 07:30 AM) 

- Echt tijd dat er hulp komt in 1ste kleuterklas. Het beïnvloedt gans de ontwikkeling. 
Technieken gaan sterk achteruit. Iedere kleuter kon knippen, nu komen zr bij mij in de 
2de kleuterklas, en ik pak deze taak, en nog andere taken en doelen over, die anders al 
bereikt waren. Heeft gevolgen op lang termijn in hun leerproces en voor onze 
maatschappij. Het gaat hier over de basis..  (Timestamp, May 28 2020 08:52 AM) 

- Ik ben heel tevreden dat hier rond onderzoek gedaan wordt en ik hoop dat dit voor de 
scholen een haalbare oplossing biedt. Ik heb in de loop van mijn loopbaan het probleem 
steeds groter zien worden.  Vroeger bleven de kindjes die niet zindelijk waren, gewoon 
nog wat langer thuis.  Door de maatschappelijke context (werkende ouders en 
grootouders) kan dit nu niet meer zo makkelijk.  We worden op school echter veel te 
weinig ondersteund. (Timestamp, Jun 06 2020 10:50 AM) 

- Extra uren voor een kinderverzorgster zouden heel fijn zijn. Als leerkracht verlies je heel 
wat tijd tijdens het toiletmoment. En meestal heb je geen ondersteuning van een 
kinderverzorgster omdat ze op meerdere scholen staat, en dan op momenten in de klas 
is , dat je andere activiteiten hebt op staan. Ik heb minstens 4 toiletmomenten op staan 
per dag , waarvan ik tijdens 1 ondersteuning heb. Dit is gewoon te weinig. Vooraleer 
iedereen, op het potje geweest is, alle luiers vervangen zijn en alle handjes gewassen 
zijn, ben ik bijna een half u verder. En dit x 4 keer per dag. Dit zorgt er voor dat er heel 
wat tijd verloren gaat voor andere activiteiten in de klas. Ook de ongelukjes die er 



 
121 

gebeuren moet je zelf opruimen: andere kleren aandoen, de vloer, de stoelen afvegen , 
en ondertussen zijn de andere kleuters even alleen in de klas en moet je je activiteit 
weer even pauzeren. (Timestamp, May 27 2020 08:53 AM) 

- Ouders gaan er dikwijls van uit dat een peuter/kleuter zindelijk krijgen het werk is van 
de kleuterjuf. In het kleuteronderwijs zijn er veel meer uren kinderverzorging nodig 
zodat de ongelukjes bij kleuters/peuters het hele klasgebeuren niet in het gedrang 
brengt. Vaak worden lesmomenten of speelmomenten verstoord door ongelukjes. Dan 
moet de juf de resterende 23 peuters/kleuters alleen in de klas laten om met de 
peuter/kleuter met het ongelukje naar het toilet te gaan en te verversen. (Timestamp, 
May 24 2020 02:05 PM) 

- Momenteel zijn wij een school waar aan teamteaching wordt gedaan. Vaak staan we 
met twee voor de klas (totaal van 40 kinderen), maar soms ook met drie. Wanneer we 
met drie zijn heeft dit zeker en vast zijn voordelen, aangezien de groep van 40 wel nog 
steeds in twee wordt gesplitst tijdens koek- fruit- en drankmomenten. Daarbij is het 
handig dat de derde leerkracht er ook is wanneer een "ongelukje" gebeurt. Iemand kan 
het kind helpen, terwijl de andere kan verder gaan met de klasgenootjes. Ik hoor jullie 
al denken dat dit met twee ook lukt, maar dat is niet helemaal waar. Het overzicht 
bewaren over 40 kinderen is niet evident. Daarom zou ik opteren voor meer uren te 
schenken aan onze derde leerkracht. (Timestamp, May 24 2020 07:22 AM) 

- Er zijn steeds meer kinderen niet zindelijk als ze op school aankomen. De juf moet heel 
veel van haar lestijd opgeven om natte broeken en pampers te vervangen. Maw 
minder tijd om kleuters essentiële dingen aan te leren ! Meer uren 
kinderverzorgingen is meer dan nodig. (Timestamp, Jun 25 2020 08:23 AM) 

- geef de instap klassen AUB AUB AUB kleinere groepen en extra ondersteuning van een 
kinderverzorgster. zelfs wanneer de infrastructuur dan niet ideaal is, dan is er 
voldoende personeel om kleinere groepen te begeleiden naar zindelijkheid en ook nog 
voldoende onderwijstijd te bieden. (Timestamp, May 25 2020 12:36 AM) 

- Er zijn veel te weinig uren voor kinderverzorging. Ik werk zelf in een vrij grote school 
+/- 170 kleuters en wij hebben 10 uren kinderverzorging voor 4 gemengde klassen 
(Onthaal/1ste kleuterklas). …. Wij als leerkrachten (onthaal/1ste kleuterklas) moeten 
zorgen voor welbevinden, betrokkenheid, taalstimulatie, sociale vaardigheden,... 
maar worden frequent geconfronteerd met ongelukjes in de broek waardoor heel veel 
tijd verloren gaat. Als er dan inspectie komt moeten we opletten dat er niet te veel tijd 
verloren gaat aan eetmomenten en overgangsmomenten zoals jassen aandoen, maar 
over de onderwijstijd die je andere kinderen ontneemt omdat je wéér een broek moet 
gaan vervangen wordt er niet gesproken.  (Timestamp, May 16 2020 10:30 AM) 

- De tijd om actief bezig te zijn in een grote groep kinderen ontbreekt. Je merkt dat een 
kind sneller zindelijk is in een kleine groep dan in grote groep. Dit komt doordat je veel 
meer aandacht daaraan kan besteden.  (Timestamp, May 11 2020 06:15 AM) 

- Fijn dat er vanuit de overheid eens eindelijk gepolst wordt naar hoe het gaat ivm de 
zindelijkheidstraining, en de instapklas!  Deze wordt zooooo vaak vergeten in het 
onderwijs.  Het zijn vaak zo'n kleine ukjes die naar school komen, heel wat indrukken 
op zich krijgen..  Hopelijk komt er uit deze enquête ook, dat er in de toekomst wat meer 
middelen mogen vrijgemaakt worden voor kinderverzorgsters, zodat zij de 
kleuterjuffen meer kunnen ondersteunen in zulke processen, zodat de juf meer 
energie kan steken in het juf zijn!  Ook daar zijn leuke 1-1 momentjes nodig, en niet 
altijd aan het toilet!  (Timestamp, May 26 2020 06:22 PM) 

 

Maar niet (alleen) om broeken te verschonen   

- … Ook met zindelijke peuters heb je al veel werk op gebied van hygiëne! 
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Extra hulp van een kinderverzorgster is sowieso geen overbodige luxe! Er moet ook veel 
getroost worden, en je komt op een doorsnee dag vaak handen en ogen tekort!  
Bij de onthaalouder zitten er gemiddeld 6 kindjes, op school worden die kleintjes in 
groepen van 25 gestoken onder toezicht van 1 juf!  (Timestamp, Jun 08 2020 07:20 PM) 

- Ik mis echt wel meer uren kinderverzorging in de klas...en niet alleen voor de 
zindelijkheid. De kinderen zitten met zoveel in de klas maar hebben nog met ALLES 
begeleiding nodig, moeten met nog zoveel geholpen worden...neen. De overgang 
tussen thuis/KDV en school is zo'n groot verschil, heeft zo'n grote impact op 
kinderen...en deze klassen zijn meestal ook de grootste omdat er continue instappers 
zijn. Bovendien is er door de vele instapmomenten nooit rust in de klas : kinderen hun 
'fysieke ruimte' wordt kleiner naargelang er meer kinderen in de klas komen, hun 
individuele aandacht die ze van de juf krijgen verkleind, er komen nieuwe kinderen bij 
dus iedereen moet zich aanpassen aan de nieuwe persoonlijkheden en de 
daarbijhorende kleine kantjes, nieuwe leidersfiguren die hun plaats in de klas zoeken, 
oude leidersfiguren die het moeilijk hebben om die plaats te delen met iemand. Het is 
voor iedereen elke keer weer een stap achteruit zetten of blijven stilstaan, als de juf 
weer eens nieuwe kleuters een warm gevoel wil geven, aandacht die het nodig heeft 
om zich  goed te gaan voelen in de klas, dit is ten koste van alle andere kleuters hun 
evolutie, want, ook al wil je dat niet, je kan niet anders dan de keuze maken: 
welbevinden versus evolueren van de sterkere kleuters.  Het is een aaneenschakeling 
van veranderingen voor iedereen een heel schooljaar door, terwijl de kinderen net 
gebaat zouden zijn met rust en regelmaat...een vaste klasgroep of toch iemand die 
constant bij hen in de buurt is om al die veranderingen te helpen verteren. Om hen tot 
zelfstandigheid te helpen. (Timestamp, May 12 2020 08:58 AM) 
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13. Methoden van zindelijkheidstraining 
 

Ik zou de pamper meteen uitlaten bij het zindelijk maken van een kind. In de klas is dit heel moeilijk, omdat je dan 

voortdurend broeken moet verschonen. Er zijn nog andere kinderen in de klas, die ook aandacht verdienen. Ik laat de 

pamper daarom meestal pas uit wanneer ik aanvoel dat het kind al wat stapjes heeft gezet en er minder natte broekjes 

zullen zijn. (Timestamp, May 23 2020 01:16 PM) 

 
 

In het eerste deel worden de gehanteerde methodes besproken. Een achterliggende vraag betreft, 

ondanks beperkt zicht en expertise, de zoektocht naar goede/efficiënte methodes. Wellicht zijn deze 

niet allemaal inwisselbaar.45F

46  Een tweede deel gaat over de tevredenheid vanuit kwantitatief oogpunt: 

welke samenhangen zijn er te vinden m.b.t. vermijdbaar karakter, de evolutie van NZ over de jaren, 

personeelsinzet e.d. Een derde deel probeert de moeilijkheden die de kleuteronderwijzers 

formuleerden op een aantal open vragen  weer te geven  en stil te staan bij de elementen die zorgen 

dat het goed loopt. Mogelijks levert dit inspiratie voor ‘good practices’.  

 

Positieve benadering primeert maar …  

Volgens onderzoek uitgevoerd bij 174 kleuterleid(st)ers, van de jongste kleuters, in de provincie 
Antwerpen (Vermandel e.a., 2011) is veruit de meest populaire manier om kinderen te trainen het 
kind op regelmatige tijdstippen op het potje te zetten (92%). Daarnaast vragen kleuterleid(st)ers de 
kleuters geregeld of ze niet moeten plassen (69%) en belonen ze hen wanneer ze in het potje hebben 
geplast of stoelgang hebben gemaakt (58,6%). 54% van de ondervraagden traint de kleuter door hen  
zonder luier te laten rondlopen. Een andere veelgebruikte methode is om niet-zindelijke kleuters een 
boekje voor te lezen over het gebruik van het potje (52,3%). Slechts 1,7% van de kleuterleid(st)ers 
gebruikt een strafmethode om kinderen zindelijk te maken. 
 
Ondanks beperkt zicht en expertise omtrent dé te volgen methode sluiten onze bevindingen hier in 

grote lijnen bij aan (Tabel 67). Straffen komt nagenoeg niet voor. De kleuteronderwijzers melden dat 

ze eerder aanmoedigend werken en trachten te motiveren in een ontspannen sfeer. Een andere 

(wellicht) goede praktijk is het regelmatig aanbieden van het potje/toilet aan de niet-zindelijke 

kleuter. Ook zijn gezamenlijke toiletmomenten ruim verspreid.  Maar het écht systematisch belonen 

van de kleuter is niet een praktijk die dezelfde verspreiding kent. Ook een stap terugzetten bij 

moeilijkheden in het zindelijkheidsproces komt minder vaak voor. Alsook de ‘luier uit methode’, het 

ondersteunend zijn bij ongelukjes en het zichtbaar en bereikbaar zijn van de potjes/toiletten.       

Over een (beperkt) aantal zaken heeft een school (directie, leerkracht, …) in min of meerdere mate 

controle nl. de organisatie (instapklas of gemengde klassen), de gehanteerde zindelijkheidsmethodes 

in de klas. Over de instroom van het aandeel NZ heeft de school/leerkracht in mindere mate controle 

 
46 In samenwerking met ouders en enkele kinderdagverblijven werkten Doctoraatsstudente Tinne Van Aggelpoel 

en professor dr. Alexandra Vermandel (Universiteit Antwerpen en UZA) een zindelijkheidstraining uit. Er bestaan 

verschillende methodes, van heel streng tot heel los. Hun methode, die verscheen in het vaktijdschrift European 

Journal of Pediatrics (Van Aggelpoel, T. ea., 2020), zoekt de middenweg: het kind geeft aan dat het er klaar voor 

is, daarna sturen volwassenen ze aan. Het resultaat is hoopgevend: in gemiddeld twee weken geraakten de 

meeste peuters (jonger dan 2,5 jaar) zindelijk. Ouders uit de controlegroep die het zonder hulp van het 

kinderdagverblijf deden, hadden gemiddeld vijf weken nodig. Bron: Droge billen in twee weken? Het is mogelijk 

- De Standaard 

 

https://euc-word-edit.officeapps.live.com/we/wordeditorframe.aspx?ui=nl%2DBE&rs=nl%2DNL&actnavid=eyJjIjo2MTgzNTUxODJ9&wopisrc=https%3A%2F%2Fvlaamseoverheid.sharepoint.com%2Fsites%2F1f2b8e%2F_vti_bin%2Fwopi.ashx%2Ffiles%2Fe710691ef0784ea880eef681d133ea92&wdlor=cDF18C1B2%2d3AE5%2d48AF%2dA34D%2dC6975086184A&wdenableroaming=1&mscc=1&hid=9B90EB9F-A081-3000-214D-845DDADFAFBB&wdorigin=Other&jsapi=1&jsapiver=v1&newsession=1&corrid=0d3be591-0651-f989-d090-4e8f91fcbf75&usid=0d3be591-0651-f989-d090-4e8f91fcbf75&sftc=1&mtf=1&sfp=1&instantedit=1&wopicomplete=1&wdredirectionreason=Unified_SingleFlush&preseededsessionkey=315c6b27-6d0c-7eec-d8fd-c8ceed9b208e&preseededwacsessionid=0d3be591-0651-f989-d090-4e8f91fcbf75&rct=Medium&ctp=LeastProtected#_ftn4
https://www.standaard.be/cnt/dmf20201220_98149552
https://www.standaard.be/cnt/dmf20201220_98149552
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(maar ook niet geheel, zie bv. openheid van school leidt tot groter aandeel NZ). De duurtijd van NZ 

kan samenhangen met kindafhankelijke factoren, de organisatie maar ook de gebruikte methode. Op 

basis van de significante verschillen m.b.t. de soort van klas (instapklas, 1ste kleuter & gemengd, 2e 

kleuterklas), het % NZ en de duurtijd ervan valt het belang op van ‘luier uit’, en naast potjestraining 

ook erover lezen/praten, extra drinken en … volhouden …  We zien dit zeer sterk naar voren komen 

bij de queeste ‘al of niet luier uit’ (Tabel 68 e.v.). Vanuit bv. het pedagogisch comfort dat men hierbij 

krijgt kan een luier een verantwoorde keuze zijn. We zien echter ook zeer duidelijke nadelige 

gevolgen hiervan op de duurtijd van de NZ.  

Bij moeilijkheden een stap terugzetten kan wellicht, kindafhankelijk, een goede en verdedigbare 

methodiek zijn. Het oordeel hierover hoort uiteindelijk experten toe. Of dit ook per se hoeft te 

betekenen dat men de luier terug aan doet, is een andere zaak. Puur uit de data volgt dat deze 

aanleiding geeft tot een langere duurtijd van de NZ. M.a.w. de leerkrachten die ervoor kiezen om een 

andere methode toe te passen dan de luier terug aan te doen, geven een gemiddeld mindere langere 

duurtijd van de NZ-training aan (Tabel 70 ev).    
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TABEL 66: METHODES DIE TOEGEPAST WORDEN OM HET ZINDELIJK WORDEN TE ONDERSTEUNEN/BEVORDEREN 46F

47 

  

N Missing Mean Std. 
Deviation 

Skewness Kurtosis Perc. 
25 

Perc. 
50 

Perc. 
75 

Klas (Cramer's 
v / Sign.) 

% NZ (Cramer's 
v / Sign.) 

Duurtijd NZ 
(Cramer's v / 

Sign.) 

1. Straf niets in potje 
1765 44 1,03 0,2 11,8 173,1 1 1 1 ns ns ns 

2. Straf ongelukje 
1756 53 1,07 0,3 6,7 62,5 1 1 1 ns ns ns 

3. Extra veel drinken 
1569 240 1,79 1,1 1,2 0,4 1 1 3 0,080/***/ < Instap ns 0,080 /*/ > Laag 

4. Ontgoocheld 
1762 47 2,48 1,2 0,6 -0,6 2 2 3 ns ns ns 

5. Bij moeilijkheden stap terug 
(bv. terug luier) 

1709 100 2,71 1,3 0,4 -0,9 2 2 4 0,071/**/ > Instap ns 0,117/***/ < Laag 

6. Verplicht pot zitten 
1767 42 3,09 1,2 0,0 -1,0 2 3 4 ns ns ns 

7. Beloon 
1756 53 3,38 1,4 -0,3 -1,3 2 4 5 ns ns ns 

8. Naast potjestraining, ook 
lezen 

1726 83 3,59 1,2 -0,3 -1,0 3 4 5 0,149 /***/ > 
Instap 

0,108/***/ > Hoog 0,091/***/ > Laag 

9. Luier uit 
1642 167 3,61 1,3 -0,5 -1,0 3 4 5 0,082/***/ < Instap ns 0,204/***/ > Laag 

10. Ondersteunend bij 
ongelukje 

1645 164 3,76 1,1 -0,6 -0,3 3 4 5 ns ns ns 

11. Praten 
1762 47 3,95 1,0 -0,7 -0,4 3 4 5 0,150/***/ > Instap 0,104/***/ > Hoog ns 

12. Instructie zonder boos 
1766 43 4,07 1,0 -0,8 0,0 4 4 5 ns ns ns 

13. Elkaar leren 
1725 84 4,16 1,0 -1,1 0,6 4 4 5 0,099/***/ > Instap ns ns 

14. Zichtbaar / bereikbaar 
1680 129 4,36 1,2 -1,8 2,2 4 5 5 0,103 /***/ > Instap 0,083/***/ > Hoog ns 

15. Meermaals vragen 
1767 42 4,38 0,8 -1,4 1,6 4 5 5 ns ns ns 

16. Toon gebruik 
1705 104 4,38 1,0 -1,6 1,9 4 5 5 0,085/***/ > Instap ns ns 

17. Aanmoedigen / 
Compliment 

1773 36 4,39 0,8 -1,4 1,4 4 5 5 0,103/***/ > Instap ns ns 

18. Gemakkelijke kledij 
1739 70 4,40 1,0 -1,7 2,2 4 5 5 0,075/**/ > Instap 0,078/***/ > Hoog ns 

19. Motiveer / Ontspannen 
sfeer 

1771 38 4,54 0,7 -1,4 2,0 4 5 5 0,109/***/ > Instap ns ns 

20. Regelmatig op pot 
1755 54 4,62 0,7 -2,1 4,6 4 5 5 0,114/***/ > Instap ns ns 

21. Gezamenlijke 
toiletmomenten 

1737 72 4,64 0,8 -2,6 7,1 5 5 5 0,106/***/ > Instap ns ns 

 
47 Zie de volgende tabel voor de volledige vraagstelling 
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FIGUUR 34:  METHODES TOEGEPAST OM HET ZINDELIJK WORDEN TE ONDERSTEUNEN/BEVORDEREN 
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21. Ik organiseer gezamenlijke potjes-/toiletmomenten

20. Ik zet het kind op regelmatige tijdstippen  op het potje/toilet

19. Ik motiveer het kind om het potje/toilet te gebruiken en hou de sfeer ontspannen.

18. Ik vraag de ouders om het kind gemakkelijke kledij aan te trekken.

17. Ik moedig het kind aan met een complimentje of een knuffel als het op het potje/toilet…

16. Ik toon het kind hoe ze het potje/toilet moeten gebruiken

15. Ik vraag verschillende malen per dag  aan het kind of het niet moet gaan plassen/kaka doen

14. Ik zet de potjes of het toilet bevindt zich op een goed zichtbare en bereikbare plaats

13. Ik zorg ervoor dat kinderen kunnen leren van elkaar hoe ze het potje/toilet moeten…

12. Ik geef het kind met een duidelijke instructie aan  dat het op het potje/toilet moet gaan, als…

11. Ik praat met de kinderen over het potje/toilet, pipi, kaka, ...

10. Ik reageer vooral ondersteunend als het kind kaka of pipi doet in de luier of broekje

9. Ik laat de luier uit doorheen de dag als het kind wakker is.

8. Naast de potjestraining doe ik nog andere activiteiten met de kinderen, zoals boekjes lezen …

7. Ik beloon (bv sticker, een cadeautje, …) het kind als het pipi of kaka gedaan heeft op het …

6. Ik verplicht het kind om op het potje/toilet gaan en een tijdje te blijven zitten.

5. Bij een kind dat het moeilijk heeft met het zindelijkheidsproces zet ik een stap terug (bv.…

4. Ik zeg (ik laat zien) dat ik ontgoocheld/verdrietig ben als het niet op het potje wil en/of kaka…

3. Ik laat het kind extra veel drinken.

2. Ik straf het kind als het pipi of kaka gedaan heeft in de luier of het broekje.

1. Ik straf het kind als het geen pipi of kaka gedaan heeft op het potje/toilet.

1. Nooit 2. Soms 3. Regelmatig 4. Heel vaak 5. Altijd
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Het belang van ‘luier uit’, naast potjestraining ook erover lezen/praten, extra drinken en 

volhouden… 

 

Luier uit!? 

TABEL 67: METHODE ‘LUIER UIT’ TOEGEPAST OM HET ZINDELIJK WORDEN TE ONDERSTEUNEN/BEVORDEREN VOLGENS DUURTIJD VAN 

NZ  (EXCL. ‘NVT’) 

    1. Nooit 2. Soms 
3. 

Regelmatig 
4. Heel 
vaak 5. Altijd 

Aantal 
respondenten 

Laag (<= 3 weken) Aantal 19 32 47 105 199 402 

% 4,7% 8,0% 11,7% 26,1% 49,5% 
 

Midden (< = 8 weken) Aantal 34 124 135 199 215 707 

% 4,8% 17,5% 19,1% 28,1% 30,4% 
 

Hoog (> 8 weken) Aantal 23 93 77 74 60 327 

% 7,0% 28,4% 23,5% 22,6% 18,3% 
 

 Totaal Aantal 76 249 259 378 474 1436 

% 5,3% 17,3% 18,0% 26,3% 33,0% 
 

Cramer's V: 0,204 / p< 0,000 

TABEL 68: METHODE ‘LUIER UIT’ TOEGEPAST OM HET ZINDELIJK WORDEN TE ONDERSTEUNEN/BEVORDEREN VGL KLAS (EXCL. ‘NVT’) 

    1. Nooit 2. Soms 
3. 

Regelmatig 
4. Heel 
vaak 5. Altijd 

Aantal 
respondenten 

Instapklas Aantal 29 120 112 155 203 619 

% 4,7% 19,4% 18,1% 25,0% 32,8% 
 

1e Kl & gemengd Aantal 62 156 153 239 255 865 

% 7,2% 18,0% 17,7% 27,6% 29,5% 
 

2e Kl Aantal 7 23 36 36 79 181 

% 3,9% 12,7% 19,9% 19,9% 43,6% 
 

 Totaal Aantal 98 299 301 430 537 1665 

% 5,9% 18,0% 18,1% 25,8% 32,3% 
 

Cramer's V: 0,082 / p< 0,005 
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Volhouden!? 

TABEL 69: METHODE ‘BIJ MOEILIJKHEDEN STAP TERUG (BV. TERUG LUIER AANDOEN)’ OM HET ZINDELIJK WORDEN TE 

ONDERSTEUNEN/BEVORDEREN VOLGENS DUURTIJD VAN NZ (EXCL. ‘NVT’) 

    1. Nooit 2. Soms 
3. 

Regelmatig 
4. Heel 
vaak 5. Altijd 

Aantal 
respondenten 

Laag (<= 3 weken) Aantal 99 156 61 52 44 412 

% 24,0% 37,9% 14,8% 12,6% 10,7% 
 

Midden (< = 8 
weken) 

Aantal 114 277 114 144 78 727 

% 15,7% 38,1% 15,7% 19,8% 10,7% 
 

Hoog (> 8 weken) Aantal 35 123 69 60 55 342 

% 10,2% 36,0% 20,2% 17,5% 16,1% 
 

 Totaal Aantal 248 556 244 256 177 1481 

% 16,7% 37,5% 16,5% 17,3% 12,0% 
 

Cramer's V: 0,117 / p< 0,000 

Erover lezen/praten!? 

TABEL 70: METHODE ‘EROVER LEZEN/PRATEN’ OM HET ZINDELIJK WORDEN TE ONDERSTEUNEN/BEVORDEREN VOLGENS DUURTIJD VAN 

NZ (EXCL. ‘NVT’) 

    1. Nooit 2. Soms 
3. 

Regelmatig 
4. Heel 
vaak 5. Altijd 

Aantal 
respondenten 

Laag (<= 3 weken) Aantal 12 70 73 115 148 418 

% 2,9% 16,7% 17,5% 27,5% 35,4% 
 

Midden (< = 8 
weken) 

Aantal 20 136 154 215 220 745 

% 2,7% 18,3% 20,7% 28,9% 29,5% 
 

Hoog (> 8 weken) Aantal 15 91 77 79 86 348 

% 4,3% 26,1% 22,1% 22,7% 24,7% 
 

 Totaal Aantal 47 297 304 409 454 1511 

% 3,1% 19,7% 20,1% 27,1% 30,0% 
 

Cramer's V: 0,091 / p< 0,000 

Extra veel drinken !? 

TABEL 71: METHODE ‘EXTRA VEEL DRINKEN’ OM HET ZINDELIJK WORDEN TE ONDERSTEUNEN/BEVORDEREN VOLGENS DUURTIJD VAN 

NZ (EXCL. ‘NVT’) 

    1. Nooit 2. Soms 
3. 

Regelmatig 4. Heel vaak 5. Altijd 
Aantal 

respondenten 

Laag (<= 3 weken) Aantal 202 56 80 29 16 383 

% 52,7% 14,6% 20,9% 7,6% 4,2% 
 

Midden (< = 8 
weken) 

Aantal 390 99 122 32 12 655 

% 59,5% 15,1% 18,6% 4,9% 1,8% 
 

Hoog (> 8 weken) Aantal 212 46 46 17 8 329 

% 64,4% 14,0% 14,0% 5,2% 2,4% 
 

  Aantal 804 201 248 78 36 1367 

% 58,8% 14,7% 18,1% 5,7% 2,6% 
 

Cramer's V: 0,080 / p< 0,024 

 



 
129 

Tevreden over aanpak? 

De gevonden significante verbanden zijn in het algemeen eerder klein tot gemiddeld te noemen. 

Niettemin zijn er een aantal interessante trends te bespeuren (TABEL 73).  

1) Hoge tevredenheid met de aanpak hangt samen met:  
- Een laag % vermijdbare NZ (gaat in stijgende lijn van instapklas, naar 1e en gemengde 

kleuterklas tot 2e kleuterklas: m.a.w. in de 2e kleuterklas gaat een hoog % vermijdbare 
NZ nog meer uitgesproken samen met een lage tevredenheid dan in de andere klassen) 

- Een laag aandeel NZ kleuters per FTE: hoe kleiner de NZ-druk op de leerkracht 
- Een  korte duurtijd van NZ (vooral in ‘1e kleuterklas & gemengd’) 
- Een hoog % NZ kleuters 10 jaar geleden in de instapklas (wat mogelijk wijst op de mate 

waarin men vooruitgang maakt in de reductie van % NZ). 
 

2) Hoog % NZ hangt verder nog samen met: 
- Hoog % vermijdbare NZ 
- Hoog aantal FTE in de klas  (niet in tabel) 

o Mogelijks wijst dit op een hogere personeelsinzet. De school past zijn 
personeelsbeleid aan en zet meer personeel in deze klassen 

o Ook meer personeelsinzet in scholen met een historisch hoog aandeel NZ (5 
jaar / 10 jaar ). 

- Langere duurtijdtijd NZ (vooral in de instapklas, gevolgd door ‘1e kleuterklas & 
gemengd’) 

o Mogelijke hypothese: hoe hoger de NZ-druk in de klas/op de leerkracht, hoe 
minder individuele aandacht dat het thema krijgt per kind en hoe moeilijker 
het procesverloop 

- Historisch gegroeid (evolutie 5 jaar en 10 jaar geleden; niet in tabel)  
o Dit wijst wellicht op het structureel karakter van NZ (“aanzuigeffect”).  

Mogelijke hypothese: meer “open beleid” (geen capaciteitsdruk), minder 
aandacht vanuit kinderopvang/ouders? 

- Hoge OKI van de gemeente waar school gelegen is  (niet in tabel) 
o Ook samenhang tussen OKI en hoger % vermijdbaar / kortere duurtijd van NZ 

→ dit wijst mogelijks op onvoldoende communicatie met de doelgroep. M.a.w. 
weten de ouders voldoende wat verwacht wordt? Of ondervinden deze 
kinderen een hogere stressfactor bij het instappen (doordat ze minder gebruik 
maken van institutionele opvangvormen)? 
 

3) Lange duurtijd NZ hangt samen met: 
- Hoog % NZ 
- Hoog aantal NZ kleuters per FTE (m.a.w. wellicht weinig aandacht per NZ kleuter); 

vooral in de instapklas, gevolgd door ‘1e kleuterklas & gemengd’.  
- Historisch een hoog % NZ kleuters in het verleden (5 en 10 jaar geleden) 
- Lage OKI van gemeente (m.a.w. kansrijke gemeente), dit geldt vooral in de 2e 

kleuterklas. Vanuit theoretisch oogpunt kan men stellen dat het inzetten van 
onderwijsmiddelen via kinderverzorging voor het zindelijkheidsproces aanleiding geeft 
tot een mattheuseffect en in eerste instantie, gezien het beperkt aantal uren 
kinderverzorging en de belasting voor de leerkrachten, de onderwijstijd van andere 
kinderen in het gedrang brengt.
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TABEL 72: PEARSON CORRELATIE VAN ‘MATE VAN TEVREDENHEID OVER AANPAK’ 47F

48 

  

TOTAAL INSTAPKLAS 1e KL & GEMENGD 2e KL 

Tevreden 
aanpak 

% NZ 
(September) 

 Aantal 
Weken 

NZ  
Tevreden 
aanpak 

% NZ 
(September) 

 Aantal 
Weken 

NZ  
Tevreden 
aanpak 

% NZ 
(September) 

 Aantal 
Weken 

NZ  
Tevreden 
aanpak 

% NZ 
(September) 

 Aantal 
Weken 

NZ  

Tevreden 
aanpak 

Correlation 1 -0,043 -,113** 1 -0,041 -0,079 1 -,094** -,220** 1 -0,110 0,068 

Sig. (2-tail)   0,067 0,000   0,304 0,053   0,004 0,000   0,061 0,425 

N 1876 1835 1526 639 616 603 936 925 783 297 293 139 

Aantal NZ-
Kleuters Per 
FTE 

Correlation -,065** ,863** ,083** -0,052 ,811** ,124** -,108** ,881** ,105** -,129* ,912** -0,041 

Sig. (2-tail) 0,005 0,000 0,001 0,197 0,000 0,003 0,001 0,000 0,003 0,027 0,000 0,626 

N 1833 1868 1522 615 625 589 924 940 791 293 302 141 

% NZ 
(September) 

Correlation -0,043 1 ,084** -0,041 1 ,193** -,094** 1 ,100** -0,110 1 -0,033 

Sig. (2-tail) 0,067 
 

0,001 0,304   0,000 0,004   0,005 0,061   0,695 

N 1835 1870 1523 616 626 589 925 941 792 293 302 141 

Aantal 
Weken NZ  

Correlation -,113** ,084** 1 -0,079 ,193** 1 -,220** ,100** 1 0,068 -0,033 1 

Sig. (2-tail) 0,000 0,001   0,053 0,000   0,000 0,005   0,425 0,695   

N 1526 1523 1547 603 589 608 783 792 797 139 141 141 

% 
Vermijdbaar 
NZ 

Correlation -,051* ,154** 0,033 -0,006 ,178** 0,037 -,105** ,100** 0,045 -,224** 0,007 -0,016 

Sig. (2-tail) 0,042 0,000 0,206 0,878 0,000 0,370 0,003 0,005 0,229 0,004 0,929 0,866 

N 1559 1552 1431 609 594 583 787 794 726 161 163 121 

% NZ 5 Jaar 
geleden 

Correlation 0,036 ,506** ,106** 0,085 ,407** ,122** -0,072 ,332** ,198** -0,012 ,167* -0,060 

Sig. (2-tail) 0,165 0,000 0,000 0,056 0,000 0,007 0,051 0,000 0,000 0,860 0,015 0,523 

N 1453 1457 1271 510 506 493 734 739 660 208 211 117 

% NZ 10 
Jaar 
geleden 

Correlation ,136** ,308** ,094** ,238** ,197** ,116* -0,055 ,161** ,152** 0,065 -0,003 -0,110 

Sig. (2-tail) 0,000 0,000 0,002 0,000 0,000 0,016 0,157 0,000 0,000 0,373 0,966 0,265 

N 1300 1301 1133 449 445 433 660 663 594 190 192 105 

OKI 
gemeente 

Correlation -,054* ,047* -,076** -0,062 ,113** -0,031 -,078* 0,034 -,089* 0,008 -0,016 -,204* 

Sig. (2-tail) 0,019 0,040 0,003 0,115 0,005 0,440 0,017 0,304 0,012 0,897 0,780 0,015 

N 1875 1869 1547 639 626 608 935 940 797 297 302 141 

 
48 Als de r-waarde kleiner is dan 0.10, dan wordt deze klein genoemd. Als de r-waarde tussen de 0.10 en 30 valt, dan wordt deze klein tot gemiddeld genoemd. Als de r-

waarde tussen de 0.30 en 0.50 valt, dan wordt deze gemiddeld tot groot genoemd. En tot slot: als de r-waarde boven de 0.50 valt, dan wordt deze groot genoemd. 
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Gehanteerde methodes en randvoorwaarden: enkele voorbeeldcitaten 48F

49 

Het is enigszins opvallend dat er in de open antwoorden niet altijd een combinatie van diverse 

praktijken wordt aangehaald op niveau van de klas, de kleuter, de ouders e.d. Een mogelijke reden 

hiervan is de kind-afhankelijkheid, maar ook het ontbreken van de randvoorwaarden om diverse 

methodes toe te passen.  

Kind-afhankelijk: niet één methode 

- Bij elk kind verloopt deze ontwikkelingsstap op een andere manier, dus ook de aanpak 
verschilt vaak (Timestamp, Jun 10 2020 01:34 PM) 

- Niet ieder kind heeft dezelfde aanpak nodig. Zo heb ik gezamenlijke plasmomenten 
maar als ik merk dat dit bij een kind moeilijk ligt en dat hij / zij meer op zijn gemak is in 
het begin alleen dan laat ik dat kind alleen eerst gaan... (Timestamp, May 17 2020 
08:45 PM) 

- Ik vond dit moeilijk om in te vullen want elk kind vraagt een andere aanpak, individueel 
omdat elk kind een ander tempo en andere aanpak vraagt om zindelijk te worden...het 
is een beetje maatwerk. (Timestamp, May 12 2020 08:58 AM) 

 

Randvoorwaarden:  klasgrootte per FTE,  afstemming en coördinatie met ouders, infrastructuur  49F

50  

- omdat er zoveel instapdatums zijn moet ik steeds van nul beginnen, en dit is jammer 
en maakt het moeilijk om alle peuters te blijven uitdagen. want de zindelijk vraagt 
veel tijd en daar kruipt heel veel tijd in, dat eigenlijk in onderwijstijd is (Timestamp, 
May 14 2020 10:13 AM) 

- Na een tijd wordt het moeilijk om je frustratie niet te uiten. Terwijl ik een kindje 
verschoon zijn er ondertussen een hele boel kinderen die de klas op stelten zetten. 
(Timestamp, Jun 10 2020 12:26 PM) 

- ik ga ze nooit dwingen om op het toiletje te gaan. De tijd die je kunt steken in de 
aanpak hangt ook heel erg af van de grootte van de groep. In september 7 peuters of 
in Juni 30 peuters (Timestamp, Jun 19 2020 09:54 PM) 

- Door de grote klasgroepen, de minimale ondersteuning van een kinderverzorgster kan 
je vaak een pamper niet uitlaten in de klas omdat je dan een hele dag kleuters aan het 
omkleden bent.  (Timestamp, May 27 2020 10:41 AM) 

- Bovenstaande stellingen zijn vooral hoe ik het graag zou willen doen. Ik doe daar ook 
zeker mijn uiterste best voor, maar als een kleuter voor de 5e keer in zijn luier doet en 
er nog 30 anders kleuter/peuters op mij zitten te wachten, verlies ik ook wel eens mijn 
geduld... Er is eenvoudigweg VEEL te weinig tijd om aan echte zindelijkheidstraining 
te doen in zo'n grote klasgroep (Timestamp, May 27 2020 08:42 AM) 

 
 

In de vermelde methodes wordt een onderscheid gemaakt tussen deze met de ouders (bv. 

zindelijkheidstas) en deze in de klaspraktijk (plasmomenten, toiletlijstjes, beloningskaart, peer-

learning, enz.).   

 
49 Van in totaal 164 open antwoorden op deze vraag. 
50 De mate waarin technologisch ondersteunde zindelijkheidstraining op deze uitdagingen kan inspelen, komt 

verderop aan bod.  
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Ouders 

- We werken met een zindelijkheidstas voor de ouders die mee naar huis mag gaan . 
Hierin zit de uitleg in over de tas , de bedoeling er van ,een boek met een verhaal over 
zindelijkheidstraining , een stappenplan , een wc.potje , een knuffel , een wekkertje ... 
(Timestamp, May 30 2020 10:03 AM) 

- We beschikken op onze school over 'drogebilletjeskoffers'. Boxen met spelletjes, 
verhalen,.. over op het potje gaan. Ongeveer 3 weken na een instap worden ze al een 
eerste keer voor onbepaalde tijd meegegeven met niet-zindelijke kinderen. 
(Timestamp, May 18 2020 05:24 PM) 

- Werken samen met de ouders, soms leggen we de onderbroek-pampermethode uit. 
(Timestamp, Jun 24 2020 05:38 PM) 

- Als het kind er klaar voor is spreek ik ouders aan om over te gaan tot dezelfde aanpak 
als op school. Pamper op school uit is ook pamper thuis uit.  (Timestamp, Jun 06 2020 
03:55 PM) 

 

 
In de klas:  

- Motiveren, aanmoedigen, beslist niks in een slecht daglicht plaatsen, het moet een 
ontspannende beleving blijven. (Timestamp, May 21 2020 04:55 PM) 

- Beloningskaart: bij 10 keer pipi of kaka in het potje mag de peuter een klein cadeautje 
uit de cadeautjesdoos kiezen (Timestamp, Jun 17 2020 06:47 PM) 

- Ik betrek de andere kleuters ook mee in het proces. Vb we klappen in onze handjes als 
er pipi/kaka in het potje ligt (Timestamp, May 22 2020 07:37 AM) 

- er staan verschillende potjes in de klas naast elkaar, dit motiveert andere kinderen om 
ook te gaan (Timestamp, May 12 2020 09:25 PM) 

- In mijn klas zijn er op regelmatige tijdstippen plasmomenten.  Alle kleuters worden dan 
verwacht naar toilet te komen, kleuters die niet zindelijk zijn, stimuleer ik dan ook om 
te gaan.  Een kind dat van thuis uit nog luiers draagt, laat ik met luier starten.  Na enkele 
weken (wanneer het kind aan het klasleven gewoon is) vraag ik aan de ouders om 
samen met de zindelijkheidstraining te starten en zowel thuis als op school de luiers 
achterwege te laten. (Timestamp, Jun 24 2020 08:15 PM) 

- Ik ga met de vrienden 2 keer op "vaste" momenten naar toilet (voor de voormiddag 
speeltijd), voor de middag (ook om de slaapluiers aan te doen). In de namiddag gaan 
alle peuters die geslapen hebben eerst naar toilet, ook voor hun slaapluier uit te doen. 
Meestal in de namiddag geen vast toiletmoment meer. Maar ik vraag dan wel steeds 
nog na het gezamenlijke drinkmoment wie nog moet plassen... De peuters kunnen de 
gehele dag door naar het potje... Peuters die bezig zijn met zindelijkheidstraining gaan 
in het begin meer op het potje...Bij de vaste toiletmomenten werk ik met een 
"toiletlijst", zodat ik zeker weet dat iedereen geweest is... (want naarmate de groep 
groter wordt, heb je daar anders niet altijd een zicht op.) (Timestamp, Jun 10 2020 06:14 
PM) 

- Ik doe hetzelfde met de kinderen met een luier zoals de kinderen die zindelijk zijn bij de 
klassikale toiletmomenten. ik doe de luier af en zet het kind op het toilet ook al doet 
het niets dan geef ik hen een complimentje omdat ze er al wilden opzitten en zo leert 
het kind al wat een toilet is en wordt eraan gewoon. (Timestamp, Jun 18 2020 08:09 
PM) 
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Wat zorgt ervoor dat de aanpak goed loopt: enkele voorbeeldcitaten?50F

51  

 

Duidelijke visie binnen de school / Duidelijke afspraken met de ouders / Relevante informatie voor de ouders via brochure 

(Timestamp, Jun 21 2020 07:30 PM) 

 

De vragenlijst voorzag de mogelijkheid aan de respondenten om 3 elementen opsommen die maakt 

dat de aanpak goed (en minder goed) loopt. De volgende zaken, die verwijzen naar organisatorische 

elementen (die preventief en/of curatief werken), infrastructurele elementen (op maat van de 

allerkleinsten, speels, dichtbij en proper) en methodes (positief en consistent voor alle betrokkenen), 

worden vermeld: tijdig opstart binnen gezin stimuleren (bv. twee maanden voor instapmoment 

contact opnemen met ouders), duidelijke afspraken geflankeerd door het schoolreglement, een 

positieve benadering waarbij de kleuter centraal staat, een veilige omgeving creëren, kindvriendelijke 

nabije toiletinfrastructuur, potjes in de klas (leren van elkaar), luier uit (in de klas en thuis), 

toiletmomenten op vaste tijdstippen (diverse meldingen van ‘keukenwekker’ die gebruikt wordt en in 

het begin alle 10 minuten, 15 min., 30 min. een toiletmoment inluidt), éénzelfde aanpak binnen 

onderwijsteam én ouders, hulpmiddeltjes voor een positieve ondersteuning mogelijk te maken (bv. 

zindelijkheidstas, beloningsstickers, plasdiploma, … ), vooral veel positieve aandacht aan besteden, 

kleinere klassen (i.v.m. vervolgklassen) of graadklassen maken (mengen van leeftijdsgroepen om 

concentratie te vermijden (van instapklas naar gemengde klas), met twee leerkrachten voor de klas, 

extra kinderverzorging inschakelen door gebruik werkingsmiddelen…  

  

 

Organisatorische elementen: die preventief en/of  curatief werken 

- Bij ons geen wijziging. Peuter komt enkel naar school indien zindelijk (fase 5 en 6).  
Ouders zijn meer gemotiveerd, want willen starten met school. Niet zindelijk = langer 
opvang betalen of langer thuis blijven. (Timestamp, May 30 2020 08:28 AM) 

- Hulp van kinderverzorgster in voormiddag bepaalde dagen / Afspraak geen pamper in 
de klas / Als het echt niet lukt na aantal weken, wordt gevraagd de kleuter maar halve 
dagen naar school te sturen om thuis verder te oefenen. (Timestamp, May 19 2020 
06:05 PM) 

- bij inschrijving ouders inlichten dat zindelijkheid liefst vereist is / direct dagelijks 
terugkoppeling naar de ouders / bij niet zindelijk op 3 jaar , niet naar ks1 (Timestamp, 
May 12 2020 08:34 AM) 

- Als school hebben we afgesproken dat de zindelijkheidstraining de 
verantwoordelijkheid van de ouders is. Onze school neemt enkel een ondersteunende 
rol op.  / Elk kind, met of zonder pamper, wordt elk toiletmoment op toilet gezet en de 
eventuele pamper wordt gecontroleerd. / Als we merken dat de pamper van het kind 
een langere tijd droog blijft, dan laten we dit aan de ouders weten. Dan kunnen ze thuis 
proberen zonder luier en daarna op school ook.  (Timestamp, May 11 2020 09:58 AM)  

- ouders bellen 2 maand voor instap over zindelijkheid  / zindelijkheidskoffers. om mee 
te geven / Gezellige sfeer bij toiletmomenten (Timestamp, Jun 11 2020 10:10 AM) 

- Briefing naar de ouders toe. Ouders krijgen een maand voor instap een informatiebrief 
m.b.t. zindelijkheid. Hierin wordt ook gezegd dat er geen luiers zijn toegestaan op 

 
51 Van in totaal 1864 open antwoorden op deze vraag. 
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school, enkel voor het dutje / Tijd krijgen om aan zindelijkheid te werken. Veel tijd 
nemen voor toiletmoment / Luier effectief uit doen. Enkele weken doorzetten en daarna 
zijn ze bijna allemaal zindelijk (Timestamp, Jun 16 2020 08:29 AM) 

- leerkrachten en directie hebben dezelfde visie / leerkrachten zetten zich in om kls 
zindelijk te krijgen / ouders krijgen advies (Timestamp, Jun 02 2020 08:56 AM) 

- In het schoolreglement schrijven / Extra hulp in de klas / Training bij ouders/ opvang 
(Timestamp, Jun 12 2020 02:29 PM) 

- Voldoende ruimte. D.w.z. nog een andere leerkracht die op de groep kan passen terwijl 
je met enkele niet zindelijke peuters/kleuters aan zindelijkheidstraining doet.  / 
medewerking van de ouders thuis! Indien enkel op school, duurt het veel langer!  / Goed 
belonen, rustige aanpak, indien moeilijk een stap terug zetten.  (Timestamp May 11 
2020 09:22 AM) 

- kleine klassen (weinig kleuters, aandacht kan makkelijker gedeeld worden), 
samenwerking kleuterteam, graadklas waardoor peuters zien bij eerste kleuters hoe 
het moet (Timestamp, Jun 17 2020 06:47 PM) 

- toiletjes zijn redelijk dichtbij / helft van de tijd staan we met 2 in de klas / we nemen er 
veel tijd voor in beslag (Timestamp, Jun 04 2020 08:49 AM) 

- reeds flink aan het oefenen thuis / makkelijke kledij dragen / met 2 in de klas/ juf en 
kinderverzorgster (Timestamp, May 27 2020 01:32 PM) 

- het kind moet er klaar voor zijn / medewerking van thuis uit / extra hulp in de klas  
(Timestamp, May 27 2020 08:53 AM) 

- ouderparticipatie -> moet ook gedragen worden door de ouders / gemengde klasgroep 
= minder jonge kleuters aanwezig / rustige aanpak -> bekijken welke kleuter er echt 
klaar voor is (Timestamp, May 25 2020 10:05 PM) 

- Onze school stapte 7 jaar geleden over van een instapklas met enkel peuters en een 
klas met 3-jarigen naar twee gemengde klassen met peuters en 3-jarigen. Door de 
groepen te mengen, zitten er in verhouding minder kinderen met een pamper per klas. 
Bovendien zorgt het lagere aantal niet zindelijke kinderen in de klas er voor dat je meer 
tijd hebt om aan zindelijkheidstraining/ -ondersteuning te doen, waardoor de 
kinderen ook vlugger zindelijk worden. Door de jaren heen ben ik als leerkracht ook 
assertiever geworden en moedig ik ouders meer aan om zelf mee te werken aan de 
zindelijkheidstraining van hun kind.  (Timestamp Jun 16 2020 09:04 PM) 

- infrastructuur / ondersteuning / kleine groepen - bv het aantal die gangbaar is in de 
crèche, wij staan voor grotere groepen dan de crèches, met minder personeel en er 
wordt lesinhoudelijk veel meer verwacht...  (Timestamp, May 25 2020 12:36 AM) 

- een kleinere groep (max 18 kls.) / nabijheid van kindvriendelijke wc en potjes / 
samenwerking met de ouders (zelfde acties als in de klas) (Timestamp, May 17 2020 
01:12 PM) 

 

 

Infrastructuur: op maat van de allerkleinste, speels, dichtbij, proper 

- ik heb in de klas een goede infrastructuur, namelijk 3 toiletten in een gang vlak aan de 
klas, niet alle instapklassen op onze school hebben dit. Zindelijk worden begint bij een 
goede infrastructuur / positieve en aanmoedigende benadering / proberen om met de 
ouders zo goed mogelijk te overleggen zodat we er samen aan kunnen werken 
(Timestamp, May 30 2020 09:13 AM) 

- 2 potjes voorzien in de klas zodat ze van elkaar leren / vaste tijdstippen / aanmoedigen 
met een dikke duim  (Timestamp, May 20 2020 02:07 PM) 

- Potje staat in de klas / Regelmatig om de 30 min erop zetten / Beloning en boekje op 
het potje tijdens training (Timestamp, May 28 2020 11:17 AM) 
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- we hebben een toilet in de klas / we maken tijd voor zindelijkheidstraining / 
zindelijkheidstas die mee naar huis gaat (Timestamp, May 27 2020 08:51 PM) 

- accommodatie: een toiletje in de klas en potjes aanwezig / er is mogelijkheid tot veel 
contact met ouders na schooltijd / tips van parallelcollega's en helpende handen van 
kinderverzorgsters (Timestamp, May 22 2020 06:22 PM) 

 

 

Methode: positief en consistent voor alle betrokkenen 

- Op tijd beginnen met zindelijkheidstraining. Vanaf 1,5 zijn de meeste kinderen fysisch 
rijp om hun sluitspieren te controleren. / Tijd maken voor je kind. / Consequent zijn:  als 
je ermee begint proberen vol te houden.  Niet de ene dag wel en de andere niet. 
(Timestamp, May 20 2020 08:17 AM) 

- gevoel van veiligheid / aanmoediging / verbale beloning (Timestamp, May 23 2020 
12:46 PM) 

- vertrouwensband / er klaar voor zijn (zowel emotioneel als lichamelijk) / positief 
bekrachtigen (Timestamp, May 22 2020 09:19 AM) 

- Vertrouwen en verbondenheid met de juf / Samenwerking met de ouders / Het kind 
moet er lichamelijk en psychisch klaar voor zijn. (Timestamp, May 20 2020 12:38 PM) 

- welbevinden van het kind in eerste plaats / veilig gevoel bij een gezamenlijk 
toiletbezoek / thuissituatie laten doorlopen in de klas door het gebruik van een potje  
(Timestamp, May 19 2020 11:43 AM) 

- altijd beseffen dat een kind echt niet expres in de broek plast of kaka doet !!!! / rustig 
aanpakken, babbeltje met het kind, tijd nemen om naar het toilet te gaan op gezette 
tijden, soms ook buiten de groepsmomenten om zodat je de tijd kan nemen voor het 
kind met problemen / communicatie naar de ouders: dagverloop, tips, positieve 
feedback (altijd een lichtpuntje benadrukken)  (Timestamp, May 12 2020 08:58 AM) 

- goede band met kind / goede communicatie met ouders / consequent zijn in de 
structuur en het proces (Timestamp, Jun 23 2020 03:31 PM) 

- veel aandacht aan besteden / niet dwingen / belonen (Timestamp, Jun 18 2020 08:09 
PM) 

- geen druk rond zindelijkheid, wel stimuleren / voldoende kans bieden om naar toilet te 
gaan  / 'ongelukjes' afkeuren zonder boos worden (Timestamp, May 24 2020 12:29 
PM) 

- niet forceren  / aandacht aan geven  / niet snel afhaken en volhouden  (Timestamp, 
May 23 2020 12:59 PM) 

- Eerst een gewenningsperiode aan de nieuwe omgeving respecteren / Samenwerking 
met de ouders ivm consequentie. Bij de start van de zindelijkheidstraining gaan we er 
SAMEN voor. Pamper enkel nog 's nachts aanlaten. / Goede sturing geven door ZEER 
regelmatig het potje aan te bieden. (Timestamp, May 13 2020 03:37 PM) 

- We hebben een stappenplan gemaakt voor de aanpak naar kind en ouders toe / We 
hebben startpakketten voor kinderen die nog niet gestart zijn en nog niet zindelijk zijn 
/ Wij hebben zindelijkheidskoffers voor kinderen die wel al gestart zijn en niet zindelijk 
zijn.  (Timestamp, May 26 2020 08:29 PM) 

- eenheid van de aanpak binnen het team  / ervaringen en constructieve aanpak bij elk 
individueel kind  / duidelijke communicatie binnen het team (Timestamp, May 24 2020 
10:12 AM) 

- Pictogrammen / beloning / regelmaat (Timestamp, May 24 2020 01:38 PM)  
- het kookwekkertje!! - positief stimuleren als het lukt! / zindelijkheidstas  - verhaaltjes 

(Anna ) -  / stickertje of stempel wanneer het lukt (Timestamp, May 28 2020 09:20 AM) 
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- zindelijkheidskoffer / beloningskaart gebruiken / Kleuters mogen niet blijven eten die 
niet zindelijk zijn. Stimulans voor ouders om te werken aan de zindelijkheid. 
(Timestamp, May 20 2020 08:21 AM) 

- Medewerking van de ouders  / Grootte van de klasgroep / Extra hulp in de klas 
(Timestamp, Jun 29 2020 07:56 PM) 

- Het feit dat we teamteachen en dus nooit alleen in een klas staan / Doordat we het 
gesprek aangaan met de ouders / Het weg laten van de pamper (Timestamp, May 24 
2020 08:31 AM) 

- niet terug grijpen naar pampers / veel geduld, positieve omgeving / beloningssysteem 
indien nodig (Timestamp, May 22 2020 02:15 PM) 

- luiers uitlaten / heel vaak op potje zetten / ouders motiveren om hieraan mee te 
werken (Timestamp, May 22 2020 11:19 AM) 

- op vaste momenten naar toilet (om de 10 minuten in begin) --> niet plassen geeft niet 
/ In samenspraak met ouders lopen de kindjes in hun onderbroek in de klas, om het 
toiletbezoek vlotter te doen verlopen / Ik wordt nooit boos bij ongelukjes (Timestamp, 
May 11 2020 06:44 AM) 

- De eerste stap of gewenning is thuis al gebeurd / medewerking van de ouders, thuis 
ook verder de zindelijkheid toepassen / in onderbroekje en op "Crocs" (= gemakkelijk 
afwasbaar, jammer genoeg, budget van de juf) lopen in de klas (Timestamp, May 11 
2020 06:44 AM) 
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Wat wenst men te verbeteren: enkele voorbeeldcitaten?51F

52 

 

Duidelijke info, tips en waarom dit in het voordeel is van hun kind dat het belangrijk is om tijdig te starten met de 

zindelijkheidstraining en weten hoe. Zodat je het kind zonder al te veel stress de tijd kan geven als het er nog niet echt klaar 

voor is i.p.v. te wachten totdat het in een klas terechtkomt waarin de aandacht en de tijd niet altijd mogelijk zijn, wat 

eigenlijk alles doet opschuiven en het uiteindelijke doel van de professors ook in rook opgaat. Uiteindelijk is er wel grote 

druk op de kinderen in de klas. / duidelijke procedure en actieplan voor de leerkracht, school en ouders. Degelijke info in de 

lerarenopleiding! /  extreme gevallen, die zich precies meer voordoen, duurt het 6 maanden vooraleer zindelijk. 

Afhankelijk van hoeveel andere kinderen er zijn in de klas (al dan niet zindelijk), EN de (effectieve of net geen of te weinig) 

hulp/inzet van de ouders thuis. (Timestamp, May 20 2020 08:18 PM) 

 

Wat betreft ouders/opvang staat preventie centraal; naast een betere samenwerking en warme 

overgang. Op organisatorisch vlak komen regelgevende initiatieven, gaande van verscherping van 

het schoolreglement m.b.t. engagement ouders, voorschriften mbt gemakkelijke en reservekledij, tot 

het opleggen van een zindelijkheidsvereiste.  Bijkomende vraag naar ondersteuning hoort ook thuis 

in dit rijtje.  

 

Ouders / opvang:  

- meer kinderverzorging!!!!!!!!!!! / preventie, duidelijke uitleg over zindelijkheidstraining 
/ opvolging van de zorgcoördinator (Timestamp, Jun 15 2020 06:56 PM) 

- ouders preventief warm maken om kind zindelijk te maken voor start school / voltijdse 
kinderverzorgster die de taak over zindelijkheid kan overnemen (Timestamp, Jun 14 
2020 07:41 PM) 

- Training opstarten vóór de instapperiode  (Timestamp, Jul 01 2020 09:25 AM) 
- Meer uren kinderverzorging. / Kinderen thuis echt zelfstandig leren aan- uitkleden, 

potje leren ontdekken thuis. (Timestamp, Jun 19 2020 02:21 PM) 
- sneller beginnen met potjestraining in de crèche, onthaalmoeder / meer 

ondersteuning van een kinderverzorgster.  (Timestamp, May 27 2020 02:26 PM) 
- ouders/onthaalmoeder/crèches starten vroeg genoeg met training / het wordt ook 

thuis verder gezet en volgehouden / ouders nog meer info geven over hoe ze hun kind 
zindelijk kunnen maken, soms nog te weinig zicht op hoe ze dit kunnen aanpakken 
(Timestamp, May 27 2020 08:07 AM) 

- In crèche vroeger starten / Thuis laten tot  zindelijk zijn of halve dagen / Samenwerking 
met ouders  (Timestamp, May 12 2020 01:50 PM) 

- betere samenwerking met K&G om ouders voor te bereiden (Timestamp, May 30 2020 
08:28 AM) 

- Aangename wc'tjes / dat de zindelijkheid in crèches intens aangepakt wordt en bij 
thuisblijvers dat Kind & Gezin dit heel erg stimuleert rond een leeftijd van 2j of een 
paar maanden later. (Timestamp, May 30 2020 10:04 AM)  

- samenwerking met ouders / samenwerking met crèche (Timestamp, Jun 16 2020 
06:17 PM) 

- Duidelijkere richtlijnen vanuit de school naar de ouders toe / Samenwerking met 
kinderdagverblijf  / Samenwerking met voor- en naschoolse opvang (Timestamp, May 
18 2020 01:08 PM) 

- Warme transitie naar de peuterklas / Zindelijkheidslessen voor ouders (Timestamp, 
 

52 Van in totaal 1827 open antwoorden op deze vraag. 
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May 14 2020 01:40 PM) 
- een stappenplan om te helpen bij de zindelijkheid / duidelijkere doorspeling van info 

tussen ouders, opvang, k&G,... / een extra helpende hand in de klas die zich hier meer 
mee kan bezig houden zodat activiteiten niet steeds onderbroken hoeven te worden 
(Timestamp, Jun 08 2020 04:39 PM) 

- ouders stimuleren / ouders bewust maken  / ouders motiveren (Timestamp, May 23 
2020 02:03 PM) 

- Meer tijd willen inzetten / Manieren zoeken om kinderen met moeilijkere thuissituatie 
beter te bereiken (Timestamp, Jun 11 2020 07:16 PM) 

- warm/ lauw water, nu hebben ijskoud water / Meer informatie in de media over 
zindelijkheid in verschillende talen (bv een filmpje van de overheid  (Timestamp, Jun 05 
2020 11:52 AM) 

 

Organisatorische elementen:  

- kinderen die niet zindelijk zijn, nog laten wachten om naar school te komen. 
(Timestamp, Jun 29 2020 05:17 PM) 

- Niet zindelijk, niet naar school / Niet zindelijk, enkel voormiddag in school (Timestamp, 
Jun 29 2020 05:17 PM) 

- Het vraagt veel energie van de juf als ouders niet meewerken / Door de intensiteit van 
een zindelijkheidstraining moet de klasgroep de juf vaak missen (weinig ondersteuning) 
(Timestamp, Jun 12 2020 06:01 PM) 

- strenger zijn naar ouders die thuis niet meewerken toe / een pakket maken zodat 
ouders er thuis ook mee bezig zijn (dit gebeurde vroeger, maar we kregen niet telkens 
alles terug en zo is dit uiteindelijk gestopt) (Timestamp, Jun 28 2020 03:03 PM) 

- meer uren kinderverzorging begin schooljaar in een 1ste kleuterklas / ouders die men 
moeilijk kan bereiken sneller opvolgen door directie / wasbakken aanpassen om 
zelfstandigheid te bevorderen (Timestamp, Jun 12 2020 10:44 AM) 

- meer ondersteuning van kinderverzorgster (meer uren) / een duidelijker schoolbeleid 
/ communicatie met crèche/onthaalouder  (Timestamp, Jun 16 2020 08:21 PM) 

- zelfde afspraken met alle collega’s / infoboekje voor ouders / duidelijke verwachtingen 
stellen bij de inschrijving (Timestamp, May 11 2020 06:40 PM) 

- op papier aangeven dat de training geen kwestie is van de school alleen, maar ook de 
plicht is van ouders om ermee bezig te zijn / gemakkelijke kledij, niet mondeling 
vragen, maar op papier zetten (nu te vrijblijvend, dus eerder dwingender maken) / 
afspraak maken: kls. die niet zindelijk zijn, stappen niet over van de onthaalklas naar 
de eerste kleuterklas, tenzij er speciale redenen zouden zijn (Timestamp, May 24 2020 
02:42 PM) 

- opnemen in schoolreglement : alle kleuters vanaf 3 jaar zindelijk zijn. / afspraken met 
ouders over zindelijkheid en trainingen . / informatie doorgeven en doorkrijgen van 
opvang ,onthaalouders , enz...  (Timestamp, May 27 2020 12:05 PM) 

- beleid: halve dag naar school indien niet zindelijk of meer kinderverzorging / toilet in 
plaats van potjes / inzicht ouders extra werk vraagt, en dus minder pedagogische 
dingen kan doen met andere kinderen (Timestamp, Jun 14 2020 10:53 AM) 

- onthaalmoeders en crêches ook de ouders laten verwittigen dat voor de juf in een grote 
klas potjestraining niet haalbaar is / vanuit de overheid een duidelijke wetgeving 
hierover, vb: niet zindelijk na 1 maand school, thuis oefenen en pas daarna weer naar 
school komen (tenzij de dokter een lichamelijk probleem aanduidt) (Timestamp, Jun 12 
2020 01:01 PM) 

- Infobrochure opstellen samen met CLB. / Kind en gezin meer laten informeren. / Een 
ongelukje kan altijd, maar niet zindelijke peuters mogen niet naar school komen. 
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(Timestamp, Jun 16 2020 12:40 PM) 
- een duidelijker visie van de school rond zindelijkheid. Er is een visie maar die wordt 

niet toegepast uit angst dat ouders van school zouden veranderen. / Met een 
kinderverzorgster in de klas zouden we de niet zindelijken kunnen begeleiden en helpen, 
nu is daar geen tijd voor / vanuit kind en gezin zou het belang van potjestraining veel 
meer in de verf moeten gezet worden. Betere samenwerking tussen opvang en thuis 
(Timestamp, May 28 2020 09:17 AM) 

- Niet zindelijke kindjes enkel toelaten op die momenten dat er een  kinderverzorgster 
aanwezig is  / kinderen een proefperiode van een tweetal weken geven zodat je de 
ouders zeker meekrijgt om mee te werken in het zindelijk worden en deze niet direct 
de pamper weer aandoen vanaf ze de school uit zijn / kinderen die niet zindelijk zijn, 
niet toelaten (Timestamp, May 11 2020 09:55 AM) 

- Gelijkheid over alle scholen: Kinderen zindelijk alvorens ze naar school komen, tenzij 
er een medisch probleem is.  / Duidelijke verwachtingen i.v.m. zinnelijkheid op papier.  
/ Meer communicatie met ouders i.v.m. zinnelijkheid.  (Timestamp, May 24 2020 07:28 
PM) 

- afval kost / duidelijke lijn over alle scholen (Timestamp, May 28 2020 09:20 AM) 
- Duidelijk kader van hogerhand (overheid) en K&G. / Verplichting gemakkelijke kledij. 

(Timestamp, Jun 17 2020 06:04 PM) 
- Visie vanuit de gemeente / Back-up voor leerkracht / Meerdere / gezellige toiletjes 

(Timestamp, Jun 24 2020 04:41 PM) 
- Afspraken met gemeente in verband met aanpak kinderdagverblijven en 

onthaalouders van de gemeente (Timestamp, Jun 21 2020 07:30 PM) 
- Veel meer ondersteuning in de klas: fulltime kinderverzorging !! / Duidelijkere visie 

vanuit de school: eenduidig -> zo en niet anders / Ouderinformatie voor ze naar school 
komen: ouders zijn nog te onwetend of te gemakzuchtig (Timestamp, Jun 28 2020 06:54 
PM) 

- Hoe jonger de kleuters hoe kleiner de klasjes zouden moeten zijn 2.5-jarigen max 14, 
3-jarigen max 18 (Timestamp, May 27 2020 11:47 AM) 

- minstens 1 voltijdse kinderverzorging per school = meer onderwijstijd ! / 1 voltijdse 
kinderverzorging per school = meer onderwijstijd ! / 1 voltijdse kinderverzorging per 
school = meer onderwijstijd ! (Timestamp, May 22 2020 03:44 PM)  

- Meer ondersteuning dagelijks in de klas / Niet meer ondersteuning mogelijk --> 
strengere regels om naar school te mogen komen. / Meer overleg tussen school en 
onthaalouders, crèche (Timestamp, May 20 2020 07:55 AM) 

 

 

Infrastructuur:  

- meer toiletten minimum 4; nu 2 voor 40 (Timestamp, Jun 24 2020 05:39 PM) 
- een sanitair blok nog dichter bij de klas en met zicht op het klaslokaal zodat je de 

spelende kleuters kan zien terwijl je met een kind naar het toilet gaat (Timestamp, Jun 
16 2020 09:04 PM) 

- Toilet of verzorgingsplaats in de klas zodat ik de andere kleuters niet alleen moet 
laten. / Meer hulp/ondersteuning in de klas zodat er ook nog tijd is om de andere 
kleuters iets bij te leren. (Timestamp, Jun 10 2020 05:21 PM)  

- er is momenteel maar 1 toilet per klas. bij de training merken we dat kinderen moeilijk 
kunnen wachten tot er iemand klaar is. Dus meerdere toiletten / meer ondersteuning 
kinderverzorgster, we hebben elke voormiddag een kinderverzorgster op school. maar 
er komen steeds meer kinderen en ook extra klassen bij waardoor deze niet steeds 
aanwezig is in de klas. / meer tips aan ouders geven over zindelijkheid voor ze naar 
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school komen.  (Timestamp, May 14 2020 01:02 PM) 
- aantrekkelijk maken van de toiletruimte / afscheidingen tussen de toiletten 

(Timestamp, Jun 11 2020 10:50 AM) 
- Soort toilet: echte kleutertoiletjes zou een droom zijn. Nu hebben we 1 volwassen toilet 

met opstap, 3 hoge potten en 1 klein laag potje. (Timestamp, Jun 10 2020 06:14 PM) 
- meer kleine toiletjes / lavabo en kraan op hoogte van de kinderen / meerdere 

poetsbeurten  (Timestamp, Jun 10 2020 10:51 AM) 
- toilet in de klas / water in de klas (Timestamp, May 28 2020 03:57 PM)  
- meer algemene info vanuit het ministerie die ervoor zorgen dat de leerkrachten 

voldoende hun werk als leerkracht kunnen doen, en wij voldoende ondersteuning 
krijgen om dit te kunnen blijven doen / meer begrip bij ouders, dat we niet enkel met 
hun kindje rond zindelijkheid werken maar dat we er voor alle kinderen willen zijn die 
ook noden hebben. / zeer praktisch sanitair, waardoor je zowel verder met je groep 
kunt als met dat individuele kindje. Plaats sanitair en voldoende berging. (Timestamp, 
May 19 2020 03:28 PM 

- meer uren kinderverzorging voor de instapklassen -> als je als juf een ongelukje moet 
opkuisen, dan hoop je dat de rest van de klas ondertussen flink blijft verder spelen. Als 
je net met een schilderactiviteit bezig bent, is dat extra spannend... / gepaste sanitaire 
voorziening -> kleutertoiletten op de juiste hoogte ipv grote toiletten met een 
voetenbankje ervoor / sanitair in/aanpalend aan de klas ipv in de gang (Timestamp, 
May 14 2020 01:24 PM) 

 

 

Methode: 

- Meer geduld bij ongelukjes / Extra verzorgende persoon die mee ingeschakeld kan 
worden / De andere kleuters niet laten “boeten” vb lang wachten (Timestamp, Jun 16 
2020 05:46 PM) 

- Sommige collega's  laten de luiers aan uit gemakzucht. Beter dat we allemaal aan 
hetzelfde zeel trekken (Timestamp, Jun 16 2020 08:29 AM) 

- een klaargemaakt beloningssysteem om mee naar huis te nemen voor de ouders / de 
kinderverzorgster is niet altijd aanwezig, missen we heel erg! / toiletjes in de klas, dit is 
gemakkelijker voor het overzicht (Timestamp, May 14 2020 01:01 PM) 

- Te weinig tijd om hiermee bezig te zijn wanneer de kinderverzorgster niet op school 
aanwezig is. / Beloningssysteem dat niet enkel op succeservaring werkt uitwerken. 
(Timestamp, Jun 10 2020 06:51 PM)  

 
 

 

 
 

 

-  
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Kennisbehoefte: hiaten bij ouders opvullen, maar ook nascholing en lerarenopleiding of 

kenniscentrum? 

 

De nadruk wordt vooral gelegd op de school. Het bewustmakingsproces moet voor de schoolloopbaan 
starten. Het lijkt wel of er in geen geval naar de verantwoordelijkheid van ouders mag gewezen worden. 

Hen de juiste informatie geven, bewust maken en ondersteunen, daar is nood aan.  Een positieve 
campagne naar zindelijkheidstraining zoals men doet voor het promoten van borstvoeding kan een heel 

andere mindset betekenen. En ja, dan willen scholen daar natuurlijk graag bij ondersteunen wanneer 
sommige kinderen hier een moeilijker traject kennen!  (Timestamp, Jun 17 2020 06:04 PM) 

 
…  Ik heb 3j opleiding genoten en niemand heeft er ooit maar gesproken over zindelijkheidstraining in 

de kleuterklas! Veel van onze onderwijstijd gaat naar dit item .... (Timestamp, May 23 2020 12:46 PM) 
 

 

Uit eerder onderzoek blijkt dat slechts 27% van de kleuterleid(st)ers tijdens de opleiding leerde 
omgaan met onzindelijke kleuters, terwijl bijna 80% dit nodig acht (Vermandel e.a., 2011).  
De kennisbehoefte lijken inderdaad wijdverspreid en situeren zich bij diverse personen, plaatsen en 

instanties; waaronder de lerarenopleiding.  Het hoogst scoort echter de gebrekkige kennis bij ouders 

(11% in ‘zeer grote mate’ en 25% in grote mate); gevolgd door eigen bijscholingsbehoefte via 

nascholing (wat wellicht ook een gevolg is van de beperkte aandacht binnen de lerarenopleiding).  
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TABEL 73: IN WELKE MATE KENNISBEHOEFTE OM ZINDELIJKHEIDSPROCES VAN KLEUTERS BETER TE ONDERSTEUNEN/TRAINEN 

 AANTAL GEMIDDELDE en SPREIDING KWARTIELEN SAMENHANG met 

Kennisbehoefte 

N NVT / 
Missing 

Mean 
(op 

schaal 
van 1 
tot 5)* 

Std. 
Deviation 

Skewness Kurtosis P_25 P_50 P_75  Klas 
(Cramer's v / 

Sign.) 

% NZ 
(Cramer's 
v / Sign.) 

Duurtijd NZ 
(Cramer's v / 

Sign.) 

1. Gebrekkige kennis bij ouders 
1789 132 3,00 1,232 -0,142 -0,939 2,00 3,00 4,00 0,169/***/ > 

Instap 
0,157/***/ > 

Hoog 
ns 

2. Nascholingsbehoefte 
1566 355 2,73 1,085 -0,006 -0,726 2,00 3,00 3,00 0,089/**/ > 

Instap 
0,104/***/ > 

Hoog 
ns 

3. Kenniscentrum 
1742 179 2,66 1,232 0,180 -0,957 2,00 3,00 4,00 0,138/***/ > 

Instap 
0,124/***/ > 

Hoog 
ns 

4. Zelf behoefte omgang ouders en 
diversiteit 

1772 149 2,65 1,184 0,087 -1,000 2,00 3,00 4,00 0,169/***/ > 
Instap 

0,134/***/ > 
Hoog 

ns 

5. Tijdens opleiding geleerd 1871 50 2,54 1,164 0,252 -0,778 2,00 3,00 3,00 ns ns 0,085/*/  

6. Zelf behoefte meer kennis 
1773 148 2,50 1,168 0,191 -0,964 1,00 3,00 3,00 0,182/***/ > 

Instap 
0,167/***/ > 

Hoog 
ns 

7. Gebrekkige kennis bij opvang 
1503 418 2,40 1,223 0,421 -0,895 1,00 2,00 3,00 0,117/***/ > 

Instap 
0,113/***/ > 

Hoog 
ns 

8. Tijdens opleiding voldoende 
1751 170 2,36 1,033 0,331 -0,545 2,00 2,00 3,00 0,090/**/ > 

Instap 
ns ns 

9. Gebrekkige kennis in KO 
1772 149 2,13 1,104 0,654 -0,455 1,00 2,00 3,00 0,150/***/ > 

Instap 
0,114/***/ > 

Hoog 
ns 

*Excl. ‘NVT’   
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FIGUUR 35: IN WELKE MATE KENNISBEHOEFTE OM ZINDELIJKHEIDSPROCES VAN KLEUTERS BETER TE ONDERSTEUNEN/TRAINEN 
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9. Ik ervaar een gebrek aan kennis over het zindelijkheidsproces en de aanpak in het
kleuteronderwijs

8. In de opleiding van kleuterleid(st)er komt dit thema voldoende aan bod

7. Ik ervaar een gebrek aan kennis over het zindelijkheidsproces en de aanpak bij
onthaalouders/kinderbegeleiders

6. Ik ervaar zelf behoefte om meer kennis over het zindelijkheidsproces en de aanpak te vergaren

5. Heeft u tijdens uw opleiding (in de lessen, stage of nascholing) geleerd hoe om te gaan met
kinderen die niet zindelijk zijn (bv. de verschillende fases die het kind doormaakt,…

4. Ik ervaar zelf behoefte om meer kennis te hebben over  ‘omgaan met ouders’ in het algemeen en 
diversiteit in het bijzonder

3. Er is behoefte aan een externe instantie die ondersteuning biedt aan scholen met vragen en
advies over zindelijkheid

2. In de nascholing van kleuterleid(st)er komt dit thema voldoende aan bod

1. Ik ervaar een gebrek aan kennis over het zindelijkheidsproces en de aanpak bij ouders

99. NVT 1. Helemaal niet 2. In zeer beperkte mate 3. In beperkte mate 4. In grote mate 5. In zeer grote mate
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Eerst en vooral kennisbehoefte bij ouders  

TABEL 74: IK ERVAAR EEN GEBREK AAN KENNIS OVER HET ZINDELIJKHEIDSPROCES EN DE AANPAK BIJ OUDERS VOLGENS KLAS 

    99. NVT 

1. 
Helemaal 

niet 

2. In zeer 
beperkte 

mate 

3. In 
beperkte 

mate 
4. In grote 

mate 

5. In zeer 
grote 
mate 

Aantal 
respondenten 

Instapklas 
  

Aantal 12 79 106 178 184 86 645 

% 1,9% 12,2% 16,4% 27,6% 28,5% 13,3% 
 

1e Kl & 
gemengd 
  

Aantal 42 149 156 259 244 92 942 

% 4,5% 15,8% 16,6% 27,5% 25,9% 9,8% 
 

2e Kl 
  

Aantal 48 52 53 81 45 21 300 

% 16,0% 17,3% 17,7% 27,0% 15,0% 7,0% 
 

Totaal 
  

Aantal 102 280 315 518 473 199 1887 

% 5,4% 14,8% 16,7% 27,5% 25,1% 10,5% 
 

Cramer's V: 0,169 / p< 0,000 

 

Kennisbehoefte in de opvang 

TABEL 75: GEBREK AAN KENNIS BIJ ONTHAALOUDERS/KINDERBEGELEIDERS VOLGENS KLAS  

  99. NVT 

1. 
Helemaal 

niet 

2. In zeer 
beperkte 

mate 

3. In 
beperkte 

mate 
4. In grote 

mate 

5. In zeer 
grote 
mate 

Aantal 
respondenten 

Instapklas Aantal 116 136 121 124 111 40 648 

% 17,9% 21,0% 18,7% 19,1% 17,1% 6,2% 
 

1e Kl & 
gemengd 

Aantal 189 244 188 189 100 32 942 

% 20,1% 25,9% 20,0% 20,1% 10,6% 3,4% 
 

2e Kl Aantal 86 88 51 46 22 8 301 

% 28,6% 29,2% 16,9% 15,3% 7,3% 2,7% 
 

Totaal Aantal 391 468 360 359 233 80 1891 

% 20,7% 24,7% 19,0% 19,0% 12,3% 4,2% 
 

Cramer's V: 0,117 / p< 0,000 
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Kennisbehoefte vanuit de opleiding KO  

TABEL 76: IN DE OPLEIDING VAN KLEUTERLEID(ST)ER KOMT DIT THEMA VOLDOENDE AAN BOD VOLGENS KLAS 

  99. NVT 

1. 
Helemaal 

niet 

2. In zeer 
beperkte 

mate 

3. In 
beperkte 

mate 
4. In grote 

mate 

5. In zeer 
grote 
mate 

Aantal 
respondenten 

Instapklas Aantal 32 170 189 184 63 7 645 

% 5,0% 26,4% 29,3% 28,5% 9,8% 1,1% 
 

1e Kl & 
gemengd 

Aantal 66 195 282 276 93 25 937 

% 7,0% 20,8% 30,1% 29,5% 9,9% 2,7% 
 

2e Kl Aantal 36 53 78 92 33 9 301 

% 12,0% 17,6% 25,9% 30,6% 11,0% 3,0% 
 

Totaal Aantal 134 418 549 552 189 41 1883 

% 7,1% 22,2% 29,2% 29,3% 10,0% 2,2% 
 

Cramer's V: 0,090 / p< 0,001 

Kennisbehoefte bij de leerkrachten KO en dus nascholing:  

TABEL 77: IK ERVAAR ZELF BEHOEFTE OM MEER KENNIS OVER HET ZINDELIJKHEIDSPROCES EN DE AANPAK VOLGENS KLAS 

    99. NVT 
1. Helemaal 

niet 

2. In zeer 
beperkte 

mate 

3. In 
beperkte 

mate 

4. 
In grote 

mate 

5. In zeer 
grote 
mate 

Aantal 
respondenten 

Instapklas 
  

Aantal 17 137 133 189 132 36 644 

% 2,6% 21,3% 20,7% 29,3% 20,5% 5,6% 
 

1e Kl & 
gemengd 
  

Aantal 50 243 190 290 147 26 946 

% 5,3% 25,7% 20,1% 30,7% 15,5% 2,7% 
 

2e Kl 
  

Aantal 55 91 60 62 26 7 301 

% 18,3% 30,2% 19,9% 20,6% 8,6% 2,3% 
 

Totaal 
  

Aantal 122 471 383 541 305 69 1891 

% 6,5% 24,9% 20,3% 28,6% 16,1% 3,6% 
 

Cramer's V: 0,182 / p< 0,000 

Deze kennishiaten monden uit in de behoefte naar een ‘Kenniscentrum’ voor ouders, 

leerkrachten, opvang? 

TABEL 78: ER IS BEHOEFTE AAN EEN EXTERNE INSTANTIE DIE ONDERSTEUNING BIEDT AAN SCHOLEN MET VRAGEN EN ADVIES OVER 

ZINDELIJKHEID VOLGENS KLAS 

    99. NVT 
1. Helemaal 

niet 

2. In zeer 
beperkte 

mate 

3. In 
beperkte 

mate 

4. 
In grote 

mate 

5. In zeer 
grote 
mate 

Aantal 
respondenten 

Instapklas 
  

Aantal 33 132 126 186 118 51 646 

% 5,1% 20,4% 19,5% 28,8% 18,3% 7,9% 
 

1e Kl & 
gemengd 
  

Aantal 56 213 200 241 166 63 939 

% 6,0% 22,7% 21,3% 25,7% 17,7% 6,7% 
 

2e Kl 
  

Aantal 58 54 58 74 37 20 301 

% 19,3% 17,9% 19,3% 24,6% 12,3% 6,6% 
 

Totaal 
  

Aantal 147 399 384 501 321 134 1886 

% 7,8% 21,2% 20,4% 26,6% 17,0% 7,1% 
 

Cramer's V: 0,138 / p< 0,000 

 



 
146 

Opleiding, nascholing, informatiecampagnes als aandachtspunt: enkele voorbeeldcitaten 52F

53 

 
 

- Het helpt niet om veel vergaderingen te organiseren. Het contact tussen de juf en de 
ouders is heel belangrijk. De onthaalouders moeten extra opleiding krijgen om dit 
probleem aan te pakken. In de creches lukt dit wel goed. Ik weet gewoon aan de 
zindelijkheid of het kind van een onthaalmoeder komt of van de creche! (Timestamp, 
Jun 10 2020 03:05 PM) 

- Ouders zouden beter ingelicht moeten worden wat er kan gebeuren bij laattijdig starten 
met zindelijkheid ( obstipatie/constipatie) - ondersteuning van ouders en belang van 
zindelijkheid voor aanvang kleuterschool (Timestamp, Jun 14 2020 07:41 PM) 

- Een tiental jaar geleden een bijscholing in uz Antwerpen gevolgd met honderden 
belangstellenden. De nood was hoog om dergelijke bijscholing. Ik stond toen in een 
eerste kleuterklas en had toen het gevoel dat ik dagelijks meer in de weer was met 
zindelijkheidstraining en vuile broeken. Terwijl je opgeleid bent om activiteiten met de 
kleuters te doen. Na die bijscholing hebben we zelf een folder opgesteld om tijdens de 
inschrijving mee te geven. Meer uren kinderverzorging had ik wel geapprecieerd, zodat 
je toch nog tot andere activiteiten begeleiden. Kennis over zindelijkheid heb ik niet 
meegekregen tijdens mijn opleiding omdat er toen geen probleem was met 
zindelijkheid. (Een dertigtal jaar geleden) (Timestamp, Jun 27 2020 02:20 PM) 

- Ik heb een zeer goede bijscholing van OVSG gevolgd omtrent het zindelijkheidproces. 
Dat heeft me veel info opgeleverd. Die kennis hebben we nu gebruikt om een goed 
zindelijkheidsplan op te stellen. De uitvoering ervan hebben we nog niet kunnen 
evalueren. Er is DRINGEND nood aan een full-time kinderverzorgster per school. Een juf 
met 25 kleuters kan niet de pedagogische taken, het sociaal welzijn, het welbevinden 
en het zindelijkheidsproces begeleiden.  (Timestamp, May 20 2020 04:00 PM) 

- … Ook ervaar ik veel fabels rond het verloop en opvolging van het zindelijkheidsproces. 
Wetenschappelijke studies, ondersteuning door kinderartsen, psychologen zou 
welkom zijn. (Timestamp, May 18 2020 05:24 PM) 

 
 
 
 

 

 
53 Van in totaal 1100 open antwoorden op deze vraag. 
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14. Een technisch hulpmiddel ter ondersteuning van ouders, opvang, KO?  
 

Ik wil jullie bedanken voor de ruime interesse die jullie tonen ivm de zindelijkheidstraining. Ik hoop dat 
jullie met jullie onderzoek de beleidsmakers kunnen overtuigen van jullie wetenschappelijk inzichten om  

in Vlaanderen op een andere manier om te gaan met zindelijkheid naar kleuters en peuters toe 
(Timestamp, May 27 2020 08:50 AM) 

 

 

Nuttig voor ouders, opvang en KO 
 

In bovenstaand hoofdstuk kwamen de “traditionele” methodes aan bod: hoe goed deze ook kunnen 

zijn, indien ze niet gekend of niet (tijdig) worden toegepast, dan missen ze hun doel.  De vraag die hier 

voorligt is enerzijds de inschatting van het nut en anderzijds de mate waarin er interesse is in het 

uittesten van een technisch hulpmiddel dat mogelijks kan inspelen op lacunes van bestaande 

methodes (zie ook probleemstelling voor meer info m.b.t. PIO slimme luier wearable).  

In eerste instantie zien de kleuteronderwijzers het als een nuttig hulpmiddel voor ouders en 

kinderopvang; gevolgd door het kleuteronderwijs in het algemeen en specifiek de betrokken 

leerkracht. 10% denk dat het in ‘zeer grote mate’ en 28% denkt dat dit in ‘grote mate’ nuttig kan zijn 

voor ouders. Leerkrachten in klassen met een hoog % NZ en een lange duurtijd schatten algemeen 

gesproken het nut ervan hoger in.  
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TABEL 79: IN WELKE MATE DENKT U DAT ZULK TECHNISCH HULPMIDDEL IN DE LUIER(BROEK) NUTTIG KAN ZIJN 

 AANTAL GEMIDDELDE en SPREIDING KWARTIELEN SAMENHANG met 

Technisch 
hulpmiddel 

N NVT / 
Missing 

Mean 
(op 

schaal 
van 1 
tot 5)* 

Std. 
Deviation 

Skewness Kurtosis P_25 P_50 P_75  Klas (Cramer's 
v / Sign.) 

% NZ 
(Cramer's v / 

Sign.) 

Duurtijd NZ 
(Cramer's v / 

Sign.) 

Nuttig voor ouders 1766 155 3,08 1,224 -0,308 -0,835 2,00 3,00 4,00 0,109/***/ > Instap ns ns 

Nuttig voor 
kinderopvang 

1637 284 3,02 1,214 -0,277 -0,827 2,00 3,00 4,00 0,075/***/ > Instap 0,082/***/ > Hoog ns 

Nuttig voor KO 1768 153 2,89 1,267 -0,112 -1,031 2,00 3,00 4,00 0,103/***/ > Instap 0,078/***/ > Hoog 0,094/***/ > Hoog 

Nuttig voor uzelf als 
leerkracht 

1755 166 2,88 1,300 -0,081 -1,105 2,00 3,00 4,00 0,121/***/ > Instap 0,104/***/ > Hoog 0,091/***/ > Hoog 

* Excl. 'NVT'             
 

FIGUUR 36: IN WELKE MATE DENKT U DAT ZULK TECHNISCH HULPMIDDEL IN DE LUIER(BROEK) NUTTIG KAN ZIJN 
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4. … voor u als leerkracht

3. … voor het kleuteronderwijs

2. …voor de kinderopvang

1. In welke mate denkt u dat zulk technisch hulpmiddel in de luier(broek) nuttig kan zijn voor ouders

99. NVT 1. Helemaal niet 2. In zeer beperkte mate 3. In beperkte mate 4. In grote mate 5. In zeer grote mate
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TABEL 80: NUTTIG VOOR UZELF ALS LEERKRACHT VOLGENS KLAS 

    99. NVT 

1. 
Helemaal 

niet 

2. In zeer 
beperkte 

mate 

3. In 
beperkte 

mate 

4. 
In grote 

mate 

5. In zeer 
grote 
mate 

Aantal 
respondenten 

Instapklas Aantal 24 139 84 189 142 65 643 

% 3,7% 21,6% 13,1% 29,4% 22,1% 10,1%   

1e Kl & 
gemengd 

Aantal 59 192 125 239 224 101 940 

% 6,3% 20,4% 13,3% 25,4% 23,8% 10,7%   

2e Kl Aantal 48 56 42 64 66 23 299 

% 16,1% 18,7% 14,0% 21,4% 22,1% 7,7%   

Totaal Aantal 131 387 251 492 432 189 1882 

% 7,0% 20,6% 13,3% 26,1% 23,0% 10,0%   

Cramer's V: 0,121 / p< 0,000 

 

TABEL 81: NUTTIG VOOR UZELF ALS LEERKRACHT VOLGENS % NZ 

    99. NVT 

1. 
Helemaal 

niet 

2. In zeer 
beperkte 

mate 

3. In 
beperkte 

mate 

4. 
In grote 

mate 

5. In zeer 
grote 
mate 

Aantal 
respondenten 

Laag (<= 12%) Aantal 70 129 86 140 145 56 626 

% 11,2% 20,6% 13,7% 22,4% 23,2% 8,9%   

Midden (<= 
36%) 

Aantal 42 152 100 214 188 80 776 

% 5,4% 19,6% 12,9% 27,6% 24,2% 10,3%   

Hoog Aantal 13 98 58 130 91 50 440 

% 3,0% 22,3% 13,2% 29,5% 20,7% 11,4%   

Totaal Aantal 125 379 244 484 424 186 1842 

% 6,8% 20,6% 13,2% 26,3% 23,0% 10,1%   

Cramer's V: 0,104 / p< 0,000 

 

TABEL 82: NUTTIG VOOR UZELF ALS LEERKRACHT VOLGENS DUURTIJD 

    99. NVT 

1. 
Helemaal 

niet 

2. In zeer 
beperkte 

mate 

3. In 
beperkte 

mate 

4. 
In grote 

mate 

5. In zeer 
grote 
mate 

Aantal 
respondenten 

Laag (<= 3 
weken) 

Aantal 22 121 57 105 77 34 416 

% 5,3% 29,1% 13,7% 25,2% 18,5% 8,2%   

Midden (< = 8 
weken) 

Aantal 28 147 111 212 183 81 762 

% 3,7% 19,3% 14,6% 27,8% 24,0% 10,6%   

Hoog (> 8 
weken) 

Aantal 17 64 46 98 81 45 351 

% 4,8% 18,2% 13,1% 27,9% 23,1% 12,8%   

Totaal Aantal 67 332 214 415 341 160 1529 

% 4,4% 21,7% 14,0% 27,1% 22,3% 10,5%   

Cramer's V: 0,091 / p< 0,005 
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Eveneens bereidheid om technisch hulpmiddel (PIO-project) uit te testen 
 

 
Ik denk dat het goed is om zo een hulpmiddel te ontwikkelen, maar wel in samenwerking met 

kleuterjuffen die al heel wat ervaring hebben op gebied van 'verluieren'. Een luierbroekje is bijvoorbeeld 
bijzonder ongemakkelijk. Om dit broekje te verversen moet je alle kleertjes onderaan uittrekken 

inclusief de schoenen (die soms moeilijk zijn) om dan een nieuw broekje taan te kunnen doen. Dit neemt 
véél tijd in beslag. Tijd waarin klasgenootjes op een bankje zitten te wachten tot jij klaar bent. Ik heb 
liever normale pampers. Die kan je opzij opendoen en dan hoeven niet alle onderste kledingstukken + 

schoenen uitgetrokken te worden. Snel en efficiënt  (Timestamp, May 22 2020 09:14 PM) 

 

 

Een kleine meerderheid van de respondenten (51%) is bereid om deel te nemen aan het uittesten 

van een technisch hulpmiddel. In de instapklas loopt de bereidheid wat op (tot 60%).   

 

FIGUUR 37: BEREIDHEID OM DEEL TE NEMEN AAN UITTESTEN TECHNISCHHULPMIDDEL 
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TABEL 83: BEREIDHEID OM DEEL TE NEMEN AAN UITTESTEN TECHNISCHHULPMIDDEL VOLGENS KLAS 

    

Ja, als er voldoende 
rekening wordt 

gehouden met tijd en 
werklast 

Ja, mits nog andere 
voorwaarden 

voldaan zijn …  
(Gelieve onderaan 
kort toe te lichten) 

Neen, want … 
(Gelieve onderaan 
kort toe te lichten) 

Aantal 
respondenten 

Instapklas Aantal 315 55 252 622 

% 50,6% 8,8% 40,5%   

1e Kl & 
gemengd 

Aantal 402 53 449 904 

% 44,5% 5,9% 49,7%   

2e Kl Aantal 78 11 192 281 

% 27,8% 3,9% 68,3%   

Totaal Aantal 795 119 893 1807 

% 44,0% 6,6% 49,4%   

Cramer's V: 0,131 / p< 0,000 
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Mogelijke voordelen: enkele voorbeeldcitaten53F

54 
 

Geen natte luiers of kledij zorgt voor minder tijdverlies. Dus meer tijd om met de klasgroep bezig te zijn 
en met pedagogische taken. Minder schaamte voor het kind door natte kledij. Minder frustratie bij 

ouders als ze een zak natte kledij mee naar huis krijgen. (Timestamp, Jun 17 2020 12:24 PM) 

 

We geven enkele voorbeeldcitaten waar eventueel gebruik van technologisch ondersteunde 

zindelijkheidstraining kan op inspelen. De vermelde voordelen slaan enerzijds op de peuters, ouders, 

opvang en KO.  

- Voordelen voor peuters:  
o bewustwording, succesverhalen creëren, zelfvertrouwen verhogen, minder 

schaamte, sneller, minder luieruitslag 
- Voordelen voor ouders/opvang: 

o sneller starten, efficiënter, meer betrokken, uniformiteit, gebruiksgemak, 
minder was 

- Voordelen voor kleuteronderwijs:  
o geen tijdsverlies ‘ongelukjes’; sneller zindelijk, gemakkelijker; extra “ogen” in 

de (grote) klas; mogelijks een hulp bij peuters met bijzondere noden en/of 
medische problemen 

 

Voordelen voor peuters: bewustwording, succesverhalen, zelfvertrouwen, minder schaamte, 

sneller, minder luieruitslag 

- nu zijn de luiers té goed.  Het kind moet iets voelen. (Timestamp, Jun 24 2020 05:37 
PM) 

- Kinderen zullen misschien wel sneller bewust worden dat ze moeten naar het toilet 
gaan. De 'rustige' aanpak kan meer gegarandeerd worden omdat ouders en 
leerkrachten gesignaleerd worden. (Timestamp, May 11 2020 06:39 AM) 

- Geen natte kledij, kind ervaart alles zelf, krijgt geen verkeerde impact (bv. boze mama, 
boze juf) (Timestamp, Jun 17 2020 04:34 PM) 

- Kleuters voelen het dan zelf, worden er zelf meer bewust van (Timestamp, Jun 23 2020 
07:59 PM) 

- kind wordt bewuster gemaakt (Timestamp, Jun 16 2020 07:30 PM) 
- het is misschien voor de iets jongere kinderen, een houvast, een begin!  (Timestamp, 

Jun 05 2020 09:21 PM) 
- Het kind wordt alert zonder de vervelende gevolgen. (Timestamp, Jun 23 2020 07:26 

PM) 
- Ik denk dat het kind daardoor vlugger zindelijk zal zijn. (Timestamp, Jun 12 2020 05:47 

PM) 
- peuters kunnen allicht vroeger, vlugger, minder gestresseerd (zowel voor ouders als 

kind) zindelijk worden. (Timestamp, Jun 23 2020 06:13 PM) 
- Het vermijden van accidenten en dus meer succeservaringen bij de kinderen. Je kan ze 

dan op het potje zetten wanneer er een pipi of kaka aankomt. (Timestamp, Jun 16 2020 
06:27 PM) 

- Er op tijd bij zijn/ verwittigd worden.  Succeservaringen bij het kind zal leiden tot een 
sneller zindelijkheidsproces.  IK KAN HET !!! :-) (Timestamp, Jun 03 2020 01:50 PM) 

- Kinderen gaan sneller tot het besef komen dat ze moeten stoppen met spelen, en naar 

 
54 Van in totaal 1323 open antwoorden op deze vraag. 
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het toilet moeten gaan.  Ik heb zelf ervaring met een plaswekker voor mijn eigen zoon 
van 8 jaar, en dit werkte erg goed. (Timestamp, Jun 09 2020 08:13 PM) 

- als het een visueel signaal geeft zou het voor de leerkracht, ouder, kind helpen om tijdig 
naar het toilet te gaan en ze sneller het gevoel koppelen aan ik moet naar het toilet.  
(Timestamp, Jun 09 2020 02:42 PM) 

- Ik vind vooral dat het welbevinden van het kind centraal moet staan en hiermee 
gebeurt dat (Timestamp, Jun 03 2020 03:31 PM) 

- Geen natte kledij meer om af te doen. Positieve feedback geven, vergroot hun 
zelfvertrouwen (Timestamp, Jun 03 2020 03:07 PM) 

- Kleuters tijdig leren aanvoelen dat ze pipi-kaka moeten doen/gedaan hebben. Kleuters 
bewustmaken dat ze niet moeten blijven rondlopen met natte/vuile kledij. Het is fysiek 
duidelijker voor de kleuters, ook makkelijker uit te leggen. (Timestamp, May 28 2020 
11:57 AM) 

- Het kind leert luisteren naar zijn lichaam door een signaal op te vangen.  (Timestamp, 
May 28 2020 09:17 AM) 

- Je kan als leerkracht, ouder, begeleider directer reageren wanneer een kleuter naar het 
toilet moet. Misschien helpt het ook bij de kinderen dat ze vlugger bewust worden dat 
ze naar het toilet moeten. (Timestamp, May 27 2020 12:37 PM) 

- Minder ongelukjes en kind herkend vlugger de drang. (Timestamp, May 27 2020 07:14 
AM) 

- Dat het hulpmiddel een signaal geeft op de een of andere manier en dat het kind en de 
begeleider hierdoor korter op de bal kunnen spelen. Het is misschien hierdoor mogelijk 
om alsnog de behoefte verder te zetten op het toilet en dan toch nog een compliment 
te kunnen geven. Zo kan het zelfvertrouwen opgebouwd worden en dit gaat leiden tot 
een sneller en positiever effect voor iedereen.  (Timestamp, May 20 2020 08:18 PM) 

- Er komt meer tijd vrij om succeservaringen bij de kinderen te stimuleren, zeker als je 
een signaal of iets dergelijks krijgt wanneer je met andere kinderen bezig bent.  Je kan 
dan korter op de bal spelen (Timestamp, May 20 2020 09:43 AM) 

- Dat kinderen zelf aanvoelen dat er ongelukje gebeurd is, maar dat ze daarvoor niet 
helemaal omgekleed moeten worden. Zo verlies je minder tijd met de activiteiten die je 
aan het doen was en het kind zelf ervaart niet de gene die er anders wel is als ze 
helemaal omgekleed moeten worden (Timestamp, May 18 2020 10:56 AM) 

- Minder teleurstelling bij het kind, minder tijd besteden aan het wisselen van kledij  
(Timestamp, May 14 2020 02:04 PM) 

- Volgens mij gaan de kinderen vlugger zindelijker zijn (Timestamp, May 12 2020 02:48 
PM) 

- Kindjes zijn sneller verlost van een natte broek en hebben minder last van luieruitslag 
(Timestamp, May 11 2020 08:25 PM) 

- Voor kinderen waarbij zindelijkheid langer duurt zou dit een hulpmiddel kunnen zijn 
zodat er geen schaamte of onzekerheid kan optreden. Ook niet op latere leeftijd. 
(Timestamp, May 11 2020 08:17 PM) 

 
 
 
Voordelen voor opvang  

 

- Nuttig in de beginfase bij de aanvang van de training. Om het proces op gang te 
brengen. Wanneer er vorderingen zijn wordt het broekje uit gelaten. (Timestamp, Jun 
12 2020 03:39 PM) 

- Dit geeft voordelen in de kinderopvang.  (Timestamp, May 27 2020 06:57 PM) 
- Vooral nuttig voor ouders en kinderopvang. Daar moet de basis gelegd worden voor 
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de zindelijkheidstraining. (Timestamp, Jun 09 2020 09:18 PM) 
 
Voordelen voor ouders: sneller starten, efficiënter, meer betrokken, uniformiteit, gebruiksgemak, 

minder was 

- De grote oorzaak zijn de pamper broekjes. De meeste ouders doen deze broekjes aan 
in de plaats van gewoon onderbroekjes en geven na enkele ongelukjes op en stoppen 
ermee. Ook doen meer en meer onthaalouders en crèches minder aan 
zindelijkheidstraining en laten meer en meer aan de school over.  (Timestamp, Jun 21 
2020 07:30 PM) 

- Opvoeding! Ouders doen geen inspanningen om hun kind zindelijk te maken: nieuwe 
meubels, mooi tapijt, te druk weekend ...  (Timestamp, May 11 2020 06:44 AM)  

- Te weinig medewerking van de ouders. DIt is een taak voor de leerkracht. EN zelfs 
tijdens de training mag hun auto niet nat worden en gaat de luier uit bij het afzetten 
en terug aan bij het ophalen. Dit maakt me heel boos (Timestamp, Jun 24 2020 02:52 
PM 

- ouders maken geen tijd, zij vinden dit de taak van de creche, als het daar niet lukt dan 
zal de juf het wel doen... thuis liefst een luier want anders word de zetel of auto vuil... 
(Timestamp, Jun 24 2020 12:30 PM) 

- ouders die geen tijd nemen om aan de training te beginnen. Zelf wanneer de training 
aanvangt zelf bang zijn voor ongelukjes en toch een pamper aandoen. Als ze uitstap 
maken pamper aandoen. Als ze 's avonds van school in de auto moeten een pamper 
aandoen (Timestamp, May 16 2020 11:00 AM) 

- sommige ouders doen volgens mij steeds minder moeite.  
Willen niet altijd meewerken met de school. kind is in de week zindelijk, na het weekend 
of na vakantie terug veel ongelukjes, omdat ze dan thuis terug een luier aandoen.  
(Timestamp, May 28 2020 07:46 AM) 

- ouders schuiven de taak door naar de opvang of de school. 
Ouders zijn bang voor de ongelukjes (auto mag niet vuil zijn, stress op het moment dat 
je moet vertrekken naar school,...) (Timestamp, May 25 2020 09:51 AM) 

- Ouders zijn niet consequent, alleen zonder pamper als het even kan maar niet in de 
auto, niet in de winkel,... (Timestamp, May 26 2020 07:44 PM) 

- gemakzucht/onwetendheid (?) bij de ouders, ouders doen zelfs een pamper aan om in 
de auto te zitten na een schooldag om naar huis te rijden (Timestamp, May 28 2020 
10:00 AM) 

- ouders die niet weten hoe ze aan de potjestraining moeten beginnen. Ze denken vaak 
dat het kind plots zindelijk is en dat dit lukt op een week tijd. Sommige ouders willen 
hier geen tijd voor vrij maken. Vinden het te lastig om telkens de ongelukjes te moeten 
opruimen.  Ook zijn de pampers te goed. Kinderen voelen het niet als ze nat zijn van een 
plasje. Een pamper voor oudere kinderen zou eigenlijk anders moeten zijn zodat het 
de plas niet doorlaat, maar dat het kind het wel degelijk voelt wanneer hij plast. 
(Timestamp, Jun 03 2020 07:15 PM) 

- Ouders durven hun kinderen niet los te laten... schrik om een accidentje te hebben in 
de auto, de zetel, in de winkel, ... (we doen ze een pamper aan voor het gemak en de 
schaamte) (Timestamp, Jun 16 2020 07:27 PM) 

- Ouders die te laat of niet bezig zijn met de zindelijkheidstraining. Sommige kleuters 
doen het goed op school maar na de vakantie hebben ze terug ongelukjes. Ouders 
sturen hun kinderen met pamper naar school, na veel vraag om deze zo veel mogelijk 
uit te laten. De zindelijkheidstraining gebeurt enkel op school. (Timestamp, May 13 
2020 02:19 PM) 
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- Ouders gebruiken dit thuis waardoor kleuters hopelijk zindelijk zijn tegen dat ze naar 
school komen. (Timestamp, Jun 29 2020 11:48 AM) 

- kinderen zullen misschien vroeger zindelijk worden, of ouders zullen meer gemotiveerd 
worden om er vroeger aan te beginnen (Timestamp, May 31 2020 08:51 PM) 

- Door het technische snufje zullen bepaalde ouders het misschien wel 'leuk' vinden om 
hun kind zindelijk te leren of er toch bezig mee te zijn.  (Timestamp, Jun 18 2020 05:44 
PM) 

- om op een efficiëntere manier aan zindelijkheidstraining te doen. De ouders zullen het 
misschien ook beter zien zitten; omdat dat gemakkelijker is dan kledij verversen; 
(Timestamp, Jun 25 2020 01:02 PM) 

- dat iedereen bewuster bezig is met de zindelijkheidstraining. Zowel de leerkracht en de 
ouders (Timestamp, Jun 16 2020 07:30 PM) 

- meer duidelijkheid naar anderstalige ouders (Timestamp, Jun 16 2020 11:46 AM) 
- De ouders zullen er misschien ook sneller aan herinnert worden om hun kind tijdig op 

het potje of toilet te zetten. Meer participatie rond de zindelijkheid van de ouders in de 
thuisomgeving. (Timestamp, May 11 2020 09:43 AM) 

- Dat iedereen op dezelfde manier werkt aan de zindelijkheidstraining. (Timestamp, Jun 
13 2020 09:00 PM) 

- Ouders zien sneller of hun kind er klaar voor is (Timestamp, Jun 12 2020 06:01 PM) 
- minder frustratie bij de ouders? (Timestamp, Jun 10 2020 06:49 PM) 
- het kan de ouders en onthaalouders helpen om het te proberen! (Timestamp, Jun 10 

2020 03:05 PM) 
- Meer aandacht voor de training door ouders en de kleuter zelf. (Timestamp, May 27 

2020 07:34 AM) 
- Geen natte kledij meer; bewustwording bij het kind omtrent zindelijkheid; 1 bepaald 

systeem dat bij verschillende doelgroepen kan worden gebruikt en kan worden 
geanalyseerd. (Timestamp, May 15 2020 11:25 AM) 

- hulpmiddel thuis voor ouders die weinig tijd hebben om hun kind op vaste tijdstippen 
op toilet te zetten (Timestamp, May 15 2020 07:18 AM) 

- extra motivatie voor de ouders die de zindelijkheid uitstellen omdat ze de natte/vuile 
broeken te lastig vinden (Timestamp, May 12 2020 03:22 PM) 

- Sommige ouders weten niet hoe aan het zindelijkheidsproces te beginnen en dit zou 
een eerste stap in de goede richting kunnen zijn voor ouders. Hoewel ik denk dat juist 
die ouders niet bereikt zullen worden met die nieuwe technologieën het mss beter enkel 
voor scholen en kinderopvang zou aanbevolen worden. (Timestamp, May 11 2020 
09:55 AM) 

- Dat de ouders er meer aandacht zullen aan geven en er vroeger aan zullen beginnen 
zodat de peuters zindelijk zijn bij de instap. Op school lukt het meestal als er geen 
onderliggende problemen zijn wel goed zonder hulpmiddelen. (Timestamp, Jun 18 2020 
08:09 PM) 

- Wanneer dit een  goed systeem is zou het voor mij  als leerkracht een hulpmiddel 
kunnen  zijn, zodat ik het kind zeker tijdig op het toilet kan zetten. Ook voor mensen van 
toezicht (waar de meeste ongelukjes gebeuren) kan dit zeer nuttig zijn. Wanneer het 
kind minder in zijn luier doet, zullen er ook minder luiers verbruikt worden, waardoor 
de afvalberg zal slinken. Voor ouders zal dit ook op vlak van geld voordeliger zijn, want 
eerlijk toegegeven zijn pampers niet goedkoop. (Timestamp, May 24 2020 07:22 AM) 

- Aankoop luiers valt weg, afvalberg vermindert, is een hulp voor ouders en leerkrachten 
(Timestamp, May 24 2020 09:30 AM) 
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Voordelen voor onderwijs: geen tijdsverlies ‘ongelukjes’; sneller zindelijk, gemakkelijker; extra 
“ogen” in de (grote)  klas; mogelijks een hulp bij peuters met bijzondere noden en/of medische 
problemen 

 
- ouders hebben het vaak zelf druk en laten de zindelijkheidstraining over aan de juf.  Ik 

moet de pampers uitlaten en ongelukjes opkuisen terwijl ze thuis gewoon een 
pamper aankrijgen (Timestamp, Jun 16 2020 07:30 PM) 

- Je gaat zelf minder tijd moeten stoppen in het zindelijk  worden van de kleuters 
waardoor je meer tijd vrij krijgt voor verdere  ontwikkeling van alle kleuters 
(Timestamp, Jun 28 2020 09:45 AM) 

- Meer tijd om pedagogisch bezig te zijn met alle kinderen. Kleuters leren hopelijk sneller 
zindelijk zijn. Ouders worden meer ondersteund (Timestamp, Jun 17 2020 01:17 PM) 

- Sommige kinderen vertellen helemaal niet als ze een accidentje hebben gehad, op deze 
manier kan je dit veel sneller gewaarworden en deze kleuter voorzien van verse kledij. 
(Timestamp, Jun 17 2020 12:22 PM) 

- Je kan het kindje gemakkelijker en sneller helpen en ondersteunen (Timestamp, Jun 09 
2020 08:34 PM) 

- Alle natte kleedjes uit doen , de kleuter wassen en dan de droge kleedjes zoeken en 
terug aandoen neemt enorm veel tijd in beslag ZONDER dat na de verversing van de 
kleuter gans de klas op stelten staat!!!!!!!!!!!! (Timestamp, Jun 10 2020 12:08 PM) 

- Minder opruimwerk, douche-tijd in de de klas, sneller terug naar de kern van het 
lesgeven ipv 20 min bezig te zijn met een pipi-of kakabroek op te kuisen (Timestamp, 
May 20 2020 04:04 PM) 

- meer tijd in andere zorgactiviteiten binnen de klas. Het is een manier om meer 
samenwerking met de ouders te doen en ouders te helpen  (Timestamp, May 20 2020 
09:11 AM) 

- Dit is veel makkelijker om te verversen en liever een gewone pamper dan een broekie. 
(Timestamp, May 18 2020 09:59 AM) 

- Dat de lessen minder gestoord worden en de anderen kinderen dus minder alleen 
gelaten worden om het niet zindelijke kind te moeten gaan verversen. (Timestamp, May 
18 2020 09:05 AM) 

- signalen kunnen op deze manier sneller opgemerkt worden in een grote klasgroep 
(Timestamp, May 14 2020 06:04 AM) 

- Er zijn veel peuters bij ons in de klas. Een volle klas betekend 25 peuters. Als de helft 
niet zindelijk is, is een ongeluk snel gebeurd. Dit geeft de juf 'extra' ogen. (Timestamp, 
May 13 2020 02:19 PM) 

- Dit kan ons veel efficiënter doen werken. (Timestamp, May 11 2020 06:15 AM) 
- In een drukke peuterklas is het niet altijd gemakkelijk om de kleuters op regelmatige 

tijdstippen naar het potje/toilet te laten gaan. Door een technisch middel kan de 
kleuter een "automatisch" signaal krijgen, er aan herinnerd worden 

- Door de grote klasgroep duurt het soms even voor we merken dat een peuter een natte 
broek heeft of vergeten we wel eens een peuter naar het toiletje te sturen. (Timestamp, 
May 28 2020 11:21 AM) 

- Minder tijdverlies, doordat het kind op tijd naar het toilet kan gaan en er dus geen 
andere kledij moet aangedaan worden. (Timestamp, Jun 27 2020 03:02 PM) 

- een beter overzicht wanneer/om de hoeveel tijd naar het toilet moet. Met luierbroekje 
aan weet je ook niet of het veel of weinig naar het toilet moet (Timestamp, Jun 26 2020 
09:13 PM) 

- geen broeken meer moeten verversen; de kleuter sneller attent kunnen maken op het 
gevoel dat aangeeft dat hij/zij moet gaan plassen (Timestamp, Jun 28 2020 03:03 PM) 

- tijdig kunnen reageren (Timestamp, Jun 28 2020 12:08 PM) 
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- Je kan tijd vrijmaken om de luier te verversen. Je moet het kind niet helemaal omkleden 
of wassen. Je moet je klas niet midden in een activiteit achterlaten. 

- Indien je een grote groep kleuters hebt, vang je niet altijd de signalen op wanneer een 
kleuter naar het toilet moet en kan je korter op de bal spelen. Signaal plassen en gevolg. 
Zodat de kleuters leren aanvoelen wanneer ze naar het toilet moeten gaan met 
ondersteuning. (Timestamp, Jun 11 2020 10:10 AM) 

- extra ondersteuning bij de zindelijkheidstraining is altijd welkom (Timestamp, May 30 
2020 11:05 AM) 

- meer onderwijstijd voor de kindjes in de klas aangezien er dan minder ongelukjes 
zullen zijn (Timestamp, May 11 2020 09:43 AM) 

- Geen natte broeken, geen was (Timestamp, Jun 24 2020 07:16 PM) 
- geen natte broeken, klas blijft proper, andere kinderen lopen of gaan niet per ongelijk 

zitten in de plas van een ander kind (Timestamp, Jun 24 2020 12:30 PM) 
- Voordelen: 1. Geen natte kledij meer  2. Tijdbesparend  3. Ondersteuning voor ouders 

en leerkrachten (Timestamp, Jun 24 2020 09:24 AM) 
- werkt als een onderbroekje en doet zijn dienst indien de kleuter te laat is en de juf niet 

zoveel werk heef om de kleuter helemaal te wassen en proper aan te kleden! 
(Timestamp, Jun 15 2020 01:48 PM) 

- Meer tijd om bezig te zijn met de andere kinderen. Proces 'zindelijkheid' versnellen 
(Timestamp, May 31 2020 07:50 AM) 

- Het niet moeten verversen van alle kledij en op zoek gaan naar de plas in de klas en 
het opruimen ervan. De douche moet niet genomen worden. (indien de kledij effectief 
niet nat wordt hiermee?) (Timestamp, May 28 2020 12:21 PM) 

- Het enigste voordeel is natuurlijk voor de volwassenen, nl. minder opruimen. 
(Timestamp, Jun 21 2020 07:30 PM) 

- tijdsbesparing omwille van het verschonen van de natte kledij. Veiligheid tov de 
achterblijvende groep tijdens het verschonen  (Timestamp, Jun 20 2020 10:21 AM) 

- Meer tijd om pedagogisch bezig te zijn met alle kinderen. Kleuters leren hopelijk sneller 
zindelijk zijn. Ouders worden meer ondersteund (Timestamp, Jun 17 2020 01:17 PM) 

- Minder tijdverlies, dus meer onderwijstijd en -kwaliteit. (Timestamp, May 24 2020 
12:05 PM) 

- Er zijn heel veel kleuters die nog niet aangeven wanneer ze pipi of kaka hebben 
gedaan. Soms moeten wij het dus maar zien of geroken hebben. In dat opzicht zou het 
wel helpen. (Timestamp, May 11 2020 10:32 AM) 

- het moeten wel pamperbroekjes zijn met velcro aan de zijkant,  want zo moet je niet 
steeds al hun kledij uittrekken als je hen een nieuwe pamper wil aandoen (Timestamp, 
Jun 10 2020 06:43 PM) 

- Het is heel goed voor het milieu! Veel minder luiers nodig. minder ongelukjes, dus meer 
tijd en aandacht voor de andere peuters. (Timestamp, Jun 06 2020 02:58 PM) 

 
 
Voordelen in onderwijs bij peuters met bijzondere noden en/of medische problemen  

- Kan een extra stimulans zijn bij kleuters die het moeilijk hebben om zindelijk te worden 
(Timestamp, Jun 23 2020 07:48 PM) 

- Bij kinderen waarbij de training lang aansleept kan het fijn zijn dat ze niet steeds natte 
broeken moeten hebben en dus ook veel minder irritaties en infecties (Timestamp,  Jun 
11 2020 06:16 PM) 

- Als dit zou helpen, zullen de kinderen zich goed voelen, waardoor het  
zindelijkheidsprobleem vlugger opgelost geraakt. Enkel te gebruiken wanneer er zich 
problemen voordoen. May 28 2020 12:02 PM) 

- Voor kinderen met een mentale beperking of een medisch probleem. (Timestamp, May 
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28 2020 09:25 AM) 
- Ik denk dat we zelf alert moeten zijn als ouder/leerkracht om het kind erop te wijzen.  

Dit kan enkel een voordeel zijn bij kinderen waar er een medisch probleem is 
(Timestamp,  May 25 2020 09:51 AM) 
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Mogelijke nadelen: enkele  voorbeeldcitaten 54F

55 
 

Kost allicht nog meer geld!!! In Afrika en sommige delen van Azië zijn er geen luiers beschikbaar! Er is 
daar gewoon geen geld voor en deze jonge kinderen zijn al rond 1,5 jaar reeds zindelijk! De westerse 
landen zijn op dat vlak verwend. We "pamperen" de kinderen en hun ouders te veel!!! Geen pamper 

meer = vlugger zindelijk. Dit is gewoon een kwestie van discipline, doorzetting en vertrouwen naar het 
kind toe. Verwarring komt enkel door die pampers te vlug aan te bieden als gemakkelijke oplossing met 

verwarring voor het kind alom!   (Timestamp, May 28 2020 04:12 PM) 

 

 

De vermelde nadelen slaan op het hulpmiddel, het proces en mogelijks nog verdere verschuiving 

richting onderwijs.  

- Hulpmiddel: onzekerheid dat het werkt en de wijze waarop het eventueel werkt 
- Nadelen voor het proces zélf? Onnatuurlijk, gemakzuchtig, kostprijs 
- Nadelen voor onderwijs: nog meer verschuiving van zindelijkheid naar onderwijs en 

bijgevolg nog minder tijd voor onderwijs?  
 

 

Nadelen: onzekerheid dat het werkt en de wijze waarop het eventueel werkt 

- Elk hulpmiddel moet uitgetest worden. Pas dan kan ik de voordelen opnoemen. Ik wil 
dit zeker uitproberen. (Timestamp, Jun 05 2020 11:53 AM) 

- Ik zie nergens de werking van deze technologie.  Wat doet het precies en wat niet?  Tot 
nu toe sta ik er sceptisch tegenover, maar als ik degelijke uitleg en inzichten hierrond 
kan verwerven, verandert mijn mening misschien wel. (Timestamp, May 30 2020 10:04 
AM) 

- Dit zou ik eerst moeten kunnen uittesten om te weten of het echt een hulp is. 
(Timestamp, May 20 2020 09:09 AM) 

- Als nieuwe wetenschappelijke inzichten werkelijk deze aanpak bevestigen dan moeten 
we ermee aan de slag. Maar het gaat hier ook over het overtuigen van leidinggevende 
van deze inzichten. Want in Vlaanderen mag iedere school zijn eigenheid behouden. 
Dus een deel zal afhangen van de visie die een school heeft op zindelijkheid. 
(Timestamp, May 27 2020 08:50 AM) 

- irritatie, hygiëne? (Timestamp, Jun 15 2020 05:52 PM) 
- moet deze "verklikker" telkens worden gereinigd ? te veel lawaai in de las om het 

signaal te horen. wanneer je de kleuter niet meteen kan verschonen blijvend 
geluidsignaal = extra decibels boven het lawaai van de kleuters (Timestamp, May 20 
2020 01:18 PM) 

- Het geluid/signaal mag niet irriteren. Het moet gemoedelijk blijven. (Timestamp, May 
11 2020 10:18 AM) 

- hinder van het toestelletje voor het kind? Als het verloren gaat of het is kapot.  
(Timestamp, May 28 2020 07:46 AM) 

- Is het haalbaar om in grote groep toe te passen? (Timestamp, Jun 09 2020 08:13 PM) 
- een kleine druppel geeft misschien al aan dat de kleuter ververst moet worden 

(Timestamp, May 11 2020 10:25 AM) 
- Meer werk in de klassen door vals alarm. (Timestamp, May 11 2020 09:23 AM) 
- Het is en blijft technologie wat ook kan falen  (Timestamp, Jun 09 2020 08:34 PM) 

 
55 Van in totaal 1327 open antwoorden op deze vraag. 
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- Hoeveel extra werk/ tijd zal het de leerkracht kosten om dit instrument juist te 
gebruiken? Jun 09 2020 03:22 PM) 

- het vervangen van het alarmpje in de pamper , extra tijd, zorgen dat ik het niet mee 
gooi in de pamper vuilbak (Timestamp, Jun 14 2020 01:04 PM) 

- Ik weet niet of dit psychologisch goed is voor de kleuter Jun 16 2020 06:35 PM) 
- De impact op het kind? Hoe gaat het zich voelen? Welk signaal geeft dit? Gaat het kind 

schrikken? (Timestamp, Jun 11 2020 07:16 PM) 
- Doet dit geen pijn? (Timestamp, May 21 2020 10:01 AM) 
- Op de speelplaats, hier hoort men dat 'alarm' niet. (Timestamp, May 20 2020 08:07 

AM) 
- Kostprijs? Toegang voor kansarme, taalzwakke gezinnen? (Timestamp, Jun 18 2020 

09:06 PM) 
 

Nadelen voor het proces zélf? Onnatuurlijk, gemakzuchtig, kostprijs 

- Ik vind het gebruik van technische hulpmiddelen onnatuurlijk en ben hier tegen. 
(Timestamp, May 26 2020 05:46 PM) 

- Krijgen de kinderen dan nog de kans om op hun eigen tempo te ontwikkelen? 
(Timestamp, Jun 22 2020 07:55 PM) 

- Een kleuter gaat wachten totdat het machientje gaat zeggen dat hij moet gaan 
plassen of kaka moet gaan doen. De kleuter gaat niet meer de moeite doen om zelf te 
voelen wanneer het naar toilet moet. (Timestamp, Jun 18 2020 07:59 AM) 

- ouders gaan dit misschien te vlug gebruiken en zindelijkheidstraining nog meer 
doorschuiven naar de scholen met dit hulpmiddel (Timestamp, Jun 16 2020 05:55 AM) 

- Veel efficiënter maar misschien iets meer laksheid om dan de luier uit te laten. 
(Timestamp, May 11 2020 06:15 AM) 

- de kleuters gaan 'lui' worden en voelen misschien niet volledig meer wanneer ze een 
natte broek hebben.  (Timestamp, Jun 17 2020 07:48 PM) 

- Laat het ons houden op de traditionele manier, back to basic!!! (Timestamp, May 21 
2020 04:55 PM) 

- ik vind de vroegere 'kakstoel' nog altijd het beste; vroeg genoeg beginnen met 
zindelijkheidstraining!! (Timestamp, Jun 10 2020 02:34 PM) 

- Kinderen zijn al jaren zindelijk kunnen worden zonder dit. Pampers absorberen 
alsmaar beter waardoor de kinderen het niet meer voelen als ze nat zijn... vooruitgang? 
of juist niet? Ik zie hier geen voordeel in? Laat een kind gewoon voelen dat ze een 
ongelukje kunnen hebben....dat hoort erbij. (Timestamp,  May 17 2020 08:45 PM) 

- Ik zie geen voordelen. Ik merk dat kinderen die een pamper dragen, trager zindelijk 
worden dan kinderen die er geen dragen en af en toe een ongelukje doen in de broek. 
(Timestamp, May 30 2020 11:50 AM) 

- Het is gemakzuchtig en gemakkelijk. Kinderen moeten oefenen en blijven oefenen. Het 
nat voelen, bewustworden. (Timestamp, Jun 24 2020 11:48 AM) 

- Een kind moet gewoon het onaangename voelen van niet proper te zijn, volgens mij is 
fit een grote motivatie om proper te worden 

- wanneer de kleuter de link niet legt tussen wat hij voelt en de opvoeder die hem naar 
het toilet stuurt, zal hij niet zindelijk worden omdat hij nooit de nadelen ontdekt van in 
de broek te plassen. (Timestamp, Jun 28 2020 03:03 PM) 

- Geen nat gevoel=geen bewustwording (Timestamp, Jun 24 2020 11:48 AM) 
- Eeuwen ging het ook vanzelf. Opvoeden moet je niet laten overnemen door technologie, 

maar door tijd, geduld en liefde. Ik zeg niet wanneer het een medisch probleem is, maar 
worden de ouders niet nog "luier en gemakkelijker" door weer een technisch vernuft 
dat de opvoeding overneemt! (Timestamp, Jun 18 2020 05:47 PM) 
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- Een kind heeft uiteindelijk gewoon aandacht nodig tijdens dit proces. Ouders geven die 
aandacht niet. (Hup.. pamper aan uit gemakzucht.) En een juf kan die aandacht niet 
geven in een groep van 25 kleuters, waarvan 1/3de niet zindelijk is. Maar de groepen 
kleiner/zet meer personeel in en geef het kind een persoonlijke aanpak ipv al die 
technische snufjes. (Timestamp, May 12 2020 07:53 PM) 

- Ik zie er geen voordeel in. Enkele een geleidelijk proces met de ongemakken van een 
natte broek en een plas op de grond, kan bijdragen tot een snel zindelijkheidsproces. 
Het is een proces dat veel inspanning vraagt, maar enkel met de kinderen te laten 
wennen aan het toiletje en ze regelmatig op het toilet te zetten, lukt het. 
Wetenschappelijke snufjes zijn hier niet voor nodig. Het geeft ouders enkele het idee 
dat het gemakkelijk kan, maar dit is niet zo. De ouderwetse manier is en blijft de beste 
en de doeltreffendste.  (Timestamp, Jun 09 2020 05:40 PM) 

- Veel te duur in aankoop waardoor heel veel gezinnen dit niet zullen gebruiken. (Dit zien 
wij nu al op onze school met gewone luiers) ook scholen zullen dit niet aankopen omdat 
hier geen budget voor is. 

 

Nadelen voor onderwijs: nog meer verschuiving van zindelijkheid naar onderwijs, nog minder tijd 

voor onderwijs?  

 

Ik vind het belangrijk dat ze zelf gemakkelijk de luier kunnen uitdoen, zoals een broekje. Maar het moet 
ook voor de kleuterleidster gemakkelijk aan te doen zijn ZONDER TELKENS ALLE KLEREN UIT TE MOETEN 

DOEN !!! Want daar kruipt vooral veel tijd in !!! Het zal niet voldoende zijn, waarschijnlijk best in 
combinatie met een beloningssysteem, en met volle MEDEWERKING VAN DE OUDERS ! Boekjes waar 
telkens een verslagje in moet komen zijn ENORM TIJDROVEND, dit gaat echt van de onderwijstijd AF (7 

boekjes, telkens 5 minuutjes ... ) (Timestamp, May 28 2020 11:57 AM) 

 

- In eerste instantie is het aan de ouders om 'tijd' te maken voor de zindelijkheid van hun 
kind. Zo'n luier is voor mij een lapmiddeltje.  (Timestamp, Jun 29 2020 07:49 PM) 

- Op zich een mooi idee, maar individuele aandacht thuis (en bij de onthaalmoeder) 
vind ik het allerbelangrijkste om zindelijkheid te trainen, dit valt niet op te lossen met 
technologie, gewoon de intentie van de ouders om met hun kind bezig te zijn primeert 
hier. (Timestamp, Jun 12 2020 01:01 PM) 

- Wij willen geen luiers op school (Timestamp, May 11 2020 07:19 AM) 
- Bij  ons zijn geen pampers toegelaten. Komt een kind toch met een pamper dan wordt 

die afgedaan. De juf gaat om het uur met de kinderen naar het toilet. In september 
gaan peuters met volle zakken vuile kledij naar huis. Als de groep zindelijk is tegen de 
herfstvakantie stappen er dan opnieuw peuters in die niet zindelijk zijn en de 
zindelijkheidstraining begint opnieuw ten koste van de kindjes die instapten in 
september.  Bij iedere instap herhaalt de zindelijkheidstraining. (Timestamp, May 23 
2020 09:25 AM) 

- In eerste instantie is het aan de ouders om 'tijd' te maken voor de zindelijkheid van hun 
kind. Zo'n luier is voor mij een lapmiddeltje.  (Timestamp, Jun 29 2020 07:49 PM) 

- Het blijft wel een pamper (Timestamp, May 27 2020 07:49 AM) 
- je stimuleert het dragen van luiers op school (Timestamp, Jun 03 2020 07:18 AM) 
- Ik zie het niet als hulpmiddel om sneller zindelijk te worden want 't blijft een luier 

(Timestamp, May 12 2020 08:53 AM) 
- Dat wordt een hype (Timestamp, Jun 16 2020 02:43 PM) 
- Dat er meer en meer kinderen met zo,n slimme luier naar school gaan komen... 

(Timestamp, Jun 10 2020 09:22 AM) 
- Peuters worden misschien sneller zindelijk, maar er zullen nog steeds veel peuters niet-
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zindelijk naar de kleuterklas gestuurd worden. (Timestamp, Jun 09 2020 03:58 PM) 
- De problematiek van zindelijkheid mag niet verschoven worden naar de 

kleuterschool/instapklas. (Timestamp, Jun 05 2020 11:53 AM) 
- Moeten we nog meer bezig zijn met het in het oog houden van deze signalen, 

hulpmiddelen. En kunnen we onze job als kleuterjuf niet meer uitoefenen. (Timestamp, 
Jun 25 2020 04:18 PM) 

- Binnen het kleuteronderwijs  alleen maar een nadeel . Het blijft een opdracht pamper 
aan en uit te doen tijdens het klasgebeuren . Luiers moeten vermeden worden binnen 
het schoolgebeuren . (Timestamp, Jun 07 2020 04:37 PM) 

- Een pamperbroekje vervangen is tijdrovend omdat je heel de bovenkleding telkens 
moet uit- en aandoen. Een luier is nadelig omdat de kleuter die niet zelf naar beneden 
kan doen bij toiletbezoek  (Timestamp, May 14 2020 07:45 AM) 
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IV. Samenvatting  

 

In de literatuur: 

Het Vlaamse Onderwijsbeleid besteedt toenemende aandacht aan het verhogen van deelname aan 

het kleuteronderwijs door de positieve effecten die eraan worden toegeschreven. Die focus op 

kwantiteit dient aangevuld te worden met een focus op kwaliteit, aangezien de positieve effecten 

enkel gerealiseerd kunnen worden in kleuterscholen waarvan de kwaliteit goed is. (Zie ook bv. de 

recente resultaten van het internationaal TIMSS 2019 onderzoek waaruit het belang blijkt van 

kleuterparticipatie voor wiskunde- en wetenschapsscores in het 4e leerjaar). De transitie naar school 

in een zgn. gescheiden systeem met opvang kan voornamelijk voor kinderen met een andere sociale 

en culturele achtergrond minder vlot verlopen. De zorgnoden van de jongste kinderen m.b.t. slapen, 

zindelijkheid, eten en talige interactie worden niet altijd gezien, terwijl de focus eerder ligt op 

structuur en ‘beheersbaarheid’. (Peleman, B., Van Avermaet, P. & Vandenbroeck, M. (2019)). Het 

onderzoek van de onderwijsinspectie (2020), dat kadert binnen de opvolging van het actieplan 

kleuterparticipatie (2016), sluit hierbij aan: edu-care, kwaliteitsvolle interactie en partnerschap 

staan centraal in kwaliteitsvol kleuteronderwijs. Deze hefbomen vormen een goed uitgangspunt voor 

infrastructuur en een schoolvisie die samengaat met een data-geïnformeerd beleid. Er is behoefte aan  

lerende netwerken die gebruik maken van wetenschappelijke inzichten voor het creëren van een 

krachtige leeromgeving met aandacht voor rijke talige interacties met alle kleuters. Er is niet alleen  

partnerschap nodig met ouders, maar ook met buurt, welzijnsinitiatieven, de scholengemeenschap, 

de gemeente, het LOP, het CLB, opvang. Uit de analyses van Inspectie blijkt verder dat de intensiteit 

en kwaliteit van de lokale samenwerking sterk van gemeente tot gemeente verschillen.  

 

Vlaams onderwijsbeleid: 

Sinds 2006 werkt het Vlaamse Onderwijsbeleid aan het verhogen van de kleuterparticipatie. Ook het 

in 2016 gelanceerde Kleuteractieplan streeft naar maximale participatie met prioritaire aandacht voor 

taalontwikkeling van kleuters (cfr. Leerplichtverlaging 5-jarigen en taalscreening derde kleuterklas). 

Het Vlaamse Regeerakkoord en de beleidsnota onderwijs (2019-2024) bevestigen het belang hiervan 

en wenst de  kwaliteit van het kleuteronderwijs onder meer te verhogen door een verhoogde en 

tijdige aandacht voor het zindelijkheidsproces. Kleuterleiders worden immers meer en meer  

geconfronteerd met kleuters die nog niet zindelijk zijn. De consequenties hiervan (en mogelijke 

oplossingen) maakt voorwerp uit van deze nulmeting.  

Probleemstelling & kader: 

Zindelijkheid is een complex operant en sociaal leerproces, dat inspanning, geduld en tijd opeist. Dat 

het steeds langer duurt vooraleer onze kinderen zindelijk zijn levert diverse problemen op bv. mbt 

afvalverwerking, op medisch vlak. Het langdurig gebruik van wegwerpluiers heeft een grote impact op 

het milieu gezien deze nog altijd niet volledig afbreekbaar zijn (wegwerpluiers bestaan voor 15 tot 

30% uit kunststof: laagjes plastic, elastiek, tape en een 'superabsorber'). Enkele cijfers: een kind 

verbruikt gemiddeld 5000 luiers vooraleer “droog” te zijn. 200 tot 300 miljard wegwerpluiers worden 

er wereldwijd jaarlijks verbruikt. In Vlaanderen worden per jaar 400 miljoen gebruikte luiers 

weggegooid. Via het huisafval belanden in Vlaanderen jaarlijks zo'n 65.000 ton luiers in de 

verbrandingsoven (zonder het bedrijfsafval van de kinderopvang). Uit de laatste sorteeranalyse van 

de OVAM blijkt 11,8% van ons huisafval (13 kg per inwoner) te bestaan uit luiers en 
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incontinentiemateriaal. De Vlaamse regering investeert nu miljoenen in de recyclage ervan.55F

56  Uit 

studies is gebleken dat te late training, en dus verlate zindelijkheid, ook nadelige gevolgen kan hebben 

op medisch vlak, zoals constipatie (door ‘toileting refusal’ of ophoudgedrag) of plasproblemen (door 

urineweg-infecties). Maar ook voor het kleuteronderwijs, waar zowel de kwaliteit als de kwantiteit 

van de pedagogische activiteiten geïmpacteerd zijn. Onderzoekers besluiten dat meer aandacht 

vereist is waarbij  liefst preventief, dan wel curatief te werk wordt gegaan (Vermandel, e.a., 2011).  

Het ruimere kader van deze nulmeting is het PIO-project ‘Slimme luier wearable’ waarbij er gezocht 

wordt naar wetenschappelijke validatie voor het nut van technologisch ondersteunde 

zindelijkheidstraining.56F

57 Binnen het PIO-project ‘slimme luier wearable’ is het de bedoeling om in de 

nabije toekomst één of meerdere varianten van een slimme luier uit te testen. Dit gebeurt door een 

wetenschappelijke instantie volgens de hoogste standaarden zoals gebruikelijk in medisch onderzoek 

(via Randomized Controlled Trial studie). Er bestaan immers studies die het nut hiervan aantonen. 57F

58 

Deze bevindingen willen we al dan niet bevestigd zien. Centraal staat niet alleen de vraag of dit het 

proces versnelt, maar ook vergemakkelijkt (het gebruiksgemak), steeds vanuit het oogpunt en 

welbevinden van het kind.  Afhankelijk van de uitkomst van de studie kan deze luier misschien een 

bijkomend middel worden om het zindelijkheidsproces te ondersteunen en op die manier aan te 

sluiten bij de doelstellingen van de Kind & Gezin-campagne (‘plaspoort: samen, positief en tijdig!’).58F

59  

 

 

 
56https://www.afvalcirculair.nl/onderwerpen/afvalstromen-ketens/luiers/; https://www.vang-hha.nl/nieuws-

achtergronden/2016/luiers/uit-de-luiers/ Eos, 2015. Artikel De Standaard, 29 oktober 2020: Kleine kindjes, grote 

afvalberg.  

57 PIO staat voor Programma Innovatieve Overheidsopdrachten (PIO) van het Departement Economie, 
Wetenschap en Innovatie (EWI). Het PIO biedt aan overheidsorganisaties in Vlaanderen begeleiding en 
cofinanciering bij de ontwikkeling en validering van innovatieve oplossingen van maatschappelijk belang 
(gezondheid, milieu en energie, veiligheid, …). Voor meer info omtrent ‘slimme luier wearable’: 
https://www.innovatieveoverheidsopdrachten.be/projecten/slimme-luier-wearable 
58 The efficacy of a wetting alarm diaper for toilet training of young healthy children in a day-care center: a 

randomized control trial; Vermandel, Alexandra , van Kampen, Marijke; de Wachter, Stefan; Weyler, Joost J.; 
Wyndaele, Jean-Jacques; Neurourology and urodynamics - ISSN 0733-2467 - 28(2009), p.305-308. 
Toilet training of healthy young toddlers: a randomized trial between a daytime wetting alarm and timed 
potty training; Vermandel, Alexandra , Weyler, Joost J.; de Wachter, Stefan; Wyndaele, Jean-Jacques 
Journal of developmental and behavioral pediatrics - ISSN 0196-206X - 29(2008), p.191-196. 

59 Voor meer info over ‘plaspoort’ zie:  https://www.vrt.be/vrtnws/nl/2019/03/21/_plaspoort_-moet-
kinderen-sneller-op-het-potje-krijgen/) Het Agentschap Opgroeien (Kind en Gezin) stelt de leeftijd van 2 jaar 
voorop als gevoelige leeftijd voor het zindelijk worden.  
 

https://www.afvalcirculair.nl/onderwerpen/afvalstromen-ketens/luiers/
https://www.vang-hha.nl/nieuws-achtergronden/2016/luiers/uit-de-luiers/
https://www.vang-hha.nl/nieuws-achtergronden/2016/luiers/uit-de-luiers/
https://www.innovatieveoverheidsopdrachten.be/projecten/slimme-luier-wearable
https://www.vrt.be/vrtnws/nl/2019/03/21/_plaspoort_-moet-kinderen-sneller-op-het-potje-krijgen/
https://www.vrt.be/vrtnws/nl/2019/03/21/_plaspoort_-moet-kinderen-sneller-op-het-potje-krijgen/
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Resultaten: 

De onderzoeksvragen vallen uiteen in aspecten die verwijzen naar input-, proces- en 

outputindicatoren:  

TABEL 84: ONDERZOEKSVRAGEN 

INPUTINDICATOR: Hoe hoog is het aandeel niet-zindelijke kleuters (NZ)? 

 Zien we regionale (en dus kindonafhankelijke) verschillen hierin? 

 In welke mate worden deze als vermijdbaar beschouwd? 

 Is er sprake van een stijging overheen de jaren? 

 Wat is de impact hiervan op andere taken en onderwijsactiviteiten? 

PROCESINDICATOREN: Is er goede infrastructuur? 

 Is er een visie / regelgevend kader uitgewerkt? 

 Is er voldoende kennis (over methodes)? 

 Is er voldoende personeel? 

 Hoe verloopt de transitie en samenwerking? 

OUTPUTINDACTOREN: Hoe lang duurt het vooraleer de kleuter zindelijk is? 

 
 
Ondanks de timing (einde schooljaar, coronaperikelen) en de uitvoerige vragenlijst (gemiddeld 53 

minuten) mochten we rekenen op een hoge en volledige respons. Ook werd er uitvoerig gebruik 

gemaakt van open antwoordmogelijkheden, wat resulteert in een hoog aantal opgenomen citaten 

(maar terzelfdertijd maar een “representatieve” fractie is van de volle 480 blz.). De 1921 vragenlijsten 

(gemiddeld 1,4 vragenlijst per geselecteerde vestigingsplaats) vertegenwoordigen 48% van de 2,5-4- 

jarige kleuters in de steekproef en 24% van de populatie kleuters uit deze  leeftijdsgroep. Door de 

getrapte werkwijze van steekproeftrekking (geografische hiaten opvullen), hebben we veelal een goed 

zicht op de situatie per gemeente. 

In de literatuur ontbreekt een eenduidige definitie van zindelijkheid. In de vragenlijst wordt er een 
definitie van zindelijkheid naar voor geschoven om interpretatieverschillen zoveel als mogelijk te 
beperken. De focus ligt op de meer “ernstigere” vormen van NZ: sporadische ongelukjes buiten 
beschouwing gelaten. Medische oorzaken en een tijdelijke terugval, door stresssituaties bij het 
instappen in de kleuterschool worden buiten beschouwing gelaten.  
 
De evolutie van NZ in het kleuteronderwijs wordt op twee wijzen in kaart gebracht nl. het verschil 

tussen het aantal NZ kleuters in september van het afgelopen schooljaar i.v.m. 5 jaar geleden en 10 

jaar geleden (op een  theoretische klas van 20 kleuters). En een meer ‘subjectieve’ benadering 

waarbij een aantal vragen polsen naar een mogelijke trend tot verlating (antwoord op 5-puntenschaal 

van helemaal oneens tot helemaal eens). De kleuteronderwijzers rapporteren een dubbele beweging: 

enerzijds verlating van de zindelijkheid (49% is het hier ‘helemaal mee eens’ en 32% ‘eerder eens’ en 

anderzijds het intenser worden van het zindelijkheidsproces van ‘ondersteuning’ naar ‘training’ (64% 

is het hier ‘helemaal mee eens’). 

De vermelde ‘oorzaken’ verwijzen veelal naar wijzigingen in het schoolbeleid (meer open 
toelatingsbeleid overheen de jaren en het niet mogen weigeren van NZ kleuters waardoor de druk om 
(tijdig) te starten bij de ouders en opvang vermindert); de ouders (die minder tijd investeren, 
onwetendheid, opvoedingsstijl (minder streng en consequent), te lang wachten (en dan ‘pushen’), 
wijzigingen in gezinssamenstelling en, culturele verschillen (wat bv. communicatie en afstemming 
bemoeilijkt). Maar ook wijzigingen in de opvang (minder aandacht, te laat starten, geen verlengd 
verblijf mogelijk na 2,5 jaar (in combinatie met “goedkoper” onderwijs voor ouders i.v.m. opvang) en 
de luier die “te goed is”.  
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De impact van het toegenomen aandeel niet-zindelijke kleuters is wijdverspreid, in alle kleuterklassen 
van alle scholen (6 kleuteronderwijzers of 0,3% die de groep 2,5 – 4-jarige kleuters begeleiden 
ondervinden ‘helemaal geen’ hinder) en de  impact is groot; op de kleuter zelf, maar vooral voor de 
klas en de leerkracht (zie hiervoor Figuur 5). Op niveau van de klas betreft het voornamelijk ‘hinder 
voor andere klasactiviteiten’ tot ‘te weinig aandacht voor andere (zindelijke) kleuters’ (voor meer dan 
70% van de respondenten is dit in grote tot zeer grote mate het geval). Op niveau van de leerkracht 
is de impact het grootst m.b.t. “verstoring” van de andere lesactiviteiten en extra werkdruk 
(respectievelijk 33%  en 36% in ‘zeer grote mate’ en 40% en 34% in ‘grote mate’). De betrokken kleuter 
ondervindt eveneens hinder in zijn/haar activiteiten maar ook op het vlak van zijn/haar  
sociaalpsychologische ontwikkeling. De impact is volgens de  leerkrachten groter in de vervolgjaren 
(en vooral in 2e kleuterklas) en in klassen waar er relatief minder NZ kleuters zijn (de NZ-kleuter wordt 
een ‘vreemde eend in de bijt’?). Dit bevestigt het belang van een korte duurtijd en het belang van een 
vlot lopend zindelijkheidsproces (en bijgevolg aanwezigheid van randvoorwaarden die hiertoe 
bijdragen). 
 

Het % NZ kleuters ligt in Vlaanderen hoog; nog meer in de instapklas en 1ste (gemengde) kleuterklas. 

Dit is overheen de jaren alleen maar toegenomen.  

Vlaanderenbreed is 21% van de TOTALE GROEP van 2,5- tot 4-JARIGE kleuters niet zindelijk  bij de 

start van het schooljaar. Dit betekent dat een klas van 20 kleuters bij de start van het schooljaar 

gemiddeld 4,2 NZ kleuters telt.  Het aandeel NZ-kleuters steeg de afgelopen 5 jaar met +5% en de 

afgelopen 10 jaar met +13%. Dit betekent dat een klas van 20 kleuters gemiddeld één extra NZ kleuter 

telt over periode van 5 jaar en 2,6 extra NZ kleuters over een periode van 10 jaar.  Vlaanderenbreed 

zijn 36% van de kleuters NZ in de instapklas. Dit betekent dat een klas van 20 kleuters bij de start van 

het schooljaar gemiddeld 7,2 NZ kleuters telt.  Vlaanderenbreed steeg het aandeel NZ-kleuters in de 

instapklas de afgelopen 5 jaar met +7% en over een periode van 10 jaar met +17%. Dit betekent dat 

een klas van 20 kleuters gemiddeld 1,4 extra NZ kleuter telt over een periode van 5 jaar en 3,4 extra 

NZ kleuters over een periode van 10 jaar. Het  aantal weken dat de NZ blijft duren is Vlaanderenbreed 

gemiddeld 7 weken.59F

60  

Er zijn grote regionale verschillen waar te nemen.  We onderscheiden qua geografie de 

centrumsteden, BHG en de ‘andere gemeentes’. In bijlage 5 worden de resultaten van élke gemeente 

weergegeven. Het hoogste % NZ instappers vinden we in Genk (55%), Aalst (49%) en Gent (47%) en 

het laagste in Hasselt (29%), maar vooral Leuven (16%).60F

61 Antwerpen en Brugge hebben relatief lagere  

% NZ, maar laten een sterkere stijging overheen de jaren optekenen. De evolutie is ook sterk stijgend 

in Oostende.  De gemeentes Itegem, Zottegem, Genk, Tienen, Pelt, Sint-Truiden, Lanaken, Dilbeek en 

Maasmechelen combineren een hoog aandeel kleuters (> 0,4% van het totaal aantal kleuters binnen 

het Vlaams onderwijs) met een hoog % NZ kleuters (tussen de 40% en 50%). Specifiek voor de 

instapklas stellen we een gelijkaardig patroon vast voor de gemeentes Maasmechelen, Pelt, Halle, 

Tienen, Brasschaat, Genk, Lanaken, Grimbergen, Waregem en Mol. 

Een lange duurtijd lijkt veelal samen te gaan met een hoog aandeel NZ. Het omgekeerde blijkt ook: 

bv. (Stad) Leuven combineert een laag % NZ instappers met een korte duurtijd (nl. gemiddeld 3 

 
60 Dit gemiddelde omvat een brede range. In de vragenlijst werd ook de minimum en maximum duurtijd 
bevraagd. Het gemiddelde hiervan is 3,5 weken tot 18 weken, met outliers/uitbijters tot meer dan 1 jaar.   
61 Leuven is de enige centrumstad waar de instappers beter scoren. De zuivere instapklassen situeren zich 
blijkbaar vooral in Leuven-stad. De gemengde kleuterklassen vinden we veeleer in de deelgemeente Kessel-Lo. 
Deze nuancering maakt ook het zeer plaatselijke karakter van de NZ-thematiek duidelijk. Onder een algemene 
trend schuilen veelal lokale verschillen. 



 

167 

weken). Het BHG noteert de laagste gemiddelde duurtijd vergeleken met de centrumsteden en de 

meer landelijke gemeentes. De spreiding is het grootst binnen de landelijke gemeentes. 

Op het niveau van de gemeente lijkt de rol van onderwijskansarmoede (OKI) in het verklaren van het 

aandeel NZ en de duurtijd eerder beperkt. In het algemeen geldt dat hoe hoger de OKI van de 

gemeente, hoe hoger het % NZ en hoe hoger het aantal weken van NZ. Een aantal centrumsteden 

doet het beter dan we zouden verwachten op basis van hun OKI-score en dit zowel voor het % NZ 

als de duurtijd: dit is zo voor Sint-Niklaas, maar vooral voor Antwerpen en Leuven. Gemeenten in het 

BHG hebben een relatief lager % NZ dan veel andere gemeentes (met hoge OKI). Ook de duurtijd van 

NZ ligt algemeen gesproken lager in het BHG.  Binnen het BHG is dit zo voor Watermaal-Bosvoorde, 

Sint-Jans Molenbeek, Sint-Agatha Berchem, Jette en vooral Elsene. 

De grote regionale verschillen wijzen ook op het vermijdbare karakter van NZ. De kleuterleid(st)ers 

schatten dit ook als zodanig in: méér dan de helft NZ is vermijdbaar.61F

62 Als we de NZ percentages 

doortrekken naar de volledige populatie kleuters  (2,5 – 4 jaar) dan komen we uit op een kleine 20.000  

kleuters.  Ruw geschat,  met een gemiddelde duurtijd van 6 weken en 15 minuten per dag zorgtijd die 

hieraan besteed wordt, komt men al gauw aan jaarlijks 150.000 uren zorgtijd voor de volledige 

populatie, die steeds opnieuw (in vermijdbare NZ) wordt geïnvesteerd. Ter vergelijking, in 2019 en 

2020 werden er respectievelijk 21.440 en 21.435 uren kinderverzorging binnen het gewoon 

basisonderwijs uitgedeeld.  

Wellicht zijn er ook verschillen naar de  opvangvorm vóór instap in het kleuteronderwijs;  preventie 

zal voornamelijk daar aan de orde zijn? Vlaanderenbreed scoort, volgens de inschatting van de 

kleuteronderwijzers, de familiale opvang het minst goed op vlak van % NZ  (gemiddeld 2,3), gevolgd 

door de groepsopvang (gemiddeld 1,9). De beste score (1,7) zien we voor de kleinschalige opvang (nl. 

onthaalouders).62F

63 Binnen de centrumsteden zien we grosso modo een gelijkaardig beeld. Alleen 

Mechelen en Sint-Niklaas wijken hiervan af: hier laat de groepsopvang de beste score optekenen. Deze 

cijfers geven een algemene trend aan, maar variëren (soms sterk) van gemeente tot gemeente. 

Bijvoorbeeld, in de gemeente Alken scoort de familiale opvang éénduidig hoog op % NZ. In Mesen en 

Halen scoort de grootschalige kinderopvang éénduidig hoog op % NZ. 

Op de vraag of er ook bepaalde doelgroepen systematisch méér NZ kleuters naar school sturen is het 
antwoord dat er eerder een beperkt verschil is te merken (tussen één-/tweeverdieners; één-
/tweeoudergezinnen, laag/hoog opleidingsniveau, allochtoon/autochtoon).  
 
De regelgeving (schoolreglement) omtrent zindelijke kinderen op de school is te weinig uitgewerkt, 
gekend en nageleefd. Het gros van de schoolreglementen bevat geen bepalingen over zindelijkheid. 

 
62 Dit laatste is een inschatting van de oorzaak: in de vragenlijst wordt een laattijdige opstart van de 
zindelijkheidstraining, zoals ingeschat door de kleuteronderwijzer, beschouwd als vermijdbaar, terwijl een 
medische achterliggende reden als onvermijdbaar wordt beschouwd.   
63 Betreft het gemiddelde van een ranking score, met 1 als minimum (meest zindelijk van de 3 opvangvormen) 
en 3 als maximum (minst zindelijk).  Over de grootte van het verschil kunnen we bijgevolg geen uitspraak 
doen.  Een mogelijke hypothese is het (nog beter) één-op-één contact met de ouder; in combinatie met 
voldoende expertise om de zindelijkheidstraining uit te voeren (en de ouders hierin te ondersteunen). Deze 
score doet wel vermoeden dat er regionale verschillen zijn (bij een score van 3 voor opvangvorm X en 1 voor 
opvangvorm Y is er immers geen spreiding). Beleidsmatig wil dit niet per se zeggen dat er alleen aandacht 
moet gaan naar deze of gene opvangvorm: in absolute aantallen kan het zijn dat relatief best scorende 
opvangvorm, de meeste NZ kleuters laat instromen in het KO (dit is immers afhankelijk van aandeel dat de 
bepaalde opvangvorm vertegenwoordigt binnen de gemeente (bijkomend gaan ook niet alle kleuters van een 
gemeente naar een school van dezelfde gemeente). Niettegenstaande kan de indicator wel indicatief zijn voor 
waar de knelpunten zich situeren.  
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Slechts een minderheid van de respondenten (24%) heeft weet hiervan. De klemtonen van het 
schoolreglement zijn, op basis van de open antwoorden, divers. De citaten omvatten een brede 
‘range’ gaande van (een poging tot) rigiditeit en duidelijk afgelijnd tot een beperkt of ontbrekend 
regelgevend kader. De gegeven boodschap varieert gaande van ontrading (bv. door praktijk van thuis 
eten tijdens de middagpauze indien NZ) en graduele verstrenging (naarmate het proces langer duurt, 
of “aansleept”), maar wenst vooral de ouders te responsabiliseren en te betrekken (vanuit de idee: 
positief en “samen”).  
Dit lijkt niet altijd goed te lukken. Er zijn talrijke getuigenissen dat het schoolreglement eerder ‘dode 

letter’ blijft en niet of onvoldoende een hefboomfunctie heeft om aan preventie te doen of het proces 

vlotter te laten lopen. De realiteit weerspiegelt diverse spanningsvelden tussen aanpassen aan de 

realiteit of deze willen veranderen, streng zijn maar mogelijk “klanten” verliezen, de praktijken van de 

ouders (of het gebrek eraan) en de wensen van de school. De positionering van de school is wellicht 

niet zonder gevolgen.  

Een volgend hoofdstuk analyseert de these dat de “openheid” van de school mogelijks een 

aanzuigeffect creëert. Als dit het geval is, moet een schoolbeleid (reglement) in die zin wellicht ook 

bovenschools worden gevoerd. We vinden hier één voorbeeld van terug, nl. het beleid in de gemeente 

Wevelgem (een eerder “droge” gemeente). Er blijkt een eerder sterke significante samenhang te 

bestaan tussen deze openheid en een hoger % NZ kleuters. M.a.w. scholen waarvan leerkrachten 

zeggen het ‘helemaal eens’ te zijn dat luiers toegelaten zijn op school, zitten relatief meer in de hogere 

categorieën van NZ kleuters. Hetzelfde geldt voor scholen die niet sterk afraden om in te stappen bij 

niet-zindelijkheid. De openheid van de school contrasteert enigszins met de “openheid van de 

leerkrachten”, die eerder een pleidooi voor verstrenging houden (bv. alleen uitzondering voor NZ 

toestaan bij medische oorzaken); maar ook een betere verhouding zindelijkheid/onzindelijkheid in de 

klas (wat bv. ook door gemengde kleuterklas kan). De queeste naar de ‘centraliteit van het kind’ in 

het gevoerde beleid/praxis is ook een bekommernis van de kleuteronderwijzers: ze vinden 

zindelijkheidstraining “op maat” van het kind en op “eigen tempo” waarbij het “kind centraal staat” 

erg belangrijk. Ze zijn echter ook van mening dat vandaag het kind ook niet per se centraal staat. Al 

komt dit volgens de meerderheid van de kleuteronderwijzers niet door de instapleeftijd van 2,5 jaar, 

die de kleuter mogelijks zou dwingen om snel zindelijk te worden. Vooral in klassen met een lange 

duurtijd van NZ, vinden de kleuteronderwijzers de ouders een bepalende factor (i.p.v. het kind). Maar 

de school kan wel een ondersteunende rol spelen volgens ¾ van de kleuteronderwijzers. De mate 

waarmee men het hiermee eens is (“goodwill”), neemt wel af naarmate de duurtijd van de 

ondersteuning toeneemt.  

Met de jaren is er een toename van een “natte” start, maar is dit dan ook een “warme overdacht”? 

NZ kan een goede start compliceren. Goede informatieoverdracht en afstemming zijn wellicht 

belangrijk. Met ouders gebeurt dit eerder wel, maar in veel mindere mate met andere partners. De 

kennismaking is veelal vrijblijvend. Een citaat van een leerkracht die enkele maanden voor de 

instapdatum zowel contact had met de ouders als met opvang, viel op door het eerder uitzonderlijke 

karakter ervan. 63% van de kleuteronderwijzers vindt het heel erg belangrijk om te overleggen met 

ouders van NZ kleuters; nog meer in de instapklassen en klassen met veel NZ. De tevredenheid over 

de samenwerking met de ouders is ‘OK’. De uitdagingen liggen op vlak van ‘tot afspraken komen’, 

maar vooral de naleving ervan. Dit overleg blijkt iets moeilijker indien het ouders uit kansengroepen 

betreft.  Maar in chronologie van prioritaire samenwerkingsbehoeftes staat een betere samenwerking 

met de opvang helemaal bovenaan, gevolgd door de ouders en de buitenschoolse opvang. Immers, 

een (aanzienlijk) gedeelte van de “ongelukjes” vindt buiten de klasomgeving plaats, maar ook in de 

klas worden er veel ongelukjes gemeld; voornamelijk in de instapklas én versterkt op momenten dat 

er veel kindjes aanwezig zijn. 
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De  trainingsmethode krijgt ook deels vorm vanuit de infrastructurele context: verre toiletten geven 

bv. aanleiding tot ‘gezamenlijke toiletmomenten’ (die voor bepaalde kleuters wellicht overbodig zijn).  

Een belangrijk aspect van toiletinfrastructuur is dan ook de nabijheid (zonder begeleiding te bereiken), 

maar vooral de mogelijkheid om toezicht uit te oefenen vanuit de klas. Dit is veelal het geval; toch 

meldt 20% van de kleuteronderwijzers dat hun instappertjes in de gang naar het toilet moeten. De  

vraag naar méér en aangepaste toiletten is zeker aanwezig, naast de hygiëne en bereikbaarheid ervan 

(respectievelijk in ‘zeer grote mate’ gewenst door 26% en door meer dan 25% van de leerkrachten). 

Soms kunnen ook kleinere  ingrepen al  (enig) soelaas brengen: verzorgingstafel, opstapjes, 

toiletdeuren of sloten verwijderen, muren verlagen enz. 

De kleuteronderwijzers vinden de zindelijkheidsondersteuning/training een hele klus. Ze willen er tijd 

voor vrijmaken, maar ervaren een gebrek hieraan.  Veelal is men trots op de wijze hoe men ermee 

omgaat; maar het vormt zeker ook een stress-factor. Men ziet vormgeven aan het 

zindelijkheidsproces op school niet eenduidig als ‘een kans om bij te dragen aan de ontwikkeling’ of 

een ‘kans om individueel bezig te zijn met de kleuter’, noch aanvaarden de kleuteronderwijzers dit 

als ontegensprekelijk ‘part of the job’. Bovenstaande factoren vertonen een grote afhankelijkheid van 

het % NZ kleuters in de klas; maar vooral van de duurtijd van NZ.   

57% van de kleuteronderwijzers vraagt ‘in zeer grote mate’ meer tijd en middelen (door bv. kleinere 

groepen, meer personeel) voor de zindelijkheidstraining/ondersteuning. Dit is nog meer uitgesproken 

het geval  in  de instapklas, hoog % NZ en lange duurtijd. De citaten bevestigen deze verzuchting en 

geven het spanningsveld weer dat: én onderwijstijd én training niet mogelijk zijn met de huidige 

personeelsbezetting. Training gaat ten koste van de onderwijstijd. Het discours gaat over ‘winnen van’ 

(onderwijstijd/verzorgtijd) en ‘verlies van’ (onderwijstijd/verzorgtijd) met als interveniërende 

variabele training/ondersteuning.  

Leerkracht        KV 

Zindelijkheidsondersteuning Zindelijkheidstraining 

Onderwijstijd Verzorgingstijd 

 

 

De zoektocht naar goede/efficiënte methodes is belangrijk en deze zijn wellicht niet allemaal 

inwisselbaar. Onze bevindingen sluiten aan bij onderzoek in het kleuteronderwijs in de provincie 

Antwerpen (Vermandel, e.a., 2011): de kleuteronderwijzers melden dat ze eerder aanmoedigend 

werken en trachten te motiveren in een ontspannen sfeer. Maar het écht systematisch belonen van 

de kleuter is niet een praktijk die dezelfde verspreiding kent. Ook een stap terugzetten bij 

moeilijkheden in het zindelijkheidsproces komt minder vaak voor. Alsook de ‘luier uit methode’, het 

ondersteunend zijn bij ongelukjes en het zichtbaar en bereikbaar zijn van de potjes/toiletten. De 

duurtijd van NZ kan samenhangen met enerzijds de organisatie (bv. instapklas of gemengd) maar ook 

de gebruikte methode.  We zien dit zeer sterk naar voren komen bij de queeste ‘al of niet luier uit’: 

vanuit bv. het pedagogisch comfort dat men hierbij krijgt kan dit een verantwoorde keuze zijn; maar 

we zien echter ook zeer duidelijke nadelige gevolgen hiervan op de duurtijd van de NZ. Een langere 

duurtijd van NZ (vooral in de Instapklas, gevolgd door ‘1e kleuterklas & gemengd’) correleert tevens 

met een hoog % NZ kleuters in de klas en een hoog aantal NZ kleuters per FTE; vooral in de Instapklas, 

gevolgd door ‘1e kleuterklas & gemengd’. M.a.w. hoe hoger de NZ-druk in de klas/op de leerkracht, 

hoe minder individuele aandacht het thema krijgt per kind en hoe moeilijker het procesverloop. Een 

lange duurtijd hangt samen met een lage OKI van gemeente (m.a.w. kansrijke gemeente), wat wellicht 
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iets zegt over het gebrek aan aandacht dat het thema hier krijgt. 63F

64 Lange duurtijd correleert verder 

met een historisch opgebouwd hoog % NZ kleuters in het verleden (5 en 10 jaar geleden). We zien 

hetzelfde bij % NZ, waar de “geschiedenis zich ook herhaalt”. Dit wijst mogelijks op het structurele 

karakter van NZ (“aanzuigeffect”) en een meer “open beleid” (geen capaciteitsdruk, minder aandacht 

vanuit kinderopvang/ouders).  

Een hoge tevredenheid met de aanpak correleert met:   

- Een laag % vermijdbare NZ (gaat in stijgende lijn van instapklas, naar 1e en gemengde 
kleuterklas tot 2e kleuterklas: m.a.w. in de 2e kleuterklas gaat een hoog % vermijdbare 
NZ nog meer uitgesproken samen met een lage tevredenheid dan in de andere klassen) 

- Een laag aandeel NZ kleuters per FTE: hoe kleiner de NZ-druk op de leerkracht 
- Een korte duurtijd van NZ (vooral in ‘1e kleuterklas & gemengd’) 
- Een hoog % NZ kleuters 10 jaar geleden in de instapklas (wat mogelijk wijst op de mate 

waarin men vooruitgang maakt in de reductie van % NZ) 
 

Het is enigszins opvallend dat er in de open antwoorden niet altijd een combinatie van diverse 

praktijken wordt aangehaald op niveau van de klas, de kleuter, de ouders e.d. Een mogelijke reden 

hiervan is de kind-afhankelijkheid, maar ook het ontbreken van de randvoorwaarden om diverse 

methodes toe te passen. De vermelde randvoorwaarden verwijzen veelal naar klasgrootte per FTE,  

afstemming en coördinatie met ouders en infrastructuur. Op de vraag ‘wat maakt dat de aanpak 

goed loopt’ zien we organisatorische elementen terugkomen (die preventief en/of curatief werken), 

infrastructurele elementen (op maat van de allerkleinsten, speels, dichtbij en proper) en methodes 

(positief en consistent voor alle betrokkenen), nl. tijdige opstart binnen gezin stimuleren (bv. twee 

maanden voor instapmoment contact opnemen met ouders), duidelijke afspraken geflankeerd door 

het schoolreglement (beklemtonen van verantwoordelijkheid ouders hierin en koppelen aan 

duidelijke afspraken), een positieve benadering waarbij de kleuter centraal staat, een veilige omgeving 

creëren, kindvriendelijke nabije toiletinfrastructuur, potjes in de klas (leren van elkaar), luier uit (in de 

klas en thuis), toiletmomenten op vaste tijdstippen (via een ‘keukenwekker’), éénzelfde aanpak 

binnen onderwijsteam én ouders, hulpmiddeltjes voor een positieve ondersteuning van de ouders (bv. 

zindelijkheidstas of ‘drogebilletjeskoffer’) met spelletjes, verhalen, beloningsstickers, plasdiploma, …), 

veel positieve aandacht aan besteden, kleinere klassen (in vergelijking met de vervolgklassen) of 

graadklassen maken (mengen van leeftijdsgroepen om concentratie te vermijden door af te stappen 

van instapklassen en te kiezen voor gemengde klasgroepen), met twee leerkrachten voor de klas, extra 

kinderverzorging inschakelen door gebruik werkingsmiddelen.  

Uit eerder onderzoek blijkt dat slechts 27% van de kleuterleid(st)ers tijdens de opleiding leerde 
omgaan met onzindelijke kleuters, terwijl bijna 80% dit nodig acht (Vermandel, e.a., 2011). De 
kennisbehoefte lijkt inderdaad wijdverspreid en situeert zich bij diverse personen, plaatsen en 
instanties; waaronder de lerarenopleiding.  Het hoogst scoort echter de gebrekkige kennis bij ouders 
(11% in ‘zeer grote mate’ en 25% in ‘grote mate’); gevolgd door eigen bijscholingsbehoefte via 
nascholing (wat wellicht ook een gevolg is van de beperkte aandacht binnen de lerarenopleiding).     
 
Tot zover de “traditionele” methodes: hoe goed deze ook kunnen zijn, indien ze niet gekend of niet 

(tijdig) worden toegepast, missen ze hun doel.  De vraag die voorligt is enerzijds de inschatting van het 

 
64 Vanuit theoretisch oogpunt kan men dan ook stellen dat het inzetten van onderwijsmiddelen via 
kinderverzorging voor het zindelijkheidsproces aanleiding geeft tot een mattheuseffect en, in eerste instantie, 
gezien het beperkt aantal uren kinderverzorging en de belasting voor de leerkrachten, vooral de onderwijstijd 
van kinderen met eerder laaggeschoolde ouders in het gedrang brengt. 
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nut en anderzijds de mate waarin er interesse is in het uittesten van een technisch hulpmiddel (nl. de 

PIO slimme luier wearable’) dat mogelijks kan inspelen op lacunes van bestaande methodes.  In eerste 

instantie zien de kleuteronderwijzers het als een nuttig hulpmiddel voor ouders en kinderopvang; 

gevolgd door het kleuteronderwijs in het algemeen en specifiek de betrokken leerkracht. 10% denk 

dat het in ‘zeer grote mate’ en 28% denkt dat dit in ‘grote mate’ nuttig kan zijn voor ouders. 

Leerkrachten in klassen met een hoog % NZ en een lange duurtijd schatten algemeen gesproken het 

nut ervan hoger in.  De helft van de respondenten (60% in de instapklas) is bereid om deel te nemen 

aan het uittesten van dit technisch hulpmiddel. De vermelde voordelen slaan enerzijds op de peuters, 

ouders, opvang en KO.  

- Voordelen voor peuters:  
o bewustwording, succesverhalen creëren, zelfvertrouwen verhogen, minder 

schaamte, sneller zindelijk, minder luieruitslag. 
- Voordelen voor ouders/opvang: 

o sneller starten, efficiënter, meer betrokken, uniformiteit, gebruiksgemak, 
minder vuile was. 

- Voordelen voor kleuteronderwijs:  
o geen tijdsverlies ‘ongelukjes’; sneller zindelijk, gemakkelijker; extra “ogen” in 

de (grote)  klas; mogelijks een hulp bij peuters met bijzondere noden en/of 
medische problemen. 

 

De vermelde nadelen slaan op het hulpmiddel, het proces en mogelijks nog verdere verschuiving van 

de problematiek richting onderwijs.  

- Hulpmiddel: onzekerheid dat het werkt en de wijze waarop het eventueel werkt 
- Nadelen voor het proces zélf? Onnatuurlijk, gemakzuchtig, kostprijs 
- Nadelen voor onderwijs: nog meer verschuiving van zindelijkheid naar onderwijs en 

bijgevolg nog minder tijd voor onderwijs?  
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1) Bijlagen 

 

1. Bijlage 1: Verlevendiging van de context   

Voorbeeldbrief van directie/kleuteronderwijzers (dd. 10/10/2018) 
 

Geachte minister 

Beste Mevrouw Crevits 

Wij zijn echt niet de klagende en zagende onderwijsmensen maar nu moet er wel echt iets van het hart. 

Deze morgen was ik in onze peuterklas een kijkje gaan nemen, nadat ik vernomen had dat 8 van de 14 peuters 

nog niet zindelijk zijn. 

Ik heb daar kunnen vaststellen met mijn eigen ogen dat dit inderdaad zo is en dat het voor een kleuterleidster 

echt wel niet te doen is om zo te werken! 

Momenteel zijn wij gestart met 14 peuters voor 1 juf. In de loop van dit schooljaar stappen er nog peuters bij, 

tot 43. Vanaf 25 wordt de klas gesplitst. 

Van de 14 peuters zijn er 8 totaal niet zindelijk, 4 hebben nog regelmatig een ‘ongelukje’ en 2 peuters zijn 

zindelijk. 

Wij begrijpen wel dat het voor sommige peuters een heel langdurig proces is om zindelijk te worden. 

Wij begrijpen ook  dat heel wat peuters en kleuters af en toe een ongelukje hebben. 

Wij begrijpen ook de wettelijke verplichting om al deze kinderen in te schrijven en toe te laten. 

Zoals u merkt, zijn wij heel begripvol!! 

Wat wij echter niet begrijpen is dat noch onze basisschool, met kleuterafdeling, noch de autonome 

kleuterscholen, een voltijdse kinderverzorger hebben. 

Zelfs met een telling van meer dan 100 kleuters blijven het ocharme de luttele 9/32. 

Dit is echt niet meer te verantwoorden in deze tijd! 

Ik durf met aandrang vragen om dit te bekijken en te bespreken. 

Ministers die tegen dit voorstel zijn, nodig ik uit om eens een weekje te komen meedraaien. 

 

Vriendelijke groet 
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Enkele krantenartikels 
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2. Bijlage 2:  Resultaten van zindelijkheidstraining met ‘muziekluier’ 64 F65 

 
Eerst de belangrijkste resultaten in de kinderopvang:  

- Doelstelling: het op een gerandomiseerde gecontroleerde manier evalueren van het gebruik 

van een alarmluier in een kinderdagverblijf gedurende drie opeenvolgende weken bij gezonde 

kinderen.  

- Methode: Negenendertig gezonde jonge kinderen, tussen de 18 en 30 maanden oud, werden 

willekeurig geselecteerd voor een alarmluiertraining (n=27) of een placebo-alarm (n=12). 

Toilet gedrag werd waargenomen gedurende een periode van 10 uur door onafhankelijke 

waarnemers vóór, aan het einde van en 2 weken na de training. 

- Resultaat: Kinderen in de trainingsgroep behaalden een onafhankelijke blaascontrole bij 

51.9% en deden het aanzienlijk beter dan in de controlegroep (8,3%) (P=0.013). De resultaten 

blijven aanhouden gedurende de volgende 14 dagen (P=0.013).  

- Conclusie: De alarmluiertraining is een effectieve optie voor zindelijkheidstraining  

in een kinderdagverblijf. Het biedt kinderverzorgers duidelijke richtlijnen en beperkt de tijd om 

zindelijkheidstraining in te voeren zonder het kind en de activiteiten van het kinderdagverblijf 

te zwaar te belasten. 

En de resultaten in de thuiscontext: 

- Doelstelling: Er bestaat geen overeenstemming over de beste trainingsmethode. Op 

gerandomiseerde wijze werd het gebruik van een alarmluier in de thuiscontext voor 5 dagen 

bij gezonde kinderen vergeleken met een klassieke zindelijkheidstraining.  

- Methode: Negenendertig kinderen, tussen de 20 en 36 maanden oud, werden 

gerandomiseerd naar alarmluiertraining (n= 20) of kregen een andere 

zindelijkheidstraining (n= 19). Het toiletgedrag werd door ouders en onafhankelijke 

waarnemers waargenomen op het einde van de training en 2 weken erna. Na 1 maand 

gebeurde er nog een telefonisch evaluatie.  

- Resultaat: de alarmluiertrainingsgroep deed het significant beter dan de controlegroep (p 

.041), na 14 dagen (p .027) en 1 maand na de training (p .027). Onafhankelijke blaascontrole 

werd bereikt in 88,9% van de gevallen ivm 52,9% voor de controlegroep.  

 
65 The efficacy of a wetting alarm diaper for toilet training of young healthy children in a day-care center: a 

randomized control trial  Vermandel, Alexandra , van Kampen, Marijke; de Wachter, Stefan; Weyler, Joost J.; 
Wyndaele, Jean-Jacques Neurourology and urodynamics - ISSN 0733-2467 - 28(2009), p.305-308 

Toilet training of healthy young toddlers: a randomized trial between a daytime wetting alarm and timed potty 
training Vermandel, Alexandra , Weyler, Joost J.; de Wachter, Stefan; Wyndaele, Jean-Jacques Journal of 
developmental and behavioral pediatrics - ISSN 0196-206X - 29(2008), p.191-196 
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- Conclusie: De alarmluiermethode is een gestructureerde, kindvriendelijke, zeer effectieve 

optie voor jonge, gezonde kinderen. Het biedt de ouders duidelijke richtlijnen, een beperkte 

tijd nodig om de te voltooien, een hoog slagingspercentage en geringe emotionele conflicten. 

De resultaten moeten nog worden bevestigd bij een grotere steekproef. 
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3. Bijlage 3:  Samenstelling stakeholdersoverleg  
 

VBJK katrien.van.laere@vbjk.be 

UZA alexandra.vermandel@uantwerpen.be 

Kindergastro-enterologie UZ Gent.  Ann.Raes@UGent.be 
Jolien.Laridaen@uzgent.be 

Saskia.vandevelde@uzgent.be 

 Gezins- en Orthopedagogiek (KULeuven) karla.vanleeuwen@kuleuven.be 

 Odisee- Gezinswetenschappen  / Hoger instituut voor   
Gezinswetenschappen (KULeuven). 

Kristien.Nys@odisee.be 
 

 Gezinsbond (studiedienst) elke.valgaeren@gezinsbond.be  

Agentschap voor onderwijsdiensten (Agodi): kleutercoördinator  kleuterparticipatie@vlaanderen.be 
Sara De Meerleer 

Onderwijskoepel van Steden en Gemeenten vzw  bart.vandijck@ovsg.be 
Joeri.Sterckx@OVSG.BE 

 

Koepel van Ouderverenigingen van het Officieel Gesubsidieerd 
Onderwijs (KOOGO) 

An Ryckmans 

Provinciaal Onderwijs Vlaanderen (POV) provinciaalonderwijsvlaanderen@pov.be  

 GO!: beleidscoördinator heidi.desmet@g-o.be 

Katholiek Onderwijs Vlaanderen Anne.verhoeven@katholiekonderwijs.vlaanderen  

Overleg Kleine Onderwijsverstrekkers (OKO) catherine.devos@fopem.be; tine.schurg@steinerscholen.be; 
lieve.vansintjan@steinerscholen.be 

Expoo Nele.travers@expoo.be 
annelies.bergmans@expoo.be 

K&G / Agentschap Opgroeien Psych-pedagoge:  christel.daenen@kindengezin.be 
RTL:  indra.smeyers@kindengezin.be 

Arts:  tine.cornelissen@kindengezin.be 
Wetenschappelijk adviseur:                      Diederik Vancoppenolle 

Martine Smets 
Greet Wissels 
Yves Debbaut 

Lore Bovijn 

Gezinsopvang  (Felies) elke.verdoodt@felies.be  

Groepsopvang en gezinsopvang (Limburgs steunpunt KO) Irene.Bosmans@limburg.be 
Els.Willems@limburg.be 

Groeps- en gezinsopvang (solidariteit voor het gezin) Veronique.DeVries@i-mens.be 

Groeps- en gezinsopvang (Ferm) HildeStevens@samenferm.be  

CEGO Mieke.Daems@kuleuven.be  

Vereniging waar ouders het woord nemen nele.schroyen@netwerktegenarmoede.be 

Koepel van ouderverenigingen van GO! onderwijs van de 
Vlaamse gemeenschap. 

timothy.van.raemdonck@g-o.be 

Koepel van ouderverenigingen van het officieel gesubsidieerd 
onderwijs  

hannelore.lambrighs@ovsg.be  

Koepel van ouderverenigingen van vrij onderwijs (VCOV) karolien.bouchet@vcov.be; 

kris.achten@vcov.be 

 
 

4. Bijlage 4: Vragenlijst 
 

mailto:Ann.Raes@UGent.be
mailto:Jolien.Laridaen@uzgent.be
mailto:Kristien.Nys@odisee.be
mailto:elke.valgaeren@gezinsbond.be
mailto:kleuterparticipatie@vlaanderen.be
mailto:bart.vandijck@ovsg.be
mailto:provinciaalonderwijsvlaanderen@pov.be
mailto:Anne.verhoeven@katholiekonderwijs.vlaanderen
mailto:tine.schurg@steinerscholen.be
mailto:lieve.vansintjan@steinerscholen.be
mailto:Nele.travers@expoo.be
mailto:tine.cornelissen@kindengezin.be
mailto:elke.verdoodt@felies.be
mailto:Irene.Bosmans@limburg.be
mailto:Veronique.DeVries@i-mens.be
mailto:HildeStevens@samenferm.be
mailto:Mieke.Daems@kuleuven.be
mailto:timothy.van.raemdonck@g-o.be
mailto:hannelore.lambrighs@ovsg.be
mailto:karolien.bouchet@vcov.be
mailto:kris.achten@vcov.be
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Bevraging van zindelijkheid in het kleuteronderwijs  

Geachte Directie & Medewerker(s)   

De afgelopen weken heeft u in uitzonderlijke omstandigheden bijzonder zware inspanningen geleverd waarbij u de 

school naar de woonkamer bracht en voorzag in opvang. Vandaag organiseert u bijkomend  nog onderwijs op school 

steeds vanuit een gemeenschappelijke bekommernis en engagement om voor elk kind de kansen op een mooie 

toekomst te vrijwaren. Veel dank hiervoor!  

Met deze bevraging trachten  we  voorzichtig aan te knopen bij de “normale” beleidsdoelstellingen van voorheen. 

Eén van de doelstellingen van de Vlaamse Regering is het verhogen van de kwaliteit in het kleuteronderwijs. 

Hiervoor zijn verschillende maatregelen denkbaar. Het Vlaamse Regeerakkoord expliciteert er een aantal: 

enerzijds door meer ondersteuning wenst ze aan de toegenomen zorgnood in de klas te voldoen en anderzijds 

door een verhoogde en tijdige aandacht voor het zindelijkheidsproces kan de vrijgekomen tijd geïnvesteerd 

worden in andere zorg en ondersteuning van de kleuters. Daarnaast vraagt ze voor de tijdige opstart van 

zindelijkheidstraining, extra inspanning van en een goede samenwerking met de ouders, hierin ondersteund 

door Kind & Gezin (Agentschap Opgroeien).    

Niet alle kleuters zijn op het moment dat ze starten in het kleuteronderwijs zindelijk. Om een duidelijk beeld te 

krijgen van de aard en de omvang, de aanpak in de school/klas, helpende en belemmerende factoren hebben 

wij uw hulp en kennis nodig. Om dit proces te monitoren verrichten we nu een nulmeting  bij een 

representatieve steekproef in het Vlaamse kleuteronderwijs.  De ouders en opvang worden door Kind & Gezin 

(Agentschap Opgroeien) over dit thema bevraagd. Zodoende krijgen we zicht op alle belangrijkste betrokken 

actoren.  

Deze vragenlijst is bestemd voor ALLE KLEUTERONDERWIJZERS die lesgeven in de KLASSEN MET INSTAPPERS TEM 

4 jAAR maw instapklas(sen),1e kleuterklas(sen) of  2e kleuterklas(sen) van de GESELECTEERDE VESTIGINGSPLAATS 

nl. XXX.  (Indien u werkt met gemengde leeftijdsgroepen in de vestigingsplaats, dan kan u dit verderop aangeven in 

de vragenlijst. Onderstaande login: kan gebruikt worden om één of meerdere  vragenlijsten in te vullen.  Gelieve deze 

door te geven aan de betrokken kleuteronderwijzer(s).   

Gelieve bij het invullen van de vragenlijst, zo waarheidsgetrouw mogelijk alle vragen in te vullen. Het invullen van de 

vragenlijst neemt 40 min. in beslag. Gelieve de enquête in te vullen tegen 25 mei.  Deze timing is desgewenst flexibel 

(u stuurt een mailtje naar onderstaande contactpersonen met een voor uw team kleuteronderwijzers haalbare 

timing). Indien we tegen deze tijd geen reactie mochten ontvangen, zijn we zo vrij om u een herinnering te sturen 

en/of nemen we telefonisch contact met u op.   

De resultaten worden geaggregeerd en geanonimiseerd, de naam van uw school wordt dus nooit vermeld en 

de resulaten worden voor geen andere doeleinden gebruikt dan deze nulmeting.  
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Wij hopen dat u ons zult helpen en danken u reeds hartelijk hiervoor.  

 

Met vriendelijke groeten, 

 

John De Plecker 

Afdelingshoofd 

 

Voor vragen hieromtrent gelieve contact op te nemen met  johan.geets@ond.vlaanderen.be of 

bart.bruylandt@ond.vlaanderen.be 

LINK:  

Vlaamse overheid 

Afdeling Basisonderwijs en Deeltijds Kunstonderwijs 

Koning Albert II-laan 15  

1210 BRUSSEL 

T 02 553 93 78 

F 02 553 93 95 

basisonderwijsbeleid@vlaanderen.be 

deeltijdskunstonderwijsbeleid@vlaanderen.be 

www.onderwijs.vlaanderen.be 

 

 

 

Hoe moet ik deze vragenlijst invullen? 

Zoals u zal zien zijn er drie soorten vragen:  

1.  Gesloten vraag waar u slechts één antwoord kan aanduiden 

2.  Gesloten vraag waar u meerdere antwoorden kan aanduiden 

3.  Open vraag: waar u zelf een antwoord kan formuleren. 

Bij OPINIEVRAGEN willen we benadrukken dat er GEEN JUIST OF FOUT ANTWOORD BESTAAT. Het gaat over 

JOUW MENING als kleuteronderwijzer.  

 

mailto:johan.geets@ond.vlaanderen.be
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Deel 1: Het begrip zindelijkheid  

 

1. Het zindelijkheidsproces doorloopt meerdere fases. Vanaf welke fase is een kind volgens jou zindelijk? 

(gelieve uw antwoord aan te duiden)  

o 1e fase: Het kind gaat naar het potje/toilet, enkel als je het er aan herinnert en nog niet uit zichzelf. 

o 2e fase: Het kind gaat naar het potje/toilet, zonder dat je het hieraan herinnert en nog niet uit zichzelf 

o 3e fase: Het kind gaat uit zichzelf naar het potje/toilet en heeft nog “natte” broeken overdag. 

o 4e fase: Het kind gaat uit zichzelf naar het potje/toilet en heeft nog maximaal 1 “natte” broek 

overdag. 

o 5e fase: Het kind gaat uit zichzelf naar het potje/toilet en heeft nog maximaal 1 à 2 keer per week een 

“natte” broek overdag. 

o 6e fase: Het kind gaat uit zichzelf naar het potje/toilet en heeft geen “natte” broeken meer overdag. 

2. Welke “handelingen” moet het kind volgens u zelfstandig kunnen uitvoeren voor u het als “zindelijk” 
beschouwt (meer dan één keuze mogelijk)  

o Het kind komt zelf zeggen dat het moet gaan plassen of stoelgang maken 
o Het kind gaat zelfstandig naar het toilet  
o Het kind kan zelf zijn/haar kledij op- en aftrekken  
o Het kind veegt zelf zijn poep af 
o Het kind kan zelf het toilet doorspoelen 
o Het kind gaat zijn handen wassen  
o Andere  nl. : …..  

 

Deel 2: Beleid van de school  

1. Samenwerking met OUDERS:  
a. Onderneemt de school actie voor kinderen en gezinnen in de voorbereiding en 

ondersteuning van de overgang van thuis/kinderopvang naar kleuterschool? (Hoe leert de 
school het kind kennen met zijn leer- en zorgnoden?) 

(meer dan één keuze mogelijk) 

o Ik weet het niet 
o Neen 
o Ja, nl. informatiefolder (brochure) voor ouders 
o Ja, nl. individueel informatiemoment met ouders (bv. op afspraak, 

inloopmoment) 
o Ja, nl. individueel gesprek met de ouders over de leer- en zorgnoden van het 

kind 

o Ja, nl. onthaalmoment voor ouders en kinderen 
o Ja, nl. ouders mogen de leerkracht(en) contacteren (bv. via e-mail, voor 

of na school) 
o Ja, nl. door huisbezoeken die (zorg)leerkrachten brengen 
o Ja, nl andere,: ................... (Gelieve onderaan kort toe te lichten) 

 

… 
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b. Gelieve aan te geven in welke mate … 

 
1 

Nooit 
2 

Soms 
3 

Regelmatig 
4 

Heel vaak 
5 

Altijd 
Niet van toepassing 

(NVT) 

U informatie of ervaringen uitwisselt 
met de ouders specifiek over het 
zindelijkheidsproces van de kleuter 
die instapt? 

1 2 3 4 5 99 

2. Samenwerking met andere ORGANISATIES: 
a. In welke mate wisselt u informatie of ervaringen uit met deze organisaties over het 

zindelijkheidsproces van de kleuter die instapt? 

 
1                                   

Nooit 
2 

Soms 
3 

Regelmatig 
4 

Heel 
vaak 

5  
Altijd 

NVT 

Groepsopvang binnen  gemeente 
(kinderdagverblijf) 

1 2 3 4 5 99 

Groepsopvang buiten gemeente 
(kinderdagverblijf) 

1 2 3 4 5 99 

Gezinsopvang binnen gemeente 
(onthaalouder) 

1 2 3 4 5 99 

Gezinsopvang buiten gemeente 
(onthaalouder) 

1 2 3 4 5 99 

Buitenschoolse kinderopvang 1 2 3 4 5 99 

Consultatiebureau K&G 1 2 3 4 5 99 

Huis van het Kind 1 2 3 4 5 99 

Centra voor Kinderzorg- en 
Gezinsondersteuning (CKG) 

1 2 3 4 5 99 

Opvoedingsondersteuning / 
Opvoedingswinkel 

1 2 3 4 5 99 

CLB / Medisch centrum 1 2 3 4 5 99 

Andere nl …. 1 2 3 4 5 99 

 

 

  

 

3. De volgende vragen gaan over de praktijk in de school (niet het schoolreglement of uw persoonlijke 
visie)  (Gelieve aan te duiden in welke mate onderstaande van toepassing is): 

 
1 

Helemaal 
oneens 

2 
Eerder 

oneens  

3 
Noch 
eens, 
noch 

oneens 

4 
Eerder 

eens 

5  
Helemaal 

eens 

NVT 

In mijn school is de  kleuter 
bij het instappen bij voorkeur 
zindelijk, maar er worden 
uitzonderingen toegelaten 

1 2 3 4 5 99 

Mijn school raadt ouders van 
kleuters die niet zindelijk zijn, 
aan te wachten om naar 
school te komen 

1 2 3 4 5 99 

In mijn school zijn luiers 
toegelaten  

1 2 3 4 5 99 
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In mijn school is er een 
dresscode voor instappers 
(bv. gemakkelijke kledij, geen 
riem, bretellen of salopette) 

1 2 3 4 5 99 

Mijn school voorziet zelf 
luier(broeken) voor de 
instappers 

1 2 3 4 5 99 

Andere nl …. 1 2 3 4 5 99 

4. Staat in het schoolreglement iets vermeld over zindelijkheid?  (gelieve uw antwoord aan te 
duiden) 

o Ik weet het niet 
o Neen 
o Ja, nl. …..  (Gelieve kort toe te lichten) 

 

… 
 

 

Deel 3: Zindelijkheid in cijfers 

Definitie ‘klas’: instap klas / 1ste en 2de kleuterklas van de geselecteerde vestigingsplaats. Dit kunnen maw 
meerdere parallel- of gemengde klassen zijn. De focus ligt op de instappers.  

Definitie ‘instapper’: een kind tem 4 jaar dat voor het eerst naar school gaat (maw een nieuwe leerling die van 
een andere school komt is geen instapper); ingeschreven op de vestigingsplaats en regelmatig aanwezig is. 
Owv de coronacrisis (en de tweede helft van het schooljaar een abnormaal verloop heeft gekend) focussen we 
ons op de leerlingen die ten laatste na de kerstvakantie zijn ingestapt (maw: ingestapt op 1 september / na 
Allerheiligen / na kerstvakantie).   

Definitie ‘opvang’: als we spreken over ‘opvang’ dan gaat het over groepsopvang (kinderdagverblijf), 
onthaalouder of gezinsopvang die veelal stopt bij het instappen in het kleuteronderwijs. De voor- en 
naschoolse opvang hoort hier niet bij.  

Definitie ‘zindelijkheid’: Als we het in het vervolg van de enquête over zindelijkheid hebben gaan we uit van 
onderstaande definitie:  

We gaan ervan uit dat een kind zindelijk is als het kind gedurende de dag een onderbroek draagt, zelf zijn drang 
aangeeft of zelf naar het potje gaat en vervolgens plast/en of stoelgang maakt. Dit moet gebeuren zonder dat 
iemand het kind eraan herinnert (= zelfstandig reageren op aandrang), sporadische ongelukjes buiten 
beschouwing gelaten. Medische oorzaken en een tijdelijke terugval, owv stresssituaties bij het instappen in de 
kleuterschool, worden buiten beschouwing gelaten. 

 ‘Zindelijkheidstraining’ & ‘ondersteuning zindelijkheidsproces’ worden samen vermeld alhoewel het ene een 
grotere intensiteit en systematiek veronderstelt dan het andere. Maar er zijn specifiek vragen die polsen naar 
de geleverde inspanningen en methodes.   

 

5. Aantal klasjes in de VESTIGINGSPLAATS (tem 2de kleuterklas; ≤ 4jaar) 
a. Aantal instapklassen in de vestigingsplaats:    …….. (aantal) 
b. Aantal 1ste kleuterklassen in de vestigingsplaats: …….. (aantal) 



 
184 

c. Aantal 2de kleuterklassen in de vestigingsplaats: ..….. (aantal) 
d. Aantal gemengde kleuterklassen (indien van toepassing): ..….. (aantal) 

 

6. De VOLGENDE VRAGEN gaan over “UW“ KLAS. Gelieve de klas op te geven waarover u rapporteert:  
(gelieve uw antwoord aan te duiden) 

o Instapklas: nl. (bv. Instappertjes) 
o 1st kleuterklas: nl. (bv. 1A) 
o 2de kleuterklas nl.   (bv. 2A) 
o De gemengde kleuterklas nl. (bv. de “bevertjes”) 

▪ Leeftijd jongste kleuter :    ..….. (leeftijd)  
▪ Leeftijd oudste kleuter :     …….. (leeftijd) 

 
7. Hoeveel kinderen heeft u na de kerstvakantie in uw klas (gemiddeld gesproken) 

Aantal:   …..  

8. Hoeveel kinderen zaten er vorig schooljaar op het einde van het schooljaar in uw klas (gemiddeld 

gesproken) 

Aantal:   …… 

9. Hoeveel leerkrachten telt uw klas na de kerstvakantie (in fulltime equivalenten (FTE), dit betekent 

dat iemand die halftijds werkt, meetelt voor 0,5 en iemand die fulltime werkt meetelt voor 1) 

Aantal leerkrachten ( in FTE):    ……. 

Aantal kinderverzorg(st)ers  (in FTE):  …… 

10. Hoe is de verhouding in uw klas  tussen kleuters/instappers (max. 4 jaar) die zindelijk versus niet-

zindelijk zijn in september 2019       

……. (aantal zindelijke kleuters) 

……. (aantal niet-zindelijke kleuters) 

o ik weet het niet 

 

11. Hoe is de verhouding in uw klas  tussen kleuters/instappers (max. 4 jaar) die zindelijk versus niet-

zindelijk zijn na de herfstvakantie 2019       

……. (aantal zindelijke kleuters) 

……. (aantal niet-zindelijke kleuters) 

o ik weet het niet 

 

12. Hoe is de verhouding in uw klas  tussen aandeel kleuters/instappers (max 4 jaar) die zindelijk versus 

niet-zindelijk zijn in na de kerstvakantie 2019       
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……. (aantal zindelijke kleuters) 

……. (aantal niet-zindelijke kleuters) 

o ik weet het niet 

 

13. Hoe lang duurt het gemiddeld vooraleer een niet-zindelijke kleuter/instapper in uw klas  zindelijk is  

 

…..….(aantal weken) 

o ik weet het niet 

o niet van toepassing 

 

14. Hoe lang duurt het minimaal vooraleer een niet-zindelijke kleuter/instapper in uw klas  zindelijk is  

…..….(aantal weken) 

o ik weet het niet 

o niet van toepassing 

 

15. Hoe lang duurt het maximaal voor een niet-zindelijke kleuter/instapper in uw klas zindelijk is  

…..….(aantal weken) 

o ik weet het niet 

o niet van toepassing  

16. Hoeveel % van de niet-zindelijke kleuters valt volgens u onder de categorie “vermijdbaar” (dit wil 

zeggen dat, desondanks de motorische en psychologische rijpheid van het kind (die los staat van de 

leeftijd), onvoldoende en/of te laat werd gestart met de zindelijkheidsondersteuning of -training. 

Medische oorzaken, een tijdelijke terugval owv stresssituatie bij het instappen worden hier buiten 

beschouwing gelaten) 

…..….(% vermijdbaar) 

o ik weet het niet 

o niet van toepassing 

 

 

17. Met de volgende vragen proberen we zicht te krijgen op de evolutie vertrekkende van de situatie van 

dit schooljaar. Voor het gemak van rekenen vertrekken  we van een fictieve klas van 20 kleuters.  Stel 

dat uw “klas” 20 kleuters/instappers telt in september.  

a. Hoeveel kleuters/instappers zijn hiervan niet-zindelijk dit schooljaar:   

…..…. (aantal niet zindelijke kleuters tegenover totaal van 20 kleuters) 

o ik weet het niet 

o niet van toepassing 

 

b. Hoeveel kleuters/instappers zouden hiervan niet-zindelijk zijn, 5 jaar geleden:   
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…..…. (aantal niet zindelijke kleuters tegenover totaal van 20 kleuters) 

o ik weet het niet (bv. ik heb niet voldoende anciënniteit) 

o niet van toepassing 

 

c. Hoeveel kleuters/instappers zouden hiervan niet-zindelijk zijn, 10 jaar geleden:   

…..…. (aantal niet zindelijke kleuters tegenover totaal van 20 kleuters) 

o ik weet het niet (bv. ik heb niet voldoende anciënniteit) 

o niet van toepassing 

 

d. Wat is de gegeven personeelsinzet, infrastructuur enz. dit schooljaar voor een klas van 20 

kleuters een, naar taakbelasting, “haalbare/werkbare” verhouding  van niet-zindelijke 

kleuters/instappers:   

…..…. (aantal niet zindelijke kleuters tegenover totaal van 20 kleuters) 

o ik weet het niet 

o niet van toepassing 

18. Als u een wijziging waarneemt van het aandeel niet-zindelijke kleuters/instappers, wat is dan de 

oorzaak of oorzaken?  (Gelieve kort toe te lichten) 
 

 
… 
 

19. Orden onderstaande opvangvormen volgens de mate van zindelijkheid op het instapmoment (wat 

inzichten kan opleveren om een specifiek doelgroepenbeleid te voeren):  

(u geeft cijfer ‘1’ voor de meest zindelijke; gevolgd door cijfer ‘2’ en ‘3’ voor de 
minst zindelijke)  

Cijfer (1 tem 3) Opvangvorm 

…. Kleuters komende uit  “grootschalige” groepsopvang (> 8 kinderen)  

…. Kleuters komende uit kleinschalige kinderopvang (≤ 8 kinderen bv. onthaalouders)  

….. Kleuters opgevangen door ouders, grootouders,…  

o niet van toepassing 

 

20. Geef aan welke kleuters (< = 4 jaar ) op het instapmoment meer zindelijk zijn (wat inzichten kan 

opleveren om een specifiek doelgroepenbeleid te voeren): 

- Kleuters komende uit ……. zijn MEER zindelijk dan andere  (omcirkel per item één juist antwoord):  

1) Gezin met tweeverdieners / gezin met één werkende ouder /  gezin zonder werkende 
ouders / geen verschil / ik weet het niet / niet van toepassing 

2) Laag opleidingsniveau ouder(s) / Hoog opleidingsniveau ouder(s) / geen verschil / ik weet het 

niet / niet van toepassing 

3) Hoge werkintensiteit in gezin / lage werkintensiteit in gezin /  geen verschil / ik weet het 
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niet / niet van toepassing 

4) Twee oudergezinnen / Eénoudergezinnen / geen verschil / ik weet het niet / niet van 
toepassing 

5) Allochtone instappers /  Autochtone instappers / geen verschil / ik weet het niet / niet van 
toepassing 

6) Geboorteland België / Geboorteland EU / Geboorteland buiten EU / geen verschil / ik weet 
het niet / niet van toepassing 

   

Deel 4: Ervaring, methodes, kennis, samenwerking, communicatie, behoeftes en evaluatie 

21. Hoe ervaar jij het zindelijkheidsproces en je aanpak?  

 
1 

Helemaal 
oneens 

2 
Eerder 

oneens  

3 
Noch 
eens, 
noch 

oneens 

4 
Eerder 

eens 

5  
Helemaal 

eens 

N
V
T 

Ik ervaar het als een hele klus. 1 2 3 4 5 9 

Het hoort gewoon bij de job. 1 2 3 4 5 9 

Het geeft me de kans om met 
een kind individueel bezig te 
zijn. 

1 2 3 4 5 9 

Ik krijg stress als het niet zo 
verloopt als verwacht. 

1 2 3 4 5 9 

Ik vind het een kans om mee te 
werken aan de ontwikkeling van 
een kind. 

1 2 3 4 5 9 

Ik ben trots op mijn aanpak. 1 2 3 4 5 9 

Ik wil er wel mee bezig zijn, 
maar heb er te weinig tijd voor 
 

1 2 3 4 5 9 

22. Als een kind niet zindelijk is, zijn er dan bepaalde methodes die u toepast?    Wat doet u om het 
zindelijk worden te ondersteunen/bevorderen? 

Aanpak:  1 
Nooit 

2 
Som

s 

3 
Rege
lmati

g 

4 
Heel 
vaak 

5  
Altij

d 

NVT 

Ik zet de potjes of het toilet bevindt zich op een goed 
zichtbare en bereikbare plaats  

1 2 3 4 5 99 

Naast de potjestraining doe ik nog andere activiteiten 
met de kinderen, zoals boekjes lezen over pipi, 

kaka, … 

1 2 3 4 5 99 

Ik praat met de kinderen over het potje/toilet, pipi, 
kaka, ...  

1 2 3 4 5 99 

Ik verplicht het kind om op het potje/toilet gaan en 
een tijdje te blijven zitten. 

1 2 3 4 5 99 

Ik beloon (bv sticker, een cadeautje, …) het kind als 
het pipi of kaka gedaan heeft op het 

potje/toilet. 

1 2 3 4 5 99 
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Ik moedig het kind aan met een complimentje of een 
knuffel als het op het potje/toilet gaat, ook al 

heeft het dan geen pipi/kaka gedaan. 

1 2 3 4 5 99 
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  1 
Nooit 

2                         
 Soms 

3 
 Regelmatig 

4  
 Heel 
vaak 

5  
 Altijd  

 N T 

Ik motiveer het kind om het potje/toilet 
te gebruiken en hou de sfeer 

ontspannen. 

1 2 3 4 5 99 

Ik straf het kind als het geen pipi of kaka 
gedaan heeft op het potje/toilet. 

1 2 3 4 5 99 

Ik straf het kind als het pipi of kaka 
gedaan heeft in de luier of het 

broekje. 

1 2 3 4 5 99 

Ik zeg (ik laat zien) dat ik 
ontgoocheld/verdrietig ben als het 
niet op het potje wil en/of kaka of 

pipi doet in de luier of broekje 

1 2 3 4 5 99 

Ik geef het kind met een duidelijke 
instructie aan  dat het op het 

potje/toilet moet gaan, als ik merk 
dat het kind drang voelt, zonder 

boos te worden. 

1 2 3 4 5 99 

Ik laat de luier uit doorheen de dag als 
het kind wakker is. 

1 2 3 4 5 99 

Ik laat het kind extra veel drinken. 1 2 3 4 5 99 
Ik vraag de ouders om het kind 

gemakkelijke kledij aan te trekken. 
1 2 3 4 5 99 

Ik zorg ervoor dat kinderen kunnen leren 
van elkaar hoe ze het potje/toilet 

moeten gebruiken 

1 2 3 4 5 99 

Ik vraag verschillende malen per dag  aan 
het kind of het niet moet gaan 

plassen/kaka doen 
 

1 2 3 4 5 99 

Ik reageer vooral ondersteunend als het 
kind kaka of pipi doet in de luier of 

broekje  

1 2 3 4 5 99 

Bij een kind dat het moeilijk heeft met 
het zindelijkheidsproces zet ik een 

stap terug (bv. terug luier aandoen) 

1 2 3 4 5 99 

Ik zet het kind op regelmatige tijdstippen  
op het potje/toilet  

 

1 2 3 4 5 99 

Ik organiseer gezamenlijke potjes-
/toiletmomenten 

 

1 2 3 4 5 99 

Ik toon het kind hoe ze het potje/toilet 
moeten gebruiken 

 

1 2 3 4 5 99 

Andere nl.    1 2 3 4 5 99 

 

23. Vind je jouw aanpak of deze van het team/school rond zindelijkheid voor verbetering vatbaar?   

(gelieve een puntenscore te geven van de mate waarin dit het geval is) 

 

               ….. score op 10  (0 = alles is voor verbetering vatbaar tem 10 = alles is perfect) 
 

24. Geef de belangrijkste elementen die er voor zorgen dat het goed loopt. 

1 

2 

3 
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o Ik weet het niet 

o niet van toepassing 

 

25. Geef de  belangrijkste elementen die je zou willen verbeteren. 

1 

2 

3 

o Ik weet het niet 

o niet van toepassing 

26. Wanneer vinden de meeste “ongelukjes” plaats? (meer dan één keuze mogelijk) 

o Tijdens klasmomenten 
o Tijdens de speeltijd 
o Tijdens middagtoezicht 
o Tijdens middagdutjes 
o Tijdens overgangsmomenten (bv. naar de sporthal) 
o Als er veel kindjes aanwezig zijn de klas 
o Andere nl.  …………………………………...            (Gelieve kort toe te lichten) 
o Ik weet het niet 

o niet van toepassing 

27. Waar bevindt zich het dichtstbijzijnde toilet? 

o In de klas 
o Vlak naast de klas (bv. toezicht vanuit de klas is mogelijk) 
o In de gang  
o In een ander gebouw 
o Anders, nl. …  

28. Kan het kind dit toilet zonder begeleiding bereiken? 

a. Ja 
b. Neen  
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Volgende vragen gaan over hoe tevreden je bent over de samenwerking.   

 

29.  Hoe tevreden ben jij over de samenwerking met de ouders rond  zindelijkheids-ondersteuning / 

training?  

  
1 

Helemaal 
niet 

tevreden 

2 
Eerder 

niet 
tevreden 

3 
Noch 

tevreden, 
noch 

ontevreden 

4 
Eerder 

tevreden 

5 
Helemaal 
tevreden 

6  
NVT 

1.Het tot wederzijdse afspraken komen over 
de aanpak van de 
zindelijkheidsondersteuning/training 

1 2 3 4 5 99 

2.De goede naleving door de ouders van de 
gemaakte afspraken  

1 2 3 4 5 99 

3.De informatie-uitwisseling tussen ouders 
en mijzelf over het zindelijkheidsproces 

1 2 3 4 5 99 

4.De informatie-uitwisseling tussen ouders 
uit kansengroepen en mijzelf over het 
zindelijkheidsproces 

1 2 3 4 5 99 

5. Het creëren van een vertrouwensband 
waar twijfels of problemen kunnen worden 
besproken 

1 2 3 4 5 99 

30. Hoe tevreden ben jij over de samenwerking met de kinderopvang/onthaalouder als het over het 

zindelijkheidsproces gaat? 

  
1 

Helemaal 
niet 

tevreden 

2 
Eerder 

niet 
tevreden 

3 
Noch 

tevreden, 
noch 

ontevreden 

4 
Eerder 

tevreden 

5 
Helemaal 
tevreden 

6 
NVT 

1. Aandacht van de 
kinderopvang/onthaalouder voor 
het zindelijkheidsproces 

1 2 3 4 5 99 

2. Het tot afspraken komen met de 
kinderopvang/onthaalouder rond 
de aanpak. 

1 2 3 4 5 99 

3. Naleving van de afspraken door 
de kinderopvang/onthaalouder 

1 2 3 4 5 99 

4. Informatie-uitwisseling met de 
kinderopvang/onthaalouder 

1 2 3 4 5 99 
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31. In welke mate ondervindt u impact op andere taken/activiteiten/ontwikkelingen door bezig te zijn 
met zindelijkheidsondersteuning/training 

 
1 

Helemaal 

niet 

2 
In zeer 

beperkte 
mate 

3 
In 

beperkte 
mate 

4 
In 

grote 
mate 

5  

In zeer 

grote 

mate  

NVT 

In welke mate worden andere 
klasactiviteiten gehinderd door zgn. 
“ongelukjes” 

1 2 3 4 5 99 

In welke mate worden andere 
activiteiten van de leerkracht 
gehinderd door zgn. “ongelukjes” 

1 2 3 4 5 99 

In welke mate wordt de kleuter zelf 
in zijn activiteiten gehinderd door 
zgn “ongelukjes”  

1 2 3 4 5 99 

In welke mate wordt de kleuter zelf 
in zijn sociaal psychologische 
ontwikkeling gehinderd door zgn 
“ongelukjes” (bv. schaamte, verlies 
van zelfvertrouwen) 

1 2 3 4 5 99 

In welke mate zie ik dat kleuters 
blijven rondlopen met hun 
“ongelukjes” en niets komen zeggen 

1 2 3 4 5 99 

In welke mate zie ik dat kleuters hun 
plas of ontlasting gaan ophouden om 
ongelukjes te vermijden 

1 2 3 4 5 99 

In welke mate gebeurt het dat 
kleuters ophoudgedrag, constipatie 
vertonen 

1 2 3 4 5 99 

In welke mate gebeurt het dat 
kleuters niet meer op het potje/toilet 
willen 

1 2 3 4 5 99 

In welke mate worden de 
klasgenootjes in hun activiteiten 
gehinderd door zgn “ongelukjes” 

1 2 3 4 5 99 

Ik ervaar extra werkdruk door 

zindelijkheidsondersteuning/training 

te geven 

1 2 3 4 5 99 

Niet zindelijke kleuters zijn nadelig 

voor de veiligheid van andere 

kleuters (bv. verminderd toezicht) 

1 2 3 4 5 99 

Door niet zindelijke kleuters kan er 

te weinig aandacht gegeven worden 

aan de andere kinderen, minder 

quality time voor hen 

1 2 3 4 5 99 

De meeste “ongelukjes” gebeuren 

buiten de klas- of schooltijd (bv. 

middagpauze, speeltijd, voor- en 

naschoolse opvang) 

1 2 3 4 5 99 

Door niet zindelijke kleuters komt 

de hygiëne in het gedrang 

1 2 3 4 5 99 
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32. In welke mate zijn volgende zaken volgens jou nodig om het zindelijkheidsproces van kinderen beter 

te ondersteunen/trainen? 

 

Duid per aspect aan in welke mate ze 
volgens jou nodig zijn 

 

I) Volgende vragen gaan over INFRASTRUCTUUR 

 1 

Helemaal 

niet 

 

2 
In zeer 

beperkte  
mate  

3 
In beperkte 

mate 

4 
In grote 

mate 

5  
In zeer 
grote 
mate  

NVT  

 1 2 3 4 5 99  

In welke mate vindt u dat volgende zaken 
nog verdere aanpassing behoeven in uw 
vestigingsplaats mbt toiletbezoek 

       

1) Aangepaste toiletten (hoogte, bril ed) 1 2 3 4 5 99  

2) Meer toiletten 1 2 3 4 5 99  

3) Verwijdering van deuren in toilet 1 2 3 4 5 99  

4) Muren verwijderen of lage muren 
voorzien 

1 2 3 4 5 99  

5) Sloten verwijderen 1 2 3 4 5 99  

6) Opstapjes 1 2 3 4 5 99  

7) Toilet/lavabo gemakkelijker te bereiken  1 2 3 4 5 99  

8) Propere en geurloze toiletten  1 2 3 4 5 99  

9) Verzorgingstafel en kussen 1 2 3 4 5 99  

10) Bereikbare toiletten 1 2 3 4 5 99  

De klassen zijn voldoende aangepast om aan 
potjes-training te doen 

1 2 3 4 5 99  

II. Volgende vragen gaan over KENNIS.  

 1 

Helemaal 

niet 

 

2 
In zeer 

beperkte  
mate  

3 
In beperkte 

mate 

4 
In grote 

mate 

5  
In zeer 
grote 
mate  

NVT  

Heeft u tijdens uw opleiding (in de lessen, 
stage of nascholing) geleerd hoe om te gaan 
met kinderen die niet zindelijk zijn (bv. de 
verschillende fases die het kind doormaakt, 
rijpheidssignalen herkennen, de periode 
waarin je best opstart, de methodes die je 
kan toepassen)?  

1 2 3 4 5 99  

In de opleiding van kleuterleid(st)er komt dit 
thema voldoende aan bod 

1 2 3 4 5 99  

In de nascholing van kleuterleid(st)er komt 
dit thema voldoende aan bod 

1 2 3 4 5 99  

Ik ervaar zelf behoefte om meer kennis over 
het zindelijkheidsproces en de aanpak te 
vergaren 

1 2 3 4 5 99  

Ik ervaar zelf behoefte om meer kennis te 
hebben over  ‘omgaan met ouders’ in het 
algemeen en diversiteit in het bijzonder 

1 2 3 4 5 99  
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 1 

Helemaal 

niet 

 

2 
In zeer 

beperkte  
mate  

3 
In beperkte 

mate 

4 
In grote 

mate 

5  
In zeer 

grote mate  

NVT  

Ik ervaar een gebrek aan kennis over het 
zindelijkheidsproces en de aanpak in het 
kleuteronderwijs 

1 2 3 4 5 99  

Ik ervaar een gebrek aan kennis over het 
zindelijkheidsproces en de aanpak bij 
onthaalouders/kinderbegeleiders  

1 2 3 4 5 99  

Ik ervaar een gebrek aan kennis over het 
zindelijkheidsproces en de aanpak bij ouders 

1 2 3 4 5 99  

Er is behoefte aan een externe instantie die 
ondersteuning biedt aan scholen met vragen 
en advies over zindelijkheid 

1 2 3 4 5 99  

III. Volgende vragen gaan over SAMENWERKING. 

 1 

Helemaal 

niet 

 

2 
In zeer 

beperkte  
mate  

3 
In beperkte 

mate 

4 
In grote 

mate 

5  
In zeer 

grote mate  

NVT  

Ik vind het belangrijk om te overleggen met 
de ouders van niet zindelijke kleuters 

1 2 3 4 5 99  

Ik vind het moeilijk om te overleggen met 
ouders uit kansengroepen 

1 2 3 4 5 99  

Er zou een betere samenwerking moeten 
komen tussen school en ouders 

1 2 3 4 5 99  

Er zou een betere samenwerking moeten 
komen tussen school en kinderopvang 
(“warme overdracht”) 

1 2 3 4 5 99  

Er zou een betere samenwerking moeten 
komen tussen school en kinderbegeleiders 
van buitenschoolse opvang 

1 2 3 4 5 99  

IV. Volgende vragen gaan over TIJD/MIDDELEN.  

 1 

Helemaal 

niet 

 

2 
In zeer 

beperkte  
mate  

3 
In beperkte 

mate 

4 
In grote 

mate 

5  
In zeer 

grote mate  

NVT  

Er is voldoende ondersteuning (bv. van 
kinderverzorgsters) om de niet-zindelijke 
kleuters op onze school te begeleiden   

1 2 3 4 5 99  

Meer tijd en middelen om zindelijkheid te 
trainen/ondersteunen in het 
kleuteronderwijs (door kleinere groepen of 
meer personeel) 
 

1 2 3 4 5 99  

Meer tijd en middelen om zindelijkheid te 
trainen/ondersteunen in de opvang (door 
kleinere groepen of meer personeel) 
 

1 2 3 4 5 99  

33. In onderstaande antwoordblok kan u suggesties  opgeven mbt bovenstaande items (infrastructuur, 

kennis, samenwerking, tijd/middelen) of andere zaken waar u aan denkt:      

 

 
… 
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Deel 5: Een technisch hulpmiddel?! 

Dit behoeft een kleine toelichting. Deze bevraging kadert ook binnen een  PIO-innovatief  wetenschappelijk 
proefproject naar een ‘slimme luier wearable’. PIO staat voor Programma Innovatieve Overheidsopdrachten 
(PIO) van het Departement Economie, Wetenschap en Innovatie (EWI). Het PIO biedt aan overheidsorganisaties 
in Vlaanderen begeleiding en cofinanciering bij de ontwikkeling en validering van innovatieve oplossingen van 
maatschappelijk belang (gezondheid, milieu en energie, veiligheid, …). 

Binnen het PIO-project ‘slimme luier wearable’ wordt in de nabije toekomst één of meerdere varianten van een 

slimme luier uitgetest. Dit gebeurt door een wetenschappelijke instantie volgens de hoogste standaarden zoals 

gebruikelijk in medisch onderzoek (via Randomized Controlled Trial studie). Er bestaan immers studies die het 

nut hiervan aantonen. Deze bevindingen willen we al dan niet bevestigd zien. Centraal staat niet alleen de vraag 

of dit het proces versnelt, maar ook vergemakkelijkt (het gebruiksgemak), steeds vanuit het oogpunt en 

welbevinden van het kind.  Afhankelijk van de uitkomst van de studie kan deze luier misschien een bijkomend 

middel worden om het zindelijkheidsproces te ondersteunen. Op deze wijze wensen we aansluiting te vinden bij 

de campagne van de ‘plaspoort’: samen, positief en tijdig!  

Voor meer info over PIO-project ‘slimme luier wearable’ zie: 
http://www.innovatieveoverheidsopdrachten.be/projecten/slimme-luier-wearable 

Voor meer info over ‘plaspoort’ zie:  https://www.vrt.be/vrtnws/nl/2019/03/21/_plaspoort_-moet-kinderen-
sneller-op-het-potje-krijgen/ 

34. In welke mate denkt u dat een technisch hulpmiddel in de luier(broek) nuttig kan zijn? Dit wil zeggen, 

een hulpmiddel zonder dat het kind er last van heeft; dat signalen geeft over pipi/kaka doen zodat er 

geen “natte kledij” meer is; maar er wel aan zindelijkheidsondersteuning kan gedaan worden. Het 

bewustzijn vergroot bij het kind en/of ouders, begeleiders of leerkrachten kunnen feedback geven 

aan de kleuter om naar het potje/toilet te gaan.  
1 

Helemaal 

niet  

2 
In zeer 

beperkte  
mate  

3 
In beperkte 

mate 

4 
In grote 

mate 

5  
In zeer 

grote mate  

NVT 

In welke mate denkt u dat zulk technisch 
hulpmiddel in de luier(broek) nuttig kan zijn 

voor ouders 

1 2 3 4 5 99 

 …voor de kinderopvang 1 2 3 4 5 99 

… voor het kleuteronderwijs 1 2 3 4 5 99 

… voor u als leerkracht  1 2 3 4 5 99 

 

http://www.innovatieveoverheidsopdrachten.be/projecten/slimme-luier-wearable
https://www.vrt.be/vrtnws/nl/2019/03/21/_plaspoort_-moet-kinderen-sneller-op-het-potje-krijgen/
https://www.vrt.be/vrtnws/nl/2019/03/21/_plaspoort_-moet-kinderen-sneller-op-het-potje-krijgen/
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35. Welke voordelen ziet u eventueel? (Gelieve kort toe te lichten) 
 

… 
 

o Ik weet het niet 

36. Welke nadelen/problemen ziet u eventueel?  (Gelieve kort toe te lichten) 
 

… 
 

 
o Ik weet het niet 

 

37. Bent u bereid (van zodra concreet in samenspraak met directie) om deel te nemen aan een innovatief 

wetenschappelijk proefproject waarbij de “slimme luier wearable” wordt getest.  (gelieve uw 

antwoord aan te duiden) 

o Ja, als er voldoende rekening wordt gehouden met tijd en werklast 
o Ja, mits nog andere voorwaarden voldaan zijn …  (Gelieve kort toe te lichten) 

… 

o Neen, want … (Gelieve kort toe te lichten)  

… 
 

38. Graag uw contactgegevens als u op de hoogte wenst te blijven van de resultaten van deze bevraging/ 

de resultaten van het PIO-proefproject ‘slimme luier’ of wenst deel te nemen aan het PIO-

proefproject zelf:    

………………………………………….……………….… (e-mail)  
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Deel 6: Opinievragen 

In welke mate bent u het zelf eens met onderstaande stellingen. Het zijn OPINIEVRAGEN dit wil zeggen dat er 
geen juiste of foute antwoorden bestaan. Alleen uw mening telt.  

  
1 

Helemaal 
oneens 

2 
Eerder 

oneens  

3 
Noch 
eens, 
noch 

oneens 

4 
Eerder 

eens 

5  
Helemaal 

eens 

NVT  

I) Volgende opinievragen gaan over het PROCES 

Elk kind wordt zindelijk in zijn eigen tempo 1 2 3 4 5 99  

Het zindelijkheidsproces verloopt met 
vallen en opstaan 

1 2 3 4 5 99  

Het kind staat momenteel steeds centraal 
in het zindelijkheidsproces 

1 2 3 4 5 99  

Het zindelijkheidsproces 
ondersteunen/trainen bij kleuters die naar 
school mogen (2,5 jaar) zijn we als normaal 

gaan beschouwen, vroeger gebeurde dit 
een stuk eerder.  

1 2 3 4 5 99  

Doorheen de jaren zien we bij de 
kleuters in school een verschuiving 

van het zindelijkheidsproces 
ondersteunen naar het geven van 

zindelijkheidstraining, wat veel 
intensiever is  

1 2 3 4 5 99  

Het vraagt meer tijd en inspanningen 
om een kleuter zindelijk te krijgen 

tov vroeger 

1 2 3 4 5 99  
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III) Volgende opinievragen gaan over het TOELATINGSBELEID 

Het zou een goed idee zijn om enkel kleuters toe te laten als ze 
zindelijk zijn 

1 2 3 4 5 99  

Het zou een goed idee zijn om ouders te ontmoedigen om hun kind 
naar school te sturen als het nog niet zindelijk is 

1 2 3 4 5 99  

Kinderen die niet zindelijk zijn op eerste schooldag worden snel 
zindelijk. 

1 2 3 4 5 99  

Op school / in groep worden kleuters makkelijker zindelijk 1 2 3 4 5 99  

Een kleuter kan niet zindelijk maar toch schoolrijp zijn 1 2 3 4 5 99  

Alleen voor kleuters met medische problemen moet een 
uitzondering worden gemaakt op het zindelijk zijn 

1 2 3 4 5 99  

Niet zindelijke kleuters horen ook hier op school 1 2 3 4 5 99  

Er moeten in mijn school kandidaat instappers worden geweigerd 
owv capaciteitsproblemen (vraag groter dan aanbod) 

1 2 3 4 5 99  

Kinderen worden verplicht om snel zindelijk te zijn door de 
instapleeftijd van 2,5 jaar  

1 2 3 4 5 99  

Een betere verhouding tussen enerzijds zindelijk en niet zindelijke 
kleuters in de klas is wenselijk 

1 2 3 4 5 99  

IV) Volgende opinievragen gaan over ONDERSTEUNING/TRAINING 

Het zindelijkheidsproces ondersteunen/trainen is normaal bij 
kleuters die naar school mogen (2,5 jaar) 

1 2 3 4 5 99  

Zindelijkheid ondersteunen/trainen staat het leren van kinderen in de 

weg 

1 2 3 4 5 99  

Het zindelijkheidsproces ondersteunen/trainen maakt deel uit van 

onze pedagogische visie 

1 2 3 4 5 99  

Zindelijkheid ondersteunen/trainen is normaal maar we ervaren tekort 

aan personeel 

1 2 3 4 5 99  

Zindelijkheid ondersteunen/trainen is normaal maar we hebben geen 

leeftijdsaangepaste zorginfrastructuur.  

1 2 3 4 5 99  

Zindelijkheid moet je ondersteunen/trainen op maat van het kind. 1 2 3 4 5 99  

De meeste kinderen worden vanzelf zindelijk 1 2 3 4 5 99  

De school kan helpen om het kind te ondersteunen/trainen in het 

zindelijkheidsproces 

1 2 3 4 5 99  

In de eerste plaats zijn het de ouders zelf bepalen wanneer het kind 

ondersteund/getraind moet worden in zijn/haar zindelijkheidsproces 

1 2 3 4 5 99  

Deel 7: Algemene gegevens 

1. Naam van de school (optioneel; maar dit is wel van belang bij eventuele vervolgmetingen):     
2. Schoolnummer (optioneel; maar dit is wel van belang bij eventuele vervolgmetingen):  …… 
3. Postcode waar de vestigingsplaats is gelegen:   …….  
4. U bent:  

o Man  
o Vrouw 
o M/V 

5. Leeftijd:  

o < 25 jaar 
o 25 – 34 jaar 
o 35 – 44 jaar 
o 45 – 54 jaar 
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o 55 - 65 jaar 

6. Hoelang werkt u al in het kleuteronderwijs?   

o Aantal jaren:   …. 

7. Hoelang werkt u al in deze school?   

o Aantal jaren:  …. 

8. Hoe lang staat u al voor deze klas?   

o Aantal jaren:  … 
o (nvt) 

9. U werkt: 

o Voltijds  
o Deeltijds 
o Halftijds 

10. Heeft u ervaringen met het zindelijk worden van kinderen in een andere dan de schoolcontext? 

o Neen  
o Ja, bij mijn eigen kinderen  
o Ja, bij kinderen buiten mijn gezin of school 

11. Indien u nog opmerkingen/vragen heeft …  

  

  

 
… 

  
 Bedankt voor uw tijd en moeite! 
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5. Bijlage 5: Resultaten op fusiegemeenteniveau 

 
TABEL 85: ZINDELIJKHEIDSRAPPORT PER FUSIEGEMEENTE 

    RESPONS vgl VPL   RESPONS vgl LLN TOTAAL (2-4 jarigen) INSTAPKLAS (2,5 jarigen) 

Fusiegemeente 
Onderwijskans
ar (OKI) 

# 
ingevuld
e 
vragenlij
sten 

Gemid. 
# 
ingevu
lde 
vragen
lijst 
tov. # 
vpl in 
gem. 

Gemid. 
# 
ingevul
de 
vragenl
ijst tov. 
Aantal 
vpl in 
steekp
roef 

% lln 2 
tem 4 
j. 
steekp
roef 
tov 
popula
tie 

% lln 
KO 2 
tem 4 
j. 
respo
ns tov 
popul
atie 

% lln 
KO 2 
tem 4 
j. 
respon
s tov 
steekp
roef 

% NZ 
(Sept) 

# 
Weken 
NZ 
(gemidd
eld) 

% 
vermijdb
aar 
(gemid.) 

# Kl. 
per 
FTE 
(gemi
d.) 

% NZ 
(Toena
me tov 
5 j.; 
gemid.
) 

% NZ 
(Toena
me tov 
10 j.; 
gemid.
) 

Score 
Groepsop
vang (1 = 
minst NZ 
tem 3 = 
meest 
NZ) 

Score 
Kleinsch
alige 
opvang 
(1 = 
minst NZ 
tem 3 = 
meest 
NZ) 

Score 
Familie 
(1 = 
minst 
NZ tem 
3 = 
meest 
NZ) 

# 
ingev
ulde 
vrage
nlijst
en 

% 
NZ 
(Se
pt) 

# 
Weke
n NZ 
(gemi
d.) 

%vermijd
baar 
(gemid.) 

# Kl. 
per 
FTE 
(gemi
d.) 

% NZ 
(Toena
me tov 
5 j.; 
gemid.
) 

% NZ 
(Toena
me tov 
10 j.; 
gemid.
) 

Aalst Hoog 42 1,1 1,6 62% 37% 59% 20% 9 59% 16 5% 12% 2,1 1,7 2,2 14 49% 9 68% 13 11% 21% 

Aalter Laag 9 0,9 1,1 68% 29% 43% 16% 10 29% 15 5% 4% 2,3 2,0 1,7 2 36% 12 50% 14 3% -10% 

Aarschot Midden 7 0,6 1,2 46% 25% 53% 19% 12 51% 14 0% 12% 2,4 1,4 2,0        
Aartselaar Midden 1 0,3 0,5 20% 7% 36% 11% 4 80% 19 -5%  2,0 3,0 1,0        
Affligem Midden 1 0,2 0,2 84% 1% 2%   20% 5   2,0 1,0 3,0    20% 5   
Alken Laag 3 0,5 1,0 62% 19% 31% 37% 6 46% 17 10% 17% 1,0 2,0 3,0 2 86% 7 44% 15 15% 18% 

Alveringem Laag 3 0,6 0,8 81% 36% 44% 15% 2 5% 11 -5% -7% 2,0 1,0 2,0        
Anderlecht Hoog 21 1,0 1,5 68% 31% 46% 19% 4 55% 10 4% 4% 2,1 1,6 2,0 8 50% 3 50% 10 9% 16% 

Antwerpen Hoog 147 0,8 1,7 41% 20% 49% 18% 5 54% 15 7% 15% 1,9 1,7 2,3 54 33% 5 60% 12 11% 24% 

Anzegem Laag 3 0,3 0,5 65% 17% 26% 21% 4 40% 17 1% 8% 2,5 1,5 2,0 3 21% 4 40% 17 1% 8% 

Ardooie Midden 3 0,8 1,0 90% 33% 37% 15% 7 55% 14 -5% -5%    1 33% 2 0% 13   
Arendonk Midden 4 1,0 1,3 95% 29% 30% 26% 6 38% 13 1% 1% 3,0 1,5 1,5 2 32% 7 46% 11 0% 0% 

As Midden 7 1,4 2,3 74% 64% 87% 21% 3 8% 14 0% 2% 2,2 1,5 2,3 2 26% 3 18% 17 5% 15% 

Asse Hoog 3 0,3 0,4 85% 8% 9% 16% 2 53% 14 8% 20% 1,7 2,0 2,3 2 17% 3 42% 13 8% 18% 

Assenede Midden 4 0,6 1,3 29% 29% 100% 16% 7 36% 13 3% 10% 2,7 1,3 2,0 1 27% 4 10% 8 0% 5% 

Avelgem Midden 5 0,8 0,8 100% 32% 32% 11% 5 38% 9 4% 11% 2,0 1,0 2,8 1 25% 7 30% 11 10% 20% 

Baarle-Hertog Midden 2 1,0 1,0 100% 42% 42% 5% 2 80% 21 0% 0% 2,5 2,0 1,5        
Balen Laag 9 0,8 1,8 42% 31% 73% 14% 7 48% 12 6% 9% 2,0 1,4 2,3 5 30% 7 61% 11 9% 17% 

Beernem Laag 4 0,6 1,3 50% 25% 51% 8% 6 26% 16 4% 10% 2,0 1,0 3,0 2 16% 5 38% 15 8% 15% 

Beerse Midden 5 1,0 1,7 58% 23% 41% 24% 5 53% 16 3% 9% 2,3 1,5 2,3 2 23% 7 65% 20 5% 10% 

Beersel Hoog 7 0,9 0,9 100% 24% 24% 26% 9 54% 15 12% 24% 1,6 1,8 2,6 5 44% 8 51% 12 14% 28% 

Begijnendijk Laag 3 1,0 1,0 100% 33% 33% 48% 5 70% 15 20% 28% 2,0 2,0 2,0 2 71% 3 75% 14 25% 38% 

Bekkevoort Midden 6 2,0 2,0 100% 77% 77% 20% 6 47% 15 4% 12% 1,3 2,5 2,0 1 45% 4 70% 14 0%  
Beringen Hoog 21 1,2 2,1 60% 35% 59% 20% 5 57% 17 8% 17% 1,8 1,6 2,5 8 35% 4 61% 13 17% 30% 

Berlaar Midden 7 1,2 3,5 21% 47% 218% 11% 5 51% 19 15% 23% 1,6 1,7 2,7 2 24% 5 65% 15 18% 28% 

Berlare Midden 5 1,0 2,5 52% 29% 56% 28% 15 38% 14 13% 28% 2,0 1,0 3,0        
Bertem Laag 2 0,7 0,7 100% 19% 19% 24% 9 39% 19 10% 15% 1,5 1,5 3,0 1 67% 8 70% 10   
Bever Midden 1 0,5 0,5 100% 18% 18% 38% 3 40% 14   3,0 1,0 2,0 1 38% 3 40% 14   
Beveren Midden 8 0,4 1,1 32% 9% 28% 16% 5 29% 15 -3% -16% 1,5 1,9 2,6        
Bierbeek Laag 3 0,6 1,5 49% 29% 59% 18% 7 80% 19 10% 17% 1,5 1,7 2,3        
Bilzen Midden 8 0,4 1,0 37% 21% 56% 26% 11 54% 13 8% 11% 1,5 1,4 2,3 3 35% 16 38% 9 11% 8% 
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Blankenberge Hoog 2 0,3 2,0 11% 10% 95% 19% 20 48% 10 8% 18% 2,0 1,0 3,0 1 57% 20 45% 6 10% 25% 

Bocholt Midden 2 0,3 0,7 26% 14% 53% 40% 8 60% 17 20% 40% 1,0 2,0 3,0        
Boechout Midden 10 2,5 2,5 100% 74% 74% 22% 6 49% 17 -7% 9% 2,4 1,5 2,0 3 43% 8 42% 16 7% 27% 

Bonheiden Laag 5 1,0 1,7 59% 25% 42% 21% 6 54% 15 7% 13% 2,0 1,6 2,4 2 44% 5 10% 9 5% 10% 

Boom Hoog 6 1,0 1,2 93% 38% 41% 18% 4 82% 20 3% 9% 2,0 1,7 2,3 2 76% 4 85% 13 -15% -5% 

Boortmeerbeek Laag 5 1,3 5,0 33% 33% 99% 13% 7 48% 19 7% 12% 2,3 1,3 2,3 2 50% 8 50% 12 10% 20% 

Borgloon Midden 2 0,3 1,0 28% 11% 39% 15% 10 49% 10 0% 3% 1,5 1,5 3,0 1 29% 16 95% 8 0% 5% 

Bornem Laag 8 0,8 2,7 43% 39% 92% 14% 11 24% 17 4% 11% 2,5 2,0 1,5 4 22% 9 31% 12 9% 16% 

Borsbeek Hoog 6 3,0 3,0 100% 48% 48% 19% 9 39% 18 9% 13% 2,0 1,4 2,6 3 33% 11 15% 15 7% 15% 

Boutersem Laag 4 0,8 1,3 56% 31% 55% 11% 6 28% 17 -1% -2% 1,7 2,3 2,0 1 50% 10 30% 14 0% 0% 

Brakel Laag 3 0,4 1,0 44% 23% 53% 49% 9 23% 18 8% 20% 1,3 2,0 2,7 2 54% 6 20% 16 8% 23% 

Brasschaat Midden 6 0,4 0,9 55% 13% 23% 21% 5 57% 21 12% 17% 3,0 2,3 1,2 2 58% 3 42% 16   
Brecht Laag 5 0,5 1,7 19% 18% 99% 18% 9 24% 15 15% 20% 1,3 1,8 3,0 4 26% 9 29% 13 15% 20% 

Bredene Hoog 2 0,3 1,0 34% 13% 37% 23% 9 73% 17 3% 20%   1,0 1 22% 5 50% 13 -5% 20% 

Bree Midden 6 0,9 6,0 23% 39% 172% 20% 13 0% 21 -11% 4%    2 82% 4 0% 14 -18% 11% 

Brugge Midden 20 0,4 1,1 36% 16% 43% 16% 10 31% 16 6% 8% 2,0 1,9 1,9 5 32% 7 60% 14 13% 22% 

Brussel Hoog 15 0,6 1,2 64% 19% 29% 15% 10 60% 13 3% 11% 1,5 1,8 2,4 5 41% 13 56% 8 -5% 7% 

Buggenhout Midden 4 0,7 1,3 61% 28% 45% 3% 5 8% 19 3% 3% 1,0 2,0 3,0 1 0% 3 0% 21   
Comines-
Warneton Hoog 2 2,0 2,0 100% 82% 82% 25% 5 45% 11 0% 10% 2,0 1,0 3,0        
Damme Laag 5 0,7 1,0 69% 37% 54% 16% 12 35% 15 3% 6% 2,0 1,8 2,0 2 29% 8 60% 16 10% 15% 

DeHaan Midden 3 0,5 1,5 30% 27% 91% 6% 3 30% 11 0% 0% 2,0 2,0 2,0 1 11% 5 30% 8   
DePanne Hoog 2 0,3 2,0 14% 22% 156% 45% 12 89% 15 5% 13% 2,0 1,0 3,0        
DePinte Laag 4 0,8 2,0 49% 24% 49% 23% 4 60% 17 -10% 5% 1,7 2,0 2,3 3 29% 4 45% 14 -18% -1% 

Deerlijk Laag 7 1,4 3,5 65% 51% 79% 33% 8 54% 18 8% 20% 2,0 2,0 2,0 4 35% 9 50% 18 8% 21% 

Deinze Midden 9 0,5 2,3 24% 19% 79% 13% 2 63% 13 -1% 2% 1,3 1,8 3,0 4 21% 2 46% 10 -3% -3% 

Denderleeuw Hoog 9 1,1 1,8 76% 38% 49% 33% 12 49% 17 9% 23% 2,3 1,5 2,2 3 52% 8 65% 12 10% 27% 

Dendermonde Hoog 14 0,7 2,0 42% 28% 68% 23% 7 50% 14 -3% 3% 2,2 1,5 2,2 5 33% 5 48% 11 -12% -2% 

Dentergem Midden 2 0,4 0,5 77% 18% 23% 19% 2 12% 14   1,0 2,0 3,0 2 19% 2 12% 14   
Dessel Midden 5 1,3 1,7 67% 54% 80% 11% 5 7% 16 -4% -7% 3,0 2,0 1,0 2 54% 6 5% 10 0% -4% 

Destelbergen Midden 6 0,8 2,0 34% 22% 63% 6% 6 7% 16 -1% -6% 2,5 3,0 1,0 2 16% 6 1% 15 -15% -20% 

Diepenbeek Laag 5 0,6 2,5 24% 24% 100% 36% 9 2% 15 10% 5% 1,7 1,8 2,3 2 52% 9 2% 15 3% 8% 

Diest Midden 10 0,8 1,3 74% 39% 52% 14% 6 38% 16 0% 9% 1,9 1,4 2,5 3 39% 9 47% 11 -3% 18% 

Diksmuide Midden 4 0,4 0,8 35% 17% 47% 16% 8 40% 14 2% 5% 1,7 1,8 2,3 1 23% 4 90% 10 0% 15% 

Dilbeek Hoog 5 0,5 1,0 45% 11% 25% 39% 6 78% 15 16% 22% 2,4 1,6 2,0 3 48% 6 90% 15 20% 25% 

Dilsen-Stokkem Midden 2 0,2 0,7 26% 8% 30% 35% 10 80% 15 5% 5% 1,0 2,5 2,5 1 67% 10 80% 7 0% 0% 
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Drogenbos Hoog 2 1,0 1,0 100% 28% 28% 17% 3 80% 17 25% 25% 1,5 2,0 2,5 1 67% 3 80% 9   
Duffel Midden 3 0,4 1,0 39% 15% 40% 13% 6 73% 14 0% 8% 2,0 1,7 2,3 2 31% 8 75% 10 8% 13% 

Edegem Midden 8 1,1 2,7 40% 29% 74% 13% 8 61% 19 14% 19% 2,2 1,3 2,2 2 50% 3 50% 13 43% 55% 

Eeklo Hoog 6 0,9 1,2 76% 23% 29% 38% 9 52% 12 24% 38% 1,5 1,8 2,7 2 55% 10 65% 7 28% 43% 

Elsene Hoog 3 0,8 1,0 77% 33% 43% 16% 5 63% 19 2% -2% 1,7 1,7 2,7 1 6% 3 50% 13 0% 0% 

Erpe-Mere Midden 3 0,3 0,8 40% 13% 32% 28% 4 65% 16 15% 25% 1,5 1,5 3,0 2 58% 5 65% 14 19% 29% 

Essen Midden 5 0,7 2,5 19% 20% 104% 9% 10 46% 18 1% 6% 2,2 1,4 2,4        
Etterbeek Hoog 4 1,0 1,3 83% 30% 36% 39% 5 61% 13 -15%  1,5 2,0 2,3        
Evere Hoog 4 0,7 2,0 40% 24% 59% 27% 4 72% 17 15% 20% 2,3 2,3 1,5 1 50% 2 90% 22 25% 25% 

Evergem Midden 7 0,5 1,8 22% 15% 70% 20% 6 49% 13 8% 12% 2,0 1,7 2,3 3 42% 5 53% 9 10% 23% 

Galmaarden Midden 6 1,2 2,0 55% 48% 86% 18% 5 43% 14 2% 2% 1,3 2,3 2,5 3 34% 3 37% 12 2% 2% 

Ganshoren Hoog 5 1,3 1,7 78% 32% 41% 13% 5 61% 12 7% 17% 2,2 1,8 2,0 2 60% 4 63% 6 30% 50% 

Gavere Laag 3 0,4 1,0 29% 20% 68% 38% 24 80% 17 -8% 3% 1,0 2,0 3,0        
Geel Midden 6 0,3 1,2 27% 14% 50% 7% 5 41% 18 -1% 5% 1,8 2,0 2,0 2 15% 4 43% 10 0% 13% 

Geetbets Midden 6 2,0 2,0 100% 114% 114% 20% 8 30% 16 1% 7% 2,6 1,2 2,0 2 24% 7 55% 17 -5% 3% 

Genk Hoog 5 0,2 0,5 51% 8% 15% 48% 13 61% 14 7% 14% 2,0 2,0 2,0 3 55% 8 60% 13 4% 12% 

Gent Hoog 69 0,7 2,0 41% 22% 54% 30% 8 52% 16 8% 17% 2,0 1,7 2,2 17 47% 8 55% 13 10% 25% 

Geraardsbergen Hoog 6 0,3 1,0 30% 17% 58% 31% 5 44% 16 10% 17% 2,4 1,6 2,0 2 30% 3 35% 15 18% 28% 

Gingelom Midden 6 0,9 2,0 29% 63% 216% 19% 8 29% 15 -2% 3% 2,2 1,4 2,4 1 60% 8 10% 13 0% 0% 

Gistel Midden 3 0,5 0,8 72% 22% 30% 13% 3 68% 15 -4% 1% 2,5 1,0 2,3        
Glabbeek Midden 4 1,3 1,3 100% 73% 73% 40% 5 50% 17 7% 18% 2,5 1,3 2,3 2 67% 7 60% 19 10% 25% 

Gooik Laag 4 0,8 2,0 48% 33% 68% 13% 11 37% 17 -4% 0% 2,5 1,8 1,8 1 17% 6 2% 17 5% 10% 

Grimbergen Hoog 9 1,0 1,3 65% 21% 32% 20% 8 64% 18 12% 27% 2,6 1,7 1,7 3 53% 3 70% 9 22% 53% 

Grobbendonk Laag  0,0 0,0 93%                   
Haacht Laag 2 0,3 0,7 37% 11% 31% 33% 2 70% 7   2,0 1,5 2,5 2 33% 2 70% 7   
Haaltert Midden 2 0,3 1,0 40% 9% 22% 50% 10 50% 11 5% 30% 3,0 1,5 1,5 1 50% 10 50% 11 0% 20% 

Halen Laag 1 0,3 1,0 21% 11% 52% 33% 7 30% 18   3,0 2,0 1,0 1 33% 7 30% 18   
Halle Hoog 14 0,9 2,3 39% 26% 67% 21% 7 52% 18 11% 19% 1,7 2,0 2,3 4 65% 5 58% 14 17% 33% 

Ham Midden 6 1,5 1,5 100% 52% 52% 7% 4 51% 16 -9% 3% 2,0 1,7 2,3 3 11% 4 83% 13 -18% 5% 

Hamme Midden 4 0,3 0,8 34% 13% 38% 16% 10 48% 13 8% 18% 3,0 2,0 1,0 2 18% 12 43% 8 18% 38% 

Hamont-Achel Midden 3 0,5 1,5 25% 17% 69% 22% 13 50% 16 7% 8% 3,0 2,0 1,0 1 63% 20 20% 10 20% 30% 

Harelbeke Midden 11 1,0 2,2 42% 34% 82% 20% 7 50% 16 7% 22% 2,0 1,7 2,3 4 39% 9 45% 10 11% 24% 

Hasselt Midden 20 0,7 1,7 48% 25% 52% 20% 9 64% 16 5% 11% 1,8 1,6 2,5 7 29% 4 49% 12 -1% 2% 

Hechtel-Eksel Midden 12 2,4 2,4 100% 84% 84% 24% 9 53% 17 7% 17% 1,7 1,4 2,7 3 56% 4 75% 14 12% 38% 

Heers Midden  0,0 0,0 70%                   
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Heist-op-den-
Berg Laag 13 0,8 1,6 55% 32% 58% 16% 7 53% 15 -6% -10% 2,3 1,8 1,9 5 38% 7 49% 14 -12% -32% 

Hemiksem Hoog 8 2,0 4,0 72% 52% 72% 33% 7 62% 16 5% 21% 2,0 1,8 2,2 1 93% 2 0% 19   
Herent Laag 4 0,6 2,0 35% 16% 46% 24% 3 81% 18 5% 20% 2,3 1,5 2,3 2 23% 3 75% 16 10% 20% 

Herentals Midden 5 0,4 1,7 21% 14% 66% 54% 4 79% 13 14% 35% 1,2 2,0 2,8 3 66% 2 70% 10 15% 45% 

Herenthout Midden 6 2,0 6,0 56% 67% 120% 25% 11 50% 14 2% 16% 2,5 1,5 2,0 3 40% 11 60% 8 7% 19% 

Herk-de-Stad Midden 3 0,5 1,5 29% 24% 80% 17% 7 42% 22 3% 13% 2,5 1,3 2,3 1 60% 5 30% 18 10% 30% 

Herne Midden 3 1,0 1,5 79% 39% 49% 27% 4 67% 16 12% 13% 1,5 1,5 3,0 2 36% 4 65% 14 15% 18% 

Herselt Midden 7 1,2 1,8 74% 56% 76% 30% 4 73% 14 25% 32% 2,0 2,7 1,3 3 5% 4 60% 11 23% 32% 

Herzele Midden 3 0,3 0,8 29% 11% 38% 19% 9 45% 16 8% 13% 2,0 1,0 3,0        
Heusden-Zolder Hoog 11 0,8 1,6 61% 30% 50% 23% 9 46% 19 11% 18% 2,2 1,9 1,9 4 49% 5 48% 13 18% 31% 

Heuvelland Midden 4 0,6 0,7 89% 31% 35% 14% 4 61% 14 5% 9% 1,7 2,0 2,3        
Hoegaarden Midden 4 1,0 1,3 97% 41% 42% 17% 11 73% 14 1% 9% 1,5 2,0 2,3 1 50% 10 80% 9   
Hoeilaart Midden 6 3,0 3,0 100% 44% 44% 26% 9 35% 15 -8% -10% 2,2 2,0 1,8 4 35% 11 22% 13 -15% -35% 

Hoeselt Midden 3 0,5 1,5 25% 27% 108% 18% 5 10% 12 0% 5% 1,0 1,7 2,7 2 27% 6 15% 11 0% 5% 

Holsbeek Laag 7 1,4 1,8 78% 65% 84% 19% 7 52% 16 1% 10% 1,8 1,4 2,8 2 19% 5 53% 10 3% 13% 

Hooglede Laag 4 0,7 1,0 82% 38% 46% 10% 6 41% 14 9% 9% 2,3 1,0 2,8 2 22% 6 18% 13 20% 30% 

Hoogstraten Midden 11 1,4 1,8 75% 40% 53% 14% 4 52% 20 3% 13% 1,6 1,7 2,5 1 18% 3 100% 11   
Horebeke Laag  0,0 0,0 100%                   
Houthalen-
Helchteren Hoog 10 0,8 2,0 35% 25% 71% 27% 6 53% 19 4% 7% 1,6 1,9 1,9 5 36% 5 64% 18 6% 14% 

Houthulst Laag 3 0,6 1,5 37% 28% 76% 16% 5 47% 20 3% 8% 2,0 1,3 2,7        
Hove Laag 7 1,8 1,8 100% 41% 41% 10% 10 39% 17 4% 16% 2,8 1,8 1,3 2 13% 4 38% 11 5% 15% 

Huldenberg Midden 6 1,2 3,0 47% 40% 85% 13% 9 44% 15 -5% 3% 2,0 1,4 2,5 3 21% 8 63% 13 -8% 0% 

Hulshout Midden 1 0,3 0,3 76% 7% 10% 13% 3 30% 8             
Ichtegem Midden 5 0,8 2,5 48% 28% 60% 28% 7 64% 13 -3% 10% 1,8 1,8 2,5 2 38% 2 48% 11   
Ieper Midden 13 0,6 1,2 38% 31% 80% 13% 6 40% 13 9% 16% 2,2 1,4 2,3 1 43% 2 75% 2   
Ingelmunster Midden 2 0,4 2,0 16% 17% 105% 38% 3 23% 13 0% 10% 2,0 2,0 2,0 1 33% 2 45% 7 0% 10% 

Izegem Midden 2 0,3 1,0 23% 6% 28% 50% 3 75% 18 20% 40% 3,0 1,0 2,0 1 50% 3 75% 13 20% 40% 

Jabbeke Laag 6 1,0 1,5 60% 38% 64% 12% 11 36% 14 1% 10% 1,2 2,0 2,8 1 50%  25% 4 15%  
Jette Hoog 9 0,8 1,0 79% 25% 32% 16% 5 31% 13 7% 10% 1,6 2,1 2,1 5 21% 5 37% 9 6% 13% 

Kalmthout Laag 4 0,4 1,3 28% 14% 49% 35% 8 33% 15 15% 25% 3,0 1,3 1,7 3 45% 9 40% 13 17% 27% 

Kampenhout Midden 1 0,2 0,3 75% 8% 11% 5% 8 80% 24 0% 5% 2,0 1,0 3,0        
Kapellen Midden 3 0,5 1,5 45% 12% 27% 10% 6 75% 20 18% 28% 1,3 1,7 3,0 1 14% 3 75% 15   
Kapelle-op-den-
Bos Midden 2 0,4 2,0 25% 22% 88% 16% 7 80% 15 0% 10% 2,5 1,5 2,0 1 43% 10 80% 13 15% 25% 

Kaprijke Laag 4 2,0 2,0 100% 71% 71% 44% 6 49% 20 4% 14% 1,8 1,5 2,8 2 39% 6 58% 14 0% 8% 
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Kasterlee Midden 2 0,3 1,0 24% 11% 46% 17% 6 80% 19 8% 13% 2,0 1,0 2,0 1 23% 6 90% 15 10% 15% 

Keerbergen Laag 4 1,0 2,0 53% 37% 70% 12% 8 79% 18 17% 27% 2,3 1,3 2,5 1 75% 16 97% 18 25% 35% 

Kinrooi Midden 5 0,8 1,0 93% 27% 29% 44% 15 48% 14 10% 20% 2,7 1,3 2,0 1 79% 18 75% 10 15% 15% 

Kluisbergen Midden 3 0,6 1,5 33% 40% 122% 8% 10 15% 13 7% 7% 2,0 2,3 1,7 3 8% 10 15% 13 7% 7% 

Knokke-Heist Hoog 14 1,3 2,0 77% 58% 75% 13% 7 44% 14 13% 21% 2,1 1,7 2,2 2 26% 5 55% 8 23% 40% 

Koekelare Midden 4 0,7 2,0 46% 41% 89% 16% 7 67% 14 8% 18% 2,0 1,0 3,0        
Koekelberg Hoog 7 1,8 3,5 69% 37% 53% 27% 6 43% 11 2% 14% 1,5 2,2 2,1 4 39% 7 50% 9 8% 19% 

Koksijde Hoog 4 0,7 1,0 52% 29% 56% 35% 11 35% 17 4% 7% 2,5 1,3 2,3 1 67% 20 70% 11 0% 0% 

Kontich Midden 7 1,2 3,5 27% 28% 105% 20% 9 67% 18 7% 18% 2,2 1,6 2,2 2 45% 8 75% 14 3% 13% 

Kortemark Laag 5 0,8 2,5 38% 40% 104% 9% 5 6% 18 -3% 0% 2,0 2,0 2,0 1 44% 6 10% 10 -5% 5% 

Kortenaken Laag 3 0,8 0,8 100% 39% 39% 17% 15 2% 8 8% 15% 2,3 1,7 2,0 1 25% 15 2% 8 10% 15% 

Kortenberg Midden 11 1,8 1,8 100% 52% 52% 16% 5 53% 17 4% 10% 2,2 1,8 2,0 5 33% 5 70% 12 3% 10% 

Kortessem Laag 7 1,4 1,4 100% 76% 76% 19% 13 64% 17 5% 11% 2,2 1,3 2,4 1 44% 8 75% 10 10% 20% 

Kortrijk Hoog 14 0,4 1,1 30% 13% 45% 23% 7 67% 16 5% 13% 1,9 1,8 2,4 7 41% 5 57% 15 13% 23% 

Kraainem Midden 4 2,0 4,0 47% 40% 84% 8% 16 55% 22 0% 3% 1,5 1,5 3,0        
Kruibeke Midden 10 1,3 5,0 26% 64% 247% 19% 5 42% 17 10% 18% 2,3 1,3 2,5        
Kruisem Laag 10 1,0 1,1 93% 46% 49% 15% 7 53% 13 1% 3% 2,2 1,8 1,8 2 32% 8 43% 10 8% 15% 

Kuurne Hoog 4 0,5 1,3 36% 24% 66% 25% 11 57% 19 8% 15% 2,3 1,8 1,7 1 57% 6 20% 13 10%  
Laakdal Midden 9 1,5 2,3 73% 47% 64% 21% 11 42% 17 2% 6% 1,7 2,0 2,3 2 25% 12 35% 8 -10% 0% 

Laarne Laag 3 0,5 1,5 31% 26% 82% 23% 8 31% 17 7% 18% 1,0 2,0 3,0 2 27% 7 60% 16 10% 18% 

Lanaken Midden 3 0,3 0,4 89% 9% 10% 40% 11 48% 19 8% 26%  1,0 2,0 2 53% 12 73% 17 13% 38% 

Landen Midden 9 1,1 1,8 44% 39% 90% 40% 6 44% 12 3% 8% 1,8 1,4 2,3 4 66% 10 30% 12 0% 5% 

Langemark-
Poelkapelle Midden 4 0,7 1,3 55% 46% 84% 14% 6 43% 17 -3% -13% 1,3 1,7 2,5 1 14% 3 80% 15 -10% -25% 

Lebbeke Midden 2 0,3 0,5 69% 9% 13% 17% 6 40% 21 10% 15% 2,0 2,5 1,5        
Lede Midden 3 0,3 0,4 90% 13% 15% 31% 8 66% 18 5% -6% 3,0 1,5 1,5 1 50% 8 50% 14 0% 0% 

Ledegem Midden 3 0,6 3,0 31% 23% 77% 22% 3 90% 20 15% 23% 2,0 2,0 2,0        
Lendelede Laag 1 0,5 0,5 100% 12% 12% 18% 2 85% 22 10% 15% 1,0 2,0 3,0        
Lennik Hoog 2 0,4 0,5 89% 17% 19% 15% 8 46% 18 0% 5% 2,0 1,0 3,0 1 67% 12 2% 16 5%  
Leopoldsburg Hoog 5 0,6 0,8 55% 21% 39% 32% 9 73% 16 7% 18% 2,0 1,0 3,0 1 40% 20 60% 16 10% 25% 

Leuven Hoog 21 0,6 1,3 51% 19% 38% 24% 6 56% 16 6% 13% 1,8 1,7 2,5 5 16% 3 65% 12 4% 8% 

Lichtervelde Midden 6 2,0 3,0 85% 64% 76% 18% 10 49% 18 7% 13% 2,3 1,0 2,3 2 39% 17 65% 15 13% 23% 

Liedekerke Hoog 3 0,6 1,5 25% 18% 72% 63% 9 75% 11 20% 38% 1,0 2,0 2,0 2 63% 9 75% 10 20% 38% 

Lier Hoog 2 0,2 1,0 12% 6% 46% 8% 5 50% 11 5% 10% 2,0 1,0 3,0 1 33% 5 50% 12 5% 10% 

Lierde Midden 3 0,8 1,0 47% 41% 86% 5% 6 45% 12 7% 12% 1,3 2,3 2,3        
Lievegem Midden 8 0,7 0,9 77% 28% 36% 20% 4 58% 15 1% 2% 1,7 1,7 2,6 2 43% 2 6% 12 10% 20% 
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Lille Laag 4 0,6 1,0 60% 21% 35% 11% 7 40% 16 11% 16% 3,0 1,3 1,8 1 0% 4 60% 7 5% 15% 

Linkebeek Midden 1 0,5 0,5 100% 22% 22% 9% 2 1% 15 0% -15% 1,0 2,0 3,0 1 9% 2 1% 15 0% -15% 

Lint Midden 4 1,3 2,0 54% 37% 69% 24% 9 75% 18 17% 25% 3,0 2,0 1,0 1 50% 12 90% 13 25% 40% 

Linter Midden 5 1,0 1,7 64% 69% 108% 6% 4 14% 15 -4% -1% 2,3 1,3 2,7        
Lochristi Laag 4 0,4 1,0 52% 13% 25% 27% 6 58% 18 13% 25% 1,7 2,3 2,0 1 25% 8 70% 18 15% 25% 

Lokeren Hoog 2 0,1 1,0 13% 3% 26% 28% 7 18% 16 15% 20% 2,0 2,0 2,0        
Lommel Midden 4 0,2 0,8 32% 11% 33% 19% 11 46% 15 5% 8% 1,8 2,3 2,0 2 38% 15 45% 11 8% 15% 

Londerzeel Midden 9 1,3 1,8 78% 32% 41% 14% 9 23% 15 9% 16% 1,6 2,3 2,2 3 29% 7 3% 9 0% 15% 

Lo-Reninge Midden 5 1,7 2,5 73% 107% 146% 25% 9 50% 12 1% 4% 2,3 1,5 2,3 1 80% 4 5% 5   
Lubbeek Laag 10 2,0 2,5 80% 56% 70% 20% 6 39% 19 3% 2% 2,0 1,5 2,5 2 27% 2 58% 13 8% 8% 

Lummen Laag 4 0,6 1,3 54% 25% 46% 21% 5 73% 16 -1% 11% 3,0 1,0 2,0        
Maarkedal Midden 5 0,8 1,3 61% 42% 69% 7% 5 65% 14 3% 7% 3,0 1,5 1,5 1 29% 4 75% 9 -5% 0% 

Maaseik Midden 3 0,3 0,6 46% 10% 21% 31% 10 40% 14 2% 13% 2,0 1,3 2,3 2 38%  20% 12 0% 13% 

Maasmechelen Hoog 6 0,4 1,2 38% 13% 35% 37% 8 29% 13 4% 6% 2,5 2,0 1,5 2 68% 12 38% 12 5% 5% 

Machelen Hoog 4 1,0 1,0 100% 27% 27% 21% 5 68% 20 -3% -20% 1,5 2,8 1,8 2 28% 5 68% 19 -5% -18% 

Maldegem Laag 7 0,7 1,4 57% 32% 57% 20% 6 61% 15 9% 26% 2,4 1,7 1,8 2 10% 3 10% 11 25% 43% 

Malle Midden 2 0,3 2,0 14% 12% 86% 20% 8 36% 14 10% 10% 2,0 1,0 3,0 1 33% 8 13% 10 10% 10% 

Mechelen Hoog 14 0,4 1,1 36% 12% 34% 23% 8 52% 13 3% 10% 1,7 2,1 2,1 3 38% 3 30% 9 0% 10% 

Meerhout Midden 7 1,4 1,8 69% 60% 87% 20% 7 82% 17 8% 13% 1,6 1,8 2,6 1 30% 4 70% 14 15% 20% 

Meise Midden 3 0,4 0,4 100% 15% 15% 18% 5 15% 16 13% 23% 2,3 2,0 1,7 2 20% 5 15% 12 20% 30% 

Melle Midden 5 1,0 1,7 76% 39% 51% 20% 11 47% 17 3% 4% 1,3 1,8 3,0 2 19% 9 60% 14 -8% -20% 

Menen Hoog 2 0,1 0,7 13% 4% 29% 12% 3 0% 14 5% 5% 3,0 1,0 2,0        
Merchtem Midden 1 0,2 0,3 75% 6% 7% 0% 4 90% 15 0% 0%    1 0% 4 90% 15 0% 0% 

Merelbeke Laag 5 0,5 1,0 39% 14% 37% 19% 9 51% 17 3% 9% 1,7 1,8 2,3 2 41% 7 73% 16 23% 33% 

Merksplas Midden 4 1,3 4,0 16% 35% 219% 12% 3 32% 15 3% 5% 1,0 3,0 2,0 1 0% 2 80% 11 5% 10% 

Mesen Hoog 1 1,0 1,0 100% 40% 40% 60% 4 50% 8 15% 60% 3,0 2,0 1,0 1 60% 4 50% 8 15% 60% 

Meulebeke Laag 7 1,4 3,5 34% 50% 147% 19% 6 30% 17 -2% 1% 2,0 2,2 1,7        
Middelkerke Midden 7 0,8 1,2 74% 47% 63% 19% 7 59% 14 6% 10% 2,3 1,8 1,7 1 18% 2 50% 12   
Moerbeke Laag 3 1,0 1,0 100% 41% 41% 19% 6 40% 11 3% 13% 1,5 1,5 3,0 2 13% 4 30% 10 5% 15% 

Mol Midden 8 0,6 2,7 25% 17% 69% 31% 4 71% 15 13% 35% 1,8 1,8 2,2 3 51% 4 82% 14 13% 50% 

Moorslede Midden 4 0,8 1,0 90% 35% 40% 31% 14 38% 17 11% 19% 2,3 1,0 2,7 1 75% 12 85% 20 25% 45% 

Mortsel Midden 4 0,4 1,0 60% 13% 21% 16% 5 63% 19 17% 25% 2,3 1,5 2,3 1 21% 4 80% 19 15% 25% 

Nazareth Midden 5 1,0 2,5 35% 37% 106% 9% 6 48% 16 4% 10% 1,8 2,3 2,0 1 21% 5 10% 10 0% 15% 

Niel Midden 1 0,5 1,0 46% 11% 24% 27%  80% 11 10% 45%           
Nieuwerkerken Midden 2 0,4 0,5 82% 21% 26% 64% 10 5% 15    1,0 2,0 1 94% 10 5% 10   
Nieuwpoort Hoog 3 0,8 3,0 48% 40% 84% 16% 5 41% 17 7% 13% 2,0 1,7 2,3 1 43% 7 80% 15 20% 25% 
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Nijlen Laag 3 0,3 0,6 45% 12% 26% 21% 7 55% 13 13% 23% 2,0 1,0 3,0        
Ninove Hoog 8 0,5 1,1 51% 19% 38% 23% 8 43% 17 11% 12% 1,8 1,7 2,5 3 42% 6 45% 13 17% 9% 

Olen Laag 3 0,6 1,0 71% 21% 29% 9% 6 80% 23   2,0 2,0 2,0        
Oostende Hoog 12 0,5 1,1 44% 19% 42% 19% 9 55% 17 8% 14% 1,9 1,4 2,6 4 41% 7 71% 15 16% 23% 

Oosterzele Laag 3 0,3 0,8 39% 17% 44% 15% 11 42% 14 -13% -23% 2,0 1,3 2,7 1 18% 12 10% 14   
Oostkamp Laag 2 0,2 2,0 13% 10% 78% 30% 3 83% 16 10% 25% 2,0 1,0 3,0        
Oostrozebeke Laag 3 1,5 1,5 100% 34% 34% 14% 12 80% 15 12% 17% 1,5 1,5 3,0 1 50% 4 80% 5 15% 20% 

Opwijk Midden 2 0,3 1,0 25% 10% 40% 47% 6 45% 9 -10%  1,5 1,5 3,0 2 47% 6 45% 9 -10%  
Oudenaarde Midden 4 0,2 1,3 14% 13% 99% 15% 5 52% 19 -6% 6% 2,0 1,3 2,7        
Oudenburg Midden 3 0,8 1,0 71% 34% 49% 37% 10 63% 19 14% 24% 3,0 1,0 2,0 1 35%  50% 13 15% 30% 

Oudergem Hoog 5 1,0 5,0 23% 34% 152% 18% 5 32% 16 7% 14% 1,8 1,8 2,2 3 36% 6 38% 12 12% 19% 

Oud-Heverlee Midden 7 1,4 1,4 100% 51% 51% 14% 7 63% 17 1% 10% 1,9 1,7 2,4 3 38% 6 60% 14 5% 20% 

Oudsbergen Midden 5 0,4 1,7 17% 22% 128% 17% 9 9% 12 0% -9% 2,0 1,0 2,0 1 50% 2 0% 15 0% 0% 

Oud-Turnhout Laag 3 0,8 3,0 31% 19% 62% 13% 9 37% 13 5% 0% 2,0 1,7 2,3        
Overijse Midden 5 0,5 0,7 78% 23% 30% 30% 6 32% 18 5% 22% 2,3 1,7 2,3 2 43% 5 55% 12 5% 30% 

Peer Midden 5 0,6 1,3 61% 28% 46% 25% 4 48% 13 -6% 9% 1,5 2,0 2,5 2 23% 5 40% 10 -20% -5% 

Pelt Midden 6 0,5 0,9 67% 14% 22% 42% 4 58% 13 12% 20% 2,3 1,4 2,0 3 67% 7 47% 14 20% 35% 

Pepingen Laag 3 1,5 3,0 34% 63% 186% 13% 3 41% 21 7% 17% 2,5 1,5 2,0 1 11% 3 20% 24   

Pittem Midden  0,0 
######

## 0%                   
Poperinge Midden 5 0,5 1,0 41% 26% 64% 36% 5 43% 14 1% 5% 1,8 2,0 2,3 1 25% 2 90% 22 -5%  
Putte Laag 3 0,5 1,5 41% 20% 49% 11% 4 46% 17 3% 13% 2,0 2,0 1,0 1 13% 2 2% 14   
Puurs-Sint-
Amands Midden 8 0,7 1,3 50% 26% 52% 12% 7 48% 20 5% 10% 1,7 1,5 2,8 2 50% 4 55% 15 10% 28% 

Ranst Laag 2 0,3 2,0 11% 10% 90% 8% 4 2% 15   2,0 3,0 1,0 1 13% 4 2% 9   
Ravels Midden 6 1,0 1,2 93% 30% 32% 35% 5 63% 12 11% 22% 1,5 1,4 2,8 3 33% 5 57% 14 10% 17% 

Retie Laag 5 1,0 2,5 56% 49% 87% 19% 8 39% 14 -12% -11% 2,3 1,3 2,3 3 23% 6 22% 11 -13% -16% 

Riemst Midden 4 0,4 2,0 16% 20% 123% 24% 8 50% 17 11% 14% 2,0 1,5 2,5 2 43% 8 50% 14 18% 33% 

Rijkevorsel Midden 3 1,0 1,0 100% 24% 24% 13% 5 50% 12 0% -2% 3,0 2,0 1,0 2 19% 4 50% 10 0% 0% 

Roeselare Hoog 23 1,0 1,4 77% 32% 41% 25% 7 48% 16 4% 13% 2,1 1,8 2,1 8 32% 5 60% 12 1% 15% 

Ronse Hoog 14 0,9 3,5 22% 44% 198% 27% 6 51% 17 10% 21% 1,6 2,0 2,3 4 56% 6 50% 14 15% 26% 

Roosdaal Midden 4 0,7 2,0 39% 27% 69% 14% 9 74% 18 4% 7% 1,0 2,3 2,7        
Rotselaar Laag 7 1,2 2,3 48% 41% 86% 15% 4 61% 20 11% 20% 2,2 1,4 2,4        
Ruiselede Laag 2 0,7 1,0 42% 29% 69% 10% 5 73% 13 3% 15% 2,0 1,5 2,5 1 22% 3 95% 13 10% 35% 

Rumst Midden 3 0,4 0,6 78% 18% 23% 25% 3 11% 15 -18% -3% 1,7 2,3 2,0        
Schaarbeek Hoog 4 0,3 1,0 22% 9% 43% 0% 2 0% 11 -8%  1,0  2,0        
Schelle Midden 4 1,3 4,0 23% 34% 150% 16% 11 65% 21 4% 14% 2,3 1,0 2,7 1 29% 6 30% 12 10% 25% 
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Scherpenheuvel-
Zichem Midden 6 0,6 1,2 37% 22% 60% 13% 8 32% 13 -8% 8% 2,3 1,5 2,2 2 35% 6 50% 10 -3% 15% 

Schilde Laag 3 0,5 1,5 52% 16% 30% 30% 6 85% 13 13% 35% 1,7 2,0 2,3 2 48% 7 85% 12 5%  
Schoten Midden 9 0,6 1,8 45% 22% 48% 10% 6 40% 20 -2% 9% 2,0 1,8 2,0        
Sint-Agatha-
Berchem Hoog 7 1,2 3,5 37% 43% 114% 16% 4 59% 14 13% 23% 1,9 2,0 1,7 4 19% 4 70% 16 20% 35% 

Sint-Genesius-
Rode Midden 4 0,8 2,0 36% 17% 48% 29% 3 55% 15 10% 23% 1,8 1,3 3,0 2 43% 3 30% 13 10% 20% 

Sint-Gillis Hoog 1 0,3 1,0 38% 8% 21% 25% 10 80% 20 10% 20% 2,0 3,0 1,0        
Sint-Gillis-Waas Midden 5 0,6 5,0 5% 19% 368% 19% 4 18% 14 2% 7% 2,0 1,5 2,5 3 18% 5 20% 16 3% 8% 

Sint-Jans-
Molenbeek Hoog 10 0,8 1,1 81% 23% 28% 21% 5 36% 13 2% 2% 1,6 1,8 2,2 5 39% 5 34% 11 -2% -18% 

Sint-Joost-ten-
Node Hoog 1 0,5 1,0 27% 33% 120% 18% 6 98% 9 10% 15% 1,0 2,0 3,0        
Sint-Katelijne-
Waver Midden 7 1,0 1,4 77% 26% 34% 23% 7 44% 20 4% 6% 2,5 1,5 2,0 2 21% 6 30% 16 13% 15% 

Sint-Lambrechts-
Woluwe Hoog 4 0,7 1,3 44% 21% 49% 27% 6 30% 9 -13% -8% 1,8 2,0 2,3 2 45% 7 46% 9 -13% 8% 

Sint-Laureins Laag 4 0,8 1,0 75% 38% 51% 17% 8 55% 9 8% 12% 2,0 1,8 2,3        
Sint-Lievens-
Houtem Laag 3 0,8 1,5 51% 31% 61% 33% 12 23% 12 7% 17% 2,3 1,0 2,7 2 50% 13 33% 7 8% 20% 

Sint-Martens-
Latem Laag 5 0,8 1,0 82% 44% 54% 24% 10 50% 12 3% 6% 2,0 1,5 2,3 3 24% 9 60% 13 2% 3% 

Sint-Niklaas Hoog 31 1,0 1,9 46% 28% 61% 26% 7 47% 14 5% 11% 1,7 1,8 2,4 12 30% 5 50% 12 4% 11% 

Sint-Pieters-
Leeuw Hoog 4 0,4 1,0 48% 12% 24% 18% 6 49% 14 3% 15% 1,8 1,5 2,8 1 43% - 50% 10 10% 25% 

Sint-Pieters-
Woluwe Hoog 3 0,5 0,5 100% 18% 18% 30% 10 55% 10 5% 15% 3,0 1,0 1,5        
Sint-Truiden Midden 6 0,3 0,9 24% 14% 57% 41% 6 45% 13 4% 10% 1,8 2,0 2,0 3 35% 7 45% 8 2% 13% 

Spiere-Helkijn Hoog 2 1,0 1,0 100% 29% 29% 7% 3 90% 22 13% 30% 1,5 2,0 2,5        
Stabroek Midden 4 0,8 1,0 81% 24% 29% 26% 6 85% 15 5% 29% 1,5 1,8 2,8 3 32% 7 88% 18 10% 30% 

Staden Midden 2 0,3 0,4 92% 8% 9% 26% 14 45% 8 0% 13% 1,0 2,0 3,0        
Steenokkerzeel Midden 2 0,5 2,0 26% 11% 40% 38% 28 15% 17 5% 13% 2,0 1,0 3,0 1 63% 28 15% 13 0% 10% 

Stekene Laag 4 0,4 2,0 20% 15% 76% 16% 5 80% 15 -1% 6% 1,5 2,0 2,5 2 35% 6 80% 15 0% 10% 

Temse Hoog 2 0,2 0,3 49% 5% 10% 15% 6 85% 22 3% 13% 1,0 2,0 3,0        
Ternat Midden 5 0,8 0,8 100% 29% 29% 13% 6 69% 22 3% 12% 1,3 1,7 3,0 1 17% - 90% 19   
Tervuren Midden 2 0,3 2,0 15% 8% 57% 24% 8 90% 16 -10% 20% 2,0 2,0 2,0 1 50% 8 90% 10 20% 50% 
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    RESPONS vgl VPL   RESPONS vgl LLN TOTAAL (2-4 jarigen) INSTAPKLAS (2,5 jarigen) 

Fusiegemeente 
Onderwijskans
ar (OKI) 

# 
ingevuld
e 
vragenlij
sten 

Gemid. 
# 
ingevu
lde 
vragen
lijst 
tov. # 
vpl in 
gem. 

Gemid. 
# 
ingevul
de 
vragenl
ijst tov. 
Aantal 
vpl in 
steekp
roef 

% lln 2 
tem 4 
j. 
steekp
roef 
tov 
popula
tie 

% lln 
KO 2 
tem 4 
j. 
respo
ns tov 
popul
atie 

% lln 
KO 2 
tem 4 
j. 
respon
s tov 
steekp
roef 

% NZ 
(Sept) 

# 
Weken 
NZ 
(gemidd
eld) 

% 
vermijdb
aar 
(gemid.) 

# Kl. 
per 
FTE 
(gemi
d.) 

% NZ 
(Toena
me tov 
5 j.; 
gemid.
) 

% NZ 
(Toena
me tov 
10 j.; 
gemid.
) 

Score 
Groepsop
vang (1 = 
minst NZ 
tem 3 = 
meest 
NZ) 

Score 
Kleinsch
alige 
opvang 
(1 = 
minst NZ 
tem 3 = 
meest 
NZ) 

Score 
Familie 
(1 = 
minst 
NZ tem 
3 = 
meest 
NZ) 

# 
ingev
ulde 
vrage
nlijst
en 

% 
NZ 
(Se
pt) 

# 
Weke
n NZ 
(gemi
d.) 

%vermijd
baar 
(gemid.) 

# Kl. 
per 
FTE 
(gemi
d.) 

% NZ 
(Toena
me tov 
5 j.; 
gemid.
) 

% NZ 
(Toena
me tov 
10 j.; 
gemid.
) 

Tessenderlo Midden 3 0,4 1,5 27% 17% 65% 17% 9 30% 17 5% 20% 1,5 1,5 3,0 1 63% 2 80% 12 40% 65% 

Tielt Midden 3 0,3 1,5 23% 15% 66% 12% 5 26% 19 0% 7% 2,5 1,0 2,5 1 30% 2 50% 16 0% 10% 

Tielt-Winge Laag 5 0,8 2,5 35% 47% 135% 17% 14 48% 21 0% 1% 1,0 2,5 2,5 2 39% 15 40% 13 -3% -3% 

Tienen Hoog 5 0,4 0,7 75% 11% 15% 45% 10 44% 17 15% 28% 1,8 1,2 3,0 3 61% 7 57% 13 12% 23% 

Tongeren Midden 5 0,3 1,7 27% 14% 52% 24% 4 21% 17 5% 7% 1,6 2,0 2,3 1 25% 3 12% 20 0%  
Torhout Midden 2 0,3 0,5 64% 9% 15% 26% 6 70% 18 10% 20% 3,0 1,5 1,5 1 40% 4 70% 15 10% 25% 

Tremelo Laag 2 0,4 0,7 47% 17% 36% 31% 5 46% 17 10% 18% 2,5 1,5 2,0 1 31% 6 90% 11 15% 25% 

Turnhout Hoog 18 1,1 1,8 50% 28% 56% 23% 5 51% 14 12% 15% 1,8 1,7 2,5 7 38% 4 39% 11 16% 19% 

Ukkel Hoog 3 0,3 0,4 88% 13% 15% 5% 2 2% 12 8%  1,5 2,0 2,5 1 0% - 2% 8   
Veurne Midden 3 0,4 0,6 72% 19% 26% 10% 4 33% 15 15% 20% 3,0 2,0 1,0        
Vilvoorde Hoog 12 0,8 4,0 23% 20% 86% 18% 6 66% 16 10% 17% 1,7 1,6 2,3 5 32% 6 66% 13 13% 22% 

Vleteren Laag 3 1,0 1,0 100% 52% 52% 23% 5 70% 13 8% 8% 1,0 2,0 3,0        
Voeren Midden 5 1,0 1,3 63% 75% 119% 29% 12 57% 11 2% 2% 2,0 1,8 2,3        
Vorselaar Laag 2 0,7 2,0 32% 19% 59% 40% 4 1% 18 20% 35%           
Vorst Hoog 5 1,0 1,0 100% 41% 41% 13% 14 27% 17 -7% 18% 2,7 1,5 1,8 1 67% 30 90% 10 20%  
Vosselaar Laag 5 1,7 5,0 32% 37% 115% 21% 13 41% 14 -1% -1% 1,2 1,8 3,0 3 22% 4 17% 8 -8% -8% 

Waasmunster Midden 3 0,5 1,5 30% 24% 80% 10% 13 35% 22 3% 5% 1,0 2,0 2,0        
Wachtebeke Midden 4 1,0 2,0 34% 41% 122% 23% 10 53% 17 7% 12% 2,7 1,7 1,7        
Waregem Midden 9 0,5 0,8 72% 20% 28% 29% 5 40% 14 9% 17% 1,8 1,5 2,4 5 52% 4 48% 15 12% 19% 

Watermaal-
Bosvoorde Hoog 3 1,0 3,0 32% 34% 107% 24% 6 45% 16 10% 10% 2,0 3,0 1,0 1 25% 3 60% 7 10% 10% 

Wellen Midden 3 1,0 1,0 100% 40% 40% 24% 12 43% 15 7% 12% 2,7 1,3 2,0 2 12% 10 25% 15 3% 3% 

Wemmel Hoog 3 0,6 1,5 31% 15% 49% 35% 11 70% 18 19% 19% 1,3 1,7 3,0 1 71% 16 90% 13 25% 25% 

Wervik Hoog 1 0,2 0,2 91% 4% 4% 100% 4 70% 11 0% 0% 3,0 1,0 2,0 1 
100
% 4 70% 11 0% 0% 

Westerlo Midden 3 0,3 1,5 9% 9% 104% 7% 9 17% 14 3% 22% 2,0 1,7 2,3        
Wetteren Hoog 2 0,2 0,5 40% 7% 17% 8% 8 75% 17 5% 13% 3,0 2,0 1,0 1 40% 8 75% 13 10% 25% 

Wevelgem Midden 8 0,7 4,0 35% 23% 64% 18% 3 49% 18 1% 14% 2,0 2,0 2,0 4 25% 4 46% 17 4% 24% 

Wezembeek-
Oppem Midden  0,0 0,0 84%                   
Wichelen Midden 4 1,0 1,0 100% 35% 35% 41% 6 63% 14 10% 13% 2,3 1,3 2,0 3 34% 3 60% 17 8% 5% 

Wielsbeke Midden 2 0,7 0,7 100% 19% 19% 20% 4 83% 14 8% 20% 1,0 2,0 3,0 1 40% 4 80% 8 15% 30% 

Wijnegem Hoog 7 2,3 7,0 53% 56% 106% 20% 12 61% 18 6% 18% 2,0 2,0 1,0 4 25% 12 80% 19 5% 20% 

Willebroek Hoog 3 0,3 1,5 19% 10% 56% 17% 4 78% 16 0% 3% 2,0 1,0 3,0 1 25% 2 80% 15 0% 0% 

Wingene Laag 7 1,2 2,3 53% 43% 80% 16% 4 71% 14 15% 19% 2,0 2,0 2,2 3 25% 6 76% 13 17% 25% 

Wommelgem Hoog 1 0,3 1,0 21% 5% 26% 29% 6 50% 15 20% 25% 3,0 2,0 1,0        
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    RESPONS vgl VPL   RESPONS vgl LLN TOTAAL (2-4 jarigen) INSTAPKLAS (2,5 jarigen) 

Fusiegemeente 
Onderwijskans
ar (OKI) 

# 
ingevuld
e 
vragenlij
sten 

Gemid. 
# 
ingevu
lde 
vragen
lijst 
tov. # 
vpl in 
gem. 

Gemid. 
# 
ingevul
de 
vragenl
ijst tov. 
Aantal 
vpl in 
steekp
roef 

% lln 2 
tem 4 
j. 
steekp
roef 
tov 
popula
tie 

% lln 
KO 2 
tem 4 
j. 
respo
ns tov 
popul
atie 

% lln 
KO 2 
tem 4 
j. 
respon
s tov 
steekp
roef 

% NZ 
(Sept) 

# 
Weken 
NZ 
(gemidd
eld) 

% 
vermijdb
aar 
(gemid.) 

# Kl. 
per 
FTE 
(gemi
d.) 

% NZ 
(Toena
me tov 
5 j.; 
gemid.
) 

% NZ 
(Toena
me tov 
10 j.; 
gemid.
) 

Score 
Groepsop
vang (1 = 
minst NZ 
tem 3 = 
meest 
NZ) 

Score 
Kleinsch
alige 
opvang 
(1 = 
minst NZ 
tem 3 = 
meest 
NZ) 

Score 
Familie 
(1 = 
minst 
NZ tem 
3 = 
meest 
NZ) 

# 
ingev
ulde 
vrage
nlijst
en 

% 
NZ 
(Se
pt) 

# 
Weke
n NZ 
(gemi
d.) 

%vermijd
baar 
(gemid.) 

# Kl. 
per 
FTE 
(gemi
d.) 

% NZ 
(Toena
me tov 
5 j.; 
gemid.
) 

% NZ 
(Toena
me tov 
10 j.; 
gemid.
) 

Wortegem-
Petegem Laag 1 0,3 1,0 34% 27% 80% 60% 4 75% 27 10% 30% 2,0 1,0 3,0 1 60% 4 75% 27 10% 30% 

Wuustwezel Midden 5 0,7 2,5 30% 34% 114% 16% 3 41% 13 4% 11% 1,7 2,0 2,3 2 18% 3 48% 12 3% 8% 

Zandhoven Midden 6 1,0 3,0 42% 35% 83% 8% 6 48% 14 -2% -1% 2,2 1,2 2,7 2 21% 10 83% 14 3% 15% 

Zaventem Hoog 11 1,4 2,2 58% 37% 63% 19% 7 34% 14 10% 18% 1,3 2,0 2,8 5 32% 5 43% 8 23% 36% 

Zedelgem Laag 6 0,9 2,0 41% 25% 62% 38% 15 55% 16 10% 14% 2,3 1,7 2,0 2 42% 10 0% 16 3%  
Zele Hoog 3 0,3 0,8 55% 18% 34% 30% 14 60% 15 17% 22% 1,0 2,5 2,5 1 64% 24 90% 8   
Zelzate Hoog 5 1,0 1,7 56% 34% 60% 30% 4 76% 18 13% 22% 1,7 1,3 3,0 3 44% 5 68% 14 15% 33% 

Zemst Midden 7 0,9 1,0 91% 24% 27% 13% 10 45% 18 -4% 6% 1,8 1,8 2,5 3 19% 5 43% 16 -15% 15% 

Zoersel Laag 3 0,4 0,8 59% 12% 21% 24% 4 73% 13 7% 13% 1,0 2,0 3,0 1 40% 4 50% 7 10% 20% 

Zonhoven Midden 4 0,7 1,3 69% 14% 21% 31% 7 61% 15 18% 28% 1,5 1,5 3,0 2 55% 7 73% 10 35% 40% 

Zonnebeke Laag 2 0,4 0,7 63% 16% 26% 28% 4 50% 17 8% 13%    2 28% 4 50% 17 8% 13% 

Zottegem Midden 7 0,5 2,3 21% 24% 115% 50% 7 40% 12 11% 21% 1,8 1,8 2,2 2 56% 7 55% 9 10% 23% 

Zoutleeuw Midden 4 1,0 1,3 79% 44% 56% 25% 11 44% 15 4% 31% 2,3 1,3 2,5 1 50% 6 80% 11 15% 35% 

Zuienkerke Laag 4 2,0 2,0 100% 150% 150% 29% 21 69% 16 28% 45% 2,0 1,5 2,5 1 50% 20 80% 13 20% 40% 

Zulte Midden 3 0,6 1,0 69% 13% 20% 10% 12 5% 20 -5% -5% 3,0 1,5 1,5        
Zutendaal Laag 4 1,0 4,0 40% 46% 116% 16% 15 90% 22 11% 38% 1,7 1,5 2,3 1 64% 21 80% 20 10% 45% 

Zwalm Laag 5 1,0 1,3 82% 57% 70% 49% 8 50% 12 16% 26% 2,0 2,0 1,8 1 40% 6 80% 8 10% 20% 

Zwevegem Midden 8 0,8 1,0 75% 30% 40% 25% 5 71% 13 7% 16% 1,6 1,6 2,9 6 28% 6 73% 12 7% 15% 

Zwijndrecht Hoog 12 3,0 12,0 42% 67% 158% 25% 5 48% 17 7% 13% 1,8 1,9 2,3 1 33% - 0% - 5% 10% 

(leeg) (leeg) 1        90% 5             

    1921 0,7 1,4 50% 24% 48% 21% 7 50% 16 5% 13% 1,9 1,7 2,3 651 
36
% 6 52% 13 7% 17% 
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FIGUUR 38: KAARTJES 

Niet-Zindelijke kleuters per gemeente (2,5 – 4 jaar): % NZ en aantal weken NZ 
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Niet-Zindelijke kleuters per gemeente (2,5 – 4 jaar): % NZ en % vermijdbaar (bollen) 
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% Niet-Zindelijke kleuters per gemeente (2,5 – 4 jaar) 
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Aantal weken Niet-Zindelijk per gemeente (2,5 jaar – 4 jaar) 
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Niet-Zindelijke kleuters per gemeente (Instapklas): % NZ en aantal weken NZ 
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% Niet-Zindelijke kleuters per gemeente (Instapklas) 
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6. Bijlage 6: Verlating & intensifiëring bivariaat 
 

 

Meer inspanningen   

 

TABEL 86: HET VRAAGT MEER TIJD EN INSPANNINGEN OM EEN KLEUTER ZINDELIJK TE KRIJGEN TOV VROEGER (VGL % NZ) 

    99. NVT 

1. 
Helemaal 
oneens 

2. Eerder 
oneens 

3. Noch 
eens, 
noch 

oneens 
4. Eerder 

eens 

5. 
Helemaal 

eens 
Aantal 
respondenten 

Laag (<= 
12%) 

Aantal 41 21 37 108 177 247 631 

% 6,5% 3,3% 5,9% 17,1% 28,1% 39,1% 
 

Midden 
(<= 36%) 

Aantal 39 16 39 103 216 370 783 

% 5,0% 2,0% 5,0% 13,2% 27,6% 47,3% 
 

Hoog Aantal 19 9 20 57 102 235 442 

% 4,3% 2,0% 4,5% 12,9% 23,1% 53,2% 
 

Totaal Aantal 99 46 96 268 495 852 1856 

% 5,3% 2,5% 5,2% 14,4% 26,7% 45,9% 
 

Cramer's V: 0,083 / p< 0,000 

 

TABEL 87: HET VRAAGT MEER TIJD EN INSPANNINGEN OM EEN KLEUTER ZINDELIJK TE KRIJGEN TOV VROEGER (VGL DUURTIJD) 

    99. NVT 

1. 
Helemaal 
oneens 

2. Eerder 
oneens 

3. Noch 
eens, 
noch 

oneens 
4. Eerder 

eens 

5. 
Helemaal 

eens 
Aantal 
respondenten 

Laag (<= 
3 weken) 

Aantal 22 16 31 70 113 167 419 

% 5,3% 3,8% 7,4% 16,7% 27,0% 39,9% 
 

Midden 
(< = 8 

weken) 

Aantal 39 15 38 108 207 359 766 

% 5,1% 2,0% 5,0% 14,1% 27,0% 46,9% 
 

Hoog (> 
8 weken) 

Aantal 15 5 11 38 91 193 353 

% 4,2% 1,4% 3,1% 10,8% 25,8% 54,7% 
 

Totaal Aantal 76 36 80 216 411 719 1538 

% 4,9% 2,3% 5,2% 14,0% 26,7% 46,7% 
 

Cramer's V: 0,083 / p< 0,000 
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7. Bijlage 7: Mate van impact op ontwikkeling, taken & activiteiten voor kleuter, klas 

& leerkracht bivariaat 

 
Impact op betrokken ‘kleuter’ zelf: gaande van hinder in activiteiten, blijven rondlopen met 

“ongelukje” tot sociaalpsychologische ontwikkeling 

 

TABEL 88: IN WELKE MATE WORDT DE KLEUTER ZELF IN ZIJN ACTIVITEITEN GEHINDERD DOOR ZGN “ONGELUKJES” (VGL KLAS; EXCL ‘NVT’) 

    
1. Helemaal 

niet 

2. In zeer 
beperkte 

mate 

3. In 
beperkte 

mate 

4. 
In grote 

mate 

5. In zeer 
grote 
mate 

Aantal 
respondenten 

Instapklas Aantal 7 52 209 267 113 648 

% 1,1% 8,0% 32,3% 41,2% 17,4%   

1e Kl & 
gemengd 

Aantal 12 82 313 375 146 928 

% 1,3% 8,8% 33,7% 40,4% 15,7%   

2e Kl Aantal 9 38 83 84 46 260 

% 3,5% 14,6% 31,9% 32,3% 17,7%   

Totaal Aantal 28 172 605 726 305 1836 

% 1,5% 9,4% 33,0% 39,5% 16,6%   

Cramer's V: 0,077 / p< 0,005 

 

TABEL 89: IN WELKE MATE ZIE IK DAT KLEUTERS BLIJVEN RONDLOPEN MET HUN “ONGELUKJES” EN NIETS KOMEN ZEGGEN (VGL KLAS; 

EXCL ‘NVT’) 

    
1. Helemaal 

niet 

2. In zeer 
beperkte 

mate 

3. In 
beperkte 

mate 

4. 
In grote 

mate 

5. In zeer 
grote 
mate 

Aantal 
respondenten 

Instapklas Aantal 9 60 205 265 109 648 

% 1,4% 9,3% 31,6% 40,9% 16,8%   

1e Kl & 
gemengd 

Aantal 13 106 273 383 152 927 

% 1,4% 11,4% 29,4% 41,3% 16,4%   

2e Kl Aantal 9 47 86 78 37 257 

% 3,5% 18,3% 33,5% 30,4% 14,4%   

Totaal Aantal 31 213 564 726 298 1832 

% 1,7% 11,6% 30,8% 39,6% 16,3%   

Cramer's V: 0,086 / p< 0,001 
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Impact ‘klas’: gaande van hinder voor klasactiviteiten tot te weinig aandacht voor andere kinderen 

 

TABEL 90: IN WELKE MATE WORDEN ANDERE KLASACTIVITEITEN GEHINDERD DOOR ZGN. “ONGELUKJES” (VGL DUURTIJD; EXCL ‘NVT’) 

    

1. 
Helemaal 

niet 

2. In zeer 
beperkte 

mate 

3. In 
beperkte 

mate 

4. 
In grote 

mate 

5. In zeer 
grote 
mate 

Aantal 
respondenten 

Laag (<= 
3 weken) 

Aantal 3 12 88 174 143 420 

% 0,7% 2,9% 21,0% 41,4% 34,0%   

Midden 
(< = 8 
weken) 

Aantal 0 30 104 327 302 763 

% 0,0% 3,9% 13,6% 42,9% 39,6%   

Hoog (> 
8 weken) 

Aantal 0 5 43 137 168 353 

% 0,0% 1,4% 12,2% 38,8% 47,6%   

  Aantal 3 47 235 638 613 1536 

% 0,2% 3,1% 15,3% 41,5% 39,9%   

Cramer's V: 0,107 / p< 0,000 

 

TABEL 91: IN WELKE MATE WORDEN DE KLASGENOOTJES IN HUN ACTIVITEITEN GEHINDERD DOOR ZGN “ONGELUKJES” (VGL KLAS; EXCL 

‘NVT’) 

    
1. Helemaal 

niet 

2. In zeer 
beperkte 

mate 

3. In 
beperkte 

mate 

4. 
In grote 

mate 

5. In zeer 
grote 
mate 

Aantal 
respondenten 

Instapklas Aantal 26 52 163 219 185 645 

% 4,0% 8,1% 25,3% 34,0% 28,7%   

1e Kl & 
gemengd 

Aantal 21 112 233 335 225 926 

% 2,3% 12,1% 25,2% 36,2% 24,3%   

2e Kl Aantal 11 61 64 62 61 259 

% 4,2% 23,6% 24,7% 23,9% 23,6%   

Totaal Aantal 58 225 460 616 471 1830 

% 3,2% 12,3% 25,1% 33,7% 25,7%   

Cramer's V: 0,121 / p< 0,000 

 

TABEL 92: DOOR NIET ZINDELIJKE KLEUTERS KAN ER TE WEINIG AANDACHT GEGEVEN WORDEN AAN DE ANDERE KINDEREN, MINDER 

QUALITY TIME VOOR HEN  (VGL KLAS; EXCL ‘NVT’) 

    
1. Helemaal 

niet 

2. In zeer 
beperkte 

mate 

3. In 
beperkte 

mate 

4. 
In grote 

mate 

5. In zeer 
grote 
mate 

Aantal 
respondenten 

Instapklas Aantal 12 35 97 223 276 643 

% 1,9% 5,4% 15,1% 34,7% 42,9%   

1e Kl & 
gemengd 

Aantal 17 50 168 322 361 918 

% 1,9% 5,4% 18,3% 35,1% 39,3%   

2e Kl Aantal 13 34 52 67 83 249 

% 5,2% 13,7% 20,9% 26,9% 33,3%   

Totaal Aantal 42 119 317 612 720 1810 

% 2,3% 6,6% 17,5% 33,8% 39,8%   

Cramer's V: 0,111 / p< 0,000 
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TABEL 93: DOOR NIET ZINDELIJKE KLEUTERS KAN ER TE WEINIG AANDACHT GEGEVEN WORDEN AAN DE ANDERE KINDEREN, MINDER 

QUALITY TIME VOOR HEN  (VGL DUURTIJD; EXCL ‘NVT’) 

    

1. 
Helemaal 

niet 

2. In zeer 
beperkte 

mate 

3. In 
beperkte 

mate 

4. 
In grote 

mate 

5. In zeer 
grote 
mate 

Aantal 
respondenten 

Laag (<= 
3 weken) 

Aantal 14 35 69 139 159 416 

% 3,4% 8,4% 16,6% 33,4% 38,2%   

Midden 
(< = 8 
weken) 

Aantal 12 42 130 280 289 753 

% 1,6% 5,6% 17,3% 37,2% 38,4%   

Hoog (> 
8 weken) 

Aantal 4 13 45 112 175 349 

% 1,1% 3,7% 12,9% 32,1% 50,1%   

  Aantal 30 90 244 531 623 1518 

% 2,0% 5,9% 16,1% 35,0% 41,0%   

Cramer's V: 0,095 / p< 0,001 
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Impact ‘leerkracht’:  gaande van “verstoring” lesactiviteiten tot extra werkdruk  

 

TABEL 94: IN WELKE MATE WORDEN ANDERE ACTIVITEITEN VAN DE LEERKRACHT GEHINDERD DOOR ZGN. “ONGELUKJES” (VGL KLAS; EXCL 

‘NVT’) 

    
1. Helemaal 

niet 

2. In zeer 
beperkte 

mate 

3. In 
beperkte 

mate 

4. 
In grote 

mate 

5. In zeer 
grote 
mate 

Aantal 
respondenten 

Instapklas Aantal 4 11 113 291 229 648 

% 0,6% 1,7% 17,4% 44,9% 35,3%   

1e Kl & 
gemengd 

Aantal 0 26 179 398 324 927 

% 0,0% 2,8% 19,3% 42,9% 35,0%   

2e Kl Aantal 2 38 64 80 76 260 

% 0,8% 14,6% 24,6% 30,8% 29,2%   

Totaal Aantal 6 75 356 769 629 1835 

% 0,3% 4,1% 19,4% 41,9% 34,3%   

Cramer's V: 0,170 / p< 0,000 

 

TABEL 95: IK ERVAAR EXTRA WERKDRUK DOOR ZINDELIJKHEIDSONDERSTEUNING/TRAINING TE GEVEN (VGL DUURTIJD; EXCL ‘NVT’) 

    

1. 
Helemaal 

niet 

2. In zeer 
beperkte 

mate 

3. In 
beperkte 

mate 

4. 
In grote 

mate 

5. In zeer 
grote 
mate 

Aantal 
respondenten 

Laag (<= 
3 weken) 

Aantal 11 30 84 141 146 412 

% 2,7% 7,3% 20,4% 34,2% 35,4%   

Midden (< 
= 8 
weken) 

Aantal 12 34 124 302 278 750 

% 1,6% 4,5% 16,5% 40,3% 37,1%   

Hoog (> 8 
weken) 

Aantal 2 6 49 122 169 348 

% 0,6% 1,7% 14,1% 35,1% 48,6%   

  Aantal 25 70 257 565 593 1510 

% 1,7% 4,6% 17,0% 37,4% 39,3%   

Cramer's V: 0,109 / p< 0,000 
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